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VpaBHeHus: MaTeMaTHIeCKOl pu3nku 3

IIpeaucnoBue

Hacrostmee mocobme mpeacTaBisgeT coboit pacimpeHHbIil BapuanT cbop-
HUKa 3324 110 Kypcy " YpaBHEHHsI MaTeMaTHIecKoii (pusuku'u mpejgHasHa-
YEHO JIJIsl CTYJIEHTOB M MaruCTPOB MareMarudeckoro gaxysabrera [lerpl'y.

COOpHUK yUNTHIBAET BO3MOYKHOCTH KOPPEKTUPOBKHU yIEOHBIX IIPOIPAMM
Kypca B 3aBUCHMOCTH OT oO0beMma ydueOHOro Bpemenu. OH MOXKET OKa3aTh-
Csl TIOJIE3HBIM JIJIst YIVIyOJIEHHOTO M3yYeHUs IMPEJJIOXKEHHOIO MaTepraja B
PA3JIMIHBIX CIIEIUATBHBIX JUCIUIIITHAX.

COOpHEK COCTOUT U3 IATH IJIaB. B mepBoii riiaBe pacCMaTpUBAIOTCS OC-
HOBHbIE TOHATHS OMEPAIMOHHOIO UCIUCJIEHUsI U TIPUMEHEHNEe Tpeobpa3oBa-
nusg Jlammaca (oneparoOHHOIO MeTO/a) K DPEIICHHUIO PA3IMYHBIX KJIACCOB
b depeHIuaIbHbIX U HHTEIPAJIbHBIX YPaBHEHUIA.

Bo Bropoii riase jgaercs Kiaccudukalus ypaBHEHU B YACTHBIX [IPOM3-
BOJHBIX. J[JIs1 JIMHEWHBIX ypaBHEHUII BTOPOIO MOPSIKa TUIEPOOIMIECKOro,
apaboIMIECKOr0 W SJITUITUIECKOTO TUIIOB BBOJATCS IIOHSITAS KAHOHUYIE-
ckux (bOpM, TIPEJIOKEHbI 3aJ]ad Ha TPUBEIEHNEe YPABHEHUNH K KAHOHUYE-
CKOMY BUJIy U UX PEIIeHNe METOJIOM XapaKTEPUCTHK.

B Tperbio miraBy BKJIIOYEHBI 33/1a90 HA BBIBOJ, yPABHEHUIT U IPAHUIHBIX
YCJIOBH#, ONMCHIBAIONINX PA3IUIHbIE (DU3MIECKHUE TPOIECCHI: PACIPOCTPa-
HEHUE TeIlla, BEIeCTBa B PA3/IMYHBIX CPeJjaX, CTAIMOHAPHBIE TEIIOBBIE U
b Py3UOHHBIE TTPOIECCHI U AP. 3/1eCh YKe PacCMaTPUBAETCs KJIaCCU(DUKa-
[Usl U TIOCTAHOBKA KPAEBBIX 3aJ1a4.

3aaqn Ha CBOICTBA TapMOHUYECKUX (DYHKIWI U MPOCTeHIre KpaeBbie
3ajaqn s ypasuenwii Jlammaca u Ilyaccona paccmarpuBaioTcs B 4eTBep-
TOI IJIaBe.

B naroit ritaBe paccMaTpuBaioTcst HanboJiee pacpoCTpaHeHHbIE aHAJIH-
TUYECKIE METO/IbI PEIIeHNsT KPAeBbIX 3a/1ad MATEMATHICCKON (DU3NKU: Me-
oy, Mamambepa, MeTos, pasaesenus nepeMeHnsrx (Meron @ypbe, meTo cob-
CTBEHHBIX (DYHKIINU{), METOBI HHTErPAJILHBIX IIpeobpasosanuii Dypoe u Jla-
ILJIaCa. 3J1eCh TAKKe MPEJJIOXKEHBI 3aJIa91 Ha aHAJN3 PA3JIMYHBIX [TPUEMOB
npeobpasoBanus (PEAYKIUN) KPAEBBIX 3a1a4.

B nagane kaxkjaoro nmaparpada Ja0TCs KpATKHE CBEJICHUsT U3 COOTBET-
CTBYIOIIUX PA3JIeJI0B MPOrPAMMBI TEOPETHIECKOTO KypCa U MPUBOJISITCS Pe-
[IeHNsT TUTIOBBIX 33/a4.



4 VYpaBHeHUsT MaTeMaTHIeCKOl pu3nku

BoabmuncTBO 33184, BKIIOYEHHBIX B COOPHUK, OBLIN B3STHI U3 JINTEPA-
TYpBbI, IEPEUNCTICHHON B KOHIE Tocobus. Psij 3amad aBISIOTCS OPUTTHAb-
HBIMU.

OTBeTBl KO BCeM 3ajadaM OODbEINHEHBI B OTIEIbHBIA pasies mocobus.
st 3a/1a4, pelenne KOTOPhIX TpebyeT HeCTAHJIAPTHBIX IIPUEMOB, JAI0TCA
YKa3aHUS.

COopHUK 33/1a4 He TPETeH/IyeT Ha WILTIOCTPAIIAIO BCEX METOJIOB, UCIIOJIb-
3yeMbIX B MaTeMaTu4IecKoii ¢pusuke. Hanmprumep, B HeM OTCYTCTBYIOT 331891
Ha IPUMEHEHNEe BAPUAIIMOHHBIX U PA3HOCTHBIX METOJIOB, METO/Ia MHTETPAJIb-
HBIX ypaBHEHWI, TEOPUU CHENUAIBHBIX U 00OOIEHHBIX (DYyHKIMHA U JIp.

[Ipencrasiertoe mocobue yIuThBAET MHOTOJIETHUN OIBIT MPENOABAHIS
kypca "YpaBHeHHsT MaTeMaTHIeCKO (busuku'"'u cooTBeTCTBYET JIefiCTBYTO-
UM 00Pa30BATEJIBHBIM CTAHJAPTAM 110 BCEM CIIEITHAJILHOCTSIM MATEMATH-
qeckoro dakyabrera [lerpl'y.



§ 1. Housrusi opurunana n m3obpazkenus o Jlamracy )

T'masa 1.
OcCHOBBI OIEPAIIMOHHOTO NUCYUCJIEHUS

§1. ITousaTus opuruHajsia u n3obpakeuuda mo Jlansmacy. CsoiicTBa
npeobpaszoBaHust Jlanaca

Onpenenenue 1. DPynxyueli-opuzunaioM HA3BIBACTCS JTIO0AsT KOMILIEKC-
Ho3HauHas byHkiys f(t) meficTBUTENHLHOIO apryMenTa t, YIOBJIETBODPSIIO-
mas yCJIOBUAM:

1) f(t) unrerpupyema no Pumany na /1060M KOHEYHOM UHTEpBaJje ocu t
(J10KaJIbLHO MHTErpUPYEMa);

2) masa Beex t <0 f(t) =0;
3) CymecrBytor Takue nocroguabie M > 0 u a > 0, 1pu KOTOPBIX

|FO < M - e s Vi (1.1)

Hixknss rpans a, Bcex ducesn «, AJjiss KOTOPBIX CIIPABE/JINBO HEPABEHCTBO
(1.1), HaseiBaeTCs nokasamenem pocma Pyrryuy f(t).

IlepBoe ycioBue B omnpejesnennn 1 nHorma GOPMYIUPYIOT CJIE/LYIOIINM
obpaszom: Ha Ji06oM KoHeYHOM uHTepBaJsie ocu ¢ dbyuxius f(t) aBisercs
HEIIPEPBIBHO, KpOMe, ObITh MOYKET, KOHETHOI'O YUCJIa TOYEK Pa3PhIBa IIep-
BOI'O pOJIa.

IIpocreiimeit GpyHKIMEH-OpUTHHAIOM SBJISIETCS eIUHUIHAST (DYyHKIUS XeBU-
cafina:
1, t >0,

t:
XO=9 0 <o,

Ouesupno, ns m06oit dyuknuu ¢(t)



6 InaBa I. OcHOBBI OMEPAIIMOHHOTO UCUUCIICHUST

Ecim upu t > 0 dbysxuua ¢(t) yaosiersopser yciaoBusM 1 u 3 onpee-
genns 1, ro dbyuximsa ¢(t)x(t) asiasgercs opuruHagoM. B masibhelinem 1jist
COKpAIIeHH 3aIIich Oy1eM, Kak [IPaBIIIO, 3aliCchiBaTh ¢(t) BMecTo ¢(t)x(t),
cYnTasl, 9YTO PaCCMaTPUBAEMbIE HAMU (DYHKITUN TPOIOJIKEHBI HYJIEM JIJIs OT-
PUIATEbHBIX 3HAYEHUN apryMeHTa, t.

Ounpenenenne 2. Hsobpasicenuem gynryuu f(t) no Jlansacy naspizaer-
cst byaknus F(p) KOMILUIEKCHOTO TIEPEMEHHOTO p = § + 0, OIpejesieMast
PaBEHCTBOM

+oo
F(p) = /0 F(t) - e Pt dt. (1.2)

Teopema 1 (06 anasurmanocTu uzobpaxkenus).Jan 4106020 0puUHANG
f(t) ezo usobpasicerue F(p) onpedeneno u asaiemes anasumuseckol Gym-
yueti nepemernoti p 6 noaynaockocmu Rep > g, 2de ag — noxazamendv po-
ema gynryuy f(t), npu amom cnpasediuso pasercmeso

lim |F(p)| =0.
Re p—+oco
Teopema 2 (teopema emuncrBenroctn). Hzobpasicerue no Jlanaacy F(p)
edunecmserno 8 mom cmucae, wmo dse gynkuuu fi(t) u fa(t), umerouue
00UHAKOBBIE USOOPAHCEHUA, COBNAJAIOM 60 6CET MOUKAT HENPEPLIEHOCTIU
npu t > 0.

CytrecTByeT HECKOJIBKO BADUAHTOB 3AIMCHA COOTBETCTBUSA MEXKTY OPUTH-
HaJIOM W U300parKeHuneM:

fO) < Fp), fO)=Fp), L{f(®)}=F(p).
B panbreiimem OyeM UCIOIB30BATH IEPBYIO 3aIUCh.

IIpumep 1. Ilonb3ysich onpeseienneM, HAWTU U300paKenune OYHKITAN
f(t) =sin 3t.

Pewmenne.> g dynkuun f(t) = sin 3t umeem a9 = 0. Tlosromy u3zobpa-
xkerue F(p) Oyler ompelesieHo U aHaJMTUYHO B HoJyIwiockoctu Rep > 0.
Ipumenum dhopmysty (1.2) K 3azannoil HyHKIMH, UCHOIb3Ysl IPU BBIIOJIHE-
HUU PeoOPaA30BAHUI PABUJIO MHTEIPUPOBAHUS 110 YaCTsIM M OTPAHUYICHIE
HA MHOXKECTBO 3HAYEHUI IIepeMeHHON p, 00eCIednBaloIiee CXOIUMOCTh HH-



§ 1. Housrusi opurunana n m3obpazkenus o Jlamracy 7

TerpaJa:
—+o0
F(p) = / e Pt . sin 3t dt =
0
1 3 [*
= ——e Prsin3t|i=5>™ + 7/ e Plcos3tdt =
p P Jo

301 - 3 [F
= = {—e_pt cos 3t|1=4 > — f/ e Pt sin3tdt} =
p D Jo

p
39 /+°° ot 39
= = -—= e Psin3tdt = — — < F(p).
»* 1’ Jo p*  p? ®)
Tlonyuuan paBeHCTBO:
3
Fp)=—=—-=F(@
(p) el (p)
OTKyna HAXOIUM
3
F(p) = ——.
() 210

Takum o6pa3om, CrIpaBeIUBO CJEIYIONEe COOTBETCTBHE:

3
sin 3t < -

219 Rep>0. «

Ha mpakTuke mpu MOCTPOEHUM H300PaXKEHUIl UCIOIB3YIOTCS Pa3INIHbIE
[preMbl, OCHOBaHHbBIE Ha CBOlicTBax npeobpasoBanus Jlamnaca. Crupaseu-
BOCTH CBOMCTB JIETKO YCTAHOBUTH C ITOMOIIBIO OMPEEICHI N300parKeHns u
OpHUTHHAJA.

CeoiicTea npeobpasosaHus Jlannaca

1. Jumeitnocre. Eciu f(t) <> F(p), g(t) <> G(p), 10 [yist TOOBIX KOMIIJIEKC-
HBIX A\ U 4

Af(8) + pg(t) < AF(p) + pG(p),  Rep > max(ao, fo). (1.3)

3aech u nasee o, [y — nokazarenn pocra byunknuii f(t) u g(t) coorer-
CTBEHHO.

2. Tono6ue. Ecau f(t) < F(p), To mis Va >0

flat) éF (g) . Rep > aao. (1.4)
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3. Juddepenmuposanue opurunama. Bemm f(t), f/(t),..., f™(t) — opuru-
Hasel u f(t) <> F(p) anst Rep > ag, 10
f(n) (t) <_>pnF(p)_
—p" T f(40) = p R (40) — . = pf I (+0) — fTI(40),  (1.5)
(k) = i (k) = —
riae fU%(40) t1_1>r_r|r10f (), k=0,n—1.
B gacrHocru, npu n = 1 umeem
f'(t) < pF(p) — f(+0).
3amevwarue. Ilpn mocrpoennn m300pakeHUil MPOU3BOIHBIX HENPEPDIB-
HBIX B Hysie (DYHKIHMI B 3aIMCU apryMeHTa (DYyHKIUKY U €€ TIPOU3BOHbBIX
3Hak "mroc" omyckaercs.
4. Huddepennmposanue uzobpazkenusi. Eciu F(p) <+ f(t), o
F™(p)e(=t)"f(1),  Rep>aq. (1.6)
B wactrHocTn, mpu n = 1 nmeem
dF
— <> —tf(f).
=t ()
5. WNurerpuposanue opurunaia. Ecau f(t) <> F(p), To
t
F
/ f(r) dTHM, Rep > ap. (1.7)
0 p
St
6. Uurerpuposanue nzobpaxenus. Ecau f(t) <> F(p) u =, ~ opurmmar,
TO
t o0
@w/ F(C)d¢,  Rep> ao. (1.8)
p
7. Teopema zanazuapiBanus. Ecau f(t) <> F(p) u f(t) = 0 upu t < 7, rue

7> 0, TO
ft=7)e P F(p), Rep > ap. (1.9)

Sameuanue. Bosmoxkua crenyomas GOpMyIUPOBKa CBOACTBA 3ama3/Ibl-
Banus: ecan f(t) <> F(p), To mis jobbix 7 > 0 uMeer MecTo:

fE—1)x(t—71) e P - F(p), Rep > ag.
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8. Teopema cmemenus. Ecau f(t) <> F(p), To mis j060ro KOMILIEKCHOTO A

(1.10)

M) F(p—N), Rep > ag + Re .

9. Nzobpaxenne ceeprru. Ceepmxoti byukiwmit f u g Ha3bBaeTcsd BHYHK-
s, KoTopast 0003HadaeTcst f * g U OIPEJIesIAeTCS PABEHCTBOM

(fxg)( / f(r)gt—71) (1.11)
Ceeprka GyHKIMHA 001a02€T CBORCTBOM CHMMETPUIHOCTH, T.€.
(fx9)(t) = (g% f)(1)-
Eciu f(t) < F(p) u g(t) <> G(p), o
(f*xg)(t) < F(p)-G(p), Rep > max(ay, Bo). (1.12)
Tabnunua HEKOTOPLIX OPUTMHANOE 1 U306paxxeH Wi
Opuruna Nzob6paxkenne | Opurunasn Nszobpaxkenune
f(@) F(p) f@®) F(p)
1
1 — cos at P
P p* +a?
n! a
tn’ nez W shat m
T 1
t*, a>—1 % chat 2p 5
p pe—a
1
et e~ coswt %
pta (p+a)?+w
sin at e ettginwt | —— 20
p* + a? (p+a)® +w?

IIpumep 2. Wcnomw3yst cBoiicTBa mpeobpasoBanus Jlammaca um Tabmauily
OCHOBHBIX OPUTMHAJIOB U M300parKeHUM, HAWTH M300parKeHUsl CJIELYIONIX

dyHKIMIA:
3) f(t) = t2e;

0 p =1

1) f(t)=e"

2) f(t) = e P sin (t — 2);

sin 3t cos 2t;
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Pewenne.> 1) Ilpeobpasyem Boipazkenue st dbyukimun f(t) ciaemyomum
obpazom:

1 1 1
f(t) = e *sin 3t cos 2t = 56_4t(sin 5t +sint) = 56_4t sin 5t + 56_4t sint.

Tax kak

5
TO, UCIIOJIL3YS CBOMCTBO JIMHEHHOCTH M TEOPEMY CMEIICHHUs, JIJIs U300pazke-
Hust byukun f(t) GyaeMm umers:

sint <> n sinbt <

Fp) = . 5 . 1
PI=35 (p+4)2+25 (p+4)2+1)°
2) Tak kak
int < 1 tsint !
sin ————, ¢'sin —_—
p?+1 (p—1)2+1
TO, ICHOJB3Yd TEOPEMY 3alla3AbIBaHusd, OyIeM IMETD
t—2 9 F e %
t)=e""“sin(t —2) < =

3) Tak Kak 24> %, TO 1O TeopeMe CMEIIEHHsT HMeeM:
p

2
(p—3)%

IIpuBemem nst cpaBHEHHUsI CIIOCOO IMMOCTPOEHUsT U300pakeHWs (DYHKIMH
f(t) = t2e3! ¢ mpumenennenm cBoiicTBa T dEPEHTAPOBAHTA N300PATKEHU:

flit)= t2e% F(p) =

et VRS 1
p—3
d 1 1
te3t o —— > = ;
3lims) S
23t & —— ) — )
dp \(p—2?) (p—3)°
[Moy9man TOT Ke Pe3yabTaT.
4) Tak Kak
1 1 p

1 1
sint == — Zcos2x & — — — -
2 2 2p 2 p?+4

b
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TO, UCIOJIb3ys CBOMCTBO MHTETPUPOBAHUS N300paKeHus, OYIeM MMETh:

s 2 00
t 1 1
st <—>/ (— P )dp:
t » 2p 2 p?+4

oo 9 |00 1

—m-2 | =
4 p2—|—4p 4 p2

_ (1 1 2
= (21np41n(p +4)>

p
e s pyHKIMH, 38 TaHHOM CJIEIYIOMIIM 00Pa30M:
0, t <ty
fi(t), t1 <t <to,
fa(t), lo <t <ts,

fn—l(t)v tn—l S t < tna
falt),  t=>tn,

¢ noMonpio GyHKIUK XeBucaiija MOXKHO 3allicaTh aHAJUTHYIECKOEe BbIPa-
JKEHME, KOTOPOE YI0OHO UCIIOIb30BATH IIPU IIOCTPOCHUH COOTBETCTBYIONIErO
M300paKeHNs.

Jlerko nposepurs, uro st dyukuuu gi(t), paBHOi

0, t < tg,
ge(t) = fe(t), tp <t <tpqn,
0, t > Tkt

CIIPABEJJINBO CJIEIYIOIIEe [IPEJICTABICHUE C TOMOIIBIO (DYHKITIMN XeBucania:

ge(t) = fr@x(t — te) — fr(O)X(t — trs1)- (1.13)
A s yHKIIH
= 0, t<tp,
D=\ f), 20

nMeeT MECTO 3allUCh B BUJIE:

gn(t) = fn(t)X(t - tn)' (114)

Cuwuras, ato k meHnsiercst ot 1 g0 n — 1, dyskuuio f(t) MOxKHO paccMaTpu-
BaTh Kak cymMmy byHKImA gx(t) u gn(t) :

ng +gn
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U rorma, ucnonb3ys Beipaxkenus (1.13) u (1.14), mosyanm

n—1

f(t) = Z (fe@)x(t = te) = fr(OX (@ = tes1)) + fo(O)x(t = tn).

k=1

Tlosmyyentnoe BbIpakeHHe MOXKHO IIPUBECTU K BUJLY:

F&) = AX(E—t1) + D (frlt) = faor(8)x(t — ti). (1.15)
k=2
ITpumep 3. Iocrpouts nzobpakenne s Gyukiun f(t) :
0, t < a,
ft)y =9 o), a<t<b,
0, t>b.

Pemenne.> Sanummem Bbipakenue jyist GyHkmn f(t) ¢ momornpo GyHKImMn
XeBucaiina:

f(t) = o)x(t —a) — o(t)x(t —b).
Tak kak

Pt) =o(t—a+a) n ¢t)=0¢(t—-b+Db),
To, Halig n3obpaxkenust st GyHKIMH Gt + a) u ¢(t +b),

Pt +a) < i(p), @t +b) < a(p),

nocrpouM u3obpazkenue st pyukuuu f(t), yIUTHIBasE TEOPEMy 3alla3/Ibl-
BaHUA:

F(£) > F(p) = d1(p)e™ " — ®a(p)e™™. <
IIpumep 4. Haiitu uzobpazkenue F(p) bynxmuu f(t):

0, ecau t € (—00;0);
1, ecm t € [0; a);
_ 2a —t
f(t) = aa , ecnu t € (a;3a);
t—4a

, ecmm t € [3a;00).
a

Pemenmne.> Haiinem uzobparkenne dynkuuu f(t), IpeaBapuTebHO 3alH-
caB BBIpayKeHue JJIs Hee ¢ momompio dyukimn Xesucaiina x(t). dus sToro
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Bocrosib3yemcsa dbopmysioit (1.15). Tak kax mjist 3agauuo0il byHKIMNA

t1:0, t2:a7 t3:3a u

AO=1, fa) =0 ="

a

TO OyIeM UMETh

py=1ox + (2 1) ey (51 2 e 30) -

a a a

v~ -0+ 23 o sa)

IIpuMeHsAs CBOWCTBO JIMHEHHOCTH W TEOPEMY 3aIla3/IbIBAHIA K MOCTPOCHHO-
My BBIPaKEHUIO, HAXOJUM HCKOMoe uzobpazkenue F(p).

1 1 2
Oreer: F(p)=-— —e P+ 2 _Bap
p ap? ap?
Yopa>kHeHus

1. Kakne u3 yka3anHbIX DYHKIUH ABISIOTCH DYHKINAMA-OPUTAHATIAMIA:

DS =b X0, b>0bAL 2) (1) = eI ()
3) 1) = s x(0) B F0) =1 0
5) (1) = x(0); 6) (1) = cost x(0)

2. Iomw3ysich ompeeseHneM, HailnTe M300parKeHUs CJEAYONUX (DYHK-
TIA:

1) ft) =t 2)  f(t) =sin3t; 3) f(t)=t-et.

VkaknuTe 00J1aCTU CXOAMMOCTH WHTEIPAJIOB, OIPEIEISIONUX N300parKe-
HUSL.

3. Haiianre n3obpazkenunst pyHKITAN, UCIOMB3YSI YKA3aHHBIE CBONCTBA:

A. Csoticmsa aunetinocmu u nodobus

1) 14¢ 2) 2sint — cost; 3) t+7; 4)  sin4t;

5) sh3t; 6) sint; 7) sinmt - sinnt; 8) cos’t.



14 InaBa I. OcHOBBI OMEPAIIMOHHOTO UCUUCIICHUST

B. Jlugppepervyuposanue opuzunana

1) f(t) = cos®t; 2)  f(t) =sin®t; 3) f(t) =t cosbt;
4) f(t)=t-et.

B. Jugdepenyuposarnue usobpasicerus,

1) f(t) =1t cost; 2) f(t)=t-(e" + cht).

I'. Unmeepuposanue opuzurana

1) f(t):/o sin 7 d; 2) f(t):/0(7+1)~cosw7d7;

3) f(t) = /Ot 2. e dr,

. Unumeepuposanue u3obpastcenus

- .2
0= 2) ) =
3 1) = cost—tcoth; 0 S = et —tl—i—t-

E. Teopema cmewenus

1) f(t) =€ -sint; 2)  f(t) =e . cos? .

K. Teopema sanazdviearus

1) f@) =sin(t—b)-x(t—b)  2) f(t) = cos? (t—b) - x(t—b).

3. Hszobpasicerue ceepmiu
1) fit)y= [ (t—7)e" dr; 2) f(t)= [ e sinTdr;
/Ot 2 /Ot 2(r—t),.2
3) f(t) = /0 (t — 7)°chr dr; 4) f@t) = /0 e T dr.

4. Hsobpasicenus nepuoduueckux dymryut. Ilyers dyakuus f(t), nepuo-
gmdeckass ¢ nepuonoMm 1, ectb dynknus-opurnHan. [lokaxkure, 9T0 €e
usobpazkenue 1o Jlawtacy F(p) maercsa dbopmysioii:

T 1—ePT

T
F(p) ;/0 e Pt f(t)dt (1.16)
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U ompeJiesieHo B MoJIyIuiockocTu Rep = s > 0.

5. Tlocrpoiire n3obpaxkenust PyHKIWIA, 38 aHHBIX IPADUIECKH:

fi(t) f2 ()t
- T
| | |
| } - | |
1 a 2¢  3a ¢ 0 1 k t
a 2a 3a 4a

a) f(t)

7. Iokaxure, uro eciu f(t) <> F(p), 1o ms mobbix a > 0 crpaBeninBo
CJIEYIONIEe COOTBETCTBUE:

FOX(t = a) & F(p) / F(B)e " dt.

§2. BoccraHoBI€eHNE OpUTMHAJIA 10 M300PaKEHUIO

Teopema 1 (dopmysa obpamenus npeobpazoBanus Jlamiaca, dbopmysa
Mesumuna). ITycmo f(t) — opueunan, a F(p) — e2o usobpasicernue. Ecau
dynruua f(t) nenpepusna 6 mouke t u umeem 6 Mol MoOuKe KOHewHble
00HOCTNOPOHHUE NPOU3BOHDBLE, MO

3 / e’ F(p) dp. (2.1)
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Hecob6crBenuntit unrerpan  (2.1) Gepercs Biosib Jii060it  1psgMoit
Rep = b > a,, t1e «, — nokasarensb pocra dyuakuuu f(t), 1 moHUMAaeT-
¢l B CMBICJ/IE TJIABHOI'O 3HAYEHUS, T.€.

b4i00 b+iR
/ e’'F(p)dp = lim eP F(p) dp.
R—+oc0o
b—ioo b—iR

Teopema 2 (nepsas Teopema paszioxkenus). Ilycmo gynrxyus F(p) peey-
aapra 6 mouke p = 00, F(00) = 0 u nyemo ee pad Jlopana 6 okpecmmuocmu
MOYKU P = 00 uMeem 6ud

o0 Cn
Fp) =3 (2:2)
n=1 p
Tozda opueunanom uszobpasicenus F(p) saeanemes dynryus
= Cn+1 n
fey=> AR (2.3)
n=0 :

Ounpenenenne. Dyukuus F(p) nassiBaercs Mepomopdroti B KOMILIEKC-
HOIl TIJTOCKOCTH, €CJIU OHAa PEryJspHa B JII000H OrpaHmIeHHON 00,1acT KOM-
IJIEKCHOM TIJIOCKOCTH, 38 UCKJTIOUEHNEM, OBITH MOYXKET, KOHETHOTO IUC/Ia, OCO-
OBbIX TOYEK THIIA IIOJIIOC.

Teopema 3 (Bropas Teopema pasyoxenus). ITycmo mepomopdnasn Gymx-
yus F(p) peeyaspna 6 noaynaockocrmu Rep > a u ydosaemsopsem ycao-
BUAM.:

1. Cywecmeyem cucmema oxpysrcrocmed
Cpn:lpl=Rn, Ri<Ra<...,R,— 0(n— o)
maxaa, wmo  mazpec, | F(p)] = 0 (n — 00).
o0
2. IlpuNa > a unmeepan [ |F(a+ io)|do cxodumcs.
oo

Tozda F(p) — usdobpasicerue, 0pu2uHaiom OAs KOMOPOZO CAYHCUM HYHKUUA

ft) =Y res [F(p)e"], (2.4)

2de cymma bepemcea no ecem noatocam py Pynryuu F(p).
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An(p)

B (p)
U m coomeemcmeeHHo, HE UMENULUE 06’LU,’LLLE Hy./Le’lj, u ecau n < m, mo

Caencrue. Ecau F(p) = , ede A, By, — MHO20UAEHDL CTNENEHY T

1 dms—1 . -
fy=>" AF@)e p—p)™ Y (2.5)

Y h—
k=1 (my, — 1)1 dp™» =D,

2de p1,...,PI — PA3AUNHVLE HYAU MHo20uAena By, (p), mp— kpamuocms ny-
l

AA Dk, D, ME = M.
k=1
B uacrrOCTH, ecin Bee nostockl dyukimu F(p) npocreie, 1o hopmyda (2.5)
IPUHAMAET BT
m
An(pr)
fi) = R eprt, (2.6)
,; By, (px)
Bumecro dopmysibr obpainenus (2.1) 06bIMHO MCIOIB3YIOTCS TaOJIUIBI OPH-
IMHAJIOB U n300paskeHuii 1 cBoiicTBa npeobpasosanus Jlammaca.
Eciu F(p) — panmoHagbHasi QYHKIWsI, TO JJIs HAXOXK/IEHNUs OPUTIHAJIA

Takylo (OYHKIHUIO 9acTO ObIBAET YJOOHO IPEJCTABUTL B BUJIE CYyMMBI 3Jie-
MEHTapPHBIX Ipobeit Buma

A Ap+ B A Ap+ B

b ) ) 7k:2737"'7
p—a  (p—a)+b?" (p—a)* ((p—a)?+b2)"

(A, B, a,b — HEKOTOPBIE NOCTOSTHHBIE),

JLIST KasKIOH X KOTOPBIX MOXKHO ITOCTPOHTH COOTBETCTBYIOMINI OpUTHHAL
JleficTBUTEIBHO, UCHOJb3ys TEOPEMY CMEIIEHHsS W TabJIUIy OPUTHHAJIOB W
u3o0pazkenuit (cM. crp.9), Haiigem:

> Ae, A ~ A tFle® k=2,3,...;
p—a (p—a)  (k—1)
Ap+ B A(p—a)+ B+ Aa . B+ Aa , .
PETEEE = TR  Ae® cos bt + Tea sin bt.

Iycrs Sk(p) <> sk (t). Ilocrponm opurunasn Jyist n306pakeHust

Ap+ B

Sk(p) = m7

k=1,2,3,...
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B ciydae, korga k > 1. Paccmorpum Boipazkenue jis uzobpazkerus So(p).

Tak kax
Ap+ B 1

) )
= +8 - P
TO, IPUMEHSSI CBONCTBO M300parKeHUsI CBEPTKU, IMOCTPOUM COOTBETCTBYIO-
Ui opuruHaJl

Sa(p) =

1 t
s9(t) = 3 / s1(t — 7)e" sinbr dr.
0
3aech opuruHal s1(t) ONpesesaeTcs BhIPAKEeHUEM:

B+ A
s1(t) = Ae™ cos bt + %e“t sin bt.

Hanee, Tak Kak

1

S3(p) = S2(p) - p—altp

TO

b

Amnajtornasbie paccyKAeHUs IPUBOJIST K CJIEYIONIEMY COOTHOIIEHUIO:

1 t
s3(t) = 7/ so(t — 7)€" sinbr dr.
0

1 t
sE(t) = 5/ Sgp—1(t — 7)e* sinbrdr, k> 2.
0
IIpumep 1. Haiitn opurunai, COOTBETCTBYIONMIT H300pPasKEHUIO:
1
Fp) = 5—.
p’—p

Pemrenune.> Pazjoxkup 3aaHHOe n300pakeHre Ha CyMMY 3JIEMEHTAPHBIX
npobeii:
1 1 1 1 1
3 = =——+ + ,
P-p pp-L+1) p 20p-1) 20p+1)

HafI,HeM OpHUTrUHaJI

1 1
fit)=-14 éet + ie_t =—1+cht. <«

ITpumep 2. HaiiTu opurusasi, COOTBETCTBYIOIIMI N300paKeHUIO:

1

F(p):W~
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Permtenne.> [IpuMenss cBoiicTBO M300paykeHns CBEPTKU, OyIeM NMETh:

1 1
(p2_|_4)2_p2+4 p2+4

1 st
F(p) = > Z/ sin2(t — 7) - sin 27 dr.
0

Boruncius wHTErpali, MOJyYUM UCKOMOE BBIPAXKEHUE JIJIsT OPUTHHAJIA!
F(t) = - sin 2t — ~tcos 2t
= —sin2t — —tcos2t. <«
16 8
IIpumep 3. Haiitu opurunas, cOOTBETCTBYIOIIAI N300PAXKEHMIO:

2
p°+2
Flp)=————.
®) p® —p*—6p
Pemenne.> Tax xak  p° — p? — 6p = p(p — 3)(p + 2), To bynkmua F(p)
rMeeT Tpu HPOCTHIX mosioca: p; = 0, po = 3 u p = —2. IocTpoum
COOTBETCTBYIOIIUI OPUIUHAJ € TOMOINBIO opmyJisl (2.6):

(p? 4 2)er (p? + 2)eP! (p? + 2)eP!

1 = 32 —2p— 6|, 3p2—2p—6|,_, 3pP-2p—6|,__,

Permtenne.> [pencraBum gpobb, BXOIAIIYIO B BEIPAXKEHNE B BUIE TPOCTEH-
X JIpobeii:
1 A B Cp+D

N 7+7 .
plp+1)(p*+4) p p+1l  p>+4

IIpumensia K pasIoKEHUIO METO HEOIIPEIEIEHHBIX KOI(PPUITUEHTOB, TOTY-

quM. 1 1 1
A=iB=D=-5:C=—g

N3zobpakenue npumeTr BUI:

_p
2

_le 1le 1pe*% 1 e 2
F) =1 "5p51 20244 550
p p+ p* + p* +

p
2
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Wcnonsayst cooTHONIEHNST:

1 1
—x(t), —— e ix(1),
Se(). o)

P Lo L dnotye
——— <> —sin
p?+4 PPt 2 X
U YyYUTBIBAs TEOPEMY 3aIIa3/[bIBAHNUS, IIOJLy UM JIJis u300pazkenust (a) UCKO-
MBIif OpUTHUHAJL.

> cos 2t x(t),

OtrBerT:
1) = G LoD - Lcon(ar - 1) Lsin e - 1)) N (t . ;) g

ITpumep 5. Haiitu opurunas fjst n300pakeHus:

- e
p(p* +1)

Pewrenune.> [Ipumensis Teopemy 0 cBepTKe U TaOJIUILy COOTBETCTBUST OPH-
TUHAJIOB U M300DaXKEHUN, TOJLy IUM:

wls

F(p)

t

1 / . t
———— ¢ [ sintdr = —cosT|, = (1 — cost)x(t).
p(p2+1) J |0 ( ) ()

IIpu mocTpoennn opuruHaja JJisi 33IaHHOIO U300PaKeHUsl IPUMEHUM TeO-
peMy 3ana3bIBaHus.

Otset: f(t) = (1 —cos(t — 3))x(t — ). <

YupaxHeHus

8. Haiinure opurnnas mo u3BecTHOMY M300DaXKEHUIO:

1 1
1) Flp)=———; 2) Fp) =—-——=;
)R = TR ) R
1 2p° +p*+2p+2
3) Fp)= ——: 4) F(p) = == :
) FO = s )R =
2 —p/2
p°+2p—1 e P/
5 F(p) = ; 6) F(p)

Cpd—2p242p—1' T+ )P 14



§ 2. BoccraHoBiieHHE OPUTHHAJIA, 110 N300PAXKEHUIO 21

e P p.e—2p
7) F(p) = ;
) P = 5 5t o
-2 3 —4
8) F(p)= | (€72 4 273 4 3e7P) ;
1 1 e P
9) F + + ;
) F0) =5 P2 Poope

-2 (7)

9. Ilycrs m3BecTHb! OpurnHaiIs n300paxenuii F'(p) u G(p), r.e. F(p) <> f(t)
u G(p) > g(t). Ilokaxure, uro nzobpaxkenue pF (p)G(p) MoKHO IpescTa-
BUTb B OJ[HOM U3 9I€THIPEX BHJIOB:

PF(R)G(p) < / f(r)glt — 1) dr =
— F(+0)g() + /g< )(t— ) dr =
0 2.7)

= (0 () + / § () (= 7)dr =

= /f "t—71)d

(®opmyser (2.7) HocaT Ha3BaHUE UHMELPAA0S 10GMENA).

F(p)G(p)

10. IToctpoiite dpopmyay opurnHaja s n300parKeHuss —————— C TOMO-

mpio opuruHasos f(t) u g(t), coorsercTBytomuUXx M306pazkerusm F(p) u

G(p)-

11. TlocTpoiiTe OpUTHHAJIBI JIjIs 3aJAHHBIX U300PaKEHUH:

1) F(p)=p_;e_p; 2) F(p)=%-p_16_p-
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§3. IIpumenenue npeobpasoBanus Jlamiaca K peleHuro
anddepeHNTNATIbLHBIX YPaBHEHUH M UX CUCTEM

o Crrocob perennst pa3/InIHbIX KJIACCOB YPABHEHUN U APYTUX 3384 C TIOMO-
IbIO ITpeoOpa3oBanus Jlamaaca Moy Ini Ha3BaHue onepayuoHH020 Memooa.

1. AudbcheperymanbHhbie ypaBHEHNS U CUCTEMBI C NOCTOSIHHBLIMU KO3hduLmeH-
Tamu. Pacemorpum stnaeiinoe mudpdepennnaibaoe ypaBHEHIE N—TO MOPSIKA
C TTOCTOSTHHBIMU KO3 pUITHeHTaAMI

Lo =2 () + a1z V() 4+ .. 4 an_12’ () + anz(t) = f(1). (3.1)

IMocrasum 3amaay Komm: natimu pewenue ypasnenua (3.1), ydosaemeops-
0Uee YCA0BUAM:

.’17(0) :w0733/(0) :mlw"ax(n_l)(o) = Tn-1, (32)

2de x; — 3adanmnwvie Koncmanmot, i = 0,n — 1.

[Tpenunonaras, uro dyukuus f(t) sBiseTcs OpUruHaIoM, OyJeM UCKaTh pe-
menne 2(t) 3amaan (3.1)-(3.2) HA MHOYKECTBE OPUTHHAJIOB.

Iycrs X (p) <> x(t), F(p) < f(t). Ilo npasuiy nuddepeHnupoBanust opuru-
HAJIa U CBOWCTBY JIMHEHHOCTH, TIepexoid B ypasHenuu (3.1) K uzobpazkeHu-
M, B CUILy ycjioBuil (3.2) mosiydaeM ypaBHEHHE Jijis HEU3BECTHOIO u300pa-
xkerus X (p) (nasee GymeM HCIIOJIB30BATH TEPMUH ONEPAMOPHOE YPAGHEHUE)

rie
Alp)=p" +arp" '+ ...+ ap_1p+ an,

B(p) = zo(p" ' +a1p" 2 4. an-1) +
+a1 (P24 arp" 3+ an o)t AT o(ptar) ta, 1.

Orcrona
B(p) + F(p)

A(p)

Jnst HaxoxkeHnst nckoMoro penternst z(t) 3anaan (3.1)-(3.2) HyKHO BOC-
CTAHOBHUTDH opuruHas x(t) mo ero nzobpaxkenuo X (p).

AHAJIOrMYHO IPUMEHSETCS ONIEPAIMOHHBIN METOJL K PEIIEHNIO CHCTEM JIHHEH-
HBIX TudPEPEHITHATBHBIX YPABHEHUN € TIOCTOSHHBIMEI KO(DDUITMEHTAMI.

X(p) =
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ITpumep 1. Haiitu permenne nuddepeHnaibHOrO ypaBHEHNUS:

2/ (t) + z(t) = et
yznosiersopsiommee yeaosuio: x(0) = 1 (samaga Kommn).
Pemenne.> Iycrs z(t) <> X (p). Tak xak

2'(t) < pX(p) —z(0) =pX(p) -1,
et & Lv
p+1

TO, IPUMEHUB K 3aJJaHHOMY yDaBHEHHUIO IIpeobpazoBanue Jlaruaca, UCIOIb-
3ysl CBOHCTBO JIMHEHHOCTH, MOJyYnM ANre0pamvecKoe ypaBHEHWE OTHOCH-
resibHO X (p):
1
pX(p) -1+ X(p) = ——.
)~ 14 X() =
Otkyna HaxoquM Bbipaxkenue jjig X (p):

1 1
X(p)= — t ——.
(p) (p+1)2 p+1
Tak kax
LI L et
4 e? R 67
p+1 (p+1)?
TO UMEeeM

X(p)<rat)=et-t+et
IIposepka: IlokazkeMm, 9TO HaitrenHast QYHKINASA JeHCTBUTEILHO ABJISIETCS
perierneM 3anaan Komm. Ilojcrasisiem Bipazkenne st GyHKImu 2(t) u
ee IPOU3BOJIHONI

P({t)=—ett+et—et=—c"t-t
B 33/JaHHOE ypDaBHEHUE:
—etittett+et =t
ITocse npuBeieHnst MOJOGHBIX CJAraeMblX B JIEBOIl YACTH ypaBHEHHs MOJLy-
JaeM BepHoe ToxjlecTBo: e ¢ = e~!. Takum 06pa3oM, HocTpoeHHast byHK-
IUs1 ABJISIETCS PEIICHUeM YDaBHeHHUs.
[TpoBepyuM, yJIOBIETBOPSET JIM OHA HadaabHOMY yesaosmio z(0) = 1:

z(0)=e4+e0.0=1.
CresoBare/bHo, HaiijlenHast (DYHKIMS sABJISETCS peleHreM 3a1adu Kormm.
Otser: z(t) = et -t +e7t <

IIpumep 2. Haiitu perenne guddepeHnnaabHOro ypaBHEHUS:
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2" (t) + 32’ (t) = €,
yznosaersopsomee yeaosusam: ©(0) =0,  2/(0) = —1.
Pemenne.> [Ipumennm K ypaBuenuio npeobpasosanue Jlamraca. Bocrosb-
30BaBIIUCH CBOMCTBOM JIMHEHHOCTH U yYUTHIBAs, YTO

< p~XEp)—x(0)=pX(p)—0=pX(p)7
'(t) < p*-X(p)—p-2(0) —2'(0) =p*X(p) —p-0— (1) =

I
— ’@M
Ja
S
_l’_
i—‘

HOJIy9uM aJirebpandeckoe ypasHeHue orHocuTebuo X (p):

1 1
P*X(p) +1+3pX(p) =, 1 ° (P* +3p)X(p) = e

Haitnem dynmaMenTaabHoe pereHne:
1 1 1 1 1
Hp)=———==-|-——— | ohlt)==-(1-e3.
W= =3 (5= o3g) =g (- )
Torma, Tak Kak

X(p) = (pil—l) -H(p)=ﬁH(p)—H(p),

TO, UCIOJIb3Ysl CBOICTBO M300paKEHUsI CBEPTKU, PeIlleHne 3aJaHHOTO YPaB-
HEHWS 3aIUIIEM B BUIE:

t 1 1
sy = [T g (e (e ),
0 3 3

Borancins mHTErpasibl m IpUBEIs MOM00HBIE CIaraeMble, Oy THM OKOHYIA~
TeJbHBIN OTBET.

. _ 241, 5 -3t
Otmer: x(t) = —5 + ze' + 3¢
ITposepka: Nmeem
_ 2,1t 5,3t Ipy — 1t _ 5,-3t Mgy — 1t 4 15 ,—3t
r(t) = —5+ ze' + 377, 2/(t) = ze' — Fe77, 2(t) = ze' + Fe

IlosicTaByisiem 3TH BbIpazKeHUsI B 33JaHHOE YPaBHEHUE:
1.t , 15, -3t 1.t 5,-3t\ — t
7€ + e +3(46 7€ )fe.

t

B pesynbraTe mosydaeM Toxaectso: e = eb. CiemoparenbHO, HaiileHHAST
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byHKIMS ABJISeTCs pelneHneM ypaBHenusi. [[poBepruM BBIIOJIHEHE HAYATb-
HBIX yCJIOBUIA:

x(O)z%eO—i-% %Zg%—ﬁ-%—%:o;
R N

=

CrenoBaresibHO, HalieHHas (QYHKIUS SBIsETCS perrenneM 3ajadau Kormm.
N

ITpumep 3. Haittu perenne quddepeHnnaabHOro ypaBHeHUs:

l//( )+2.Z'H( )+5f1;, — O’
ynosraersopsomee yeaosuam: ¢(0) = =1,  2/(0) =2, z'(0) =0.
Pemenne.> Ilycrs 2(t) ¢ X(p). Tak Kak, yunThiBas 3ajaHHbIE yCJIOBUSI,
nMeeM

'(t) <« p-X(p)—2(0)=pX(p) - (-1) = pX(p) + 1,
a’(t) < p*-X(p)—p-x(0) —2'(0) =
=p*X(p)—p- (1) —2=p*X(p) +p—2,
a”(t) < p* X(p) —p*-x(0) —p-a’(0) — 2"(0) =
—pSX() pQ-( 1)—p-2-0=p3X(p) +p* - 2p,

TO TIOCJIE TIPUMEHEHNS K 33/IaHHOMY ypaBHeHUIO 1peoOpa3oBanus Jlammaca
MIOJIy49UM CJleJlylIollee OllepaTOPHOEe ypaBHEHUe:

PPX(p) +p* —2p+2p°X(p) +2p — 4+ 5pX(p) +5=0
TN TIOCJIe TpeoOpa30BaHMil:

X(p)- (0° +2p° +5p) = —p* — 1.
Pemas sro ypasaenue ornocuresibio X (p), noydum
—p2 -1
p(p? +2p+5)
TTosrygennoe BhIpazkKeHne pas3jIosKUM Ha IIPOCTHIE JpOOH:

-p*-1 A Bp+C
p(P?>+2p+5) p p*+2p+5
C 1moMOIbI0O METOJIa HEeOolpeJIe/eHHbIX KoadhduimenTos Haiigem A, B, C.
st aToro mpuBeseM Jpodbu K OOIEMy 3HAMEHATEIO W MPUPABHIEM KO-
3P PUIUEHTHI TPU PABHBIX CTEHEHSIX P:

—p*—1  Ap*+24p+5A+ Bp? —I—Cp
p(p2+2p+5) p(p? +2p+5)

X(p) =
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Tlonyuum cucremy anrebpandeckux ypasuenuit oraocurensuo A, B, C:
A+B=-1, 2A+C=0, 5A=-1,
peleHneM KOTopoil OyIyT:

A=-1, B=-% C=

ST

Torua

1 1 —4p+2

X(p) =~ 42
5p 5 p*+2p+5H

Yro6b! HANTH OpUTHHAJ BTOPOI IPOOH, BBIIE/INM B €€ 3HAMEHATE e TTOTHbIIT

kBajpaT: p° +2p+5 = (p+1)% +4, Toraa B YMCIATENE BBIETNM CIaraeMoe

p+1: —4dp+2=—4(p+1)+6 u pasnokum 1pobb HA CyMMY JBYX Apobeit:

5 p>+2p+5 5 (p+1)2+4

1 —d4p+2 4 p+1 3 2
5 (p+1)2+4

Jlajiee, BOCIIOJIb30BABIIICH TEOPEMOI CMEIEeHUsT U TaOIUIEeil COOTBETCTBUS
n300paKeHuil ¥ OPUTMHAJIOB, [TOJIYINM PEIEHIe UCXOIHOTO YPABHEHUS.

Oteet: z(t) = —1 — 2e7tcos2t + 2e*sin2t. «

9 o

ITpumep 4. Haiitu pernerune cucreMsbr:

! + 225 +sint
— == T sin
dt 1 2 )
dCCQ

&2 _ 1
ar 1+ a9+ 1,

V/IOBJIETBOPSIOIIEE HAYAIBHBIM YCJIOBHUSIM:
.’131(0) = 1, 332(0) =0.

Pemenne.> Ilocrpoum pemrenne ¢ momompio mnpeobpasoBanus Jlamiaca,

[IPE/IBAPUTEJILHO CBEJ CHCTEMY K OJIHOMY SKBHBAJIEHTHOMY YDPaBHEHUIO

BTOPOI'O HOPSIIKA.

1. BeipasuMm HensBecTHY0 MOYHKIHIO Zo(t) U3 [IEPBONO yPaBHEHHsI CUCTEMBbI

" 1 diL’l . sint dlCz 1 d2$1 dl’l cost
= — _— — S1 _ = - -
T2 \lat ! a2\ e dt

Lo _dn N () o
BN AP TR '
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IIpeoGpasyem nosydyeHnoe ypasHenue, Beejist obosuadenue f(t) mjist mpasoit

qacTm: P2 d
%72%+311*C05t*8mt+2*ﬂ)' *)

2. Haitnem HavaIbHBIE YCIOBUS:

z1(t)),o=1; 21(t)],g = (x1 + 229 +sint)|,_, = 1. (%)

3. Ipumenum npeobpazosanue Jlamiaca K ypaBHEHHIO (%) ¢ HAYAJILHBIMU
yeaoBusivu (xx). Ilycrs X (p) <> 21(t), F(p) < f(t), Torna Gymem umeTh

p°X1(p) —p—1—2pX1(p) + 2+ 3X1(p) = F(p),

Xi(p) (p* —2p+3) = F(p) +p—1,

F(p) p—1
pP?P—2p+3 p>—2p+3

4. Haitmem dpyHIaMEHTATHLHOE PEIIeHIE:

Xi(p) =

1 1 1,
< —e' sin V2.
P-2+3 (p—12+(V2? V2

5. Haiinem opurunan xq(t), yaureiBasi, uro  h'(t) <> pH (p)—h(0) = pH (p),

h(t) < H(p) =

/ht—r P dr+ W (t) — h(t).

Beipaxkenne st byHKIuM Zo(t) MOXKHO MOCTPOUTH, WCIOJIB3Ys BTOPOE
yYPaBHEHUE 3aJIaHHON CHUCTEMBI, MOJCTABUB B HErO HANJIEHHOE BBIPAYKEHUE
s byukuun 1 (¢)

1/d
xg(t) = 5 (;tl — X1 —Sint) .

Otser: (1) = % — %t + % cos /2t + 7‘[ el sin v/2t,
xg(t) = —% — icost — Z sint + ﬁe Cos \/ﬁt — ?et sin \/it. <
ITpumep 5. Pemurs cucremy muddepeHnnaaibHbIX ypaBHEHTI:

{ o' (t) = —x(t) + y(t) + ¢,
y'(t) = x(t) —y(t) +e'
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npyu HadasbHBIX yeaosusx: z(0) = y(0) = 1.
Pewmenmne.> Ilycrs z(t) <> X(p), y(t) < Y (p). Tak xak, yuurbiBas 3ajaH-
HBbIE YCJIOBHS, UMEEM

' (t) < pX(p) — x(0) = pX(p) — 1,

y'(t) < pY (p) —p-y(0) =pY(p) — 1,
TO, IIPUMEHHB K KaXKJOMYy YPaBHEHHIO CHCTEMBI TpeoOpasoBanne Jlammaca,
LOJIyYMM CHCTeMy ajirebpandeckux ypasrHenuii ornocuressso X (p) u Y (p):

1

X@%HMM0—1=Y@%+E?T

Yﬁﬂ+mﬁm—1=X00+;jT
Pemus cucremy meromom [Maycca mian ¢ momorpio dopmysr Kpamepa, Haii-
JleM BbIpaxkeHus jyist uzobpazxkenuit X (p) u Y (p):

1
X(p)=Y(p) =——.
(p) =Y(p) P
CooTBeTCTBYIOIE OPUIUHAIBL JAIOT PellleHne 3a/a5M.
Oteet: z(t) =e', y(t) =¢'. <

IIpumep 6. Pemurh KpaeByio 3ama4dy aas auddepeHnuaibHoro ypaBHe-
HUST:
x’(t) — ' (t) = =2t
¢ rparngEbiME yeaoBusvn: x£(0) =0,  x(1) = 3.
Pemntenne.> [Ipumensiem K ypaBHeHuio mpeobpasoBanue Jlammaca:
z(t) < X(p),
a'(t) < p-X(p) —x(0) =pX(p),
a"(t) < p?- X(p) —p-x(0) —2'(0) = p*X(p) —p - 0—2'(0) =
=p’X(p) — 2(0).
O6o3naunm HemssectHoe 3nadenue ' (0) wepes x1. Toraa
2 (t) < p? - X(p) — 21.
OneparopHoe ypaBHEHHE UMeeT BU/T
X@xﬁ44»:f¥2i3
p
pelrenreM KOToporo 6ymaeT dyHKITAS:

2 - 2 2 -2
X(p) === e

+S+ S+
p P
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CooTBercTBYIOIMUil OPUIMHA UMEET BUJL
x(t) = (2 —21) + 2t + 1% + (21 — 2)e’.
Ucnonb3yst Bropoe rpanudnoe yejosue 3aga4dn x(1) = 3, naiizem neussect-
Hoe 3HadeHue 1 : 2—x1+2+ 14+ (1 —2)e = 3. Orkyza x1 = 2.
Otset: z(t) =2t +t2. <
ITpumep 7. Pemurs kpaeByto 3amady mjs auddepeHnuaabHOr0 ypaBHe-
HUST:
2" (t) — 22/ (t) + x(t) = 6te’,
z(l)=e, z(2)=8e?, e=2.71828...
Permenne.> O6oznaunm HenssectHble 3Hadenus ©(0) = xo u 2/(0) = x; wu,

[IPUMEHUB K ypaBHEHUIO 11peobpasoBanue Jlamiaca, HOCTPOUM COOTBETCTBY-
I0IIlee OIIEPATOPHOE ypaBHEHUe

P’ X (p) — pro — 1 — 2(pX (p) — o) + X(p) = -1

OTKyna HAXOAUM BbIpaxkeHue jiig uzoopaxkenusa X (p) :

6 o 1 — X
+ + .
(p—1* p—-1 (p—1)2

,ZLJ'IH HEro JIErKO YCTaHOBUTDH COOTBeTCTByIOH_[I/Iﬁ OpHUTHUHAaJI

X(p) =

z(t) = t3e! + xpet + (x1 — zo)te’.
UT06bI HAWTH HEM3BECTHDIE 3HAYCHUS To U X1, BOCIOIb3YEMCS IDAHITHBIMA
yenosusivim sagaun: (1) = e u 2(2) = 8e2. Unmeem:
x(1) =e+xzpe+x16 — 206 = => 21 = 0,
2(2) = 8e% + wpe? — 2wpe? = 8e? = z9 = 0.

OTser: x(t) = t3el.

YunpakHeHust

12. HaitauTe peleHus: ypaBHEHUH, YIOBIECTBOPSIONINE 3aJAHHBIM YCJIOBUSIM
(Bamaua Kormm):

1) 2/ +3x=c¢€t, z(0)=1;
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2) o' -2 —6x=4, z(0)=1, 2/(0)=0;
3) 2422 —3z=ct, z(0)=0, 2/(0)=1;
4) 2"+ 22" =tsint, z(0)=2'(0) =0;
5) o +3z" —4x =0, z(0)=2'(0)=0, 2"(0) = 2;
6) 2 +a" =sint, =z(0)=2(0)=1, 2”(0) = 0;
7 2"+ 62" + 112’ +6z=1+t+t2, x(0)=2'(0)=2"(0)=0;
8) " —a' =-2t, x(2)=8, 2/(2) =6;
9) 2" +22 +x=2-e"t 2(1)=2'(1)=-1;
10) 2!V + 22" + 2 =sint, 2(0) = 2/(0) = 2”(0) = 2"(0) = 0.

13. Haiiiure pemeHusi cucTeM ypaBHEHHIl, yJIOBJIETBOPSIONIME 3a/IaHHbIM

Z=x+y+z2+4,

YCJIOBUSIM:
' 4y =0,

1 0)=1, y(0) =—-1;

) {y,H:O’ (0) =1, 4(0)
'+ Te —y=0,
2) , _ z(0) =y(0) = 1;
y 4+ 2x 4+ 5y =0,
=y —2x+2y=1-2t,
3 0) = y(0) = 2/(0) = 0
) {x,,Hy,H:O, £(0) = y(0) = #/(0) = 0

p [ =0 a0 =20 = (0) =0,
—x' +x+vy" -5y +4y =0, y(0) =1;

5) 20" —x'+ 9z —y" —y' —3y =0, z(0) = 2'(0) =1,
2" + ' +Tx —y" +9y — 5y =0, y(0) = y'(0) = 0;
$/+y/_y:et’

6) 24/ / _ (O)Zy(O):O,

z' +y' + 2y = cost,
¢ =—z+y+z+e,
7) y=z—y+z+e¥,  2(0) =y(0) = 2(0) = 0;
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' =y+z
8) y=3z+2z  x(0)=0, y(0)==200)=1;
2 =3z +y,
" =3y —x+2), 2(0) = 2/(0) = 0,
9) y// =T—-Y, y(O) = Oa y/(O) = _]-a
2= —z, 2(0) =1, 2/(0) =0

14. Pemure 3amauun Komu B ciayuae, xorpa dyakuus f(t) B ypaBHenuu 3a-
JaHa rpaduIecKn:

1) e e = f(1), 2) a4 92 = (1)
z(0) = 2/(0) =0, z(0)=0,2'(0) =1

ft), f(®)
0 1% 2] ¢ 0 /2\3 !

15. Pemmure ciemytorme KpaeBble 3a/1a4M:

) 2"@t)+2'(t)=2t, =z(1)=0, 2'(1) = —1;

2) 2" +x=2sint, z(0)=1, 2(§)=—-5;

3) a’(t)—a'(t) =t e, x(0)=1, x(2) =e?
)

2
4) a"+xz=t-cost, x(r)=-%F, a(r/2)=1- (%_1)‘

2. AndpdbepeHunansHble ypaBHeHUst C nepeMeHHbIMU koddhduumentamu. Pac-
CMOTPHUM ypaBHEHUE BUJIA

ao(®)z™ () + a1 ()2 V() + ...+ an(t)z(t) = f(t), (3.3)

rue a;(t),i = 0,n — MHOrOWIEHBI crenenu m;, a dbyuxus f(t) aBisercs
opurunanom. O6oznaunm m = max{mg, my,...,m,}. Bymem mpemmomna-
ratb, uTo 3aja4a Komu jist ypasaenus (3.3) ¢ ycioBusiMu

2(0) = zo, 2'(0) = x1, ..., 2"V (0) = z,_, (3.4)
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uMeeT pelleHue Ha MHOzKecTBe opurunasios. [lycrs x(t) < X (p). Ilo Teopeme
0 mudHepeHITnPOBAHNT N300PaAKEHNTST TMEEM

k
(o) (-1 (L)) =
— (_ kﬁ s _os—1 o o
( 1) dpk (p X(p) p Zo xsfl) .

Taxum 06pazom, IpuMeHsisi K 06enM JacTsiM ypaHeHus (3.3) npeobpasosa-
uue Jlamnaca, ypasuenne (3.3) nupeobpasyem B nuddbepeHuaibHoe ypaBHe-
HUE M~T0 HOPsIKa OTHOCUTEeIbHO n30bpazkenus X (p). Ilocie sroro 3amaga
UHTerpupoBaHus ypasHenus (3.3) yupomiaercs.

IIpumep 8. Haiitu perenune ypaBHEHUS:

tx"(t) — (1 4+ t)a'(t) +2(1 — t)z(t) = 0.
Pewmenmne.> [Iycrs z(t) <> X (p). Torma, ucnosssys csoiicrsa nuddepeniy-
poBanus opuruHaja u AuddepeHupoBAHIST H300PaKeHNs, 3aITUIIIEM:

o (t) & pX(p) —x(0),
a’(t) < p*X(p) —px(0) —2'(0),

d
ta(t) ¢ -2

ta'(t) < —£A{pX(p) —z(0)} = -5 — X(p),
ta"(t) < —LA{p*X(p) —px(0) —2'(0)} = —p* % — 20X (p) + x(0).

IIpumenus k 3aaHHOMY ypaBHEHHUIO IpeoOpazoBanue Jlamiaca, mosydnm
CJIeIyTOIee OePATOPHOE yPaBHEHNE:

—pQ‘U;;” 92X (p) + 2(0)

dX(p)

—pX () +2(0) + p T 4 x () + 2 () + 2

dp

KOTOpPOE JIETKO IPUBECTU K BUIY:

=0,

dX
(p*—p-— 2)% +3(p — 1)X(p) = 22(0).
Pemus nosy4uennoe o6bikHOBeHHOE U depeHalbHoe ypaBHeHre, Hallpy-
Mep, METOJIOM BapHUAaIlii ITPOU3BOJBLHON IOCTOSHHOI, MMOCTPOUM €ro ooIee
pelienue:

_ x(0) c
) = S e
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31ech ¢ — mpou3BoJIbHAA TOocTOsTHHAs. Jlasiee, Tak Kak

12 o et
p—
1 —t
Gy Tt
1 t ) 1
- - -7, (th)d (L2t ¢ 1 —t
TEDICESE /OTe e T 9(6 (3t+ 1)e ),

TO 00IIee perreHne 33 JaHHOTO yPABHEHUs OYIeT UMETh BUL:

z(t) = 2(0)e** + ¢ (;e% - %(3t + 1)et) = (2(0) 4+ ¢1)e?* — e (3t + 1)e?,

Tae ¢; — MPOM3BOJIbHAA MOCTOAHHASA. <
YupakHeHust
16. Haiimure penteHust ypaBHEHUII:
1) t-2"—22" =0 2) t2"+@2t—-1)-2'+({t—-1)-z=0;

3) t-a + 22 =0; 4) 2"+ (t+1)-2'+t-x2=0,
z(0) =1, 2/(0) = —1;

5) $Il+(t+b)~$l:0, 6) mll+t'l'/_(t+1)'$:07
z(0) = —1, 2/(0) = 0, 2(0) = 2/(0) = 1.
beR;

17. Pemmure cucTeMy ypaBHeHMIL:
3tx' =2x 4y — z,
2ty =+ 3y + 2, z(1) =y(1) =2(1) = 1.
6tz = —x + Ty + 52,

3. Mpumenenne copmyn [ioamens (2.7) k pewwennto gudpepeHumansHbix
ypaBHeHW

3amaua. Ilycrs Z(t) — pemenue ypaBHeHus
L) = oz ™ () + az® V(@) + .. Fana(t) =1, (35)

rae a; = const,Vi = 0,n, yI0BIETBOPSIOIIEe HYJIEBBIM HAYAIbHBIM yCJIOBU-
M

z(0) =2'(0) =... =z V() = 0. (3.6)
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Ilokazarp, 4TO perenne ypaBHEHUST

Llz] = f(b), (3.7)

riae dysxius f(t) sABIsIETCS] OPUTHHAJIOM, YIOBJIETBODSIIOIIEE YCIOBHSIM
(3.6), MOXKHO IIPEJICTABUTDL B BHJIE

2(t) = /O ) f(t—7)dr (3.9)
nJI1 B BHUJIE
2(t) = / PPt — ) dr. (3.9)

e SaMeTHM, 9TO PEe3yJIbTAT 3aIa9d IO3BOJISET HAXOIUTh PEIeHre JIMHEHHO-
ro muddepeHInaIbHOT0 YPABHEHUS C IIOCTOSTHHBIMU KO MUITUECHTAMI IIPH
HYJIEBBIX HAYAJIBHBIX YCJIOBUAX, HE HAXO/(sI N300parKEeHUs TPABOI 9aCcTH 9TO0-
ro ypaBHEHUsI.

IIpumep 9. Haiitu perienne ypaBHeHUS

1
1+ cos?t’

() + a(t) =

yaosisersopsitoree yeiaopusm: — x(0) = 2/(0) = 0.

Pemrenue.> [Toctponm perrenne BCIIOMOTATEIHHON 3a1a4N:
2'(t)+x(t) =1, x(0)=2z'(0)=0. (%)

CooTBercTByIOIIee ypaBHEHUIO (*) ONEPATOPHOE ypPaBHEHHE UMeeT BHJI:
p’X(p)+X(p) ==

Orkyna mosrydqaem

1 1 p

X(p) = s = =

<> 1 — cost.
p(p*+1) p p*+1

Takum o6pa3oM, perenneM 3a1a49u () sBJsteTcst byHKIUs

Z(t) = 1 — cost.



§ 3. Ilpumenenue mpeoGpazoBanus Jlamiaca 35

C nomomnipio opmyiint (3.8), yunThiBas CBOWCTBO CUMMETPUYHOCTU CBEPT-
KM, HaiijleM pellleHne 3a/IJaHHOTO ypPaBHEHUA:

t
1 .
.':C(t) :A m 'SlH(t*T)dT.

Beraucnus uaTErpast, mosydnmM

sint — \f
sint + \f

1
x(t) = ——=sint - In

2V2

T
+ cost - arctg (cost) — 7 o8 t. <

e TpeboBanne, YTOOBI HATAIBHDBIE YCIOBUS OBLIN HYJIEBBIMU, SIBJISIETCS HECY-
[IIECTBEHHBIM, TaK KaK IIPOCTOI 3aMeHO# NCKOMO# (hpyHKIUHN 3a/1a9y C HEHY-
JIEBBIMY HAYaJIbHBIMU YCJIOBUSIMU MOYKHO CBECTH K 33J1a9e C HyJIeBBIMU YCJIO-
BUSIMU.

HeiicrBuresbHo, mycTsb Tpebyercs HaiiTu pemienue ypasaenus (3.7), yuaoBie-
TBOPSIIONIEEe HEHYJIEBBIM HAYAJIBHBIM YCIOBUSIM:

2(0) = z9, 2/(0) =1, ..., 2"V (0) = zp_1. (3.10)
BroimorauMm 3ameny
x(t) = y(t) + w(t), (3.11)

rje y(t) — HoBasi HemspecTHas byHKuus, a GyHKIWS w(t) — oupejieseHa
CJTETYFOIIM 00pPa30M:

2 Tn—1 n—1

1, O9€BU/JHO, YAOBJIETBOPLAET YyCJIOBUAM:
U)(O) = Zo, w/(O) =T1, ---, w(nil) (0) = Tp—1-

Torna samada s ypasaernus (3.7) ¢ ycaosuem (3.10) ¢ mOMOIIBIO 3aMeHbBI
(3.11) mpuBoAUTCS K ClIeAYyIOMei: HATH pellenne ypaBHeH st

Llyl = f(¢) = Llw] = f1(1),

YAOBJIETBOPsAIOIIECE HYJIEBBIM Ha49aJIbHBIM yCJIOBUAM:

y(0) =9/ (0)=... =y =0.
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YapaxkHeHUst

18. HaiinuTe perneHnss ypaBHEHHi, yIOBJICTBOPIONIAE 32 aHHBIM HAYATh-
ubM yesosusM z(0) = 2/(0) =0 :

1 th
1 ”t _ t — . 2 /It _ /t — .
) @) —alt) = 1o ) O -0 =
1 ! _ e_t 11 ! e2t .
1 1
5 7 . 6 % _ )
) @' 1+et’ ) @+ 2 + cost

§4. IIlpumenenne npeobpasoBanus Jlamiaca K perneHuro
muddepeHIInaTIbHBIX YPaBHEHNI C 3aI1a3abIBAIOIIINM
apryMeHToM

Paccmorpum nnneitnoe auddepeHimaabioe ypaBHEHNE ¢ 3aIa3/ bIBaIo-
UM apryMEHTOM C HOCTOSTHHBIME KOI(DDUITUEHTAMIY:

n—1
M (t) = Z arze®(t — 1) + f(t), 0<t< o0, (4.1)
k=0

e ap = const, T = const > 0. Byaem cuntarh, 9YTO
e(t)=a'(t)=... =" V(t)=0 ma VYt <O0.

IIycrs Tpebyercs naiitu pernenue ypasaenus (4.1), ymoBiersopsioniee Ha-
YaJIbHBIM yCJIOBUSIM:

z(0) = 2'(0) = ... = 2""D(0) = 0. (4.2)

IIpumensissi kK obenm uacrsam ypasuenust (4.1) npeobpasosanme Jlaruraca
U yYUTBHIBasi CBOWCTBO 3alla3/[bIBAHUSI OPUTHHAJA, HOJYyIHM OIEPATOPHOE
ypasHenue jisg uzoopaxenus X (p) <> z(t) :

n—1

P'X(p) =Y apX (p)e ™ + F(p), (4.3)
k=0

riae F(p)  f(t). U3 (4.3) ayist X(p) Gymem numers:
F(p)

n—1 '
pn _ Z akpkef‘rkp
k=0

X(p) = (4.4)
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Opurunan mius uzobpaxkenunst (4.4) oupezenser pemenue ypasuenus (4.1),
yIOBJIeTBOpsIONIee ycaoBuaM (4.2).

CdopmymupyeM 3aady sl yPABHEHHSI C 3aIA3/bIBAIONIAM apIyMeH-
TOM, OIHUCHIBAIOIILYIO npouecc ¢ nocaedeticmeuem. Tpebyercst HaliTu Hempe-
peiBHO nuddepenimpyemoe pemterne x(t) npu t > t, ypaBHeHUs

' (t) = f(t,z(t),z(t — 7)), T =const>0, (4.5)
€CJI U3BECTHO, YTO
x(t) = p(t) mas tE [to — T;to)- (4.6)

Hawanvran gynrwyus ¢(t) — 3amannas HenpepblBHO guddepeHnupyeMast
dynukims. Otpesok [t, — T;t,], Ha KoTOpOM 3amaercs dbyHkuus ¢(t), Ha-
3BIBAETCS HAUAALHOM MHONHCECTNEOM.

Ecsu ypasuenue (4.5) siBigercs JUHEAHBIM, TO €r0 PEIICHUE, YIOBIETBODS-
omee ycaoBuio (4.6), MOXKHO HafiTu ¢ HOMOMIBIO peobpazoBanus Jlara-
ca. Ilycts t, = 0, TOrma npu MOCTPOEHUU COOTBETCTBYIOIIETO OIIEPATOPHOIO
YDPABHEHUSI CJIeJlyeT YIUTBIBATE TO, UTO Il M300pakeHus byHKuun (t—7)
nMeeM

x(t—7) <—>/ e Plr(t—71)dt = / e Ptz (n) dn =
0 —T

0 o
:/ e_p("JrT)x(n) d?7+/ e‘“”*”m(n) dn =
0

-7

0
= PT /_ e Pg(n)dn + e P X (p). (4.7)

HpI/I BOCCTaHOBJICHUH OPUTMHAJIOB II0 U3BCCTHBIM I/I306pa}KeHI/IHM MOZKHO
BOCIIOJIB30BaThCA CJICAYIOINUM Pa3/IO?KECHUEM:

k

g o)+ (0
— 1+ + , (4.8
e v (e Z wrar) Y

(pta)™

KOTOPOE CIPaBEJJINBO JIst JI00bIX 1, m € N 1pu ycioBuu Rep > 0.
IIpumep 1. Haiitu perrenne ypaBHeHUsT
2(t)=xz(t—-1)+1, «(0)=0.



38 InaBa I. OcHOBBI OMEPAIIMOHHOTO UCUUCIICHUST

Pewenne.> Cunras, uro x(t) = 0 gua t € [—1;0], nupumenenne peobpa-
soBaHus Jlamnaca K 3aJJaHHOMY yPaBHEHUIO JAET CJIEyTOee OIepaTOPHOE
yDaBHEHHE:

Orkyna

Hasnee, npumensisa dbopmyity (4.8), mosayaum
1 & (e‘p>k e Pk
=52\ ) =2 e
PrazoN P k=0 P

YauTsiBas TEOpeMy 3ala3/blBaHNs, [HOCTPOUM BBIPAYKEHHE JJIsi COOTBET-
CTBYIOIIEro opuruHasia x(t) B Buje:

1

oo k+
Z k+1 X(t = k).

=0

Omo onpejesser pelleHue 3a1a9u. <
IIpumep 2. Haijitu pemenue ypaBreHus
' (t) =x(t—1),
ecu z(t) = 2 s Vo € [—1;0].
Pemenne.> Ilycrs z(t) <> X (P). I3 ycnosus caeayer, uro z(0) = 2, mo-
9TOMY HMEEM:

a'(t) < pX(p) — x(0) = pX(p) —
IIpumennm k obenmm JacTsiM 33 JaHHOTO ypaBHEHUs npeobpa3oBanue Jlamia-
ca. s mpaBoil yacTu ypaBHEHUST MMEEM:

z(t—1) <—>/ e Plo(t—1)dt = / e P p(2)dz =
0 —1

0 o
:/ e_p(z+1):v(z)dz+/ e P g(2) dz =

-1 0

0
2
= 2/ e PEV Az 4+ e PX(p) = (1 — e P) + e PX(p).
p
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CrenoBaTesibHO, COOTBETCTBYIOIIEE OIEPATOPHOE yPABHEHNE UMEET BU/IL:
2 _ _
pX(p) —2= ];(1 —e P)+ePX(p).

Orciona momydaem:

1—eP? 2 2
X(p)=o. Prizc 2, 2
p?—pe? p plp—eP)

Wcnonb3yst pe3yabTaT IpebIIyIero mpuMepa, MoCTPOUM OPUTHUHAJ B BUJIE:

0 k)i
a(t) = ( +Z k+1|xt k:)). a

=0

IIpumep 3. Haiitu perenune ypaBHeHUS
2 () + 20(t) — a(t — 1) = £(2),
ecm 2(0) =0 u  x(t) =0 mua Ve < 0.
Pewenne.> [Tycrs x(t) <> X (p), f(t) < F(p). Tak kak npu 3aJaHHBIX YCJIO-

Busax z(t — 1) <> e PX(p), To oneparopHoe ypaBHEHHE, COOTBETCTBYIONIEE
3a]AaHHOMY, IMEET BHJL;:

pX(P)+2X(p) —e " X(p) = F(p).
PeHIeHI/Ie ATOTO ypaBHeHI/IH 3alliullleM B BHJIC HpOI/I3Be,D;€HI/IHZ

1

X(p)=——7— F(p).
(p) P R (p)
TTocTpoum opurunas Jyist OyHKIIAN:
1
Y =,
) p+2—e?

BBITIOJIHUB CJIEYOIINE TPeodbpa30BaHus:

1 1 1 S
Y(p) = - I
p+2—eP p+2 1—;_2 ];)(p—f—?)k“

Tocnennee pasencrBo 3amucano, ydurbiBas dopmyiy (4.8). Ilepexomst
K OpUTHHAJAM JJIs CJIAraeMbIX CYMMBI Dsijia, HCIOJIb3Yysl COOTBETCTBHE
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X k!
th & 1 U TeopeMy 3alas/bIBAHMs, HAXOIIM
p
oo
(t—k)" o4
Y(p)oy(t) = e XXt - k).
k=0 ’

Pemenuem mocrasiennoi 3ajgaqau Oygaer dbyukius x(t), KoTopas ABJISETCT
ceeprkoii dbyuxmuit f(t) u y(t) :

k=0

YapaxkHeHUst

Haiijiure permennsi ypaBHeHUsl, yIOBIETBOPSIONIHAE 3 IAHHBIM YCJIOBHSM:
19. 2/(t)==(t—-1)+1, =z(0)=0.
20. 2"(t)—z(t—1)=t, z(0)=2'(0)=0.
21. 2"(t)+22'(t—2)+x(t—4)=t, =x(0)=2a'(0)=0.
22. Z'(t)=z(t—-1), z@t)=tmate[-1;0].
)

23. 2'(t)+x(t—%5)=0, =x(t)=costmatec [-F;0]

§5. IIpumenenne npeobpasoBanus Jlarmiaca K perneHuro
MHTErpaJIbHbIX yPaBHEHUI U UX CUCTEM

1. YpaeHeHue Bonbteppa BTOpOro poga. PaccMoTpuMm JimHeitHOE WHTErpaJib-
Hoe ypaBsHeHue Bosibreppa BrOporo poga ¢ gupom K (t) Buga

+ /0 K(t—7)y(r)dr, (5.1)

rie K(t), f(t) — 3ananuble dyHkuun, y(t) — nckoMasi.

Hycrs y(t) <> Y(p), f(t) < F(p), K(t) <> K*(p). Ilepexons B ypaBHEeHHU
(5.1) Kk m300paKeHNsAM U HCIOJIL3Ys CBOMCTBO M300parKeHUsT CBEPTKHU, 1O~
JIy9UM COOTBETCTBYIOIIEE OIEPATOPHOE yPaBHEHHE

Y(p)=F(P)+ K*(p)Y(p)
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Orcioma OymeM UMeTh

___F
1— K*(p)

Opurunad jyist n3o6parkenusi Y (p) ecTb nckomoe perienne ypasaenus (5.1).

Y(p)

2. VpaBHeHne BonbTeppa nepeoro poga. Paccmorpum smmueiinoe nHTErpasib-
Hoe ypaBHeHue Bosibreppa nepsoro poza ¢ supom K (t) Buga

/O K(t— r)y(r)dr = f(1), (5.2)

rie K(t), f(t) — 3ananuble dyHknum, y(t) — ncKoMasi.
Hycrs y(t) < Y(p), f(t) ¢ F(p), K(t) > K*(p). Torua, upumenus upeobpa-
soBanme Jlamaca K ypaBHeHHIO (5.2), IOTy9UM OIEPATOPHOE yDABHEHHE

Opurunan st Y (p) gaer uckomoe pemnierne ypasaenus (5.2).

3. Cuctembl nHTerpanbHbix ypaeHeHnunii Bonbteppa.  Pacemorpum  cucremy
WHTErpajbHbIX ypaBHeHuil Bombpreppa Buma:

yi(t) = fi(t) + Z/ K (t — 1)yp(r)dr, i=1,s, (5.3)
k=10

rae fi(t) u K (t) — 3amannble dynknum, i,k = 1, s.
IIycTs
Fi(p) < fi(t),  Ki(p) < Kix(t), Yilp) < (D).
ITpumenss k o6eum vacTsaMm ypasaenwuii (5.3) npeobpazosanue Jlamuaca, 1o-
JIyIUM CUCTEMY OIEePATOPHBIX YpPaBHEHMIA

Yip) = Fip) + Y. K5 ()Yilp), i =T, (5.4)
k=1

JIMHENHYI0 OTHOCUTEJBbHO m3obpaxkenuit Yi(p). Pemas cucremy (5.4), Hail-
nem Y;(p)(i =1, s), opuruHaibl Jjisi KOTOPBIX U OYyT PEIIEHUEM UCXOTHOM
CHCTEMbl UHTEIPAJIbHBIX ypaBHenuil (5.3).

IIpumep 1. Pemurh nunrerpabHoe ypaBHEHHE:

y(z) =sinz + /Om(a: —t) - y(t) dt.
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Pewenmne.> [ycrs y(z) <> Y (p). Tak kak unrTerpas, BXogsdinuii B 3ajaH-
HOE ypaBHEHUe, IIpeJICTaBjseT coboii cBepTKy aByX dyHkuumii t u y(t), To
ero m3obpazkenneM OyIeT MPOU3BEICHIE M300pakennit 3Tux PyHKIHI, T.e.
I%Y(p). IIpumenus kK ypaBHeHHIO ITpeoOpasoBanue Jlamiaca, IOJIyduM cie-
JIyIoIee OIepaTOpPHOe ypaBHEHUE:

1 1
Y(p) = o + ng(p)-
Ero pemenne nmeer Bu:
v p p
e e VT R A
Tak kak
5 <> chuz; L<—>cos:1:,
p?—1 p+1

TO COOTBETCTBYIOIUIT u300paxkenuto Y (p) OpUTrHHAJ SABJSETCS CBEPTKOI
aByX pyukmuit — chz u cosx :

y(z) = /Ow ch(xz — t) costdt.

Berancsivue uaTErpas, MOIyINM HCKOMOE PEIIeHUE.

. _ 1 1 _x 1 —x
Otser: y(zr) = 5sinz + ze* — ze7". <

ITpumep 2. Pemurh cucremy MHTErpabHBIX yDABHEHUI:

y(z) = e+ jy(t)dt — Ofe(“'_t)z(t)dt,
z(z) = —x-— bf(a: —t) - y(t)dt + ;fcz(t)dt.

Pewenne.> Ilycrs y(z) < Y (p), z(z)< Z(p). llpumenum K KazKiomy
ypaBHEHHIO cucTeMbl mpeobpasosanue Jlamraca. Vcmoms3ys Teopemy 06 un-
TErpUPOBAHUY OPUTHHAJIA U TEOPEMY O CBEPTKE JIJIsI TIOCTPOEHUsT N300paske-
HUl UHTErpasoB yPaBHEHUI, MOy IUM:

Y(p):piﬁyz(jp)_pzipi,
Z(p)z—;+yzf§’) +Z;p)

Pemast cucremy asirebpamdecKkux ypaBHEHHI, HaieM U300PaKEHUS:

Y(p):L Z(p)ll(1 . >

pp—2) 2\p p—-2
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KOTOPBIM COOTBETCTBYIOT OPUTHMHAJIBI:
— L2z _ 1 1
y(x) =€, z(x) =3 — e
Otser: y(z) = €2*, z(z) = § — 3€*". <
IIpumep 3. Pemurs unrerpo—anddepeHmanbuoe ypaBHEHHE:

y'(z)+2-y(x)—2- /OI sin(z —t) -y (t)dt = cosx, y(0) =y'(0) =0.

Pewenne.> [Iycrs y(z) <> Y (p). [Ipumenum K 3a7aHHOMY yPABHEHUIO IIpe-
obpaszosanue Jlammaca:

2y WY (p) — 2 Yi(p) = -2
p*Y (p) + 2pY (p) e (p) PER
Pemus ypasaenue ornocuresibuo Y (p), mostydnm:
1 1 1 1
Y(p) = - yle)y=1—e*x—e*

= —_— = — &>
pp+1)? p (p+1)* p+1
Orser: y(x)=1—e Tz —e®.

ITpumep 4. Pemurs uarerpo-guddepennnaibuoe ypaBHeHue:
xT
y'(x) =2y () +y(x) +2- [cos(z — 1) - " (t)dt+
0
+2- fsin(x —t) -y (t)dt = cosz, y(0)=1v'(0)=0.
0

Pemenne.> Iycrs y(x) <> Y (p). IlpuMenns K 3a/]aHHOMY yPaBHEHHIO IIPe-
obpaszoBanue Jlamaaca, morydnm:

2Y (p) — 2pY (p) + Y (p) + 2—L—p?Y (p) + ———pY (p) = ———.
pY(p) = 2pY (p) + Y (p) + PE T (p)+p2+1p (p) o
Permue ypasaenne orHocuTessHo Y (p), Oy/eM uMeTh:
1 x
Y(p) = p?L—l—l T < y(x) = /o cos(z —t) -sintdt = gsinx.

IIpu nepexojie K opurmHaLy OBLIO HCIOJB30BAHO CBONCTBO M300PaXKEHUS
CBEPTKH.

Otser: y(z) = $sinz. <
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24.

25.

YapaxkHeHUst

PermniTe Cie/1yiomue ypaseHs:

1) y(x) =sin2z — g/ow sh3(z —t) - y(t) dt,

2) yla) = cosx+/0x(x 1)yt dt,

3 v =ot g [ ot

1) ) = :17+/0 sin ( — t) - y(t) dt,

5) y(x) =cosx + /Ox et y(t) dt,

6) y(r)— 1+x+/0xcos(x—t) y(t) dt,

Do) =g [ @0,

8) y(x) =x+2-/:(x—t+sin(t—x)) (b dt,

9) y(z)=1-2x— 42 + /:(3 +6(z —t) —4(x —t)%) - y(t)dt,

10) y(x)=1+ % /Om(sc - t)3 -y(t) dt,

11) sinzm:/ sin (x — t)y(t) dt.
0

Permmure cucrembr nHTErpAIBHBIX yPABHEHUIA:

yi(x)=1-2 / e2(z—t) ~y1(¢) dt —|—/ y2(t) dt,
0 0

1) x T
yg(x):4x—/0 y1(t)dt+4-/0 (x —1t) - yao(t) dt;
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26.

nl@)= 1@+ [ (o)

OI
le) =glo) + [ cos(z 1) a(e) dr,

0
rae f(z), g(x) — 3amannbie GyHKIUT, KOTOPBIE SIBIAIOTCS OPUTHHAJIAMU;
=2 [0 m@d-1 [ wo
3) N v 0
ya(x) =1— /0 y1(t) dt — /0 (x —t) - yo(t) dt.

Haiinure pemenus wmaTerpo-muddepeHnna bHbIX ypaBHEHU, yIOBIIE-
TBOPSIIONTAE 3aJJAHHBIM YCJIOBHSIM:

D ) -2y @) ula) 42 [ oosle =)y e+
+2- /w sin(x —t) -y (t)dt = cosz, y(0)=1(0)=0;
0

2) y'(x) —ylz) —4- /Om(x —t)cos(z —t)-y(t)dt =0,
y(0) =4, y'(0) =0;
3) vy (x)+y(:c)+/0 sh(x—t)~y(t)dt+/0 ch(z—1t)-y'(t)dt =che,

a) y(0) =y'(0) = 0;
6) y(0)=-1, y'(0)=1.
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[rasa 11

Knaccudukanus ypaBHeHUIl ¢ YaCTHBIMU
npou3BoAHbIMU. KaHOHMYECKUiT BU/] ypaBHEHUI C
9aCTHBIMU ITPOU3BOAHBIMUA BTOPOTO MOPSIKA

§1. Tudpdepennuaibabie ypaBHEHUsI C YaCTHBIMHU IIPOU3BOAHBIMU

O6oznaunm depes D 00siacTh m—MEPHOro MPOCTpaHcTBa R"™ TOYeK x =

(T1,-.,Tn), T1,Z2,...,&Tpn, N > 2 — IEKAPTOBBI KOOPJUHATHI TOUKH .
VYpaBuenue Buja
ou 0Fu oMu
Flax,u,=—,...,— — ., =0, ze€D, (1.1)
0z ozt ... 0z oxm

> ij=k, k=0,1...,m, m>1
j=1

Ha3bIBAETCS QUPPEPEHUUANOHBM YPABHEHUEM C YACTVHBLMU NPOUEOOHbI-

MU NOPpAOKG M OTHOCUTEJNHHO Hew3BecTHOW byHkuuu v = wu(x), T
ou

F = F(z,u, EyatE .) — 3anaHHas JelicTBuTeabHasd MYHKIUA TOUeK & € D,
Z1

HEen3BEeCTHOM (byHKL[I/II/I U 1 ee JaCTHBbIX IIPOU3BO/IHBIX. HeBaH JaCThb pa-
BercrBa (1.1) HasbiBaeTca JudPeperyuaroroim ONepamopom ¢ HacmHbLMU
NPouU36oOHBLMU NOpAdKa m.

HeiicrBurenbuas Gyukums u = u(x1, T2, . . ., Ty ), OUPeIeJeHHAA B 0018~
cru D 3ananus ypasaenus (1.1), HenpepbIBHasi BMeCTe CO CBOMMU YaCTHBIMU
[IPOU3BOIHBIMHE, BXOJISIIAMHI B 9TO ypaBHEHUE, U ODOPAIAIONIAsl €r0 B TOXK-
JIECTBO, HA3BIBAETCH KAACCUMECKUM (PE2YAAPHBIM) DEWEHUEM YDABHEHHUSI
(1.1).

VYpasaenue (1.1) HasbIBaeTCS AuMeUHbIM, ecau F IMHERHO 3aBUCAT OT

h 0<k<m.

u
T
Ox,*...0x,"

JluneitHOE ypaBHEHNE MOXKHO 3aIIUCATH B BUJIE

Z Z a“z(iﬂ)a“iuax“ = f(x), Zij =k, z€D (1.2)
...ozh =

k=0 7;1;-4-77;77, xl

BCeX IIEPEMEHHDBIX BHUIQ
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NN B BUIE

Lu= f(z), z€D, (1.3)

e

m
I S o Y=
k=0'i1,....in j=1

— aunetinoll Juddeperyuarvroili onepamop nopadka m.

Jlunelinoe ypaBHeHHe HA3BIBAETC 00HOPOOHHLM, ecan f(x) = 0, u Heod-
Hopoonvim, ecim f(x) Z 0.

Vpasuenue (1.1) nopsizika m Ha3bBaeTCa Keasuaunelinvim, ecau F u-
HEHHO 3aBUCHT JIMIIH OT YACTHBIX MPOM3BOIHBIX MOPSIKA 17 :

81’7’7/
ax Zn ’ Z ZJ =m.

B nmasnpHeiinem npu ykazaHuM YaCTHON NPOM3BOIHON (GyHKIUU u OymeM
HUCIOJIb30BaTh YKBUBAJICHTHBIE 3aIIUCH:

ou 0%y 02

- = Uyg, 781'2 = Ugy, 78:383/ = Ugy-

YnpakHeHust

1. BrisicHuTe, SABJISIOTCH JIU IPUBEIEHHbIE HUXKE PaBEeHCTBA muddepeHIiu-
AJILHBIMU YPABHEHUSIMU C YaCTHBIMU TPOM3BOIHBIMU:

1) cos(ugy + uy) — cosuy - cosuy + sinu, - sinu, = 0;

2) uf, +upy — (Uow — uyy)® = 0;

3)  sin? (Upp + Usy) + €082 (Upy + Upy) — u = 1

4)  sin (Ugy + ug) — SiN ULy - COS Uy — COS Ugy - SIN UL + 2u = 0;

0
5) %tgu—uw-seczu—Su—l—Z:O;

6) Inluy - uy| —In|uy| —In|uy| + 50 —6 = 0.
2. OnpejenuTe MOPAIOK ypaBHEHMIL:
2
1) ug-ul, + (ul, — 2uy + uy)” = 2zy = 0;

2)  cos? Uy, + sin® uy,, — 2u? — 3u, + u = 0;
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3) 2(ug — 2u)ugy — 9

By (uy — 2u)* —xy = 0.

3. BrisicHHTE, KAKHE U3 CJIEJIYIONNX YPABHEHU SIBIISIOTCS JIMHEHHBIMA (0/1-
HOPO/IHBIME U HEOJJHOPO/THBIMH ) U KaKue HeJIMHEHHBIMY (KBa3MINHEHHBI-
MHU):

1) Uy - ud, + 20wty — 3zy - uy —u = 0;

2) uy-um—3x2~u-uxy+2ux—f(x,y)~u:0;

3) 2-sin(z+4y) Upg — T COSY - Ugy +TY - Uy —3u+1=0;

4) 2%y Uggy + 267 Y% Ugy — (2%Y? 4 1) - Uy — 2u = 0;

5)  3Bugy — 6z, + Tuy — Uy + 8z = 0;

6) Ugy - Upy — SUyy — 62 - Uy + 2y - u = 0;

) a(x, Y, U, Ugy) - Ugyy + B(Z, Y, Uyy) - Uyyy +2u'uiy — f(z,y) =0;
8)  Usy + uy +u® —zy = 0;

9) umy+2~%(ui+u)—6x~siny:0;

5]
10) 2xouzy76'%(u279:y)+uyy =0;

0
11) a—y(y-uy—l-ui)—qu-uw—&—um—Gu:O.

§2. IIpocreiiinne quddepeHimanbHble yPaBHEHUSI C YACTHBIMU
npou3BogabiMu. O0Iiee pelreHne

Wuora ypaBHueHue ypaercs mpeodpa3oBaTh BBEIEHUEM HOBBIX HE3ABUCUMBIX
[IePEMEHHBIX W HOBOW HCKOMOM (DYHKIMHM TaKUM 0Opa30M, UTO ero ooiree
perieHne MOKHO TIOCTPOUTH B SIBHOU (hopMe.

Hanpumep, paccMorpuM ypaBHEHTE

(o) g (v 50 + 0 + 8a) (G + 8] =0 (2)

O603na4uB
ou

v(y)afy +o(y)u=v, (2.2)
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zanuniem ypasaenue (2.1) B Buge

a(x)—x + B(z)v =0. (2.3)

Tlonyaennoe ypaBHeHrEe MOXKHO PACCMATPUBATHL KAK OOBIKHOBEHHOE JIMHEH-
HOe JudpepeHIraibHOe ypaBHeHe OTHOCUTENIBHO v U T. VIHTerpupyst ero,
Haiiem
~ _ [ 8@,
v=2¢(y)e ] s@® (2.4)

rje ¢é1(y) — npousBosbHAas (DYHKIMS OT Y, PACCMATPHBAEMOIO KaK I1apa-
merp. Iogcrasisiga B (2.2) BbIpakeHue Jjisi v U PacCMaTpUBas Telepb &
KaK mapamerp, Oy/ieM nMeTh OOBIKHOBEHHOE JinHeliHoe auddepennuaabaoe
yPaBHEHIE OTHOCUTEJHHO U U ¥, 0DIlee peleHne KOTOPOro UMeeT BHJ;:

(W) g4 1 (y) (1)
Y

B cuy npoussosibHOCTH DYHKIMEU ¢1(Y), BB 0003HATEHNE

1 . [ 2 gy
[ YW Yy =
/ @) c1(y)e y = ci(y),

obriee penienne ypasHernst (2.1), 3aBucsiiee OT JBYX IPOU3BOJIBHBIX (DYHK-
uii — ¢1(y), c2(x), MOXKHO HepenucaTh B BUJE:

ul@,y) = (exf@) + a(y)e | ) e ST

Sameuarue. YIUTHIBasi CBOWCTBA WHTErPAJIOB, B JAJIbHEHIIEM [IPU 3alld-

CHU BBIpakeHuit Oy/1eM YKa3bIBaTh SIBHO IIPEIesIbl HHTEIPUPOBAHUS, TI0JIArast
BEPXHUII IIpeJiesl epeMeHHbIM, a HuKHuit — paBHbIM 0. Takoe pejicrasie-
HUe yI0OHO HMCIOJB30BATH IIPU BBIJIEJICHAN U3 ODIEro perienus (hyHKInm,
YIOBJIETBOPSIONIEH 33JaHHBIM HAYAIBHBIM YCJIOBUAM (CM. Ipumep 7).

IIpumep 1. Cunras u = u(x,y, z), HOCTPOUTD O0IIEe PEIIEHUE YPABHEHMUIA:
1) uy =0; 2) u,=(x+eY)z

Pewenne.> 1) Pentenuem ypaBHeHus siBJISETC POU3BOJIbHAA (DyHKIMS,
He 3aBUCHINas OT epeMeHHoi = :  u(xz,y,z) = F(y, 2).

2) WaTerpupys npaByio U JEBYIO YaCTh 3aaHHOIO YPaBHEHUsI 110 [IePEMeH-
HOIi 2z, TIOJIydaeM ero oblree pelreHne B BUJe

1
u(x,y,z) = §($ + ey)ZQ + F(fvy)a
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rae F' — npousBosibHasT (DYHKIUS TEPEMEHHBIX X, Y, PACCMATPUBAEMBIX IIPH
WHTEI'PUPOBAHNN ypaBHEHUS KaK I1apaMeTphl. <

ITpumep 2. Haiitu obiree perieHre ypaBHEHUs:
ug +u = f(z,y) (A1)

Pemenne.> Paccmarpusas ypasuenne (Al) kak OOBIKHOBEHHOE HEOIHO-
pojHoe JuddepeHnuanibHoe YpaBHEHHE ¢ [TapaMeTpoM Y, HafijieM BHadaJIe
o0Iriee pelrreHne COOTBETCTBYIONMIErO OJHOPOAHOTO ypabHenusi. OHO Oyjer
UMETH BU/I:

u(z,y) = v(y) - e "
A 3areMm i1 TOCTPOEHUsI PEIIEHUs 3aJaHHOIO HEOTHOPOIHOTO yPaBHEHMS
NPUMEHUM METOJT Baphallnu. Byjem nckaTh ero obiee pelreHne B BUJIE:

u(z,y) = v(z,y) e (42)
Toncranoska Boipaxkenus: (A2) B ypasuenue (Al) maer:
Uy = exf(.T]’y)

WMuTerpupyst mosmydeHHoe ypaBHEHNE, HAXOIAM

v(a,y) = /0 " f (e y) de + (),

rIe  — IpOUW3BOJIbHAS HelpepbiBHO nuddepeniupyeMast QyHKIMs. ¥ Iu-
ThiBag paBeHCTBO (A2), mosydaem obliee pellleHne 33JJAHHOTO YPABHEHHUSI.

Ommer: u(e) = e {ol) + [ Efenacf. <
0
IIpumep 3. IlocTpoutsh obIee pereHne ypaBHEHUS:
22Uy + 2zu, =0, x#0.

Pertenue.> 3a/1annoe ypaBHeHNE MOXKHO IPUBECTH K BHJLY:

0
e (x2uy) =0.

IIpounTerpupyem ypaBHEHUE 110 IEPEMEHHON T, pacCMaTPUBas IEPEMEHHYIO
Y Kak mapamerp. B pe3ysibrare moJiyduM ypaBHEHUE:

;EQUy = C1(y),
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rue C1(y) — npoussoabHas dyHKImsa oT y. VHTErpupys M0y YeHHOEe yPaB-
HEHIe 110 TIePeMEHHO Y, KOTJla & pacCMaTpUBAeTCa KaK ITapaMeTp, HalieM

uley) = 35 [ Caldy + Cafo)

B cuny npomssombroctu dbyskmun C1(y), BBOAs sl HHTErpaa OT Hee
Hosoe obozuauenue C1(y), obliee penieHre 3aJaHHOIO YPABHEHNsI, 3aBUC-
niee OT IPOU3BOJIbHBIX HenpepbiBHO juddepennupyembix Gynkuuit Cy (y)
n Cy(z), 3anumieM B BuJe:

u(z,y) = %01@) + Cy(x). <«

Samevanue. Bpens HOByI0 OYHKIHIO U = Uy, MOYXKHO IOHHU3UTH IOPSIIOK
ypasuenus. [Ipu srom mpejnosaraercst, 9To pyHKIMs U HEIPEPLIBHO jiud-
depeHIIpyeMa TOCTATOYHOE YUCJIO Pa3 U JIOMYyCTUMO U3MEHEHUE TOPSJIKA
maddepennupoBannsa. Tako#l mpreM pelreHust ypPaBHEHUsT WCIIOJIb30BAH B
CJIEJTYIOIIEM TIPUMEpE.

ITpumep 4. Haiitu obiriee perienne ypaBHEHUsI:
Ugy + TUy — u + cosy = 0.

Pemtenune.> 3ameruM, 9YTO HEOIHOPOIHBLIH UJieH ypaBHEHUs (QYHKITHS
COSY He 3aBUCUT OT IIEPEMEHHOIl X, a IOTOMY €CJIM BBIIOJHHUTH 3aMEHY
U = % — COSY, TO MOXKHO U30aBUThCH OT HEOIHOPOJHOCTH B yDABHEHUHU.
Takum obpa3om, OymeM UCKAThL PelleHre B BUIE:

u(z,y) = v(z,y) + cosy. (A1)

Toncrasngs seipaxkenue (Al) B 33JaHHOE HEONHOPOIHOE YPABHEHKE, TIOJLY-
9UM OJTHOPOJHOE ypaBHEHUE it (PYHKIIAA U :

Vgy + TV —v = 0. (A2)

Beenst o6o3HaueHmne

w = vy, (43)

ypasuenue (A2) npusejeM K BHILY:
wy + 2w —v =0. (A4)
Bripazkas U3 [MOCJIEIHEr0 PABEHCTBA (DYHKIUIO U :

v = wy + zw (A5)
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U HOJICTaBJIsAs ee 3aTeM B paBeHcTBO (A3), mojydum ypaBHEHUe:
Wy + Twy = 0. (A6)
O6o3na4uB uepe3 p = w,,, ypasuenue (A6) upuseneM K BHILY:
py +xp = 0.

PaccmaTtpuBas mosydeHmoe ypaBHeHne KakK OObIKHOBEeHHOe auddepeHtim-
aJIbHOE ypaBHEHHE MEPBOrO MOPsiIKa OTHOCUTENIBHO p U y (z — mapamerp),
ITIOCTPOUM €ro O0Ilee pelreHne B BUIE:

p(x,y) = p(x)e™", (A7)

rje 1 — npousBosbHas dyuknus. Torma st QyHKIUM w HOgydaeM ypas-
HeHue:

We = w(l')eiwya

UHTErpupy«d KOTOpoe, HaXOInM:

wla,y) = /0 " B(©)e Y dE 1 oly),

rie @ — npousBoJibHas GyHKIwms. [logcTaBuM HaiijleHHOe BbIpakKeHue JIjis
dyukun w B pasencTso (A5) u npumenuM npasuio audbepeHIpoBaHust
WHTErpaJia, 3aBUCAIIEr0 OT IapaMeTpa:

8y</ P& eygdersﬁ )+x/ P& ey§d§+xg0()
/( EYp(E)e v dé + ¢/ (y +x/ B(E)eE dE + 2ip(y).

0

v(z,y)

Taxum obpasom, obiee pemenne ypaBuenust (A2) umeer Bu:

v(z,y) = /Ow(m — V(e ¥ dE + xp(y) + ¢ (),

rie p, 1) — IPpOU3BOJIbHBIE HEPepbIBHO M depeniupyembie dyukimu. [los-
CTaBUB HaiiJIeHHOE BbIpaxkeHue jyisg v B paseHcTBo (Al), mosyuum obuiee
pellleHne 3aJJAaHHOTO yPABHEHMS.

Ommer: u(a,y) = cosy+ w¢(s) + /() + | (o= (e de. <
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ITpumep 5. Haiitu obiriee perienne ypaBHEHUsT

%(uz+u)+x(u$+u)+x2y:0.

Pemtenne.> Beensa oboznadenne
v = Uy + u, (*)

3aJIAHHOE YpaBHEHUE MPUBEJIEM K BUJLY:
_ .2
Vy + 20 = —T7Y.
PaccmarpuBas mostydeHHOE HEOJHOPOJHOE YPABHEHHE KaK OOBIKHOBEHHOE
guddepeHImaabHOe YpaBHEHNE, B KOTOPOM & MI'DAET POJIb IapaMeTpa, Io-
CTpOMM €ro 00IIee pelenne B BAjIe CYMMBI ODINEro periennsi COOTBETCTBYIO-
IIIETO OJTHOPOJIHOTO YPABHEHHUsI U, (X, i) U YACTHOTO PEIIeHNsT HEO[HOPOIHOTO
ypasuenus U(x,y) :
J— ] J— — I 1
U(x,y) —vo(w,y)-i—v(x,y) _¢(x)e y-’-’l)(:[’,y)

31ech 1 — Ipou3BOJIbHAST HEIIPEPBIBHO juddepeniupyemast QyHKIws. Keim
HCKATh YaCTHOE pellleHne B Buje (DYHKIH, JINHEHHON OTHOCUTEIBHO ¥, TO
HETPY/IHO YCTAHOBUTH, 4TO

v=1-—uxy.
Takum 06pa3oM, yuuThiBasi 0003HAUEHNE (*), [IOJIydaeM ypaBHEHUeE:

Uy +u=1—zy+(x)e *Y.

Ero pemenne M0KHO IOCTPOUTH, UCIIOJIB3YS PE3YJILTAT IPUMEPA 2, 3aMEHSIs
B HeM dyHKIMIO f(2,y) IpaBoil YacThio 1oJyvYeHHOro ypasHeHus. Obiee
pelreHne 3a/[aHHOr0 YPaBHEHUs! OyJeT UMEeTh BU/I:

wz,y) =(y+1)(1—e") —yr+e” {(p(y) + /Oz P(€)etv) dg} ’

r7e , 1) — IPOM3BOJIbHBIE HENPEPBIBHO Aud depennupyemble GyHKIANA. <

IIpumep 6. g dynkuun v = u(x,y, z) HaliTH penieHue ypaBHEHUSL:
Ug + 2yu = zu>.
Pentenne.> Boimomnus 3ameny u = %, 3aJlaHHOE ypaBHEHUE TPUBEIEM K
BULY
Vp — 2yv = —x.

PaccvarpuBast mosyuennoe ypaBHEeHHEe KaK OOBIKHOBeHHOe JauddepeHtiu-
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aJbHOE ypaBHEHHE, B KOTOPOM JiBe IMepeMeHHbIe Y U 2 UI'PAIOT POJIb Ia-
paMeTpOB, IIOCTPOUM €ro o0Ilee pelleHne B BUIE:

2yz +1

_ 2yx
o(w9.2) = o(y. ) +

e OYHKIWS @ sIBJISETCs TPOU3BOJIBHON U €€ CIUCOK apryMEHTOB OIIPE/Ie-
JITeTcsT HADOPOM IEPEMEHHBIX-TTapAMeTPOB. BBITOHAS 0OpATHYIO 3aMeHy,
oSy IuM 00ITiee perlieHne 3a/[AaHHOT0 yPaBHEHMsT

4y2

.<
1+ 2yz + 4y2p(y, 2)e?v®

u(z,y, z) =

IIpumep 7. Haiitu pemenne ypasuenust  uy, = f(z,y), yIAoBreTBopsIolee
yenosuto:  u(w,z?) = 1.

Pertenune.> OOiriee perienne ypaBHEHUsI UMEET BHJL;:

ule,y) = / " e dn + o(a), (+)

rie ¢ — npou3BosibHas MyHKIMs. Torma 1y QYHKINT U, UCTIOIb3Ys 3a1aH-
HOe ycJIoBue, Oy/IeM UMETh:

u(z,72) = / " Fam)dn +ple) = 1.

Orkyna ciemyer Buj (DyHKIAU @ :

—1—/ F(@,m)dn,

IIOJICTAHOBKa KOTOPOI'O B BI)Ipa)KeHI/Ie zxaeT HNCKOMOE€ peIlreHune:

wew) = [ pemdn= [ femaner= [ senarn <

YapaxkHeHust

22

4. Haiiure uy, ecm u(z,y) =2 -y - oy

5. Haitnure Ugq, Uyy, Uzy 40151 u(z,y) = x¥.
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6. Haiiaure obuiee permenue v = u(x,y) sl CIACAYIONUX yPABHEHUIL:

) ux = f(y), fy) =Iny;
Uy = f(x)a f(I) = 1/1‘; 4) Uy = f(x,y), f(xvy) = COS (xy),
)

Ug = 0 2

)
)
5) Uze=0; 6) upe=f(x); T) Use=[f(y);
) Usa = fz,y), fz,y) = - sin (zy);

)

Ugy = 05 10) Ugy = f('r)a f(.l?) = cos® dx;
11) Upy = f), fly) = (Sin% - y) - siny;

12) gy = flary), flay) =+ i

7. Haiinure obree pemenue u = u(x,y) s CIAYIONUX yPABHEHUIL:

1) - ugy +uy =0; 2)  ugy +uy =0;
3) u1y+5ux=y2-1:; 4) T Ugy +Ur = Y
5) Uy + § Uy = 0; 6) T-Upy + uy =0;

7) uyy—&—i-uy:(); 8)  Upy — 5 -uy =0.

2

8. Haiigure obimee permenne u = u(x,y) JJIs CIEAYONMUX yPABHEHMUIL:

—_

) Uzt a(y)u= f(z,y);

) uy + oz y)u = f(z,y);
) Upy +yuy —u = 0;
)

W N

4) chx-ugy + (she +ycha)uy, —cha-u=0;

5) 3y

(ug + u) + 202y (uy +u) = 0.

9. HaiiTu perienne ypaBHEHUS Uz, = f(x,y), YIOBIETBODSIOIIEE yCIOBU-

am: u(0,y) =siny, u(y,y) =y.
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83. Tuddepennuaibabie ypaBHEHUsI C YaCTHBIMU IIPOU3BOAHBIMU
MepBOTO MOPSIIKA

JIuretinoim 00HOPOOHBIM YDABHEHUEM TEPBO20 NOPAJKA C YACTIVHBLMU TPO-
U36800HbIMU HA3BIBAETCS yPABHEHUE

> ai(z) - % =0, (3.1)

i=1

rie a;(x) — 3ajanHble QYHKIMN, ONpEIesIeHHble B HEKOTOPO# obsactu D C
R", wu=u(x)— uckomas dynkuus, r = (x1,...,T,).

Peweruem ypasnenus (3.1) Gymem HazbiBaTh J100yI0 DYHKIMIO, 001812~
IOIYI0 YACTHBIMU [TPOU3BOJIHBIMU 10 APTyMEHTaM I1,X3,...,Ty,, KOTOpas
obpammaer (3.1) B ToxkecTBo. ['eomerpuuecku pelieHne MOXKHO HHTEpPIIpe-
TUPOBATh KaK MOBEPXHOCTH B MPOCTPAHCTBE IIEPEMEHHDBIX L1, X2, . .., Ly, U.
Bynem HazbIBaTH 3Ty MOBEPXHOCTH UHMELPAALHOT TOBEPTHOCTNLIO.
Cucrema 0OBIKHOBEHHBIX MU(DMEPEHITNATBHBIX yPABHEHMIA

%za(m), r=(21,...,%n), a=/(a1,...,an) (3.2)

HA3BIBAETCS CUCTNEMOTL YPABHERUT TAPAKMEPUCTNUK OAA YPABHEHUSA C 4ACT-
HOMU NPOU360OHBIMU (3.1), a ee (a3oBble KPUBBIE — TAPAKMEPUCTIUKAMU.
Cucremy (3.2) HA3BIBAIOT CHCTEMON XapPAKTEPUCTUK B NAPAMETPUIECKON
dopme. Mckmouas napamerp ¢, cucremy (3.2) OPUBOAAT K CUMMETPUIHOMN

dopwme:

dry dzo dx,
= s = (3.3)
ay a2 Qp

Teopema. OQynxuyus u = u(T1,...,Ty) ABAALMCA PEUWEHUEM AUHETHO20

ypasrenua (3.1) mozda u moavko moada, K020 OHA ABAAEMCA NEPELIM Ut~
mezparom cucmemsvs ypasrerul raparmepucmuk (8.2).

Eciu Haiinensl n — 1 HesaBucuMmble B obsacTi D nepBble HHTErpaJibl
CHCTEMBI ypaBHEHNiT xapakTepucTrk (3.2) (mmm (3.3))

wi(xl,...,xn):ci, i:l,n—l, (34)
1o obIee pereHne ypasHenus (3.1) 3anucbiBaeTcs B BHUJE

U:‘I)(wla---/(/)n—l), (35)

e ® — npousBosbHasa quddepennupyemast pyHKITHS.
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JIuretinoim HeodHopodHviM YPasHEHUEM NEPBO20 NOPAJKA C YACTHBIMU NPO-
U3600HBLMU HABBIBACTCST YPABHEHUE

Zal(m)% =b(z), == (x1,...,2Tn), (3.6)

rie a;(x), b(x) — 3amanuble QYHKIWH.
Kesasuaunetinom ypasrenuem nepeoezo nopadka HA3BIBACTCA yDABHECHUE

n

Zai(x,u)g—;i = b(x,u), (3.7)

i=1

rae a;(z,u),b(z,u) — byukuu, onpeseneHtbie B HEKOTOPOii ob1acTu nepe-
MEHHBIX (x,u). YpaBHeHue (3.7) oTaMdaeTcs OT JIMHEHHOTO TeM, Y4TO B HEM
K03 dunuenTsl a; u b MOryT 3aBuceTh OT HEM3BECTHOI byHKIMK 1 = u(T).
VpaBHeHUsI XapaKTEPUCTUK I KBA3WINHEHHOTO ypasHeHust (3.7) uMeror
BIJT;

1) B napamerpuyeckoii dhopme

dz;
- 76%(1’7“)3 1= 17”7

ddt (3.8)

& b(x,u)

dt ) )

2) B cummeTpuuHOil hopme

dxy  dxo dzr, du
—=—"=...=— = —. 3.9
ay az an, b (3.9)

Ecnnu HaﬁﬂeHbI Ty IEPBBLIX HE3aBUCUMbIX MHTEI'PaJioB ypaBHeHI/Iﬁ XapaKTepu-

cruk (3.8) (mwm (3.9))

Yi(z,u) = ¢, i=1m, (3.10)

TO BCe pelieHus ypaBHeHus (3.7) OIpeNesIsioTcs U3 PaBeHCTBA

(I)('(/th/}%"'awn) = 07

rne ¢ — mpousBobHas auddepeHmpyeMast GyHKIINS.

3adavett Koww st ypasrenust (3.1) (amamormuno (3.6) nm (3.7))
HA3BIBAETCS 3aJla4a O HAXOXKJIEHWU pelneHust 4 = u(x) 9TOro ypaBHEHU,
YZIOBJIETBOPAIONIECTIO HA HEKOTOPOU 3a/1aHHOI IVIaJKOU I'MIIEPIIOBEPXHOCTH 7Y
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B D ycioBuio

w(@)|,ey = (),
rie ¢(x) — 3amanHas Tiaakasi GYHKIUS Ha TuieprosepxaocTr 7. [loBepx-
HOCTb 7 HA3BIBAIOT HA%AAbHOU 2unepnoseprrocmsvio, a pyakuuio ¢(r) —
HAYAJIHHBIM yYCJIOBUEM.

Econ 3aman0 cemeiictBo nosepxuocreit F(x) = ¢ = const, To moBepx-
HOCTb u(Z) = ¢1 = const IepeceKaeT TH MOBEPXHOCTH IO MIPSIMBIM YIJIOM
TOrJa U TOJIbKO TOrZa, KOrJaa

n JF Ou
rad F,gradu) = ——— =0
C 8 ) i=1 0z Ox;
IMpumep 1. BBoxs HOBbIe He3aBHCHMbIC IepeMenmble § = = u 1) = 2,

PeIluTh ypaBHEHHe: Tlg + YUy, = U.

Pemrenue.> Beegem oboznadenmne v s HEU3BECTHON (DYHKITUY [IPU IE€PE-
XOJIe K HOBBIM HE3aBUCHUMBIM IIEPEMEHHBIM & U 1)

v(&m) = v(e, %) = u(z,y). (*)

Tak kak AJIA IIPOU3BOAHBIX Uy U Uy UMEEM CJIEYIOMNE BhIPazKEeHNs1 B HOBBIX
IIepeMEHHDbIX:

Y 1
Uy = U§ — ?'Un, Uy = ;'Un,
TO UX INOACTAHOBKa B 33laHHOE YpaBHEHNE NPUBOAUT €ro K BUAY: 1‘1}5 = .

VYaursiBas 3aMeny £ = x, MOJIyIUM ypaBHEHUE
§vg = v,
o0Iriee perreHne KOTOPOro UMeeT BHJL:

v(&,m) = &p(n),
e ¢ — npousBosbHas Jauddepennupyemas dyukius. Torma obiee perre-
HUE 33J]AHHOTI'O YPaBHEHMUsI, COIVIACHO 3aMeHe (%), OIUChIBaeT QyHKIHSL:
u(z,y) = e (4). <
ITpumep 2. Haiitu obmee pemenne v = u(z,y) ypaBHEHUS

10u 10u
S STl o0, 2 A0,y A0,
xdx  yoy
Pemtenue.> CoctaBuM ypaBHEHHE XapaKTEPUCTUK B CUMMETPUYHON hopMe:
dr  dy

nmn  xdx = ydy.

s 1|

T
Y
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OTkyna HAXOIUM OJIUH TIEPBBII WHTErpaJ:

2?2 —y? =,
KOTOPBIl OIKCHIBAET CEMENCTBO XapaKTePUCTUK ypaBHeHHs. lorma obiee
peleHre 3aJlaHHOI0 YDaBHEHUs MMeeT BUI:

u(z,y) = F(z* —y?),
rue F(z) — upousBosibHast HenpepbiBHO JuddepennupyemMast QyHKIU.
OTser: u(z,y) = F(2? —y?). <
IIpumep 3. Haijitu pemenune u = u(z,y) ypaBHeHus:
Ju ou
CU% - y@ =T =Y,
yaoBjersopsiomee yeaosuo:  u(l,y) =y + e¥.

Pemenune.> CocraBisieM ypaBHEHUsI XapaKTEPUCTUK B CHAMMETPHIHON

dopwme:
dr _dy __du

. -y Ty
Orcioma, pemasi cucreMy OOBIKHOBEHHBIX TuddepeHnaIbHbIX YPaBHEHUI:
dy __y dy _
dx x’ de o’
du _w—y T\ du_ |y dy
der  x dr r dzx’

HAXOJIUM JIBa TIEPBBIX UHTErpaJa;
xYy=c¢ U U—Y—T=Co.

Pemrenne 3ajanHOr0 ypaBHEHHsT 3allMCHIBAEM C IMTOMOIIBIO TPOU3BOJIHLHOMN
byuknnu ¢ B HesaBHOI dhopme:

O(zy,u —x —y)=0.

Paspemas nmocseqsee paBeHCTBO OTHOCHTEIFHO BTOPOrO apryMeHTa (pyHK-
nun @, mosyanm:
u(z,y) =y +x+ Flay), (A1)

rjie F(z) — npousBosbHast HenpepbiBHO jud depenupyemast pyuKus. Boc-
[IOJIb3YEMCsl 33/ IAHHBIM YCJIOBHEM, 9TOOBI yCTAHOBUTH BHJI pyHKIUU F :

u(l,y) =y +1+ F(y) =y +ev.
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Orkyna noJrydaem
F(y)=¢e¥—-1. (A2)

U, cireoBaTeibHO, HCKOMOE pellleHne UMeeT BUI:
uwz,y) =y+a+e” -1,

KOTODBIi 1osiyuaercs 3amenoii B (Al) dbyukuun F ¢ dakrudeckum apry-
MEHTOM ZY ee YCTAHOBJIEHHBIM BbipakenueMm (A2).
Orser: u(z,y) =y+z+e¥ —1.
ITpumep 4. B obnactu x > 0, y > 0 HaiiTu pereHne ypaBHEHUS
Uy + Uy =T+ Y,
yaosaersopsitoree yeiaopusim:  u(0,y) = u(z,0) = 1.

Pemrenune.> CocraBuM ypaBHEHUsT XapPAKTEPUCTUK B CHMMETPUIHON pop-
Me:

1 1 z+y

OTKy,H,& HaXO/IUM /JIBa II€PBBIX HE3aBUCHUMbBIX MHTEr'DaJla:

dxi@i du

rT—y=c, TY—u=:cs.
Cure1oBaTeIbHO, BCE PEIIEHUS 33 JaHHOIO YPABHEHUS BBIPAXKAIOTCA (DOPMY-
JIOIA:

O(x—y,zy—u) =0

¢ Ipou3BoJIbHON dbyHKIMeH P umn

u(z,y) = zy + Fx —y),
rie F(z) — npousBosbHast HenpepbiBHO nuddepentmpyemas Gyukims. Nc-
[IOJIb3Ysl 3a/IAHHBIE YCJIOBUSI, TOJIYINM COOTHOIIIEHMUSI:

1:F(_y)7 1:F(£L'),
KOTOPBIE TI03BOJISIOT OJHO3HAYHO YCTaHOBUTH Byl byukuuu F' @ F(z) = 1.
Takum o6pa3oM, penreHneM 3aa9u ABISIeTCsT (DYHKITHST:

u(z,y) =y + 1.

Otrser: u(z,y) =zy+ 1. <

IIpumep 5. Pemurs 3amaay Kormmm:

. . . 2
siny - uz +€” - uy —2xsiny-u=0, w@,Y)|ertcosy=1 =€* .
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Pemrenne.> CorytaciHo BBeZieHHOI B aparpade Kiaccudukanum, 3a1aHHoe
ypaBHEHUE sIBJIsIeTCs KBaswinHeiHpiM. Hadrem ¢ mocTpoeHust ero obIiero
peIlleHust, Haliis XapaKTePUCTUKY U3 CUCTEMbl yPABHEHUIL:
dx dy du
siny e* 2xsiny-u’

CemeficTBO XapaKTEPUCTUK OIMUCHIBACTCH JABYMsI TIEPBBIMU MHTEIPAJIAMEI

x2

e“+cosy=c, umw u-e* =co.
Torna obiee pernienue 3aJaHHOTO YpaBHEHHsI ONpeIesieTcss (pOpMyJIoi
xT —ZIJZ
O(e® +cosy,ue” ™ ) =0
WM, pa3pellas 3TO ypaBHEHHE OTHOCUTEILHO BTOPOIO apryMeHTa, B BHJIE
2
u(w,y) = ¢ F(e” + cosy), (A1)

rue F' = F(z) — upousBosibhas nenpepbiBuo auddepenimpyemas QyHK-
mus. [lomunanmM dysKIuO, onpejesseMyo BoipaxenueM (Al), 3amanHomy
YCJIOBHIO:

2 2
— T _ LT
U(Z,Y)|er feosy=1 = ¥ F(1) =e” .
Tosyuennoe pasencrBo Oyuer BepubiM, eciu F(1) = 1. Takum obpaszom,
3aada Komum nmeer MHOXKECTBO peIleHuil BUIa

u(z,y) = e F(e” + cosy),

rae dbyukius F(z) — npoussoibHasd DyHKIUS, IPUHAMAIONIAA 3HadeHue 1
npu z = 1. Takas HeompeeeHHOCTD pelreHnsi OObICHIETCS TE€M, ITO Ha-
JajibHas KpUBas Y, 3a/laBaeMasl ypaBHeHueM e” +cosy = 1, sBJIsgeTcs OgHON
U3 XapaKTepPUCTUK ypaBHEHUHA. <

o HeussectHast byHKIMS, YI0BIETBOPSIONIAs JuHEHOMY nuddepeHnaib-
HOMY YPaBHEHHUIO MEPBOTO IOPSIKA U 33JAHHBIM YCJIOBUSM, MOXKET OBITDH
HafiZleHa C IOMOIIBIO OJHOKPATHOIO MJIM MHOTOKPATHOI'O NPeoOpa30BaHUS
Jlamiaca B 3aBUCUMOCTU OT Pa3MEPHOCTH IIPOCTPAHCTBA IIEPEMEHHBIX U BU-
Jla yCJIOBUM.

B nepBom ciiyuae mpeobpazoBaHuMe NMPUMEHSAIOT K YPABHEHUIO B YaCT-
HBIX IIPOU3BOIHBIX 10 OIHON M3 HE3aBUCHUMBIX IIEPEMEHHBIX B IIPEIIITOIOXKE-
HOAW, YTO APYTUE OCTAIOTCS HEM3MEHHBIMH. B pe3ysbTare 1oJIydaeTcs orre-
paTopHOEe ypaBHEHNE OTHOCHUTEIHLHO M300parkeHusi, KOTOPOe B CIydae ABYX
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HE3aBUCHUMbBIX [IEPEMEHHBIX sIBJIS€TCsT OOBIKHOBEHHBIM b dDepeHITNATbHBIM
ypaBHEHHEM ¢ napamerpoM. [locjie MHTerpupoBaHust OMIEPATOPHOTO ypaBHE-
HUSI 110 HAWIEHHOMY U3 HEr0 N300paskeHNI0 HAXOISIT OPUTHHAT KaK PerieHre
HCXOJIHOTO YPaBHEHUSI.

Bo Bropom cityvae npeobpazoBanue Jlamiaca MpuUMEHSETCST TOCIEI0BA-
TEJIbHO, B PE3yJIbTaTe MOJIyIAeTCsl yPABHEHNE, U3 KOTOPOro HAXOIAT "MHO-
rokparHoe"uzobpakenne uckomoit dpyukiuu. C mOMONBI0 06PATHBIX pe-
00pa3oBaHUil BOCCTAHABINBACTCS (DYHKITUSI-OPUTUHAIT.

Pemrenne ypaBHeHust B YaCTHBIX IMPOM3BOJIHBIX, HAJIEHHOE C TOMOIIBIO
MHOTOKPATHOrO mpeobpasoBanust Jlamiaca, He 3aBUCHT OT TOrO, B KaKOMH
[IOCJIEIOBATEILHOCTU IPUMEHSIINCH [IPsIMble U 00paTHBIE TPEOOPA3OBAHUSI.

ViagHO BBIOPAHHBIN MOPSIOK B MOCIEIOBATEILHOCTH TPe0OPA30BAHMIA
MOXKET 3HAYUTEJHHO ODJIETIUTh PeNleHne 3a/Ia1 BOCCTAHOBJIEHUSI OPUTHHA~
Jia TI0 N300paryKeH!IO.

ITpumep 6. B obmactu > 0, y > 0 ¢ nomonisio npeobpasosanus Jlamraca
HAUTH pellleHne yYpaBHEHUS

Uy + Uy = T + Y,
yaosisersopsitoree yeiaopusM:  u(0,y) = u(z,0) = 1.
Pemenne.> [Ipumennm k 3aganHoMy ypaBHEHHIO peobpa3oBanue Jlamra-
ca 1o nepemenHoil x, noaaras u(z,y) < U(p,y). Tak kak

0

5e O pUmy) —u(0.y) = pUlp.y) 1.
Ou oU(p,y)

dy v oy 7

TO YKa3aHHOE HpeO6pa3OBaHI/I€ JaeT OIlepaTOpHOE ypaBHCHUE!:

Wy 1 y
pUpy) =1+ —F— =5 +-,
(7.9) Ay P’ p
K KOTOpPOMY cjefyer gobasurh ycaosue: U(p,0) = %. Takum obpazom,

OIHOKpaTHOE peobpa3oBanue Jlariaca 1Mo mepeMeHHOl T JAaeT 3a/1a9y:

oU (p,y) 1y
7+pUp7 :7+7+17 >07
oy ) 2 P2 p Y (A1)

Tlonyyentoe ypaBHenre MOXKHO PACCMATPUBATH KAK OOBIKHOBEHHOE HEOHO-
ponnoe nuddepeHaIbHOe ypaBHEHNEe IEPBOr0 MOPsIKa C IOCTOSHHBIMU
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ko3 durnmentamu s Gynknun U, ¢ HE3aBUCUMON TIEPEeMEHHOR Y U mapa-
merpoM p. Permnm 3amaay Komm (Al) aBymsa cnocobamu.

Bo-mrepBrix, permas quddepennuaibHoe ypaBHEHNE, MOXKHO TOCTPOUTH
ero obrree pereHune:

1
Ulp,y) = Ce " + 5 4 =
p p

U BBIJIEJUTH PEIIeHNne, YA0BICTBOPSIONIEe 3aJaHHOMY HAYAJILHOMY YCIIOBUIO:

Y 1
Ulp,y) ==+ —.
D p
11 HaliIeHHOTO N300paXKeHns JIEMKO IIOCTPOUTH COOTBETCTBYIOIIUI OpUTH-
HaJIL:

u(z,y) = yx + 1.

Bropoit crioco6 npennosaraer pemenne 3agadu (Al) ¢ moMonipo npeot-
paszoBaHus Jlamnaca OTHOCHTEHHO MEPEMEHHOMN ¥.
Hounaras U(p,y) < V(p,q), nocrpoum oneparopHoe ypaBHEHUE:

1 111
Vpa) == +pV ="+ —5+-,
p P’a  pi*

OTKY/Ia HaXO/IIM
1 1
V(pg) = — + 5.
,q) pq  P?¢?

Beimosiasist obpaTHbIe mpeobpasoBaHus:

1 1 1 1
Vip,g) = —+ 55 < Upy =-+ 5y < ulz,y) =1+ay,
’ pg  p*¢* ’ p P ’
HAXOJMM peIleHue 3aa9u, chopMyIMPOBAHHON B yCJIOBUH IPUMEpPA.
W mepBoIit criocob — oHOKpaTHOE TTpeobpazoBanue Jlammaca, u BTOpoit
— JByKpaTHoe mpeobpaszoBanue Jlanaca, Jai0T OJUH U TOT YK€ PE3YJIbTaT.
CpaBauTe €ro ¢ pemreHueM mpumepa 4. <
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YapaxkHeHUst

10. IIpoBepuThb, ABJISETCS JIU PEIIEHUEM YDPABHEHUS

ou n ou . ou 0
T— —+z— =
Ox yay 0z
B obstactu = > 0,y > 0, Z>0(byHKU;I/I${’U,—g eV’ .
x

11. Hokasars, uto u(z,y) = ¢ +y+ f(zy), tae f(z) — npoussosbHas Hempe-
peiBHO muddepennupyeMas QpyHKIUs, SIBISETCS pellleHreM ypaBHeHUs
Ju ou
T — Y= =1 — Y.
or Y dy Y

12. Joxazate, ato u(r,y) = /2% + y?- f(arctg £ +1In /22 + y2), T71e f(2) —
HernpepbIBHO mauddepeHupyemas (byHKLu/IH SABJISIETCS] PEIIeHneM ypaB-
HEHUS

ou ou
(»T‘Fy)% _(x_y)@ =u.

13. Ilpunumas £ u 1) 3a HOBBIE TIEPEMEHHBIE, TTPE0DPA3YUTE CIIEAYIONINE yPaB-
HEHUsA:

1) zuy ++/1+y% -u, =zy, ecim E=Inz, n=In(y++/1+y2);
2) (@+Yus —(x—yuy, =0, ecm &=Iny/z2+y% n=arctg¥;
3)  auy +yuy =u+ /22 +y2 +ul,

com £=% n=ut JETET

14. Tlocrpoiite obiiee pemienue ypaBuenuil, u = u(x,y) :

1) y-ug—x-uy=0; 5) yuw—&—xuy:xz—&—yz;
2) zuy +yuy =1, 6) xyuy + (xr —2u)uy
1 1 U
B pua—wuy =P 2% 1) ety =
)yu1 TUy =Y° — T ) o +yuy "
4) —— uy +uy =u-ctgy;
cos T ‘

15. Ilocrpoiite obiee pemienue ypaBaenuit, u = u(x,y, z) :
1) zug + yuy + zu, = 0; 3)  2uy + yPiuy + 22u, = u;
2)  ug +uy +uy = ayz; 4)  uy + 2uy + u, = xyYz.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

IMokaxwure, uro ypasuenue a(x,y)u, + b(x, y)uy + c(z,y)u = 0, xo-

Loodmy) oy

3¢ UIUEHTHI KOTOPOTO @ U € YIAOBJIETBOPHAIOT YCIOBUIO: awy) = AT
,

const, ¢ TOMOMIBIO 3aMeHBI % = e ¥ .o UPHBOAUTCA K BHJILY

a(z,y)vy + bz, y)vy = 0.

Haitaure perrenust ©w = u(x,y) ypaBHEHUil, yJOBIETBODSIOIINE yKA3aH-
HBIM YCJIOBHUSIM:

1) zug +yuy =1, u(z,1)=uz;

2) yus —zuy =y* — 2% u(0,y) = 5

3) wuy +yuy =2zy, u(z,z)=2%

ou ou
4) Tum— + yua—y +ay =0, ul,,_, =1L
2 2 y?
5) yus —wuy =y~ —a’, u‘my:lzm;
6) Pue—ayu, = o, ulea) =1+

7 aug +yuy, =u—my, u(r,2) =1+

Haitmure pemenns u = u(z, y, 2) ypaBHEHUIH, YIOBIETEOPAIONTAE YKA3AH-
HBIM YCJIOBUAM:

1) wug +yuy +2u, =0, u(l,y,z)=1y>+2%

2) uptuy+u.=zyz, u(0,y,z)=y—z;

3) ug+uy+2u, =0, u(zl,z)=uzz

4)  xug +2yuy +3zu, = 4du, u(z,z,2) = 2.

Haiimre noBepxHocTh u = u(T,y), YAOBJIETBOPAIONIYIO yPABHEHHIO

2 _ g2

U TIPOXOJIANIYIO depe3 mapabosly u = ¥ — o2, JIeXKallylo B IJIOCKOCTH
y = —2.

LUy + YUy = U — X

HaitmnTe moBepXHOCTH, TPOXOMAAIILYIO Yepe3 IpsAMyIo £ = Y, 2 = 1 u op-
TOTOHAJIBLHYIO TIoBepXHOCTAM 2 + Y2 + 22 = Cy, rme C' — HPOU3BOIILHAS
ITOCTOSTHHAS.

C momorpio mpeobpazoBanus Jlamnaca B obiactu 0 < z < o0, 0 <
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y < oo Haiigure pemenus v = u(x,y) ypaBHEHUl, yIOBJIETBODSIONIUE
3a/IaHHBIM YCJIOBUSAM:

1) augy +buy +cu= f(z,y), a,b>0,
u(0,y) =(y), u(z,0) =), ¢(0)=1(0);
2) (l‘ + y)u’w =u+y, U(O, y) = y3 - Y

3) ug—cosx-u, =cosx-cosy, u(z,0)=sinz.

§4. Knaccudukanus JUHEHHBIX YPABHEHU C YaCTHBIMA
MIPOU3BOAHBIMY BTOPOI'O MOPSIIKA

JIurnetinoim YpasHeHUEM C YACTIMHBIMU np0u3600H’beu 61Mopo2o nopﬂ(?%a Ha-
3bIBaCTCd ypaBHEHNE BHUJA:

ZZama +Zb +cu—f($), zxeD, (4.1)

i=1 j=1

rj1e Ko3(PUIUEHTBI ABJIAIOTCA TeACTBUTENLHBIMA (DYHKIUAMEA TOYKU I B
obstactu D

aij = ai;(x), by =0bi(x), c=c(x).

VYpasrennto (4.1) craBuUTCs B COOTBETCTBHE XapaKTepUCTHIeCKast dhopma

QA1,. .. An) = Z @igAiA, (4.2)

ij=1
KOTOpAsl sIBJISI€TCS KBAIPATUIHOM.
B kaxnoit dukcuposannoit Touke x € D kBampatudnyio dopmy () npu
TIOMOIIN HEO0COOOTO aPUHHOTO TPeodPA30BAHMUS EPEMEHHBIX
)\i:)\i(:u’la"'uu/n), i:17n7
MOXKHO IIPUBECTHA K KAHOHUIECKOMY BUJLY

1=1

e a; € {—1;0;1}.
Kanonnueckuii By KBaPATHIHON (DOPMBI ONPEIEJISET TUIl YPABHEHU

(4.1).
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Jluneitnoe ypasuenue (4.1) GymeM HA3BIBATD AAAUNMUYECKUM B TOUKE
x € D, eciiu B KAHOHUYECKOM BHJIe KBajiparudnoii ¢popmsl (4.3) ¢ koadbdu-
[IHEeHTAMH, BBIYUCJIEHHBIMU B TOUKe = € D, Bce o; # 0 1 0JTHOrO 3HAKA.

Ypasuenue (4.1) Gynem Ha3bIBAThH 2unepbosudeckum B ToOuke x € D, ec-
JI1 B KAHOHMYECKOM BH/Ie KBaapaTuaHOil dhopmbl (4.3) ¢ koaddunuentamu,
BBIYUCJIEHHBIME B TOUKe - € D, Bce «; # 0, HO He BCe OJIHOTO 3HAKA.

Vpasuenue (4.1) GyjieM Ha3bIBATD napabosuseckum B Touke x € D, ec-
JII B KAHOHMYECKOM BHJe KBaapaTudHoii dhopmbl (4.3) ¢ koadunmentamu,
BBIYUCJCHHBIME B TOUKe x € D, x0T ObI ouH u3 Kodddunumentos oy = 0.

IIpumep 1. OupenenuTs TUn ypaBHeHud g u = u(x, y):
Ugy — 4Ugy + BUyy + Uy — 6u +y = 0.
Pemenne.> 3amannoMy ypaBHEHHIO COOTBETCTBYET KBaJpaTuduHas (popmMa:
Q(A1, A2) = A2 — 44X g + 8)3,

KOTOPYIO IpUBEAEM K KaHOHHUYIECCKOMY BHIY, IIOCJI€J0OBATEJIbHO BBIIACIAA
IIOJIHbIE KBa/JIPAaThI:

Q(/\l,)\g) = /\% — 44X Ao + 82 = )\% —4X o + 4/\5 + 402 =

= (M = 2X2)" + (20)? = pif + 5 = Qa1 p2).

Tak xKak oba KO3 duUIMeHTa B KAHOHHYECKOM BUJIE KBAIPATHIHON (HOPMBI
UMEIOT OJINH 3HaK, TO 33/]aHHOE YPAaBHEHUE UMEET JUIMITUIECKUI TUIl BO
Bceil 0b1acTh 3aaHUsT TIEPEMEHHBIX X, Y. <

IIpumep 2. Oupenenuts TUN ypaBHeHUst it u = u(x, Y, 2):
Uy — AUy + 2Ug, + 4y, + 2Uy — Uy = acyzQ.
Pemrenne.> 3ajanHoMy ypaBHEHUIO COOTBETCTBYET KBaIpaTudHas Gpopma:
Q(A, A2, A3) = A2 — 403 4+ 201 A3 + 4h9 3.

HpI/IBe,ZLel\’I €€ K KaHOHNYIECKOMY BH/Y, IIOCJICIOBATEJIbHO BBIIAECJIfAAA ITOJTHbIC
KBaJapaTbI:

QA1 A2, A2) = A2+ 2003 + A2 — A2 —4X2 + 4003 =

= (A +A3)% = (2h2 — A3)® = 1 — 13 = Q(a, p2, p13)-
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Tak xkak omuH n3 KO3(MMUIMEHTOB B KAHOHMIECKOM BHJIE€ KBaIPATHIHON
dopmbr pasen 0 (upu u%), TO 33JJAHHOE YPABHEHHUE NMeeT MapadOTuIecKuil
THI BO Bceil 06J1acTu 3a/aHus IepPeMEeHHbIX T, Y, 2. <

YupakHeHust

Ompeiesinre TUI CIEIYIOMNX YPABHEHUI:

22,
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

Uy + 4Ugy +uyy+ux+uy+2u—x2y:0.

2Ugy + 2Ugy + Uyy + 2y + 2uy —u = 0.

Ugg + 2Upy + Uyy + Uy + uy + 3u — zy? = 0.

Qugy + 2uyy — U, + 6ugy + 10U, + 4uy, + 2u = 0.

2Ugy — 2Ug; + 2y, + 3uy, —u=0.

Uy + 2Ugy + 2Uyy + 4y, + DUy, — Uy + yu, = 0.

Ugz — gy + 2Ugy + dUyy + Uz, — 22YUy + 32w = 0.

Ugy + Uyz + Ugz — 3:52uy + ysinaxu + xe Y = 0.

DUgy 4 Uyy + DU, + dUyy — SUy, — 4uy, —u + yz?sinz = 0.
Ugz + 2Ugy + 2Uyy — 2Uy, + 3u, —u = 0.

SUgy + AUy + DUz, + dugy — 4y, + 2u, — uy + 2ye® = 0.

§5. IIpuBeneHne K KAHOHUYECKOMY BUAY JIMHEWHBIX ypaBHEHUI

C 9YaCTHBIMU IIPOU3BOJAHBIMU BTOPOI'O IIOpAJAKa C AByM:A
He3aBUCHUMbIMU II€epeMeHHbIMN

,HJIH HEU3BECTHON (byHKL[I/II/I C JBYMs HE3aBUCUMbIMU II€PEMCHHBIMU

u(x,y) AuHEHHOe ypaBHEHHE C YACTHBIME IIPOU3BOJHBIMU BTOPOIO HODSJI-
K& MOXKET OBITh 3aIIMCAHO B BUJE

a(:c, y)urx + Qb(xa y)ury + C(I’, y)uyy + F(l’, Y, u, Uy, uy) =0, (51)

rae a, b, ¢ — ABaXK bl HempepbIBHO qud depeHnupyembie OyHKIIAN.
VYpasuenue (5.1) umeer B Touke (z,y)

eunepboruneckuti Tun,  ecam b? — ac > 0,
napabosuNecKus TUTI, ecm b — ac =0,
ANAUNMUMECKUT, T, ecmn b2 — ac < 0.
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Kunaccudukanus ypasuenuit (5.1) B Touke (z,y) coBuagaer ¢ kinaccuduka-
peit COOTBETCTBYIONMX KBAJIPATUIHBIX (DOPM:

Q(A1, A2) = a(x, y)A? + 2b(z, y) A1 X2 + c(z, y) A3
B nanbueiiniem pasHocTb b? —ac GyjieM Ha3bIBaTh JUCKPUMUHAHTOM YDaB-
Henus (5.1) (MM IUCKPUMIHAHTOM KBaIPATHIHOI (HOPMBI).

MHOKECTBO TOUEK IIOCKOCTH, B KOTOPBIX COXPAHSIETCS TUII YPABHEHN,
OLPEIETIAIOT 06AACTNU NAPABOAUNHOCTIU, 2UNEPBONUNHOCTIU U IAAUNIMUYHO
cmu ypasaernst (5.1).
st Toro uTo6s! puBecTn ypapHenue (5.1) K KAHOHMYECKOMY BH/LY, HyKHO
COCTABUTD YPABHEHUE XaPAKTEPUCTHK

a(dy)? — 2bdxdy + c(dz)? = 0, (5.2)
KOTOPOE PACIaIaeTcs Ha J(Ba yPaBHEHHU:

ady — (b+ Vb? —ac)dz =0, (5.3)

ady — (b— Vb% — ac)dx =0, (5.4)

U HAWTHU UX OOIMEe MHTErPAJIbIL.

e OGparuTe BHMMaHue Ha M3MEHEHHME 3HaKa, ¢ KOTOpbIM Ko3ddumnuent b
BxouT B ypasuenue (5.1), upu 3anucu ypasHenus xapakrepuctuk (5.2).

VYpaBHenus runepboamdyeckoro tuma: b?> — ac > 0.

O6mme naTerpass ypasHenuit (5.3) u (5.4)

d)(xay) = C1, @/}(I’y) =C2

OyIyT BEIECTBEHHBIMU U PA3JIUIHBIMUA, C1, Co — IPOU3BOJIBHBIE IOCTOSIHHBIE.
OHU onpeIesioT 1Ba PA3JINIHBIX CeMefiCTBA XapaKTePUCTUK.
Bsesis HOBbIE He3aBUCUMBIE [TIEDEMEHHBIE &, 1) IO IIPABUILY

£=o(z,y), n=1v(y),
npuBesieM ypasuernue (5.1) K KAHOHUYECKOMY BUJLY:
Ven = Fl(ganavav§7vn)v (55)

e

v(€,n) = v(p(x,y),Y(z,y)) = u(z,y).
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Ecnu BBecTn HOBBIE TIEpeMeHHBIE & 1 1) TI0 IPABUILY

fz ¢(x7y);w(zay)7 n= ¢(Ly);¢(l’ay)7

st ypaBHeHust (5.1) mOJIydnM ermne OMH KAHOHWUYECKUI BUJ ypPABHEHHUsI
TUIEPOOINIECKOTO THUIIA:

Vge — Unn = F1(€, 1,0, v¢, vp). (5.5

VpasHeHus napabosmdeckoro tuma: b? — ac = 0.

Tak kax ypasuenus (5.3) u (5.4) coBuasaior, To Jijst ypasHeHus (5.2) nmeeM
OJTUH OOTIUiT MHTErpaJ
(b(ﬂ?, y) =C1-

Bsenem HOBBIE HE3aBHUCUMBIE ITEpEMEHHBIE &, 1) TIO TTPABUILY

§=d(x,y), n=n(z,y)),

rue dyukuuio 1) = n(x,y) BolOEpaeM TaKuUM 00pa30M, YTOOBI IKOOHAH IIpe-
obpazoBaHUsI

D(&ﬂ?) &x fy

B paccmaTpuBaeMoii obsiactu. Ypasaenue (5.1) B HOBbIX NepeMEHHBIX PU-
MeT BU/I

£0

Unn :F2(§,777“7’U§7Un)- (56)
DT0 KAHOHWYECKHI BUJI ypaBHEHUS MApabOMIECKOro THIIA.
VYpaBHeHNd 3JLUIMIITHYecKoro Tuma: b? — ac < 0.

O6mume maTerpasns ypasaernii (5.3) u (5.4) — KOMIUIEKCHO COTIPSIYKEHHBIE,
OHU OLIPEJEJIAIOT IBa CEMENCTBA MHIMBIX XapaKTEPUCTHK. JalluireM o0Iuit
unTerpas ypasuenus (5.3) B Buze

d(z,y) +ip(z,y) =c1, c¢1 =const € C,
rue ¢(x,y), ¥(x,y) — BemecrBenunle dbyuximu. [lomaras
£=¢(x,y), n=1(y),
ypasrenue (5.1) npuBejieM K KAHOHMYECKOMY BUJLY:

U§§+U7—m = F3(£7777’U7’U£av77)~ (57)
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IIpu mocTpoeHN KAHOHNIECKOTO B YPABHEHHsI UCIIOJIBb3YIOTCs (DOPMYJIBI
npeobpa3oBanus TPOU3BOAHBIX GYHKIME 4(X,Y), BXOAANAX B yDABHEHUE
(5.1), K HOBBIM IIEPEMEHHBIM:

Uy = V&g + Uy,

Uy = ve&y + Untly,

Uz = Ve + 20enEatle + Vgnty + Vebaw + Vnllaas

Uyy = ”5555 + 2ven&yny + ”nnng + Velyy + Vnlyy,

Ugy = Vee&aly + Ven(Eatly + EyMa) + Vnanly + Ve€ay + UnTlay-

B caryuae korja koadduiments ypasHerns (5.1) MOCTOSHHBI, TOCTIE TIPABE-
JIeHUs! ypaBHeHus K ojHoMy u3 BugioB (5.5), (5.6) win (5.7) MOXKHO BBIIOJI-
HUTH JajibHelinee yupomenue. Tak, HApUMED, BBEJd HOBYIO HEU3BECTHYIO
byukuuio w(€,n) no dopmyie

v(&,m) = T w(E, ),

TIOIXOISIIITAM TIOI00POM TTOCTOSTHHBIX (¢ M 3 MOYKHO IIPeodpa3oBaTh ypaBHe-
uud (5.5), (5.6), (5.7) rak, 4T06bl B HOBOM ypaBHeHUH KO3(DMUIMEHTDI IIpu
[IEPBBIX TPOU3BOAHBIX (DYHKIUH W B IJUIMIITHIECKOM U THIEPOOJTTIECKOM
cllydasix U OfuH u3 KO3 (UIMEHTOB [IPU IIEPBBIX ITPOU3BOJIHBIX (DYHKIMH
w u Koapdumpent npu camoil MYHKIUA W B MapabOJAIECKOM CJIydae OT-
CyTCTBOBAJIN.

IIpumep 1. IlpuBecTu K KAHOHMYECKOMY BUJLY YPaBHEHUE:
Ugy + Ugy — 2Uyy — 3Ug — 15Uy + 272 = 0.

Pemrenne.> )

it (DY 1. (=) =2
1. IucKprMHUHAHT KBaJIpATUIHONW (DOPMBI paBeH: (2) 1-(-2) = 7> 0.
CietoBaTesIbHO, ypaBHEHUE NMEET THIIEePOOJIMIeCKU THII Ha BCel ILIOCKO-
CTH.

2. CocraBuM ypaBHEHHE XapPaAKTEPUCTHUK:
(dy)? — dy - do — 2(dx)? = 0.
OHo pacraiaercs Ha JIBa yPABHEHUS:
dy+dr=0 un dy—2dz=0,
pelrasg KOTOpble HaiiJleM JIBa MEePBBIX UHTErpaia: Y+ T = c1, Y — 2% = Co.

XapaKTepuCTUKAMI 33JAHHOTO ypaBHEHUA OYIyT (PYyHKITAN:

pr=y+x u py=y— 2.
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3. BomoyauM 3aMmeny: £ = @1 =y + 2, n = 2 =y — 2.
4. Bopryucaum 3HaveHns] YACTHBIX IIPOU3BOJIHBIX OT QPYHKIWH & u 1):
&=1&=1n=-2n,=1,
§ow =0, &y =0, &y =0, N2z =0, 1yy =0, Nyy = 0.
5. ITocTponm BbIpaskeHuUst JiJIsi IPOM3BOAHBIX (DYHKIUH U IIPU TIEPEXoie K HO-

BBIM II€PEMEHHBIM, YKa3aB CJI€Ba OT BepTHKaJIBHOﬁ YepThl KOS@(l)I/II_LI/IeHTbI7
C KOTOPBIMUM ITPOU3BOJIHBIC BXOJAT B 3aJlaHHOE ypaBHEHUEC:

-3 | Uy = Ve — 2vy,
=15 | uy = g+ vy,
1| upe =  wvee — 4vgy + 4oy,
=2 | uyy = Vge + 20g + Uy,
T gy = Vge — Vey — 2up.

IIpu Takoit 3anucu Jierko onpeneauTsb KO3 MUIMEHTHI, ¢ KOTOPBIMA (DYHK-
IIUsI U U ee IPOU3BOHBIE BXOJST B IPEOOPA30BAHHOE YDABHEHHUE:

Veg Upn Venp Vg Unp U
0 0 9 -18 -9 0

6. HOCTpOI/IM BbIpa2KeHue JIJjisi HeOAHOPOJIHOTO YJIeHa YpaBHEHUNA:

§—n 77

27z = 27 - 9(¢—n).

7. HO,ZLCTaB.HHH IIOCTPOECHHBIC BbhIPpAa2KCHUA B 3a/JaHHOC YPaBHCHUE, IIPUBEICM
€ro K KaHOHU4YeCKOMY BHUIY:

—9vg,, — 18ve — v, +9(§ — ) = 0.
OtseT: vg, +2v¢ + v, —§+n=0. <
IIpumep 2. IIpuBecTn K KAHOHMYIECKOMY BULY YpPaBHEHME:

(1 + 2%)2ugy + uyy + 22(1 + 2%)u, = 0.

Perrenne.>
1. IucKpuMUHAHT KBaApATUIHON (POPMBI paBEH:

b —ca=0%—1-(1+2%)?2=—(1+2%>2
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1o BbIpazKeHne MEHbINEe HYyJId IIPpU JIIOOBIX 3HAYECHUSX T. CJ’Ie,ZLOBaTeJ'II)HO,
YpaBHeHnue nMeeT JIUNITAYECKAN THII.

2. COCTaBI/IM ypaBHeHI/IG Xa.paKTepI/ICTI/IKZ
(1+2%)%(dy)® + (dz)* =0,
KOTOPO€ PaBHOCHUJIBHO JIBYM CJICJIYIOIIIM:

—1 1

1422 Ty 1422 v

dy

Permus f1Ba mocsietHUX ypaBHEHMST, TOJIY YUM JIBA KOMILIEKCHO COITPSIZKEHHBIX
o0IIUX WHTErpaJa;

p=y+i-arctgx=Cy; @=y—i-arctg x = Co.

3. Bomonnum 3ameny: £ = Re(p) =y, n = Im(p) = arctg x.
4. Beruncaum 3Ha4eHNs YaCTHBIX IIPOM3BOJIHBIX OT PYHKIW & U 1)

gx:()a fyzla nwzﬁa T]y:O7 €x$:O7 gyy:O7
2x

oy =0, My = — T Ty = 0, Nzy = 0.
5. ITocTpouM BbIpasKeHUsl JIJIsl [IPOU3BOJHBIX (DYHKIMA U :
20(1+2%) | ue = 1552n;
0 Uy = g,
1+2%)? | tew = (1+22)2 Unn — (14352)2“777
1 Uyy =  Uge-

6. [ToxcraBuB HailleHHBIE BhIDAXKEHUS B 33/JAHHOE YPAaBHEHUE, [IPUBEIEM €r0
K KAHOHHUYECKOMY BUIY
Vge + Uy = 0. <

IIpumep 3. IIpusecTu K KAHOHUYECKOMY BHLy ypaBHEHHeE:
VP lay + 20Yay + 21y, = 0.

Pemenne.> Bynem paccMarpuBaTh ypaBHEHHe Ha BCeil IIJIOCKOCTH, 3a UC-
KJTIOUEHNEM TOYEeK KOODJMHATHBIX oceit, mosarast ¢ # 0 u y # 0. Tak xak B
IIDOTHBHOM CJlydae ypaBHEHHE YK€ NMeeT KAHOHUIECKHl BU/I.

1. JIncKpIMHUHAHRT KBapaTHaHoi dhopmbl paser: (zy)? — 22 - y? = 0. Cre-
JIOBATEJIbHO, THUII ypaBHEHUsI 11apabo/InuecKuil.
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2. Ypasnenue xapakrepuctuxk y2(dy)? — 2xydydx + 2*(dz)?> = 0 pas-
HOCHJIBHO OJTHOMY ypaBHeHHiO: ydy — xdx = (0, obmuii mHTerpas KOToporo
umeer s y? — 22 = C.

3. Bomonnsem zameny: £ = y? — 22, 1 = z. JIerko ycTaHOBUTDH HEBBLIPOIK-
JIEHHOCTH TpeoOpa30BaHUs IS PACCMATPHBAEMOl 00IACTH, BBITHCIINB €ro

AKOOHUAH.

4. Haxoaum K03pDUIMEHTH KAHOHUIECKOTO YPABHEHUS U IOJIYyIaeM €ro B
Buge: y2u,, + 2(z% — y*)ug = 0. Ocranoch BBIPAsUTH CTapble epeMeHHBIE
T U y Jepe3 HOBbIe & U 1), UCIOJIb3Ys BBEIEHHYIO 3aMEHY.

OTser: u,, — %“E =0.«

IIpumep 4. Haiitu ob67acTu coXpaHeHUsT TUTA YPABHEHUS:
(Y + 2) Uz + 22 - Ugy — (Y — 2) - Uyy + 2Uz +2 = 0.

Pemenmue.> JIuckpuMuHaRT ypasHenns pasen: d = 22 + (y — 2)(y + 2) =
2% + y? — 4. O6macs napabommanocTu (; ypaBHEHHs OIPEIE/IAeT YCIOBHe
d = 0. Umeem G; = {(x,y) : 2% + y* = 4} — OKPY’KHOCTb C IEHTPOM B
Ha4aJIe KOOPUHAT PAIUyCcoM 2.
O6aacre runepbosmanoctu Gy ompejersier yeaosue d > 0. Umeem Gy =
{(x,y) : 22 + y? > 4} — BHemMHOCTL KpPyTa C TEHTPOM B Hadaje KOODIHHAT
U PaJIUyCoOM 2.
O6aacres umnruanoctu G3 onpenenser yciosue d < 0. Umeem Gz =
{(z,y) : > + y? < 4} - 9aCTb IJIOCKOCTH, OrPaHUYEHHAsS KPYTOM C IeH-
TPOM B HAYAJIE KOOPJUHAT U PAJUyCcoM 2. <
ITpumep 5. Yupocturh ypaBHEHUE, HCKJIIOYUB IIEPBBIE ITPOU3BOIHBIE (DY HK-
I U

Ugy — Uyy + Uz + uy = 0.

Petenne.> Beegem HOBYIO byHKIMIO v(2, y) 10 HpaBUILY:
u(a,y) = T u(z,y).

Tak Kak
Uy = ATV (N + v,),

Uy = e)\z+;l.y (/’L’U + Uy)v
Ugpy = €Am+#y(A2U + QAUQL + U;K;C)a
uyy = eAx—‘r“y(/},QU + 2/_}/1171 + Uyy)7

TO, IOJICTABJISAS BBIPAXKEHUS I MPOU3BOAHLIX (DYHKIMH U B 3aJaHHOE
yPaBHeHUe, II0CJIe IIPUBEIEHUS OJJOOHBIX CJIaraeMbIX U JIeJIeHNs] Ha HeOT-
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pULATEILHBIH MHOKHITEIb ¢\ THY [ojIyanM ypaBHeHHe:
Vi — Vyy + V(2N +3) + vy (=2 + 1) + v(A% — p2 + 3\ + p) = 0.

HpI/IpaBHI/IBaS{ KOS(l)(I)I/IL[I/IeHTI:I IIpU IE€PBBIX ITPONU3BOJHBIX K HYJIIO, IIOJIyYUM
cucremy JIByX ypa,BHeHI/IfI C ABYM: HEU3BECTHBIMMU:

22+3 =0
1-2p =0,
pelrasi KOTOPYIO HAXOIUM A\ U [i: A = —% w= % Torna koaddunment npu

dbynkiuu v 6yner pasen: A2 — p? 4+ 3\ 4+ p = —2.

OrBeT: YpasHeHue NPUBOIUTCA K BUAY Vpy — Uyy — 2v = 0 ¢ momompio
8.4l

3aMeHBI U = e~ 272y, ¢

IIpumep 6. IlpuBecTu ypaBHEeHHE K KAHOHUYECKOMY BUJY U BBITOJTHUTH

JAJIbHENTIINE YITPOIIEHMST:

Ugy — OUgy + My — Ugp + 2y = 0.

Pemenne.> 1. JluckpuMuHaHT KBaApaTHIHON (hopMbI paBer Hyso. Criemno-
BATEJILHO, 9TO ypaBHEeHNE TapabOIMIeCKOro THUIIA.

2. Bamenoii £ = y+ 3z, 7 = & ypaBHEHHUE IIPUBOJUTCH K KAHOHUIECKOMY
BUILY: Upp — Ug — Uy = 0.

3. Bemosmstem zameny u(€,n) = e (€, ). Haxomum BbIpasKeHms
JIJIsT IPOM3BOIHBIX (DYHKITUH U, TIOJICTABJISEM UX B KAHOHUYIECKOE YPAaBHEHUE
U IOJlydyaeM ypaBHEHHe BUJA: Wy, — we + (2u — Dwy, + (1 — A — p)w =0

4. IlpupapauBaeM KodPDHUINEHTHI IPU IePBOH MPOU3BOIHON W, U IPH
DYHKINM W K HYIIO U, pellas cucreMy ypasaenuit: 2u—1 =0, u2—A—p =0,

1

HAXOMUM A M 13 A = —5  [1 = %

OTBer: VYpaBHeHHe NPUBOIUTCA K BHIY Wy, — we = (0 3aMeHolt u =
1 1
e ity e E =y + 3z, n=1x. <

YopakHeHust

33. Ilpusectn ypasHenme st u = u(T,y) K KAHOHUIECKOMY BUJY W IIPOJIE-
JIaTh JajdbHeRIIne yIPOIeHNUsL:
1) 2ugy — duyy + Uy — 2uy +u+z = 0;
2)  ugy — 2Ugy + Uyy + YUy + 9uy — Ju = 0;
3)  Uzz + 4Uzy + 130y, + 3ug + 24uy — 9u+9(z +y) = 0.
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34. Ilpusectn ypasuenne s 4 = u(z,y) K KAHOHUIECKOMY BHJLY:
1) Ugp —28INT - Upy + (2 — cos® x) - uyy = 0;

2) Ugy — (1 + y2)2 cUyy — Qy(l + yQ)Uy =0.

35. Ha miockocru (X,y) yKaskuTe 06IaCcTH MUHepOOJInIHOCTH, TapaboJIITIHO-
CTH U 3JUTUITUIHOCTU YPABHEHUI:

1) (1= 2%)uge — 2eyug, — (1+ y2)uyy — 2zu, — 2yuy = 0;
2)  COST Uy — sin?y - uy, + xsin (zy) - uy, = 0;
3)  sin (2% + Y?) - Upy — 2Ugy + Uyy + SINT - Uy + cOSY - Uy — u = 0;
4) V2 cos (22 +Y) - Upy — 2Uay + Uyy +u = 0.
36. IlpuseauTe ypaBHEHNS K KAaHOHMYIECKOMY BUJY B KasKJIOi m3 objacTei,
[Jle COXPAHSIETCS THI PACCMATPUBAEMOTO YPABHEHUSI:
1) ZUzy + 22Ugy + (. — 1)uyy = 0;
Ylge + Uyy = 0;

2

Ugg + 28in 2Ugy — (coS

)

3)  TUgy + YUyy + 2ug + 2uy = 0;
) x — sin? T)Uyy + cos Ty = 0;
)

Ugg + TYUyy = 0.

§6. IIpuBeeHNEe K KAHOHUYECKOMY BUY JIMHEWHBIX ypPaBHEHU
C YaCTHBIMU MPOU3BOJAHBIMHM BTOPOTO MOpPsAaKa ¢ n(n > 2)
HE3aBUCHMbIMU IIEPEMEHHBIMU

Hast bysxmun v = u(xy, T2, ..., T,) PACCMOTPUM JMHEHHOE ypAaBHEHHE
BHJIA

y . = = 1
;;a” .01, + izzlbzu—i— cu+ f(z) =0, x=(x1,...,2,), (6.1)

r7ie KO3(pDUIHEHTET a5, b;, ¢ ABIATOTCA MOCTOAHHBIMA.
Vpasaenuio (6.1) mocraBuM B COOTBETCTBUE KBaJIPATUIHYIO (hOpMY

QAL An) =D aghi- Aj. (6.2)

i=1 j=1



§ 6. [IpuBenenue JUHEHHBIX ypaBHEHNH K KAHOHUYIECKOMY BUJLY 77

Bsenem cienyromue o603HaueHNs /1S BEKTOPOB-CTOJIOIOB:
A:(A17-'~7>‘n)l7 }L:(,[L17.-.,/ln,)/,

X:(I’l,...,l'n)l, fi(fl,...,gn),.

Iycrs A = B - — suneiinoe HeBbIPOKIeHHOE Ipeobpazosanue (|B| # 0), ¢
[IOMOIIBI0 KOTOPOro KBajparudnas ¢opma (6.2) npuBoauTCs K KaHOHHYE-
CKOMY BH/LY:

Qut, - itn) =Y v pi, v €{-10;1}i=Tn, > 47 #0. (6.3)
i=1 i=1

Torma ¢ moMoIIBI0 TMHEHHOTO TTPeoOpPa30BAHMST
5 = Bl : X7

riae B’ — tpancnionnposanHast K B marpura, ypasaenne (6.1) npusogurcs
K KAHOHUYECKOMY BH/LY:

n
D i vee, + F(&v,gradv) =0,
i=1
rae v(€) = v(B'X) = u(x).

VYpaBHenne ¢ MOCTOAHHBIMUA KOI(DMUIMEHTAME B CJIydae HECKOJIbKUX
HE3aBUCUMBIX TIepeMeHHbIX (6.1) Tpum moMomy JIUHERHOro mpeobpasoBa-
HUsI TIePEMEHHBIX [IPUBOJIUTCS K KAHOHUYECKOMY BUJIY OHOBPEMEHHO JIJIst
BCEX TOYEK 0OJIACTHU €ro orpe/ie/ieHns. BO3MOXKHBI JaJIbHEHIITHE YITPOICHIS
ypaBHeHus, BBelgd HOBYIO (ynkuuio w(f) :

v(€) = w(é) .ea1£1+‘..+an§n’ )

3a cueT BbIOOpA 3HAYEHUI IAPAMETPOB (v; IIpeobpa3oBanus (k).

IIpumep 1. Ilpusectn ypasHenue jist 4 = u(z,y, ) K KAHOHHIECKOMY
BUJLY:
Ugy + 2Ugy + 2Uyy + 4y, + Sz, — Uy + 2uy +u = 0.

Permtenue.> 3aJaHHOMY yPaBHEHHIO COOTBETCTBYET XaPAKTEPUCTUIECKAS
KBaJIpaTudHas popma:

QA 1, A2, A3) = A2+ 201 X + 203 4+ 4do 3 + 5AZ, (A1)
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KOTOPYIO C MMOMOMNIBIO MeToIa JIarpamka MOXKHO IPUBECTH K BHJLY:
Q(A1, A2, A3) = (A1 + A2)? + (M2 +2)03)% + A3

Ob6osznauas

p1=A1+ A2, g2 = A2+ 2X3, w3z =As,
[TOJIyIMM KBaJIPATUIHYIO (DOPMY B KAHOHMYECKOM BHJIE:
Takum 06pa3omM, HEBLIPOXK IeHHOE ahduinoe mpeodpasoBamme

AL = 1 — 2 + 23,

A2 = g — 2us3,
A3 = i3
1 -1 2
¢ Martpurieit B = 0 1 -2 IPUBOUT KBaIPaTUIHYIO (hopmy
0 O 1

K kanonundeckomy Buiy (A2). Kanonmueckuii Bus KBagpaTudHoil GhopMbl
(A2) nosBosisieT cIesaTh BHIBOZ, O TOM, YTO 33JaHHOE YPABHEHUE MMeeT JI-
JINITUYECKAN TUI BO BCEM IIPOCTPAHCTBE.

Bseniem HOBBIE IEpemenHble &, 1), ( :

13 x 1 0 0 T
n |=By |=| -1 1 0 y
¢ z 2 -2 1 z

B/CTaHOBI/IM7 KaKoi BUJI IPUMET 3aJlaHHOE ypaBHEHNE, €CJIU BbIIIOJJHUTDH 3a-
MEHY INEepEMEHHBIX I10 IIPpaBUJIY:

E=x, n=—-z+4+y, (=2z—-2y+z

O6osuavas u(z,y,z) = v(€,n,(), BIpa3UM BCe HPOU3BOJAHBIE, BXOJISIINE B
yPaBHEHHUE, 9ePe3 HOBbIE [IEPEMEHHbBIE:
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NN B R = V)

4

Ug

Ve — Uy + 20¢,
v, — 2v¢,
U(,

Vgg + Uy + duge — 2vgy + dvge — duyg,
Uy — 40p¢ + dvge,

Vg

Vgn — 20g¢ — Uy + dvpe — dvge,

V¢ — 2V¢¢.

3/iech ciileBa OT BEPTUKAJBHON YepThl YKa3aHbl KOXMMUIMEHTHI, ¢ KOTOPbI-
MU IIPOU3BOJHBIE BXOJAT B ypaBHeHue. Ilo/icTaBuB Hali/leHHbIE BhIPaYKEHUS
B MCXOJ/IHOE YpaBHEHME, ITOJIyYUM €r0 KAaHOHUYECKUI BU/I B HOBBIX II€PEMEH-

HbIX!

Vee + Vpy + vee — Ve + vy — 6ve +v = 0.

TTomygennoe ypaBHeHHE MOXKHO MPHUBECTH K BUJLY, HE COMECPIKAIIEMY HTaCT-
HBIX [IPOM3BOJIHBIX [IEPBOIO MOPAIKA, C IIOMOIIBIO 3aMeHbl (%) (cM. crp.77)

npu n = 3. <

YupaxkHeHust

37. Ilpusecru ypasuenue Jyisd u = u(Z,y, z) K KAHOHUYECKOMY BUJLY:

1) Uge + 2Ugy — 2Ugs + 2uyy + 6u,, = 0;
2)  ugy + 2Ugy — 2Ugs + 2uyy + 2u,, = 0;

3)  Upy — 2y + Uy + ug + Fuy = 0.

38. IIpmBecTr K KAHOHUIECKOMY BHJLy W IIPOJIEIATh JAIbHEAIINE yIIPOIeHusT
ypasuenuii, u = u(z,y, 2):

1) gy

—Ugz — Ug + Uy +u; +u=0;

)t — gy — D + 1y 1y + 20, + 1 0

) Uaw + Uay + Usz + U + Uy + Uz +u =0

4) Uy — 2Ugy + Use + U + Uy +u, +u=0;

) gy + Uyy + Uzz + 2Ugy + 2up + uy +uy + 4u = 0;
)

gy + Uyy + Uzz — 2Uzy + 2Uy — Uy +u; +u = 0;
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) Ugy + Uyy + Uz — 2Ugy + 2Up, — 2Uy, + 2Uy — Uy, +u = 0.

§7. MeTon xapaKTepUCTUK

Meron npusesiernst ypasHenust (5.1) K KAHOHMYIECKOMY BHJLY, OIIMCAHHBIA B
§5, U pellleHre IOy YeHHOI'O IIPU 9TOM YPaBHEHUsI HOCUT Ha3BAHUE MEMOJG
TAPAKMEPUCTNUK.

IIpumep 1. Haiitu obimee perenne ypaBHEHUS:
xzum — 2TYUzy + y2uyy + Uy + yuy, = 0.

Pemenne.> 3ajannoe ypaBHeHne uMeeT napabosmdeckuil Tun (Tak Kak
JIMCKPUMHUHAHT ypaBHeHus pasen mymo: b2 —ac = (zy)? —22-9y2 =0) n
3aMEHO:
{=xy, n=ux, u(z,y)=wv(n) (A1)
IPUBOJUTCA K BUILY:
NUpy + vy = 0. (A2)

J1s1 TOro 9TOOBI PEMUTH 3TO ypaBHEHHE, CAeIaeM 3aMeHy w = vy,. B pesysn-
TaTe noJyunM JauddepeHInaibHOe ypaBHEHNE TIEPBOro MOPSIIKA C PA3IeIsi-
TOIIMUCH TepeMeHHBIMI: Nwy, + w = 0, B KOTOPOM TlepeMeHHas { paccMar-

. _ »1(©
puBaercs Kak napamerp. Kro pemenne mmeer Bug  w = = rae v1(€)
— MpOM3BOJIbHA DYHKIUsI. BHITIOMHAS 00paTHyIO 3aMeHy, CHOBA MOy IaeM

_ ¢1(§)
n

nuddepennuaIbHOe ypaBHEeHIe IepPBOTo TOPSIKa: Uy, , HHTErpupy4

KOTOPOE MOJIyIuM pelnenue ypasaenus (A2):

v(€,n) = p1(&) Inn + p2(8), (A3)

rue 2(&) — upousBosibHast DyHKIUL.
B pasencTse (A3) BepHEMCS K CTAPBIM [IEPEMEHHBIM T, Y, YIUThIBas 3aMEHY
(A1l). B pesysubrare mosyduM o0IIee pelleHne 3aJaHHOTO yPABHEHHUSL:

u(z,y) = p1(zy) Inz + pa(zy),

e 1, P2 — TPOU3BOJIBHBIE JIBAXKJIbl HENPEPBIBHO jauddepeHimpyemble
dyHKIAN.

3amenanue. Ilpu pernenun ypasuenusi (A2) MOXKHO OBLIIO HE BBOAUTH 3a-
meny. JleitcrBuTensHo, ypasHeHne (A2) paBHOCHIBHO CIIEYIONIEMY:

0
67"’] (77%) - 07
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UHTEIPUPYs KOTOPOE II0JIydaeM:

g =€), vy = 10(€), v(En) = @(€) - Inn +p(€).<

IIpumep 2. HaiiTu perenne ypaBHeHUS:
Uy +2COST - Uyy — sin?z - Uyy — Sinx - uy = 0,

yJoBJeTBOpsomee yeiopusiM:  u(x,sinz) = 3%, wy,(z,sinz) = z.
Permenne.> 3amannoe ypapHeHNe WMeET TUIEPOOIMIeCKUit Ti (JInuCKpu-
MHHAHT GOJIbIIE HYJIs) U C TIOMOIIBIO 3AMEHBI

{=y—x—sinz, n=y+z—sinz, ulz,y)=0v(n) (B1)

HOPUBOAUTCA K BUIY: Vg = 0.

O6mee pemmenne storo ypasaerust umeet Bugt: v(€, 1) = ©1(£) + va(n).
Toncrasngas Boipazkenus (Bl) gy € u n, noaydum obliee perieHue 3a/1aH-
HOTO yPABHEHUS:

u(z,y) = p1(y — z —sinz) + pa2(y + = — sinx). (B2)

Haiinem Bunm dbyuumit o1 u po. IlogunHsis mosydeHHOe BbIpAXKEHUE ISt
dyukuun u(z,y) 3a1aHHEBIM yCIIOBUIM, OyIeM UMETH:

{ p1(—z) + p2(z) = 327,

B3
P1(—2) + ph(z) = 2. 3

IIponud dpepennuposas mepBoe ypaBHEHUE CUCTEMBI 10 T U CKJIAJIbIBasi €ro
3aTeM CO BTOPBIM ypaBHEHUEM, IIOJIyYMM BBIpayKe€HHE, KOTOPOE COJIEPKUT
TOJIBKO HEU3BECTHYIO (PYHKITUIO Q3!

WMurerpupys nociennee ypaBHeHne, HaliieM BbIpakenue st MYHKIAH Qo

7
pa(x) = ZIZ +C.
3arem u3 epBoro ypasuenus cucrembl (B3) naiiiem Boipazkenue st yHK-

uu p1:

() = 82% — a(a) = o~ C,
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5 5
p1(x) = 1(—.27)2 -C= 1952 - C.

Bamenus B (B2) dyHKImMH 1,2 HUX ABHBIMI BBIPAXKCHHUSIMH, IIOJLYIHM
pellleHne 3a/atH.
Otser: u(z,y) = 3sin?z — (z 4 6y) sinz + 322 + 3y> + zy.
ITpoBepka: g naiinennoit pyHKIUN mMeeM:
Uy = 6sinz - cosz —sinx — (x + 6y) - cosx + 6x + y;
Ugy = 6(cos? x — sin® ) — cosx — cosx + (z + 6y) - sinz + 6;
uy = —6sinx + 6y +x; ugy = —6cosr+1; 1wy, =6.
TozcTaBisist 9T BbIPaXKeHUs B UCXOJIHOE yDABHEHUE:
6 cos?x — 6sin®z — cosx — cos + x - sinx + 6y - sinz + 6+
+2cosx - (—6cosx + 1) —6sin*x —sinz - (~6sinz + 6y + ) =0,
nosrygaem ToxkiectBo: 0 = 0.
IIpoBepuM BBIOJHEHHE YCJIOBHIA:
u(z,sinz) = 3sin®z — (z + 6sinx) - sinx + 322 + 3sin 2 + zsinz = 322,
uy(x,sine) = —6sinz + 6sinz + 2 = .
TakuM 06pa3oM, TIOJYIEHHOE DEllleHNe YIO0BJIETBOPsieT YPABHEHUIO U 3a/1aH-
HBIM YCJIOBHSIM. <

IIpumep 3. Haittu penrenne ypaBHeHUs B TIEPBOit 1€TBEPTU KOOPANHATHOI
wiockoeru (z,y) :

Upg + 2Ugy + Uyy = f(z,y), 0<z < +00, 0 <y <00, (C1)
V/IOBJIETBOPSIOIIEE KPAEBBIM YCJIOBUSIM:

w(0,y) = to(y),  ua(0,9) = Pi(y), 0<y < oo, (C2)
w(z,0) = po(z), uy(z,0)=¢i(z), 0<z <400, (C3)
©0(0) = 10(0).

Pemtenne.> Tak kak 3a7aHHOe ypaBHEHNE MMeeT MapabOINIecKuil TUI B
JII060#1 TOYKE IIOCKOCTH, TO COOTBETCTBYIOIIEE YPABHEHNE XaPAKTEPUCTUK

(dy)? —2dy - dz + (dz)?* =0 & (dov —dy)? =0
HO3BOJIAET OIPEJIETUTh OJ[HO CeMEHCTBO XapaKTEePUCTUK: & — Y = c=const.
BBo/is1 HOBbIE HE3aBUCHMBIE TIEPEMEHHbIE

{=xz-y u n=u, (C4)

nostyauM jist HoBoit dyukuun v(€,n) :
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v(&,n) =v(r—y,z)=u(z,y)
ypaBHEHHE B KAHOHUIECKOH opme:

Upn = f(n,n—f),

WHTErpupys KOTOPOE IO IIEPEMEHHOM 1) IBaXKIbI, TIOJIyIUM €ro obIree perie-
HHUE B BHJE:

o(En) = // Fir— €y dydt + - AE) + B(©),

rae A u B — npousBoJibHBIE HEIPEPBHIBHO JauddepeHiupyeMble (OyHKIIH.
Tak Kak THOJbIHTErpaJibHas (DYHKIMS HE 3aBUCUT OT t, TO MU3MEHEHUE II0-
PsiiKa MHTEIPUPOBAHUSI JTAET:

n n

O/O/fvv §)dydt = / f(v,v—g)/dt d'y:/(n_fy)f(%,y_f)d,y

0 0

Takum obpazom, OymIeM UMETh

v(§,m) = /On(n —Nf(vy =& dy+n-A€) + B(E).

BosBpamasch K crapblM HEPEMEHHBIM T W ¥, TIOIyIUM OOINee PelleHne 3a-
Jaxnoro ypasrernus (Cl):

u(e,y) = ol — y,z) =
=/:w—v)fm—xw)dwx-A(x—y>+B<x—y>. (©5)

Oupenenum Bug dyukuun A u B, nomuunus Boipaxkenue (C5) s DyHK-
n u(x,y) 3aJaHHBIM TPAHUYHBIM yCJIOBUAM. [IpeBapuTeIbHO TOCTPOUM
BBIPAsKEHUs! JIJIsl YACTHBIX IIPOU3BOMHBIX Uy U Uy, UCIIOIB3Ys IIPABUIO Ju-
depeHIpoBaHns UHTErpaJsa, 3aBUCAIIEr0 OT apaMerpa;

waley) = / (=24 9) — (= oy — 2+ 1)} dot
+A(x —y)+2A(x —y) + B'(z — y),

uy(z,y) = /Ox(w — N,y —x+y)dy —zA'(z —y) — B'(z —y),
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rue f} — obo3Havenune YacTHON NPOU3BOAHON (DYyHKIMK f 110 BTOPOMY apry-
menty. [Ipu x = 0 umeem cucremy

{ u(0,y) = B(—y) = ¢o(y),
uz(0,y) = A(—y) + B'(~y) = ¥1(y),

periiasi KOTOPYI0 OTHOCUTEIHLHO HEU3BECTHBIX MYHKINN A u B, mosyaum

{ B(—y) = vo(y), - { B(y) = tho(—y), ©6)

A(=y) = ¥o(y) + ¥1(y), Ay) = Yo(=y) + Y1 (—y).

Ecin ydaects obnacth 3asanus QyHKIUR g U 11, TO BHIUM, 9TO IOJY-
YeHHbIe BbIpaxkeHus onpesessior Gyakiun A(y) u B(y) TOJbKO Ipu oTpH-
[ATeJIbHBIX 3HadeHusx aprymenta y < 0. Bropas mapa ycsosuit (C3) upu
y = 0 ;maer:

u(w0) = [ (=)0 = )y +2A@) + Ba) = (o),
0, ()
1y (,0) = / (@ =) oy, — x) dy — 2A'(2) — B'(2) = o1 (z).

Huddepennupys nepBoe ypaBHEHHE CHCTEMbI 110 IEPEMEHHON X, IOy IIM
ypaBHeHHe

/{f(%v =) = (@ =) fa(v,y — )} dy+ Alz) + 2A'(z) + B'(z) = ¢o(),

CKJIaﬂBIBaH KOTOpOQ CcO BTOpI)II\/I ypaBHeHI/Iel\/I CUcCTeMbI (C?), HO.Hy‘II/INI
xT
/ FOray — 1) dy + A(x) = () + 01 (2).
0
Orcioma ycranasiuBaeM BbIpazkeHue s byHkimn A(x) :
A(z) = pp(z) + o1 (x /fvv—fc (C8)

IMoacrasnsas Haiinenuoe BeIpazkenue s A () B mepBoe ypaBHEHHE CHCTEMBI
(C7), naitnem

B(z) = go(x) — w1 () — a0l(x) + / Cfry—wydy. (C9)



§ 7. Metos xapaKTepUCTHK 85

Bamernm, uro Boipaxkenus (C8) u (C9) onpeneinsitor dbyukunu A(z) u B(x)
upu x > 0. Takum 06pa3omM, yCTAHOBUIN, ITO

x

A= | A@a@ = [ foy-nn. 2>
Yo(—x) + 1 (—x), z < 0;

By | #0@0) —a01) —agp@) + [ afy -2, o0
¢0(_$)7 z < 0.

ToxcraBum HalizieHHbIE BbIparkenust Juist Gyukiwmit A(z) u B(z) 8 (C5). Ilpu
xr —y > 0 OyneM uMeTh:

u(z,y) = /Oz(x N,y — x4 y)dy +xpp(x —y) + xpi (e —y)—
_x/o“"y fny =2 +y)dy+@o(r —y) — (x —y)p1(z —y)—

—(z —y)po(z —y) + /4,_ Yy —x+y)dy =
0
= @o(z —y) +yeo(z — y) + yer(z — y)+

+/Ox(xv)f(%7x+y)dv/Omy(xv)f(%vwry)dv

= oz —y) +y¢6($—y)+yw1(w—y)+/i (x =) f(v,y—x+y)dy.

IIpu x —y < 0:
u(z,y) = 21 (y — ) + 2oy — ) + Yoy — +/ [,y —z+y)dy.
0

BrimosiHuB 3aMeny 718 IepeMeHHON MHTErPUPOBAHUS Y = [ + & — Y, TIOJTY-
UM

u(w):x¢1<y—x>+wa<y—x>+wo<y—m>+/(y—u)f(x—yw,u)du.

Y
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Takum oOpazom, pereHuEM KpaeBoil 3aadn OyaeT yHKIUs:

vo(r —y) +ypp(r —y) + yp1(x — y)+
+ f(E,y—ZC—f—’Y)(iU—’Y)d’Y, $>y;

_ =y
MDY oty — )+ 2ghly - 2) +avaly - )+

Yy
+/ fa—y+v,MNy—-7d§, z<y <
y—x

YupakHeHust
39. Haiitu obiee pemienue ypaBHeHuil 1y u = u(z,y) :

) Uy — 422 - ugy + 423 - uyy + up — 4z uy — (Y + 2%) = 0;

2) x-um—y-uyy—l—%-(uw—uy):Q x>0, y>0;
3) (1 —2H)up, — 2eyug, — (1+ yz)uyy — 2zu, — 2yuy = 0;
4) (22 = Dugs + 20yuqy + (Y% — Duyy + 220, + 2yu, = 0.

40. Haiitu pemenus ypasaenuii s u = u(x,y), yA0BIETBOPIONIIE 3a/IaHHBIM
Ha4vaJIbHBIM YCJIOBUAM:

1) gy + 2ugy — 3uy, =0, u(x,0) =322, uy(z,0)=0;
2)  Ugp +4AUpy — Duyy +up —uy =0, u(z,0) =2z, uy(z,0)=1;
3) (sin®y — 4)ugy — 2siny - Ugy + Uyy — COSY - Uy = 0,
u(cosy,y) = cosy, ug(cosy,y)=siny;
4) Upy — 28INT - Uyy — COS? T - Uyy — COST - Uy = 0,
u(z,cosx) = uo(x), uy(z,cosx)=u(x);

2y

5) 4y? Ugw +2(1 = ¥?)  Uay — Uyy — 1+42)

< (2uy —uy) =0,
a) U($,0) = $2, uy(x70) =,
6) u(z,0)=F(z), wuy(z,0)=G();

6) :E2~um721’y'umy73y2~uyy:0, x#£0,y#0,
u(z,1) = F(z), uy(z,1)=G(x).
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41. ITokaxkure, 9TO 0OIIEE peIlIeHNe YPaBHEHUS

2 O%u @ @

1022 0y oz "
nMeeT BU
w(z,y) = ol | Fi(2@n+ 1)z +y) + Fo(v2(2n+ 1)z — y)

oxn—1 Jz )

e Fy u Fo — mpou3BOIbHBIE (DYHKITIH.
42. Tlokaxkute, 9TO 00OIIEE pEIEHNE yPABHEHUS

1 0% 0%u  20u ~n(n+1)

——— =+ - u
a? Ot? 0z?  z0x x2

nMeeT BUJL

Y

18)” [cb(xat) + U(x + at)

x Ox

u(z, t) = z" (

x
rme @ u U — mpousBosbHbIE DYHKITAN.

43. Haiinure obImee perrenne ypaBHEHU

2 ., 3 3 .
Uy — Uy Uy — u = 0.
Yoxz—y zr—y ' (z—y)?

-1
VYkazanue. Beegure HOBYIO QYHKIMIO v, TOJIOKUB U = (T — y)~ 0.

44. Haiinure perenne ypaBHEHUS

1

2uy =0, (y<0),

Ugg T YUyy +
YJIOBJIETBOPSIIONIEEe YCIAOBUSIM

u(z,0) = 7(x), uy(z,0)— KoHeUHAs BelUYIUHA.
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Tiasa I11.

MaremaTu4deckoe OIMCaHWE ITPOIECCOB, U3yYaeMbIX
MeToJlaMu MaTeMaTudeckoii dpusuku. BeiBos
YPaBHEHUII 1 IMOCTAaHOBKA KpPaeBbIX 3aJia4

UccnemoBanue pa3inuHbIX sIBJEHUI MPUPOJBI BO MHOTUX CJIydasiX CBO-
IUTCA K perteHnio audepeHnuaabiblX YPaBHeH!H B 94aCTHBIX [IPOM3BOI-
HBIX, COCTABJIAIOIINX OOWH U3 KJACCOB TaK HA3BIBAEMBIX ypasHenul mame-
mamuueckol gusurxu. IlocTpoenne MaTEMATHIECKON MOIEIN IIPOIECCca Ha-
YUHAETCS C YCTAHOBJICHUS BEJUYUH, KOTOPBIE SBJISIOTCS OIPEIEJIIONINMA
JIJIS U3Y9aeMOr0 IIPOIECCa. 3aTeM, UCIIOJb3ysl (DU3MUECKUe 3aKOHbI (IPUH-
[UIIbI), BLIPAYKAIOIINE CBA3b MEXKJy ITUMH BEJUIMHAME, CTPOUTCS yDPaB-
HeHue (CucTeMa yPaBHEHUI) ¢ YACTHBIMU IPOU3BOIHBIMU U COCTABJISIOTCS
JIOLIOJTHUTEJIbHBIE YCIOBHs (HaYabHble U IPAHUYHbIE) K YDABHEHUIO (CHCTe-
Me).

OjHa 1 Ta XKe 3aj[a9a MaTeMaTHIeCKol (PU3UKU MOXKET CJIyKUTh MOJIe-
JIBIO PA3JIMYHBIX (DUBUIECKUX, OUOJOITIECKUX, XUMUIECKUX U JIDYTUX IIPO-
1IECCOB.

§1. BeiBoa ypaBHeHuii

IIpenyaraercss mpu BBIBOJE ypaBHEHMII UCIIOJIb30BATH CJIEAYIONIHE OOIIIe
0003HaYEHNsT B 3aBUCAMOCTH OT PACCMAaTPUBAEMOTO IIPOIECCa:

1) xonebanue JuHEHHBIX Te (CTPYHA, CTEPXKEHb, HATh U IIP.)

u(x,t) — OTKJIOHEHHE TOYKH I OT IIOJIOXKEHUSI PABHOBECUS B MOMEHT
BpeMeHU ¢,
[ — npjouHa Tena,
p(x) — JnHelHas MJIOTHOCTH Teja B TOUYKE T,
k(z) - xoaddunuent yupyrocru,
)

T(z,t) — abcomoTHas BeJUYUHA CUJIbl HATSYKEHUs, IPUIOXKEHHO B
TOYKE T B MOMEHT BPEMEHH t,
f(z,t) — 1UIOTHOCTH BHENIHUX CHJI,
B(x) — xosbdunuenT conporusienus BHEMHEH cpeapbl (HanpuMep,
KO3 DUIUEHT COUPOTUBIICHUS BO3LYXA.),
g — YCKODEHHUE CHUJIbI TSI?KECTH.

2) Pacnpocrpanenue Termna B Tese
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u(M,t) — Temmeparypa resa B Touke M B MOMEHT BPeMeHH t,
V- obbem Tena,
p(M) — mnorHOCTH Teda B Touke M,
c(M) - xosddunuent remwioeMkocTu B Touke M,
k(M) - xosddunuent remwmonpoBogHocTu B Touke M,
k1(P) — xoabdunuenT remnoobMeHa B ToUuke P OBEPXHOCTH TeJa,
)

b
3) duddysus BemecTBa B NOABUKHON UM HEIIOJBUXKHOI Ccpejie
u(M,

=

- MOITHOCTb BHYTPEHHHUX UCTOYHUKOB TeEIlJIa.

~+

—  KOHIIEHTpaIlus BelecTBa B Touke M B MOMEHT BpeMeHH t,

)
c(M) - xoabdunuenT HOPUCTOCTU CPEIHI,
D(M) - xoaddunuent nuddysuu B Touke M,
U(M) — BeKTOp CKOPOCTH JBHKEHHsI cpelibl B Touke M,
o — K03 UIMEHT paciaja BelecTsa,
k1(P) — koabdunuenT npoHUIaeMocT B TOUKe P IpaHuIpl cpeisl,
f(M,t) — MOIIHOCTH BHYTPEHHUX UCTOYHUKOB BBIJIEJICHUSI/ TIOTJIOMICHUSI

BEITECTBA.

B 3adavax o xorebarusr cTpyH, CTepKHEl, ra3a pacCMATPUBAIOTCS MAaJIble
koJiebanus. Maavimu KorebaHuAMU HA3BIBAIOTCS TaKue KOJIeOAHUs, IpU
KOTOPBIX MOXKHO IpeHeOperarh KBaJpaTaMi, [MPOU3BEICHUSIMU U BBICIIHU-
MH CTeneHsMU (YHKINNH, XapaKTEePUIYIOMNUX IIPOIECC KOJIeOaHuil, m mX
[IPOU3BOJIHBIX.

VYpaBHeHue KoJjiebaHUsI CTEPKHsSI MOXKET OBITh MOJIy9YEHO IIPEIETbHBIM
nepexoziom pu Az — (0 U3 ypaBHEHUS JIBUXKEHHsI, BBIPAYKAIOIIET0 BTOPOH
sakoH HeioroHa mist ssmementa (z;x + Ax) CTep:KHsI, T.e. JJIsl JE€MEHTa
CTepKHsI, TOPIbI KOTOPOI'O0 B COCTOSIHUU PABHOBECHS MMEIOT aOCIUCCHI T U
T+ Az.

VpaBHEHUs] U T'DAHUYHBIE YCJIOBHS KPUEGHIT 3G0aY MEOPUU Mensonpo-
6800HOCAU SIBJISIOTCS CJIEJICTBHEM:

1. 3aKoHa cOXpaHeHUs SHEPTUH,;

2. 3aKOHA BHYTPEHHE TEIJIONPOBOJHOCTH B TBEP/IBIX Tejax (3akoH Py-
pPbe), KOTOPbIii BhIpaxKaeTcs (POPMYJIOii:

ou
on’

rjie ¢ — KOJIN4eCcTBO Telljla, IIpoTeKalollee B eUHHUILY BpEMEHH B HalIPaB-
JIEHUH 7, TePIEeHIUKYISIPHOM IIJIOMIAKe S

q=—kS
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3. 3aKOHa KOHBEKTHBHOI'O TEILIOOOMEHa MEXKy MOBEPXHOCTBIO TEEPIOTO
Tesia U OKpyKaromieil cpenoii (3akon Herorona):

q = k15(u — up),
rge ¢ — KOJIMYEeCTBO TEILIA, IPOTEKAlomee B eJIUHHILY BPEMEHH HYepe3

IWIOMAAKY S TOBEPXHOCTH TE€JIa B OKPYKAIOILYI0 CPEy C TeMIIepaTypoii
Uo;

4. 3aKOHA O KOJIMYECTBE TEIJIa, KOTOPOe HEOOXOIMMO COOOIIUTH OJIHOPOJI-
HOMY TeJLy, 9YTOOBI TOBBICUTE €ro TeMueparypy Ha A :

Q = cpV Au.

IIpumep 1. BroiBecTn ypaBHEHUE JjI TEMIEPATYPbI OJITHOPOITHOTO U30TPOTI-
HOTO CTEPXKHSI JJIMHBI | C TMOCTOSHHBIM IIONEPEYHBIM CEYEeHUEM, KOTIa Ha
GOKOBOI TOBEPXHOCTHU CTEPYKHS IIPOUCXOIUT KOHBEKTUBHBIN TEIJIOOOMEH 10
3akony HpioToHa co cpe/ioii, Temneparypa KOTOPOil TO/IIePyKUBACTCS TOCTO-
AHHOM U paBHOI ug. [Ipenmonaraercs, 4ToO momepeyvHble CEYEHUS CTEPIKHS
SABJISTIOTCST M30TEPMUIECKIMU ITOBEPXHOCTIMH, T.€. TEMIIEPaTypa JIOBIX TO-
9eK CeYeHHsl OJIMHAKOBA.

Permntenne.> HampaBuMm KOOPANHATHYIO OCh & BJIOJb OCH CTEPIKHsI, COBME-
mas OJIMH U3 €ro KOHIIOB C HAYaJI0M KoopanHaT. Tak Kak IorepedHbie cede-
HUSI CTEPIKHSI SIBJISTFOTCSI N30TEPMUYECKIMU TTOBEPXHOCTSIMU, TO JIOCTATOYHO
BLIOPATH OJHY IIPOCTPAHCTBEHHYIO KOODAUHATY, 0003Ha4IuB depe3 u(x,t) —
TEeMITEpaTypy B TOYKAX MTOMEPETHOTO CeYeHUsT & B MOMeHT BpeMenu t. O6o-
3HAYUM Yepe3 S U p — IUIOIAAb IIONEPEYHOr0 CEYEHUsl U €ro IEPUMET]
cooTBeTcTBeHHO. [TosSICHEHNMST K OCTAJIBHBIM UCIIOIB3YyEMbIM JaJjiee 000O3Hade-
HUSIM C, p, k, k1 ObLIN TaHBI B HadaJie maparpada. YKakeM TOJIbKO, ITO TaK
KaK CTepPKEHb sIBJISETCsI OJTHOPOIHBIM U W30TPOIHBIM, TO BCE OHU SIBJISTFOTCSI
MIOCTOSTHHBIMY BEJIMINHAMH.

BoigesnM [IpON3BOJIBHBIA 3JIEMEHT CTEPKHS MaJIOH JJIMHBI AL ¥ COCTaBAM
JIJIsT HEro ypaBHEHHe DaJlaHca TeIia Ha TPOMEXKyTKe BpeMenwu [t; ¢ + At].

- - Puc. 1.
ny 2 . .
—> D HOpMaJII/I N1 U N2 K IOIIEPpEYHbIM

CEeUEHUsIM T U T + AT TPOU3BOJb-
HOT'O 3JIeMEeHTa CTepXKHA yKa3blBa-
IOT HaIpaBJICHUE ITOTOKA TeIlIa.
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3a yKasaHHBI TPOMEXKYTOK BPEMEHU U3MeHeHue KojmdecTBa Teria AQ
9JIEMEHTA CTEPKH [T; & + AX] IPOUCXOAUT 38 CUET IOCTYIIEHHUS TeILIa de-
pe3 ceuenust x U T + Ax B KojmdecTBe (J1 U Q2 COOTBETCBEHHO U YEPE3
BGOKOBYIO MOBEPXHOCTH B KoJimdecTBe Q3. IToaromy mmeem

AQ = Q1+ Q2+ Qs. (A1)

[Ipupalenne KOJMIECTBA TEIIa B JI€MEHTe YHCIIEHHO OIPEJIeJISeTCsl KO-
JIMIECTBOM TeILIa, KOTOPOE HEOOXOJMMO COOOIIUTH yYACTKY CTEpPIKHSI JIJIs
M3MEHEHUs TEMIIEPATYPbI TOYEK €ro MEePIeHNKYIISIPHBIX CeYeHUi Ha BeJ-
quny u(z,t + At) — u(z,t), u pasHo:

z+ANzx x+ANx
AQ = / epS[ulE, t+A0) —u(&, )] dE = cpS / (€, t+258) —u(, )] de.

(A2)
IIpurox Teruta yepes ceuenus ¢ u x+ Az 3a IPOMEKYTOK BpeMenu [t; t+At],
cornacno 3akony Oypbe, paBeH:

t+At t+ At

Qi +Q2=— / AL G / pedule = onT) |
on Ony

t t

t+At t+At

— kS / Ou@.7) 4oy ks / duw+ A7)
ox or
t t

Takum o6pazoM, JIjIsI TIPUTOKA TEILIa Uepe3 CeYeHUsT TMeeM

t+At

Q1+Q2:kS/ <5u(x+A:z:,T)_3u(:r,T)) & (43)

ox ox

IIpuTok Teria depe3 GOKOBYIO IIOBEPXHOCTH 3a TOT YKe IIPOMEXKYTOK BpeMe-
HU OIIPEJIEJIUM B COOTBETCTBUU C 3aKOHOM HpioToHA:

t+At z+ Az t+ At z+Azx
Q3= kip(uo —w(§, 7)) d€dr = kip (uo — u(&, 7)) dg dr.
/] /]

(A4)
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Ipeanonaras, aro dyskuus u(x,t) yIoBIeTBOPSieT yCIOBUSM [VIAIKOCTH,
[IPUMEHNM K HHTErpajiaM, BXOJIAMNM B Boipakenns (A2), (A3) u (A4) reo-
peMy O CpeJIHEM H IIOZCTABHUM IIOJIydeHHbIe BLIDAXKEHUs B ypasHenue (Al).
Bynem umers

epSlu(zy,t + At) — u(xe, t)|Ax =
kS { u(z + Az, ty)  du(z,ts)

ox ox

rue x1,x2,x3 € (52 + Ax), t1,ta,ts € (t;t + At). Paznesaus noiyuennoe
paBernctBo Ha Az - At u mepexojisg K npefeny upu Az — 0 u At — 0,
[OJIyYUM ypaBHEHHUe

} At + kap(uo — u(as, ts) Dz,

ou 82
cpS— 5 = 8 5 + kip(uo — u(z,t)),
KOTOpOE MOKHO HPUBECTH K BUILY
ou 5, 0%u
a—a %_ﬁ(u_uo), (A5)
e
k kip
2 = - =
“= cp’ p cpS’

Takum 06paszom, nocrpousu ypasaenue (A5), KOTOpOe ONUCHIBAET U3MeEHe-
HU€ TeMIIePATyPbl CTEPXKHS 33 CUET MIPOIECCOB BHYTPEHHErO TEII000MeHa
7 BHEIITHETO TeII00OMEHa CO CpeJioil ¢ 3a/JaHHOi TeMIepaTypoi ug. <

ITpumep 2. BroiBecTu ypaBHEHHE MAJBIX MONEPEYHBIX KOJEOAHUI 3aKper-
JIEHHOH Ha KOHIaX HATAHYTOW OOHOPOJHOI CTPYHBI, IIpeIoaaras, 9To ge-
CTBYIOIAasl HA CTPYHY CHJIa HATSKEHUs] 3HAYUTEHHO OOJIbIE CHJIBI TS2Ke-
CcTH, T.€e. )leI‘/JICTBI/IeM CUJIbI TAZKECTHU MOZKHO HpeHe6peqb.

Pemenne.> Bynem cauTtaTh, 9TO B IOJIOXKEHIU PAaBHOBECHUSA OCh CIPYHBI U
KOOp/IMHATHAST OChb & coBHaaaioT. [Iycrs dynkiws u = u(x,t) xapakrepusy-
€T OTKJIOHEHHe TOYKH CTPYHBI M ¢ abCIyccoil & OT HOJIOXKeHNd PaBHOBECH
B MOMeHT BpemenH ¢ (puc. 2). O6o3naunm uepe3 « = «(x, t) — ocTpsIil yrod,
obpa3yeMblii OCbIO a0CHIUCC U KacaTeIbHO K cTpyHe B Touke M ¢ abcruccoit
2 B MOMEHT BpeMeHu t.

Vesosre MaiocTn Komebanuit 03HaYaeT, ITo BemauHoit o2 (z, ) MO¥KHO mpe-
Hebpetb, a IMOITOMY UMEEeM

sina~ o, cosa =1, =tga=a. (B1)
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u(:r —+ Al‘,t) a(z+Az,t)

u(z,1)

Puc. 2. Mruosenusiii npodmis yaactka ctpyHbt (z;x + Ax)
B MOMEHT BPEMEHH ¢.

Jnaa npousBosbHOro yaactka MMy cTpyHBI B JIF0OO MOMEHT BPEMEHU
BBIpakaeTcs (GOPMYJIOLt:

z+Ax

lMl]Wz: \/1+u%dx,

xT

u Tak Kak u2 ~ o ~ 0, To umeem

Iy, = (x+ Ax) —x = A

Takum 06pa3oM, HOJydaeM, YTO MPU YCJIOBUU MAaJjbIX OTKJIOHEHWH JJIMHA
[IPOU3BOJIBHOIO YYACTKA CTPYHBI COXPAHSAETCA. A 3HAYUT, MOYXKHO CUUTATD,
9TO BEJIMYUHA CUJI HATAXKEHWS TOYEK CTPYHBI HE U3MEHSIETCS C TeYCHHEM
Bpemend, T.e. umeeM 1'(x,t) = T(x).

Corytacuo BrOpoMy 3akoHy HbOTOHA cymma Bcex Cuil, JEHCTBYIONUX Ha
y49acToK cTpyHbl My My, paBHa 10 BEJIUYMHE U 10 HAIIPABJIEHUIO BEKTOPY
YCKOPEHHS 9TOr0 y9acTKa, YMHOKEHHOMY Ha ero maccy. OupejenuMm Beju-
YUHBI BCEX CHWJI, JEHCTBYIOIUX HA 3TOT yuacToK. Oboznauum uepes F(x,t)
IJIOTHOCTD PACIPEIEJIEHUsT BHEITHUX CHUJI, BHI3BIBAIOIINX OTKJIOHEHUE TOYEK
CTPYHBI TOJTBKO B BEPTUKAJILHOM HampapjeHud. Torja BeJMdnHa BHEITHIX
CIJI, IeHCTBYIONINX Ha yIacTOK My My, Ipy yCJIOBUU HENIPEPBIBHOCTU (DYHK-
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uun F(z,t) 110 1epeMenHoil © paBHa:
z+Ax
/ F(& t)de = F(xy1,t) Az, z1 € (x;2 + Ax).

Hasee, cunbl narszkenus Fp = T(z) u Fr = T(x + Ax), pelicrByiomue
CO CTOPOHBI JIeBOro (B Touke Mi) u npasoro (B Touke Ms) KOHIOB CTPYHBI,
HAIIPABJIEHBI TI0 KACATEJIBHBIM K MIHOBEHHOMY IPOMIIIIO CTPYHBI B COOTBET-
CTBYIOIIUX TOYKaX. V13 ManocTn KosrebaHuii 1 U3 TOro, YT0 paBHOEHCTBYIO-
MAs BCEX CUJI BBI3BIBAET TOJILKO BEPTHKAIBHBIE EPEMENICHUsT, 3AKIIOTAEM,
YTO TOPU3OHTAIBHAS COCTABJIAIONIAS PABHOACHCTBYIONE paBHA HYJIO, T.€.
numMeeM
—T(x)cosa(z,t) + T(x + Az)cosa(x + Ax,t) = 0.

" rak kak B cuiy yciaosuit (Bl) cosa(z,t) ~ cosa(z+ Az,t) ~ 1, To
MIOJTyaeM PaBEHCTBO

T(x) =T(x + Azx) =Ty = const.

C y4eToM 3TOoro jisi BEpTHKAJIBHON COCTABIISIIONIEH CHJI HATSIXKEHUS] NMeeM
BBIDAsKEHUE
Tosina(z + Az, t) — Ty sina(zx, t).

Veaosust (B1) HO3BOJIAIOT BBIIOJHATE CJIELYONIE TIPEOOPA3OBAHNUS:
sina(z 4+ Az, t) —sina(x, t) = tga(z + Az, t) —tga(z,t) =
=ug(z+ Az, t) — ug(z,1) = Ugg (22, t) ANz, 2 € (72 + Ax).
TakuM 06pazoM, cyMMa BCEX CHUI, IEHCTBYIOMUX Ha yaacTok My Ms, paBHa:

Fapyvay, = Totgs (2o, ) Az + F(z1,t) Az (B2)

C zpyroit cTOpOHBI, TI0 BTOPOMY 3aKOHY HbIOTOHA, paccMaTpuBasi y9acTOK
CTPYHBI KAK COBOKYITHOCTH MAaTEPUAJIBHBIX TOYEK, UMEEM

x+Ax
Farov, = / put(§,t) d€ = pug(x3,t) Az, w3 € (v;0+ Ax), (B3)
x

rjge p — JiuHeiHasl JIOTHOCTb CTpyHbI. IIpupaBHuBas Boipaxkenus (B2) u
(B3) u nepexons k upemeny upu Az — 0, 11 1CKOMOI (DYHKIUH 10Ty IUM
ypaBHeHue
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YapaxkHeHUst

1. AGcomroTHO THOKAST OMHOPOIHAS HUTh 3aKpeIieHa Ha OJTHOM U3 KOH-
[IOB W IOJ] JIEHCTBUEM CBOErO BECa HAXOJUTCS B BEPTUKAJIHLHOM IOJIOKEHUN
paBHOBecHs. BhIBECTH ypaBHEHUsI MaJIbIX KOJIEOAHUN HUTHU.

2. Tspkesast OMHOPO/HASI HUTh JIJIMHOM [, IPUKpPeIIeHHasT BEDXHUM KOH-
oM (z = 0) K BEpTUKAJIBHOI OCH, BPAIAETCSA BOKPYT 9TOM OCH ¢ IOCTOSTHHOMN
YTJIOBOI CKOPOCTBHIO w. BhIBecTH ypaBHEeHUE MaJIbIX KOJEOAHUN HUTH OKOJIO
CBOEr0 BEPTUKAJIHLHOTO TOJIOKEHUST PABHOBECHSI.

3. BoiBecTu ypaBHEeHUE HOMEPEYHBIX KOJIEOAHUN CTPYHBI B CPEJIe, COIIPO-
TUBJIEHHE KOTOPOIl MPOIOPIMOHAJIBHO IEPBOii CTEIEHN CKOPOCTH.

4. TTo Tpy6e (x > 0) npomyckaeTcs co CKOPOCThIO ¥V Topsvad Boga. Ilycrsb
U — TeMIlepaTypa BObl B TpybHe, v — TEMIIEPATYPA CTEHOK TPYOBI, Uy — TeM-
neparypa okpyKariieil cpejipl. BeiBecTn ypaBHeHus it (DYHKIUH © U v,
nperebperasi pacipe/ieJIeHneM TeMIIEPATYPhI TI0 CEYEHUI0 TPYObI U CTEHOK
U CYMTasi, YTO Ha I'PAHUIAX BOJA—CTEHKA M CTEHKAa—CpeJa CYIIECTBYET IIe-
peraji TeMIepaTyp U TeIIoOOMEH IMPOUCXOIUT 10 3akoHy HbroToHA.

5. BeiBecTu ypaBHeHHE /I KOHIIEHTPAIIMH BeIecTBa, TuddYHIUPYIO-
[IEro B HENOJBHXKHOI cpejie ¢ Koaddumentom auddysun D(z,y, z,t) u
wioTHoCThIO F(, Yy, 2,t) ucrounnkos quddyHIUPYOMIEro BemecTsa.
VYkaszauue. Bocroib3yiiTech OCHOBHBIM 3aKOHOM 1M Dy3un B HEITOABUKHOMN Cpe-
e, COIJIaCHO KOTOPpOMY
acC
%a
rae q — auddy3UOHHBIN TOTOK, T.€. KOJUIECTBO BEIIECTBA, MEPEHOCHMOE depe3

C€IUHUILY IJIOUIAJIN IIOBEPXHOCTU 3a €IUHUIY BPEMEHU, a 1 — HOPMaJIb K IIOBEPX-
HOCTH B HallpaBJIECHUU YMEHBIICHUA KOHIICHTPAIINU.

6. BroiBectn ypasuenne nauddy3un B cpesie, pABHOMEDPHO JIBUXKYIIEHCS
B HAIIPaBJIEHUU OCH T CO CKOPOCThIO w. PaccMorpers cirydail onHOil He3a-
BUCHAMO IIepeMeHHOM.

§2. IlocTraHoBKa KpaeBbIX 3aaa4

IIycte G C R™ — 0bJiacThb NPOCTPAHCTBA, B KOTOPOI M3ydaeTcs: pusnde-
ckmit mporece, a S — rpannna obnacru G. Oyukums u(M,t) (mm uw(M))
KOJIMYECTBEHHO XapaKTepusyer mnporecc B Touke M € G B MOMEHT BpeMeHU
t>0.

Knaccudukaums oCHOBHbIX ypaBHEHUA MaTEMATUYECKOR PU3NKN

1. Bosnosoe ypasuenue (runep6oindecKuil Tui):

uy = a?Au+ f(M,t).
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2. ¥Ypasuenue Terionposogaoctu wim auddysun (napabosumdeckuii Tu):

ur = a?Au+ f(M, ).

3. VYpasuenus Jlamaca u Ilyaccona (a,ummnTudaeckuii tui):
Au=0 n Au=—f(M),

OIINCHhIBAOT CTaL[I/IOHaprIG (l)I/ISI/I‘{eCKI/Ie IIpOL[eCCbI.
3necs A — oneparop Jlamaca.

Knaccndpukaums kpaesbix 3agad

1. Badaua Kowwu st ypaBHEHHH TuUepOOJMIECKOro U MapaboJnIecKoro
THUIIOB: 33JIaI0TCsI HavaJbHbIE yCjIoBus, 00acth G = R™.

2. Kpaesasa 3adaua 1y ypaBHEHUs! JUIANITHIECKOTO THUIA: 33A€TCs IPa-
HAYHOE yCJIOBUE Ha TPAaHUIE S.

3. Cmewannasn 3adava Ui ypaBHEHUH ruirepOOJIMIecKoro u mapabosmae-
CKOT'O THIIOB: 33JIaI0TCA HavajbHbIe U IpaHndHble yejosus, G # R™.

IIpumep 1. JlaTh OCTAaHOBKY KpaeBOil 3a/1au JIJis YPABHEHUS, Oy IeH-
HOTO B puMepe 1 §1, mpu ciie1yomux yCaIoBUsIX: N3BECTHA HAYAIbHAS TEM-
repaTypa IoIepeYHbIX CeYeHUIT CTePKHsA, OUH N3 KOHIIOB CTEPKHS I10JIJIeP-
2KUBaeTcs IIPU HYJIEBOH TeMmIlepaType, a Ha JPYTroM IPOMCXO/IUT KOHBEKTHB-
HBIH Ter1oo0MeH 110 3akony HbioToHa co cpeioit ¢ 3ajaHHO TeMIIepaTypoi
ug =const.

Pewenmne.> [Ipu pemenun 3ama4uu o6 onpeejeHun TeMieparypol u(x,t) B
MOMEHT BpeMeHHu ¢ > 0, Hapsigy ¢ ypaBHEHUEM, CJIEJyeT 3HATH HAYATHHYIO
TeMIiepaTypy crepxHs (ipu ¢ = 0), a TaK:Ke IPAHUIHbIE yCJIOBUS, OIPEIE-
JISTFOIIAE TEIJIOBOM PEsKUM Ha, KOHIIAX CTEPYKHSL.

Qopmanmzanyuss ycJoBus 00 M3BECTHOM TEMIIEPATYPHOM PAacIpeleIeHun
BJIOJIb CTEPKHsI B MOMeHT BpeMenu ¢ = 0, onuceiBaeMom dyHKImeilr o(x),
JIaeT HAYAJIbLHOE YCJIOBUE KPACBOH 3a1a9H:

u(z,0) =p(x), 0<z<lI.
Onu0 3 rpaHrvHBbIX yeaosuil (ipu © = (), OYEBUIHO, 3AIUIIETCA B BUJIE
u(0,t) = 0.

Bropoe rpannunoe ycsiosue (1pu & = [) HOJXyYMM HA OCHOBE yDaBHEHUSI
baslanca Teruia JjIs MaJjlOro y4YacTKa CTEpKHs, IPUMBIKAIONIEr0 K KOHILY
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x = [. 3a Maublil npomexyTok Bpemenu (t;t + Atl) u3MeHeHHE TEILIOBOI
SHEPrUM ydacTKa CTepxKHs [| — Az;l] IPOUCXOAUT 3a CYET MOCTYILJIEHUS
Teria Yepes cedenne | — Az B KonmdecTse (J1, 9epe3 TopIieBoe ceveHue | B
KoJImIecTBe (Jo U Uepe3 DOKOBYIO IIOBEPXHOCTH B KOJIUYECTBE (J3. Y paBHEHUE
GaJiaHca TeIlIa 3aIulleM B BUIEe

AQ = Q1+ Q2+ Q3. (A1)

JLJTst KaxK 0 COCTaBJISIONIENR TPABOM YACTU YPABHEHUST TMEEM:

!
AQ = cpS [u(z, t + At) —u(z, t)] de ~ cpSWAxAt,
I—Ax
t+At _A _A
0, = —kS/ Au(l x,7T) dr ~ _ksau(l x,tQ)At’
t am oz

t+At
0y = kls/ o — w(l, )] dr ~ k1S(ug — u(l, t5))At,
t

t+At z+Az
Qs = klp/ / [uo — u(§, )] d€ dr ~ kip(uo — u(z2, ta)) Azt
t x

rie 1, T € (v;x+Ax), t; € (t;t+At), i = 1,4. llomcTaBuM HOCTPOCHHDIE
Boipazkenus B (A1l). Pazienum npaByio u JIeByIO 9acTh ypaBHenus Ha At
8u(x1, tl)

ot T

cpS

ou(l — Az, ta)

= kS ox

+ k1Suo — u(l, t3)] + kipluo — u(xz, ta)| Az

u nepeiifg K npejeny npu Ax — 0 u At — 0, MOJyIuM paBeHCTBO:

ou(l, t
—ks% + k1Suo — u(l, )] = 0,

KOTOpOE MOKHO IepelucaTh B BUJE
ug (1, t) + hlu(l,t) —uo] =0,

e h = k—kl Takum obpazoM, KpaeBas 3aJ1ad9a IPH YKA3AHHBIX YCJIOBUIX
dopMyMpyeTcst CIeAYIOMUM 00pa3soM: HAUMU PEULeHUe YPASHEH U

U = a®ugy — B(u—ug), 0<x<I, t>0,

ydosaemsopaouLee Ha4aAbHOMY YCAOBUIO
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u(@,0) = (), 0<z<l
U 2PAHUYHBLM YCAOBUAM
w(0,t) =0, uy(l,t)+h(u(l,t) —up) =0 t>0.
Sameuanue. PaccmarpuBasi MajIblif yIaCTOK CTEPXKHSI, ITPUMBIKAIONIII K
KOHITYy & = (), MOXKHO IOCTPOUTH I'PaHUYIHOE ycjaoBue pu = (), ONICHIBAIO-
1ee IPOIECC KOHBEKTUBHOI'O TEIIOOOMeHa Ha TOpiieBoM cedennn T = 0 co
CpeJoii ¢ 3a/laHHON TeMIlepaTypoil ug :

uz(0,¢) — ha(u(0,t) —ug) = 0.

O6parure BHUMaHUE Ha U3MEHEHUE 3HaKa (00bICHUTE, IOYEMY STO IIPOU30-
nwio). Ecu cBoiicTBa OKPy2KAIOIIEH Cpeibl OJUHAKOBBL B 00JIACTSX, IPUMbI-
KaIoMmux K 000MM KOHIIAM OIHOPOJHOTO CTEpP:KHA, TO h = hi. <

IIpumep 2. [locTpouTh rpaHUYHBIE YCJIOBUS JJTs 33JIa9U O MAJIBIX IOTIE-
PEUYHBIX KOJIEDAHUSIX YIIPYTOro OJHOPOIHOIO CTEpKHsI JJIMHON [ mpu pas-
JINYHBIX CIOCO0AX KPEILIEHUsI €r0 KOHIOB: HEIOIBUKHOM, YIPYTOM U CBO-
60omHO0M. CUnTaTh, YTO HA CTEPXKEHDb HE JIEWCTBYIOT BHEITHUE CUJIbI, KPOME
YIPYT'UX CHJI CO CTOPOHBI 3JIEMEHTOB KDeIlJICHUS.

Petenne.> Ecyiu KoHIIBI cTepKHs (PUKCHPOBAHBI HEIIOIBUKHO (JKECTKO 3a-
KPEIJIEHBI ), TO 'PAHUYHbIE YCJIOBUS OUEBUJIHbL:

w(0,)=0 u wu(l,t)=0, Vt>0.

Eciin ke KOHIBI CTE€PKHS CBOOOIHBI MJIN 3aKPEIIEHB! yIIPYTO, TO FPAHIYHbIE
YCJIOBHSL MOI'YT OBITH IIOJIyY€HBI U3 COOTHOIIEHUM, BBIPAYKAIONIINX BTOPOIL
3aK0H HbBIOTOHA JIJIs TPAHUYHBIX JIEMEHTOB.
ITycrb koren © = 0 3aKkpenJieH yupyro (Hampumep, IPUKPEIJIEH K IIPYKUHe,
cM. prc.3). 3aMeTHM, 9TO IPH YCAOBHU MAJIBIX KOJEOAHMI I yIyIa MEXK LY
KacaTeJbHON K MIHOBEHHOMY HPO(MIIIO CTEPXKHS B MOMEHT BDEMEHH ¢ B
Touke ¢ abcumecoit Az m ockio abcnmee z umeeM oAz, t) & ug(Awz,t).
Cupasa Ha rpanndsbiil sjement (0; Ax), npuMbIKaoOImi K KoHiy & = 0,
JIEHCTBYET OCTaJIbHAS YaCTh CTEPXKHs ¢ CHIoi Fip, BepTHKaIbHAsT IPOEKIHsT
KOTOPOI paBHa

Touz (A, t),

—

a cjleBa — ylIpyras omopa ¢ cuioil Fy, BelMYuHa KOTOPOI onpese/nseTcs B
COOTBETCTBHUH € 3aKOHOM ['yka:

—k - u(0,1),
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V VvV
<t

ANNANT

g

Puc. 3. Mruosennsiii npoduis yaactka crepxkusa (0; Ax)
B MOMEHT BPEMEHH {.

rie k — xoaddurment yupyrocru npyKussl. [lostomy BrOpoit 3akon Hbio-
TOHA JJIs PACCMATPUBAECMOIO JIEMEHTA BBIPA3UTCS yPABHEHIEM:
pAxuy = Tou,(Ax,t) — ku(0,1).

Tlepexons x npenesy npu Az — 0, OJIyIUM I'PAHUYHOE YCJIOBHE J1JIsi KOHIIA
z = 0 B BUIE
Tou(0,t) — ku(0,t) =0

win
uz(0,t) — hu(0,t) = 0, (B1)
rae h = Ti
0
s kouna x = | 3uak npu h B yciaoBuum Oymer wHBIM. [leficTBUTEBHO,

paccmorpuM astemeHT (I — Ax;l), npuMblkaionmii K jJeBoMy KoHiy = .
Tak Kak K ero mpaBoMy KOHITYy ITPUJIOXKEHA, YIIPyTasl CHUIa

—k-u(l,t),

a JIEeBBII KOHEI| NCHBITHIBACT AeHCTBUE CO CTOPOHBI JIEBOI OCTABIIEHCA YaCTA
CTEP2KHS C CUJIOH, BepTUKAIbHAS MTPOEKITHsT KOTOPOI B JAHHOM CJIyvae OyaeT
paBHa

=Ty - uz (Il — Az, t),
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TO ypaBHEHHe, BhIpaxKalolee BTOpoi 3akoH HbioToHa jj1s1 9TOrO 3/1eMEenTa,
nmeeT BUJ,

pAxuy = —Tou, (I — Az, t) — ku(l, ).

Orcroma, nepexonsa k npegery npu Az — 0, moxyaum
ug (1, t) + hu(l,t) = 0, (B2)

e KoadpdunuenT h nMeer mpeXkKHee 3HAYEHNE, €CIN CTEPKEHb OIHOPOJICH,
a K03 PUIMEHTHI YIPYTOCTH HIPYKUH 3aKPEIJICHNsS 000nX KOHIIOB OJIMHA~
KOBBI.

3amevwarue.Ilpu BeBoge yeaosus (B2) 6bu10 UCIOMB30BAHO ClleTyTomee Tpubn-
skeHHoe paBeHCTBO: al — Az, t) & —u, (I — Az, t), tne a(l — Az, t) — ocTpslit yro
MeXKJy KacaTeJbHON K MIHOBEHHOMY MPOMUIIO CTEP:KHS B MOMEHT BPEMEHW ¢ B
Touke ¢ abcrmecoit | — Ax u ockio abenmece x. ITokakure ero CrpaBeJIMBOCTD.
Ecan komer; crepxkust ¢cBOOOIHBIN, TO OTCYTCTBYET CHUJIA PEAKITUN CO CTOPO-
HBI 9JIEMEHTOB KpelleHns. Tak 4To, mosiaras B HOJLy9eHHbIX yesoBusx (B1)
u (B2) kosddunument k = 0, a 3Hauur, u h = 0, onpeneguM rpaHUYHbIE
YCJIOBUSI 33JIa9U B CJIy4dae CBOOOIHBIX KOHIIOB

uy(0,8) =0 m ugy(l,t)=0. <«

YopakHeHus

7. IocraBuTh 33729y O BBIHYXKJICHHBIX KOJEOAHUSIX 3aKPEIIEHHON Ha
koHIax £ = 0 u & = [ rOpU30HTAJIBHON OJHOPOIHOM CTPYHBI, €CJIH B MOMEHT
t = 0 crpyna nmena Gopmy ¢(x),0 < 2 < I 1 CKOPOCTb CTPYHBI B KarKJ0#
ee Touke 3aJaercs GyHKImed 1) (x).

8. /IaTh MOCTAHOBKY 3a/1a9¥ O CBODOOIHBIX KOJIEOAHMSIX 3aKPEIJIEHHON Ha,
KOHIle T = | TOPU30HTAJILHOW OIHOPO/IHOI CTPYHBI, JIEBBIA KOHEI[ KOTOPOii
(zr = 0) gBuxKeTCs TakK, 4TO KacarejbHag B 9TOM Kouue (npu  — 0+) B
J1I000#f MOMEHT BpeMEeHHU Tropu3oHTajbHa. B Moment ¢ = 0 cTpyHa nmmesa
dopmy ¢(x) u HyIeBble HAYAJILHBIE CKOPOCTH.

9. JlaTh MOCTAHOBKY 3a/1a9M O PACIpeeJIeHNN TEMIIEPATY Dbl BHYTPH OJI-
HOPOJHOT'O U30TPOITHOTO CTEPKHsI, HadaJbHAS TEeMIePaTypa KOTOPOTO paB-
Ha U,, IPA CBODOIHOM BHYTPEHHEM TEILIOOOMEHE, €CJIM JIEBBI ero KOHerr
(z = 0) nomiepKUBAETCs PHU MOCTOAHHONW TEMIIEDATYDE U,, & Yepe3 Ipa-
BbIil KOHer (z = [ > () IPOMCXOUT TEINIOOOMEH ¢ OKPYIKAIIeill cpeoi,
TeMIlepaTypa KOTopoii 3ajana QyHKImed @(t).

10. ChopmyarpoBarh 3a/1ady O TPOJOIBLHBIX KOJIEOAHUSIX OJHOPOIHOTO
YOPYTOrO CTEPXKHSI MOCTOSHHOTO cedeHusi S JJIMHBI | MPU IIPOU3BOJIHHBIX
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HavaJIbHBIX OTKJ/JIOHEHHH X CKOPOCTH IJId CJIyYdaeB, KOraa:

1) KOHIBI CTep:KHSI CBOOOTHBI;
2) K KoHIAM cTepxkHst © = 0 1 & = [, HauwHAas ¢ MOMeHTa t = 0, TIPHIIOXKEHBI
cunbl F(t) u G(t) coorBeTCTBEHHO, NEfiCTBYIONINE BIOIb OCU X}
3) KOHIIbI CTEPKHSI 3aKPEILICHBI YIPYTO, T.€. UCIBITHIBAIOT COIIPOTUBJICHUE,
IPOIOPLIMOHAIBHOE UX OTKJIOHCHHIO;
4) xouern crepkHs © = () UCHOBITHIBAET CONPOTUBIICHHE, IPOIOPIMOHATIBHOE
CKOPOCTH, a KOHell T = | 3aKpeILIeH >KeCTKO;
5) HaumHas ¢ MoMeHTa t = 0, CTepKeHb UCIBITHIBAET JeHCTBUE HAIIPABJIEH-
HOI BJIOJIb OCH & CHJIbI (BBI3BAHHOM, HAIIPUMED, MATHUTHBIM [OJIEM) O0HEM-
Hoit wiorHocTu F'(x,t), a KOHIBI CTEP:KHS 3aKPEILIEHbI KECTKO;
6) crep:keHb (HA €IMHUILY MACCHI) UCIBITHIBAET JEHCTBUE IIPONOPIUOHAIIb-
HOI CKOPOCTH CHUJIbI COIIPOTUBJICHUST OTKJIOHEHUIO, a KOHIbI CTepKHA T = 0
u x = | KoebIIoTCs 110 3a1aHHBIM 3aKoHaM i(t) u v(t) COOTBETCTBEHHO;
7) xoner, crepxkasg x = 0 3aKperuieH, a KoHel & = | CBOOOIEH, U K HeMy
IPUKPEILICHA, COCPEIOTOYCHHAA MACCa, M.

11. ChopmympoBaTh 3a/5a9y 0 MAJLIX TPOJOJIBHBIX KOJEOaHUAX YIIPY-
rOro OJHOPOJHOIO CTEPKHS IepeMeHHOro cedenus S = S(z) nymubt | npu
IIPON3BOJIBHBIX HAYAJIBHBIX YCJIOBUAX JJIA CIIy9aeB, KOTOA!

1) crep:kenb umeer hOpPMY YCEUEHHOTO KOHYCA € PAJMyCaMi OCHOBAHUI 1 1
R (r < R), KOTOpBIE 3aKPEILIEHBI JKECTKO;

2) xomer, cTep:kHst T = () 3aKpeIieH yIpyro, a K KOHIy T = [, HaunHAs C
MoMenTa t = (), IpuIoXKeHa MpooNbHas cuta F(t) ma equHuUty mtomam
CCUYCHUS.

12. Bokosas moBepxuocTh oguopojanoro crepxkius (0 < x < 1) rensonso-
JIMpoBaHa, a ero HadasbHas (npu ¢ = 0) remueparypa pasua ¢(x). Cdop-
MYJIIPOBATH 3aJ71ady 00 OIpeJIeJIeHIN TeMIIEPATYPBI u(Z,t) B CTEpIXKHE MW
t > 0 s ciry4aes, KOT/a:

1) KOHIIBI CTEPXKHS TEIJION30MPOBAHb;

2) na kounax x = 0 u & = | crepKug, HaduHasd ¢ MoMmeHTa t = 0, mozuep-
JKMBAIOTCs TeIUIoBble I0ToKU ¢(t) u (1) COOTBETCTBEHHO;

3) na koHnax £ = 0 u = | crepKHs IPOUCXOJUT KOHBEKTUBHBIN TeIL1000-
MeH 110 3aKOHYy HBIOTOHA €O Cpe/laMy, MPUMBIKAIONMMHA K 9TUM KOHIAM W
uMeromuMu remieparypy 7(t) u 6(t) coorBeTCTBEHHO;

4) na KoHIle & = | CTepXKHS UMEETCsl COCPEIOTOYCHHAT MACCA M U3 TOTO K
MaTrepuaja, 9TO0 U CTEPKEHb, U ITOT KOHEIl TEIIOU30JIMPOBAH, & Ha KOHIIE
x = 0, HauuHas ¢ MOMeHTa BpeMeHu ¢ = (), IOJIEPKUBAETC TEMIIEPATYPa

p(t);
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5) Ha 06OMX KOHIAX CTEPXKHS UMEIOTCS OJMHAKOBBIE COCPEIOTOUCHHbBIE MaC-
CBbI M U3 TOTO YK€ MaTEPUasa, ITo U CTEP;KEHb, IpuIeM Kouer x = 0 Terwo-
M30JIMPOBaH, a Ha KOHIE X = [, HaunHast ¢ MOMeHTa ¢ = (), IO IePKUBAETCS
TEIIoBOi moToK ¢(t).

13. B TpybOke mauHOilt | TOCTOSHHOTO cedeHusi S, OTHOPOIHO 3aI0JHEH-
HOI1 IIOPUCTBIM BeIecTBOM, npoucxoaut nuddysus ra3a ¢ HadajabHoi (1pu
t = 0) xonnenTpameii ¢(x). IloctaBuTh 33181y 06 ONpEETEHNN KOHIIEH-
rpanuu u(z,t) rasa B Tpybke npu t > 0, cuuras GOKOBYIO IIOBEPXHOCTH
TpyOKM Ta30HEIPOHUIIAEMOI, JIJIsl CIy9IaeB, KOT/IA:

1) ma konne x = 0, Hayunas ¢ MomenTa ¢t = 0, IOJIEPKUBAETCHA KOHIIEHTPA~
1y rasa, pasHas p(t), a KoHel & = | ra30HeIPOHUIIAEM;

2) na koHie x = 0, HaunHasi ¢ MoMmeHTa t = 0, MOJIEPIKUBAETCS TIOTOK
rasa ¢(t), a KoHel[ & = | IEPEKPBHIT IOPUCTOI [EPErOPOJIKOiL, T.€. Ha ITOM
KOHIIE ITPOMCXOUT Ta3000MEH ¢ BHENIHEH Cpeoii 10 3aKOHY, AaHAJIOTUIHOMY
3ak0Hy HBIOTOHA J1JIs1 KOHBEKTUBHOT'O TEILJIOOOMEHA, IIPUIeM KOHIEHTPAIIHAS
rasa BO BHEIIHEH cpejie IIpearoaraeTcsa HyJIeBOn.

14. Oupuopomusiit crepxkens (0 < x < ) mocTogHHOrO cedeHus S uMe-
er Havanbayio (npu t = 0) remneparypy ¢(x). Ha moBepxuoctu crepks
MIPOUCXOJIUT KOHBEKTUBHBINA TEIIO0OMEH 1O 3akoHy HbBIOTOHA €O Cpemoi,
umeroneii remueparypy v(t), a ero kouupl © = 0 u = [ 3aKarbl B Mac-
CUBHBIE KJIEMMBI C 3aJaHHbIMU TertoeMkocTsasmMu C' u () COOTBETCTBEHHO
U JIOCTATOYHO OOJIBIION TeIIONpoBOAHOCTBI0. ChopMyMmpoBaTh 3a1a4y 00
OIIpeJIEJIeHnH TeMIIepaTyphl U Ipu ¢t > 0 B 9TOM CTEpyKHE JJIs CJIyIaeB, KO-
rja:

1) CTep)KeHb HaneBaeTCH TeKyHLI/H\J 110 HeMy IIOCTOAHHBIM SHGKTpI/I‘{eCKI/H\/I
TOKOM CHJIbI [

2) mauunast ¢ MoMenta ¢ = 0 B cTepKHE JEACTBYIOT TEILIOBbIE UCTOYHUKY
o6bemHOlt moTHOCTH F(2,1);

3) TemwIo B CTepKHE IOIVIONIACTCS IPOIOPIIMOHAJILHO Uy B KAXKJION €ro Tou-
Ke.

15. Tpy6ka (0 < z < l) HOCTOSIHHOIO cedeHus S HANOJIHEHA Ta30M, Ha-
vyasbHas (npu t = 0) KoHieHTparus kKoroporo paBaa ¢(x). [loBepxHocTsb n
TOPIBI TPYOKU MOPHUCTHIE, TAK YTO YePE3 HUX HMPOUCXOIUT OOMEH KOHIIEH-
Tpanueil (0 3aKOHY, AHAJIOIMIHOMY 3aKOHY HBIOTOHA J1jIsi KOHBEKTHBHOTO
Tersioo0MeHa) ¢ BHemmHel cpegoii. KoHnenTpays ra3a Bo BHENIHeH cpejie
pasua v(t). [TocTaBuTh KpaeByio 3a1a9y 06 OIPEIeIeHIN KOHIIEHTPAIIUH Ta-
3a u upu t > 0 B TpyOKe, Korma:

1) wactumpl rasa pacnagarTcs (HampuMmep, HEyCTOHUIMBBIA ras), mpuiem
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CKOPOCTB pacIaja ra3a B KaXKIOW TOUYKE MOJIOCTH TPYOKU IIPOIIOPIIUOHAIb-
Ha KOPHIO KBa/IDATHOMY U3 €ro KOHIIEHTPAIIUH;
2) gacTuIpl ra3za pa3MHOKAIOTCs CO CKOPOCTBIO, IIPOIIOPIMOHAJIBHOMN IIPOU3-
BEJICHUIO Ul; B KAXKJOM TOYKE MOJIOCTU TPYOKH.

16. OxHOpPOIHEI map pajguycoM R ¢ MEHTPOM B HadaJjie KOODAUHAT Ha-
rper 10 Temrepatypbl 1. IloctaBuTh KpaeByio 3a/1ady 00 OCTBIBAHUN IIAPA
JJId cJlydaeB, KOIa:

1) B K&K /10#i TOUKe 3TOrO Mapa BCIEACTBAE XUMUIECKON PEaKIny TOTJIOMA-
eTcsl KOJIMYECTBO TEIIa, MPOIOPINOHAIBHOE TEMIIEPATYPE U B TOH TOYKeE,
a IOBEPXHOCTH S IIapa TeIION30JINPOBAHA;

2) B mape UMEIOTCs TENJIOBble UCTOYHUKHU IIOCTOSHHOM MOIIHOCTH (), a Ha
€T0 MMOBEPXHOCTH S MPOUCXOAUT KOHBEKTUBHBI TEIJIO0OMEH ¢ BHEIIHEH Cpe-
JIOU HyJIEBOII TeMIlepaTypbl.

17. TlocraBuTh KpaeByIo 3aady 00 ONpEIeIeHIN YCTAaHOBUBITEHCs (CTa-
[MOHAPHO}) KOHIEHTPAIMH HEYCTONYUBOIO ra3a B MUJIMHADPE PAILYCOM T
U BBICOTOIli h, ec/iu B IUJIMHIPE UMEIOTCS UCTOYHUKY ra3a (BCJIEICTBUE XU-
MUYECKOI PeakIuu) MOCTOAHHONW MOITHOCTU (), & CKOPOCTb DAacIajia rasa
IIPOTIOPIINOHAJIbHA €r0 KOHIIEHTPAIIU! U, IJIA CIydaeB, KOTa:

1) ma ocnoBanuax nuauHApa z = 0 U 2z = h KOHIEHTpAIHs Ta3a MOIIePKI-
BaeTCsl PaBHOM HYJIO, & OOKOBAs MMOBEPXHOCTH ITUJIMHJIPA Fa30HEIPOHUIIAC-
Ma;

2) ocuoBanus z = 0 U z = h NUIMHAPA MOPUCTHL (Yepe3 HUX HPOUCKOIUT
auddy3us 1Mo 3aKOHY, aHAJOTTIHOMY 3aKoHy HbIoTOHA /1JIsT KOHBEKTUBHOT'O
TerI000MeHa), a Ha GOKOBOI IOBEPXHOCTH OJJIEPKUBAETCS HyJIeBasl KOH-
[EHTPAIUs Ta3a, DA TOM KOHIIEHTPAIINsT PACCMATPUBAEMOr0 T'a3a BO BHEIII-
Hell cpeflie paBHA HYJIIO.
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Tiasa IV.

CBoiicTBa rapmMoHndYecKknx pyukiuii. KpaeBble 3ajaun
JJIsl ypaBHEHUI 3JIJIAIITUYECKOTIO THUIIA

§1. YpasHeuue Jlannaca. CBoiicTBa rapMoHnYecKnx QyHKIUN

K mpocreiimum ypaBHEHUSIM 3JITHITHIECKOIO THUIIA, OTHOCUATCS ypaBHe-
nue Jlamnaca:

Au =0, (1.1)
e A — omeparop Jlammaca.

3anucu onepatopa Jlannaca

a) B JIEKAPTOBBIX OPTOrOHAJIBHBIX KOODAUHATAX T, Y, Z :

6) B IMJIMHIPUYIECKUX KOODAUHATAX T, P, 2

10 0 1 02 0?
A—;E (7‘87"> +ﬁw+@’ (13)

r=rcos¢, y=rsing, z=z;

B) B cpepruIecKuxX KOOPAUHATAX T, ¢, 0 :

10 0 1 0 0 1 0?
A= — 2 [ sinf—= _ 1.4
r2 or (T 8r> + r2sin 6 00 (Sm930> + r2sin® 0 0¢?’ (1.4)
r=rcos¢sing, y=rsingsinf, z=rcosh.

Toxn, ¢ynryuet xaacca C™(G U S), tne G — obsacth npocrpancTsa R™
¢ rpanurneit S, mOHUMaeTcsa OfHO3HAYHAsT DyHKIUs, HenpepbiBHast B G U S
BMECTe C €e YaCTHBIMU ITPOU3BOJIHBIMU TOPsiziKa m. [Ipn m = 0 umeeM Kitacc
HenpepbiBHBIX B G U S dyakuuit — C(G U S).
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Bemecrsennosnaunast dynknust u(z) knacca C%(G) nasbisaercst 2apmo-
nuveckol 6 obaacmu G, ecnu OHa yJOBJIETBODSIET B 9TOH 00JIACTH ypaBHe-
nuio Jlamnsaca.

Ipumep 1. Iokasats, uro dynkmmsa w(r) = e ™"

r=+/(x —20)2+ (y — Y0)% + (2 — 20)2, ABJSIETCST PEIICHUEM yDABHEHNs:

, rme k—const n

Ugy + Uyy + Uzz — k2w = 0. (A1)

Pemrenue.> Bocronb3yemcest BhIpazkeHueM [isi oneparopa Jlamnaca B cde-
puueckoii cucreme xkoopauuatr (1.4). Jnsa dyuxiuun u = u(r) 6ymsem umers:

10 ou 1d du 1 d?
Au= —— r?—— == r?— =——(ru).
r2 Or ar r2dr dr rdr
CrpaBeJIMBOCTb TMOCEHET0 PABEHCTBA JIETKO YCTAHOBUTDH IIyTEM HEIO-
CpeJiCTBEHHOTO b dDepeHITnpOBaHNSI.

Torna B cdeputeckoil cucreMe KOOpAUHAT 1t BYHKIMA © = u(r) ypas-
Henve (Al) npumer Bu;

1 d?
Tak kak juist GysKImu w(r) = ﬁe‘k’" nMeeM
d2 k2 —kr
W (TU/) = Ee s

TO, MOJICTABJIsIsI BhIparkenue 1ist w(r) B ypaBHenue (A2), moaydnm BepHOe
pasencrBo. Cie/loBaTesbHO, 3aaHHas GyHKIUA w(r) sBISETCs PellleHreM
ypasuenus (Al). <

e Fciu Boeipakenue jyisi PYHKIMKA ¥ B COEPUYECKOI CHCTEMe KOOPIMHAT
3aBUCUT TOJBKO OT OJIHON KOODIMHATHI — PAJMyca T, TO OyJleM T'OBOPUTH,
uro dyukius u = u(r) obnanaer chepuueckol cummempued.

YapaxkHeHUst
1. Haiitu BeIpazkenue omneparopa Jlamiaca:
a) B KpUBOJMHEHHBIX KoopauHaTax = = @(£,7n), y = (&, n);

6) B MOJIIPHBIX KOODJIMHATAX & =71 COS¢P, Y = rsing;
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B) B CILUIIOCHYTBIX C(DEPOMJIAJILHBIX KOODIUHATAX
r=¢nsing, y=+/(&€-1)(1-n%), z=¢Encosg.

2. Tlokaxwure, uto dyHKIMs u(r) = ln%, r? = z? 4+ y?, aBasgeTca rap-

MOHHUYECKOIl Ha BCell IIJIOCKOCTH, UCKJIIoYas TOYKY B Hadajle KOODIUHAT,
KOTOpO# cooTBeTcTByeT 7 = 0.

3. Tokaxwure, uro dynkuus u(r) = %, r? = 22 4y + 22, aBngercs rapmo-

HHUYECKON BO BCEM IIPOCTPAHCTBE, KpOMe HavaJja KOOPJIUHAT, KOTOPOMY
coorBeTcTByeT 1 = (.
ou

4. BbrancmTh IPOM3BOJHYI0 — [0 BHEITHEH HOpMAaJH 1 K rpanure S 00-

on

jgactu D B TouKax 3KcTpeMyMa OYHKIUHT U :

1) wu=zy, D={(z,y): 2*+y> <1}

2) u=2%-9% D={(z,y): ﬂ:—l-%gl}.

5. Ilokazars, uyro dopmysta
u(z,y) = N Ty(z, y),
rae v(x,y) — NpoU3BOJIbHAS TapMOHMYecKas (DyHKIUs, Jaer obinee pe-
IIeHNEe YPABHEHUS 3JIIUITHYICCKOTO THUIIA!
Ugg + Uyy — 2AUz — 20ty + A2+ uPHu=0

C TIOCTOSHHBIME KO(MDUIUEHTAMA \ U L.

§2. Ilpocreiinine KpaeBble 3aa4u JIJisi ypaBHEHUA
Jlammaca u Ilyaccona

B reopun rapmonndeckux (pyHKIHA BaXKHYIO POJIb UTPAIOT Kpaesbvle 3a-
davu Jupuzrse n Hetimana, wim nepsas u 6mopas kpaesvie 3a0a4t COOT-
BETCTBEHHO.

Bamaua dupuxie: natmu sapmornuueckyio 8 obaacmu G dynryuio u(x)
kaacca C(G U S), y0doeaemeopaowyro Kpaeeomy Yycaosuo

u(z) = ¢(x), =€,

20e ¢(x) — 3adannasn na S HenpepviHas GYHKUUL.

3amauya Helimana: onpedesums zapmonuveckyro 6 obaacmu G ¢ 2nadkoti
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epanuueti S gynxyuro u(x) xaacca CH(GUS), ydosaemeoparouyyro kpaesomy
YCAOBUIO

ou

on
2de n — GHEWHAA HOPMAAL K noseprrnocmu S, a ¢(x) — sadanwnas na S
HENPEPLIBHAS PYHKUUA.

= ¢(I)a T e Sv

Heobxodumovim v docmamounvim ycaosuem paspeuwsumocmu 3adawy Hetima-
MG SABJISIETCH YCJIOBUE
du
— ds =0. (*)
dn

5
Basaua Hefimana nocmasaerna npasuivho, €Clii ee PellleHne Y0BIeTBOPSIeT
yeaosuio (¥).

ITpumep 1. Haiitu pemenue ypasaenuss Au = Ar + B BHyTpu cdepsl
r < a, ecniu Ha cdepe BBIIOJIHsIETCs] TPAHUTHOE YCIOBHE U|r—, = 0, a BHyT-
pu cepbl QYHKIWS U OrpaHIIeHA.

Pemenune.> Bua npaBoit yacTu ypaBHEHUsI U T'PDAHUYHOTO YCJIOBUS IO3BO-
JIET CIeIaTh BBIBOJ, O TOM, UTO UCKOMasi (PYHKIMA 00/1a1aeT chepuIecKoit
CUMMeTpUeil, T.e. ee 3HA4YCHUA 3aBUCAT TOJILKO OT OJIHOU IIepeMeHHO — pa-
nuyca . Tak uto dyHKms © = u(r) yjaoBjIeTBopsieT 0OBIKHOBEHHOMY -
depeHnaIbHOMY YPABHEHUIO:

—— (ru) = Ar + B. (A1)

31ech MBI BOCHOJIB30BAIUCEH BbIpasKeHueM Jis orneparopa Jlamiaca B cde-
PHYECKOl crCTeMe KOOPIMHAT IPUMEHUTENBHO K (DYHKIUAM, 0018 IAT0IIM
cdepuueckoit cummerpueit (cm. npumep 1, §1). Obmiee perenne ypaBHeHUs
(A1) umeer By

1 1 c
U(?") = EATB + EBTQ +c1 + 72,

re c1,Co — IPOM3BOJIBHBIE IIOCTOsIHHBIE. B Crity yc/I0BUsI OrpaHUIE€HHOCTH
pemnennst BHyTpu cdepnl umeem co = 0. [logumnsisa obiee pernenne 3a1am-
HOMY TPAHUYHOMY YCJIOBHUIO, HaieM

1 1
= ——Ad® — ~Bd?.
C1 12 a 6 a

CrenoBaresibHO, TIOJyYaeM peIleHrne 3aJaHHON KPaeBoil 3a/1a9u B BUJIE

1 1
u(r) = EA(’)"B —a®) + 6B(r2 —a?). <
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YapaxkHeHUst

6. Haiitu yciosue, pu cobmoennn KoToporo B kpyre z2 + y? = r? < R?
IPaBWJIBHO MMOCTaBJIeHa 3a/ada Heiimana

Au(z,y) =0, 0<r <R,

=g(z,y), r=R,
€eCJIn:
1) g(z,y) = 4 2) g(z,y) =227 + A
3) g(z,y)=Ay*—B; 4) g(z,y) = Az — By* +y.

3necs A, B — OCTOSTHHBIE.

7. Buyrpu kosbnia @ < r < b, 0 < ¢ < 27 Haiitu pemerne u(r) KpaeBbIx
3a/1a4:

1) Au(r)=0, wu(a)=T, u(b)="U;
2) Au(r)=0, wula)=T, u.(b)=U;
3) Au(r)=0, wur(a)=T, u.(b)=U;
4) Au(r)=0, wu(a)=T, u(b)+ hu(b)="U;
5) Au(r)=0
)

, ur(a) —hu(a) =T, wu.(b)=
Au(r) =0, wu(a)=T, wu(c)=hud), a<c<bh#0.

Snecy T, U — 3aaHHbIE TOCTOSTHHBIE.

8. Ilycrs u(r) — rapmonndeckas dyukuus B Koibile K :a <1 < b,0< ¢ <
21,0 < a < b < 0o, HenpepbiBHAA B K.

1) Yemy pasno u(a), ecm u(c) =T,  u.(b) + hu(b) = W.
2) Yemy pasubl u(a) n u(b), ecom u,.(c) = U, u(d) =T.
3) Yemy pasuo u(b), ecnu u(c) = To, u(a) =
SBnecb a <c<b, a<d<buT, Ty U W — 3agansbie MOCTOSTHHBIE.
9. Iycrs u(r) — pemenue ypaBHeHI/IH Iyaccona Au(r) = ar, a =

const # 0, B kpyre K : 22 + y? = 7?2 < R?, nenpepnisuoe B K. Onpene-
JIATH:
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1) snauenue u(R), ecin u(c) = T}
2) takoe 3Hauenne R, npu koropom u(R) =T, wu(c) = Tp.

Saecy 0 < ¢ < Ru Ty, T — 3aganmble TOCTOSTHHBIE.

1
10. IIycres u(r) — pemenue ypasuenusi [Iyaccona Au(r) = —, B KoJblie
r

11.

12. B omgmopommom mape z2 4+ 3% + 22 =7

K :a? < 2%+ y? = r? < b?, nenpepoisroe B K.
OrnpeiesinTh 3HAYECHUS:

1) w(a), ecm wu(b)=Ty, wulc)=T;

2) w(a), ecmm ud)=T, wu(c)="U;

3) wur(a) mu(d), eciu  u(c) =T, wu,(d)="U.

Snecb a < c< b, a<d<b,aTyT,U — 3a1aHHble IOCTOSHHBIE.

B mape D : 22 +y?+22 = r? < R? naiitu pemenne u(r) € C?(D)NC(D)
381841

Au(r) = f(r), 0<r <R, u(R)=T = const.

2 < R? neficTBYIOT NOCTOSTHHBIE

UCTOYHUKH Teruia 00beMHOl rutoTHocTH 6Q). Cunrasi Temueparypy u(r)
B IIape CTaluoHapHOH, a Temieparypy u(R) moBepxXHOCTH IIapa MoCTo-
AHHOI, OIPEJIeINTh TaKNe 3HAUYCHUA:

1) w(R), arobnr  u(a) =T;

2) w(R)u @, arobsr  u(c) =Ty, u(d)=T;

3) w(R)u @, uarobbr  u(a) =T, wu.(b)="U;

4) R, uarober  u(0) =Ty, u(R)=T.

Baecb 0 <a< R, 0<b<R, 0<c¢c<R 0<d<R, c#d,a

T,Ty,U — 3amannble MOCTOSTHHBIE.

13. Ilycre dyukius u(r) — rapMoHndecKas B mapoBoM ciaoe D :a < 17 <

b, r=+x2+1y2+22, 0<a<b< oo, umnenpepesuasg 8 D. Oupe-

JIeJTUTE 3HAYCHUS:
1) wu(a),ecmu  wu(c) =Ty, u(d)
2) wu(a), ecmn  u(c) =T, wu-(b)

)

T.
U;
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14.

15.

16.

3) wu(a), ecmn  u(c) =T, wur(b)+ hu(d) =W;
4) wu(a) mu(d), ecmu  u(c) =T, wu,(d)="U.

3necb a <c<b, a<d<b, c#d, uTyT,UW —3anannbie mocro-
STHHBIE.

OrnpesiesinTh CTAIMOHAPHOE pPACIpeJieJIeHue TeMIepaTypbl BHYTpH cde-
pudeckoro ciost ¢ < r < b, ecqim cdepa T = a NOJJIEPKUBAETCA NIPU
MOCTOsIHHOM Temueparype 17, a cdepa r = b — npu MOCTOSIHHO TeMIIe-
parype T5.

B ogmopomnom mraposom cioe a < 1 < b, 1T = y/rZ+y2+22, 0<
a<b< oo, JIeHCTBYIOT HCTOYHHMKY TeILIa 00beMHON II0THOCTH 2Q) /7.

1) OnpesesuTh CTAIMOHAPHOE PACIPE/IENICHHE TEMIIEPATY DB u(T) B 9TOM
cioe, ecn ur(a) =U, u(b) =T.

2) Ilpu cranmoHApHOM pACIIPE/IeIeHUU TeMIIepaTypbl u(r) olpemesuTe
snadenue u(a), ecoim  u(b) =T, wu.(b) =U.

3) Ilpu cranmoHAPHOM pACIIPE/IEJICHUA TeMIIEPATyPbl u(r) olpeuesuTe
takoe 3uHadenue @, urobsr  u(a) =Ty wpu  u(b) =T, u.(b)="U.

Tosicrast creHKa HEOIDAHUYEHHONW MUJIMHAPUIECKON TPYORI a < 1 < ¢
COCTOUT U3 JIBYX OJIHOPOJHBIX cjIoeB a < r < bu b < r < ¢, koacpdu-
[MEHTHI TEIJIONPOBOIHOCTH MAaTEPUAJIOB KOTOPBIX k1 U ko COOTBETCTBEH-
vo. Ha BHemHeill MOBEPXHOCTH CTEHKY TPYOBI HOIIEPKUBAETCS TOCTOSTH-
Has TeMireparypa 1’ u morok (. Kakyto mocrosHHy0 TeMmepaTypy HaI0
[IO/I/IEPYKUBATD Y 3AIOJHSIONIE TPYyOy OXJIaXKIAIOMIEeil KUIKOCTH, ITO-
ObI TeMIepaTypa CTeHKH TpyObI ObLTa crarmoHapHoii. [Ipeamomaraercs,
9TO TeMIIepaTypa BHYTPEHHE! CTeHKU TPYObI COBIAIAET C TEMIIEpaTypoii
OXJIaXK JaloIeil 2 KUJIKOCTH.
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[aBa V.

AnanurndecKkne MeTObI PEHIeHUsI KPAEBbIX 33/1a4
MaTeMaTu4eckoii pu3mkm

§1. IIpeoGpa3oBanue KpaeBbIX 3a4aY

B maremaTtudeckoit dhusuke pazpaboTaH psij METOJ/IOB, KOTOPbIE TPUMEHSI-
FOTCsI K PEIeHII0 KPAaeBbIX 3aJ1a4 OllpejleJIeHHOro Buia. Ha mpakTuke 1acto
UCXOMIHASI [TOCTAHOBKA, 3349l HE T03BOJISET HEIIOCPEICTBEHHO ITPUMEHUTH
BBIODAHHBIN METOJI WJIU BOCIIOJIb30BATHCS M3BECTHBIMU (DOPMYJIAMHU, OIIpe-
JeJISIIOIMMU pernenue (TakuMu, Hanpumep, kak dopmynsl lamambepa u
ITyaccona). OsHAKO CYIIECTBYIOT PAa3/IMIHbIe IPUEMbI IIPe0OPA30BaHMs I
peayKiun (CBe/IeHNUs) KPaeBbIX 3a/1a9 K BUJLY, KOTODBIH, BO3MOXKHO, Oy/1eT
VJIOBJIETBOPSITH YCJIOBUSIM IIPUMEHUMOCTH TOTO WJIM MWHOI'O METOJa pellre-
ausi. OHUM U3 TaKUX PUEMOB sIBJISETCsl BBEIEHNE HOBBIX IIEPEMEHHBIX, C
€ro TIOMOIIHIO, HAITPUMED, 33JIAHHOE YPABHEHUE MOXKHO MPUBECTH K KAHOHU-
geckoMy Buiy (cMm. rnaBy 1I). Hekoropsie npuembr npeofpasoBanus 3a1a4
PaCcCMOTPEHDBI B IIpUMepe U IIpe/jlaraeMbIX YIIDazKHEHUAX.

ITpumep 1. Paccmorpum cmermannyio 3agady: 6 obaacmu 0 < x <1, t >0
Halimu pewenue YpasHeHUs.

Uy = a*ugy + f(2), (Aly)
yao@./ﬂ@m@Opﬂ?Oul,ee 2PaGHUYHDBIM, yC/L06U,ﬂJ\/L.‘

a1tz (0, ) + bru(0,t) = u1,
agug(1,t) + bau(l, t) = pa, (Als)
ag, by, pp —const, ai +b2 #0, k=1,2

U HaAYaABHBIM YCAOBUAM

u($70) = (), Ut($70) = ¢(I) (A13)

TokazkeM, 9To cHOpMyIUPOBAHHAST HE0OHOPoOHaA 3amada (A1) MoxkeT GbITH
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npuBe/ieHa K BUILY 00HOPoOHOTi CMEIIaHHOM 3a1a49u (C OJHOPOJHBIM yDPaB-
HEHUEM U OJTHOPOJHLIMU MPAHUYHBIMU YCIOBHUIMHE).
HeiicrBurenbHo, nycrb GyHKIus w = w(x) ABISETCS PELICHUEM 3a/au:

a*w"(z) = —f(z), 0<z<lI,
ayw’(0) + byw(0) = 1, (A2)
agw' (1) + baw(l) = pa.

Byuem uckars pemenue 3anadn (Al) B Bue:
u(z,t) = v(z,t) + w(z), (A3)

rie v(x,t) — HemssecTHast GyHKiws. [ToxcraBum Beipakenue (A3) B ypas-
Henue (Aly):

vt = aPvge + *0” (z) + f(2).
Orkyna, 3nas, uyro w(z) — pemenue 3agaun (A2), HOIyIUM OIHOPOJIHOE
ypaBHeHue it QyHKIu v :

2
Vit = @ VUgy-
Hasee noncrasum Boipazkenue (A3) B rpanndnsle ycaosus (Als):

a1(v(0,¢t) +w'(0)) 4+ b1 (v(0,t) + w(0)) = p1,
as (v (1, 1) + w'(1)) + ba(v(l, t) + w(l)) = pa.

Otrkyna, yauTsiBas yciaoBus 3aga4du (A2) s byHKwmy w (), HOLyIUM OJi-
HODOJIHBIE TPAHNYIHBIE YCI0BUs 1iist byHKImN v(x,t). OCTanoch moTIuHITh
Boipaxkenue (A3) HagaubHbIM yeaoBusiM (Als), 9T06BI Oy YUTh HAYAJIBHBIE
yCIOBUS J7is (DYHKIMA U

0(2,0) = () —w(z), vi(z,0) = ().

CuenoBaTesibHO, ecin UCKaTh permenue 3ajgadn (Al) B Buje CyMMbl JBYX
dyukiwmit (A3), oxHa 13 KOTOpBIX w(x) siBJseTCs penteHreM 3a1a49u (A2), To
Bropas ¢yukius v(x,t) Ho/KHA OBITH PENIEHUeM CJIEAYIOMEl OJHOPOIHOMI
3a/1a9u:
U = aPVpg, O0<z <l t>0,
Cll’Ug;(O, t) + blv(oa t) = Oa
GZUQJ(I, t) + bQU(la t) =0,

v(@,0) = p(z) —w(z), u(z,0) = ().

(A4)
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Taxkum o6pazom, naiing pemenue w = w(z) 3agaun (A2), ¢ HOMOIIBIO IPeos-
pasosanns (A3) nHeogHopoaHas 3amada (Al) CBOIUTCS K OJHOPOIHOI 3a1ate
(A4) orHOCHUTEIBHO HOBOI (DyHKIUY V.

3ameuanue. MoxKHO TTOKA3aTh, UTO JIJIs IPOU3BOJILHON GyHKIWH f () yeiao-
BUEM Pa3peInnMoCcTh 3a1a41 (A2) sIBJISIeTCs] BBIIOJHEHNE CIIEIyIOIIEro Hepa-
BeHCTBa: a1by — aghy — bibol # 0. <

YupaxkHeHuUst

1. ITokaxkure, 9TO 3389y
Upy + Uy +buy =0, w(0,y) =e" ", wu(z,0)=1,
noJiarast
u(z,y) = e~ . y(z,y), &=ax, n=by,
MOXKHO CBECTH K 3aJlade OTHOCUTEJILHO HOBON dyHKImu v(&,n) :

Ven =V, U(0777) = 1a ’U(570) = 6% .

2. TlokazkuTe, 9TO pelIeHue 3a0a41
g + 20us + fPu = a’ug,, O0<ax<I, t>0,
w(0,t) = u(l,t) =0, w(z,0)=¢(x), w(x,0)=1)(z),
IIPEJCTABUMO B BH/IE
U = e_ﬁtv,
rue v(x,t) — pelieHne 3a1a9u
U = aPVp, O0<z <, t>0,
v(0,8) =v(l,1) =0, v(z,0)=d(x), vi(x,0)=1(z)+ Bo(x).
3. ITlokazkuTe, 9TO pelreHue 3aa4n
Uy = a*uzy + f(2), 0<a<I, t>0,

w(0,t) =u(l,t) =0, wu(z,0)=wu(x,0)=0
npezcrasumo B Buzie u(z,t) = v(z) + w(x, t), e v(x) — pemenne ypas-
nenus a?v”(x) + f(z) = 0, yjoBIeTBOpSIONIEe OJHOPOHBIM KDPAEBbIM
yeaosusam v(0) = v(l) =0, a w(x,t) — pemenune 3ama4n

Wi = a2 Wee, 0< 2 <, t>0,
w(0,t) =w(l,t) =0, w(z,0)=—v(z), wz,0)=0.

4. Ilycre v(z,t,7) — pelenue 3aua9u
Vg —Vge =0, T E€EG, t > T,
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U(I7T7T):07 ’Ut(vavT):g(x7T)'

Tlokaxkure, aTo HyHKIIMAA

u(z,t) = /Otv(x,t,r) dr

SIBJISIETCS PENICHUEM yPaBHEHUs
Ut — Ugy = g(l‘,t),
YZIOBJIETBODSIIOIIM OIHOPOTHBIM HAYAJBHBIM YCJIOBUIM
u(z,0) = u(x,0) = 0.
. Penynuposare kpaesByro 3ajady sl ypaBHEHUsI
2

Ugg + Py — Uy + pzu =0, p=const,

B NIPSIMOYTOJIbHUKE, OTpaHuYeHHOM IpsaMbiMu ¢ =0, c =7, y =0, y =
T > 0, ¢ ycsioBusiMu

u(0,y) =u(m,y) =0, 0<y<T,

u(z,0) =sinz-e" 5%, 0<z<m,

K KpaeBOll 3a7a4e /i YPABHCHHU, HE CONCPZKAIIECTIO YaCTHOU IIPOU3BOI-
HOIT TIEPBOTO TIOPSIAKA 0 T W HEM3BECTHON (PyHKITAN.

. Tokaxkmure, 9T0 DYHKIUIO, YOBIETBOPSIONLYIO YCIOBHSM:
a1uz (0,) + b1u(0,t) = p(t),
agug(1,t) + bou(l, t) = v(t),

a?+b2#0, i=12,
MOZKHO UCKATh B BUJIE
u(z,t) = (A12® + Biz + Cr)p(t) + (Aga® + Box + Co)v(t).

. IIpuBenure npumeps GyHKIMH, yAOBIETBOPSIONIX YCIOBUSM:

1) w(0,t)y=t, wu(l,t)=101+t

2)  ug(0,t) =u(l,t) =t

3) w(0,t) = p(t), wu(l,t)=rv(t);

4) uy(0,t) = p(t), u(l,t)=uv(t);
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10.

5) w(0,t) =p(t), wug(l,t)=wv(t);
6) us(0,1) =pu(t), wus(l,t)=v(t);
7) ur(oﬂt) - hu(ovt) = M(t)7 u(l’t) - V(t);

8) uu(0,t) — hu(0,8) = u(t), up(l,t) + hu(l,t) = v(t).

. PenynupoBaTh mepByio KpaeByio 3a/iady JJisl yPaBHEHUs

Ugy — Ut = f(x’t)
B mpsamoyrosbHnKe 0 < ¢ < 7,0 < < 1 ¢ HEOTHOPOTHBIMH YCIOBUSIMHE
Ha GokoBeix croponax u(0,t) = wp(t), wu(l,t) = v(t), 0 < t < T,
K TepBOil KpaeBoil 3ajiade € OJIHOPOJHBIMU KPAEBBLIMU YCJIOBUSIME HAa
OOKOBBIX CTOPOHAX.

. IlokaxkuTe, ITO pereHne 31

Ur = @PUgy, O0<a <, t>0,
u(z,0) = ¢(z), 0<z<l,
u(0,t) =wup, u(l,t)=wu1, t >0, wug, u; — const,
MOXKHO MCKaTh B Buzie u(z,t) = u(x) + v(z, t), rae u(x) — cranuoHapHast
TeMIIepaTypa CTEPXKHS, OMPEeIeNsieMast yCIOBUIMM
() =0, w0)=wo, u(l)=u,
a dynxmusa v(r,t) — OTKJIOHEHHE OT CTAIMOHAPHON TeMmIepaTypbl —
SIBJISIETCSL PEIIeHIeM KPaeBoil 3a1auu
V= a2z, 0<z<I, t>0,
v(0,t) =v(l,t) =0, t>0,
v(z,0) = ¢(x) —u(z), 0<z<lL
TTokakuTe, 9TO pereHne 3adayt co CMayUOHAPHHMU HEOOHOPOOHOCTA-
MU
Uy = a*uze + f(2), 0<a <l t>0,
w(z,0) = ¢(x), u(z,0)=v¢(z), 0<x<l,
u(0,t) = w1, wu(l,t)=ug, t >0, wup, us— const,
MOXKHO uckarhb B Buze u(x,t) = u(x) + v(z,t), rue u(z) — cranuoHapHoe
cocTostHre (CTPYHBI, CTEPXKHSI), ONPEJIETAEMOE YCIOBUIME
a’@’(z) + f(z) =0, @(0) =u1, u(l)=us,

a dbyukuusa v(x,t) — OTKIOHEHWE OT CTAIMOHAPHOTO COCTOSIHUST — SIBJISI-
eTCsl pelreHneM KpaeBoii 3a1a4u
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11.

12.

Vg = @%Vp, 0<z<I, t>0,
v(0,t) =v(l,t) =0, t>0,
v(z,0) = ¢(x) —u(z), vi(z,0)=v(x), 0<z<lL
o Zameuarue. g 3a1a9 cO CTAIMOHAPHBIMA HEOIHOPOJHOCTIMH YI00-

Hee BbLIEATh CTallMOHapHOe pellleHrMe M UCKaThb OTKJIOHEHWE OT ITOr0
pelnieHud.

ITokazkuTe, 9TO peleHne KpaeBoil 3aa4n
u = a? (upr + 2u,), R<r<2R, t>0,
Upl,_p =0, up+hul,_osp =0, u(r,0)=mu,

v
upencraBumo B Buge u(r,t) = —, rue v(r, t) — perieHne Kpaesoil 3a1a49u
r

v =a%v,,, R<7r<2R, t>0,
Rv, —v|,_p =0, 2Rv, + (2Rh —1)v|,_55 =0,

v(r,0) = ruo.

PaccmoTrpum kpaeByio 3amady
U+ U Uy = a%uUyy, O0<ax<l, t>0,
u(0,t) =wu(l,t) =0, t>0,
u(z,0) = f(z), 0<a<l
Tokaxkure, eciu GyHkmst v(x,t) ABIACTCI PENICHUEM 33891
V= a2V, 0<z<I, t>0,
v:(0,t) = v, (l,t) =0, t>0,

2 [ feae
v(z,0) =co-e /0 = vp(x)

)

TO PYHKITAST

v
u(z,t) = —2a% - =
v
Y/IOBJIETBODSIET yPABHEHHIO

U + U - Uy = a2um.
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§2. ®opmyna /lamambepa aJjisi BOJITHOBOTO ypaBHeHusi. Meron
MPOJOIKEHU S

Paccvorpum 3amaay Kormu 115 BostHOBOTO ypaBHEeHUs Ha Tpsmoit: B obaa-
emu D@ —oo < & < 00,t > 0 natimu pewenue u = u(z,t) ypasrerus

Upp = @2 Upy + flz,t), (2.1)
Y006AEMEOPAIOULE HAMANDHBLM YCAOSUAM
u(z,0) = p(z), w(z,0)=1p(x). (2.2)

Pemenue 3amaun (2.1)-(2.2) onuceiBaercsa gopmyaoti Jarambepa

ol +at)+ oz —at) 1 /“‘at
+ _
2 2a

u(z,t) = ¥(§) dé+

r—at

/ /w +(t(t TT ,7) de dr. (2.3)

ITepsoie gBa cnaraembix B hopmyiie (2.3) onmuchIBAIOT CBOGOIHBIE KOJIEOaHUSI
(3a cuer HAYAJILHBIX OTKJIOHEHUI U CKOPOCTEIH), II0C/IeHEE — BhIHY K ICHHDIE
(3a cuer seficTBUS BHEIIHUX CHI).

IIpumep 1. Haiitu permenne ypaBHEHUS:

2z

Ugt — Ugy + 2us + du, — 3u = > ‘zsint, |z| < +oo, t >0, (A1)

YAOBJIETBOPAIOIIECE yCIOBUAM:

u(z,0) = e** sinx, (A2)

227(

us(x,0) = e“*(cosx — sinx). (A3)

Pemenue.> Bynem uckars penienne ypasnenns (Al) B Buje:
u(z,t) = e Py (z,t), (A4)

rJie & U [3 TAKOBBI, 9TO YPaBHEHUE, KOTOPOMY JOJI?KHA, YIOBJIETBOPITH Py HK-
st v(z, t), He COJEePXKUT IEePBBIX IIPOM3BO/HBIX 1O IepeMeHHbIM & U t. Tak

Kak
Uy = e (au + v,),

Uy = Gax+ﬁt(ﬂv + ),
Uy = TP Q20 + 200, + V4,
Ut = €ax+ﬁt(62'11 + QBUt + Utt)a

(A5)
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To TojicTaBisis Beipaxkenue (A4) u (A5) B ypaBuenue (Al), mocrpoum cu-
cTeMy JIJTsl HaXOXKieHus Koah uimenTos o u f:

{ 4—-2a=0,
2+23=0.
Orciona nonyaaem o = 2 u f = —1. Ilpu arom dysknus v O6yJeT BXOAUTH
B ypaBHeHMe ¢ KO3 (DUIIMEHTOM, PABHBIM HYJIO:
B2+28—a’+4a—-3=0.

Takum 06pa3oM, ¢ TOMOIIBIO TPeOOPAZOBAHUST

u(z,t) = e** tu(x,t) (A6)
HoJIy9yaeM cjelyoliee ypaBaenue st Gyukuuu v(x, t):

Vit — Vg = T SINT.

Toxcraisist Beipazkerne (A6G) B HauasbHble yeaosust (A2)—(A3), nomyanm
HavaJbHBIE yesoBus Ayt dyukuuu v(x, t):

v(x,0) = sinzx, ve(,0) = e~ **(u(,0) + us(z,0)) = cos .
Taxum 06pa3oM, MOJIYUIMIN CIIEAYIONLYIO 3aa4y i QyHkuun v(z,t):
Vgt — Vg = X Sint, || < 00, t >0,
v(x,0) = sinz, (A7)

ve(2,0) = cos .

TTocrpoum pemenue 3anaau (A7) ¢ nomompio opmyist Janmambepa:

v(z,t) = + =

i t)+sin(x—t) 1 [
sin(x + )—|2-S1D(1‘ ) 2/ cos EdE+

—t

1 [t z+(t—7)
+§/0 /( )§sin7'd§d7'. (A8)
z—(t—7

Haiinem unrerpasisl, Bxomsiye B Boipazkenue (AS8):

-+t
/ cos&d€ = sin(x +t) —sin(x — t) = 2sint cos z,
r—t
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t pat(t—7) 1t
/ / §sin7'd§d7':§/ sint (z+t—7)°—(x—t+71)?)dr =
0 Jzx 0

—(t—7)

1 st t
= 5/ 2x(2t — 27)sinTdr = 2x/ (t —7)sintdr =
0 0

¢
=2z { —(t—1) cos7'|6 - / COSTdT} =2z {t - Sin7‘|6} = 22t — 2z sint.
0
Tozncrasus 3uavenus uaTerpasos B (A8), norydum:
v(x,t) =sinx cost + sintcosx + at — xsint = sin(x + t) + xt — xsint.

BosBpamasch K UCXOMHOI ePeMEeHHOT X, TOJIy IMM UCKOMO€E DEIeHHE.
OTser: u(x,t) = €2 !(sin(z +t) + at — xsint). <

o C momorrpio dopmyssl JJamambepa MOXKHO JIOKa3aTh €IMHCTBEHHOCTH
u ycToWIMBOCTH pemenus 3amaqam (2.1)-(2.2), a Takxke psJ IPYyTAX €T0
CBOMCTB.

ITpumep 2. Iokazars, uTo ecu 3amannbie nuddepeHmpyemMbe OYHKIAN
o(z) u ¥(x) Takosbl, 4T0 QYyHKIUU:

p(x)
()

a'(z) + Be(z),
)’ (x) + Bip(x)

SABJIAIOTCA HEYETHBIMU, TO GyHKIua v = u(x,t), onpenensemas GhoOpMyJIOit
Hanambepa (2.3), B koropoii f(z,t) = 0, yI0BIeTBOPIET yCIOBHIO:

aug(0,t) + Bu(0,t) =0 = vt > 0.

Pewenne.> g byuxiuu u = u(x, t) uMeeM:

/ / _ 1 r+at
oy - £ L) LD ()

! Lo v(E) de) =

r—at

O(x+at)+ ¢ (x—at) Y@+ at)—Y(z— at)
+ .
2 2a
Torma

¢llat) + p(—at)  vlat) —¢(=at)

aug(0,t) + fu(0,t) = « 5 5a
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e e IR L3 (4

YaureiBasg, 9TO
at

Plat) —¢(—at) = ¥'(8) de,

—at

PABEHCTBO (*) MOXKHO IIPUBECTHU K BUILY

aug(0,t) + fu(0,t) =

2 2 2 | _,,

ag'(at) + Be(at) | ay'(=at) + fp(-at) 1 / ’ ()’ (&) + By () dE =

= Ltan) + San + L [ digyac

2a —at

OtKyza, B cury HedeTHOCTH (YHKIHHA @ 1 1), 3aKII0UAEM:
oug(0,t) + Pu(0,t) =0. <

o C nomormpio dpopmystsr Jamambepa MOXKHO TOCTPOUTD PEIIEHUs KPAEBBIX
33124 JJIsl BOJIHOBOTO YPaBHEHMUsI, PACCMATPUBAEMOTO Ha, TIOJIYIIPSIMON U OT-
pe3ke. IIpu a3ToM TpebyeTcst TOMBKO MOIXOSIINM 00Pa30M ITPOAOIKUTH Ha~
JaJjIbHbIE JAHHBIE HA BCIO IPsAMYy0. Takoil MeToj penreHusi KPaeBbiX 3314
[IOJIYIUJI HA3BAHHUE MEMOJa NPOdONAHCEHUA.

ITpumep 3. [lonepedrniM cedeHUIM TIOJTYOTPAHTIEHHOTO YIIPYTOrO CTEPIK-
Hsl C YIPYTO 3aKpelieHHbIM KOHIOM (z = 0) coobIeHbl HadaabHble OTKJIO-
nenust u(x,0) = ¢(x). HauanbHble K€ CKOPOCTH TIPH STOM DABHBI HYJIIO.
Haiitu npoosibHbIe OTKJIOHEHUs! (X, t) TIONEePEeTHBIX CeYeHUI CTePXKHSI IPK
t>0.
Pemtenne.> Kpaesas 3aa1a, onmuchIBaIonas mpooIbHbIe KOJeOaHus cede-
HUIl CTEpyKHSI IPU YKA3AHHBIX B (DOPMYJIUPOBKE 3aJIAHUS YCIOBUSIX, UMEET
BUJL:
Ut = @ Ugz, x> 0,t>0,
U, (0,t) — hu(0,t) =0, ¢ >0, (A1)
u(z,0) = p(x), wu(z,0)=0, =z>0.

PacemorpuMm BeomoraTenbHyo 3ajady fust dbyaxkmun U = U(z,t) :

Uy = a*Usy, —o00 < x < +o00,t >0,
U(z,0) = ®(x), Ui(x,0)=0, —oo<z< 00,
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B KoTopoil HadainbHas dyuxnus P(z) Takosa, uro dyHKIUL
b(z) = ¥/ (z) — hd(z) (A3)

stBsisiercst HeveTHoi. OueBnHO, uTO pemenune 3ajgaun (A2) omnpesensercs
dopmysioit Jlamambepa ¢ onHON HadabHON dyHKIIMEH <I>(a:) U yJOBJIETBO-
psgeT ycioBuio (cM. mpumep 2):

U, (0,8) — hU(0,1) = 0.

Kpowme Toro, ono Gyzer copnanats ¢ pemenneM 3agaqu (Al) nmpu & > 0, ecam
HauasbHas byHkuusa $(x) copuagaer ¢ 3aJaHHON ¢(x) HA ITOJOKUTEIBHOM
HOJIYIIPAMOH, T.e.

O(z) = p(x) maaxz > 0. (A4)

Yro6bl BOCIOIB30BATLCs penienueM 3ajaqau (A2), cieyer yCTaHOBUTD BH/L
dyukuun P (x) ma Beeit npamoit. IIpomoszKuM HaYAJIbHBIE JAHHBIE 3a0a90
(Al) na objacTb OTPHUIATENLHBIX 3HAYEHUil = cuemyrommM obpazom. Tax
KakK (QyHKIIHAA é(x) SABJIS€TCA HEYEeTHOH, TO mid Vx € R HOJKHO BBIIOJ-
HATHCS PABEHCTBO:

d(—z) = —P(z) VreR,
KOTOpOE, y4UThIBast onpejenenue (A3), TpuHIMaeT BUJ:
' (—z) — h®(—x) = —'(z) + h®(z) Vx € R.
Torpma jist « > 0 B cuuty pasencTsa (A4) nmeem
Q' (—x) — h®(—z) = —¢'(x) + hp(z) Vz > 0.

Taxum o6pazom, st onpeiesienust byHkmn $(x) Ipu OTPUIATEIBHBIX 3HA~
YEeHUSX apryMeHTa X mocTpouM 3aJady Korrm:

D' (z) — h®(x) = —¢'(—x) + hp(—x), =<0,
(0) = ¢(0).

Ee pemennem Oymer dyukims
2a) = [ 1O de + o0, w <0, (45)
0

rne  f(z) = —¢'(—z)+ho(—z). Ucnoas3ys soipaxenne s dbynkiun f ()
U IIPABHJIO HHTEIPHPOBAHUSI 110 YACTSM, IPeobpa3yeM MHTerpal:

’ hege — — [T ce)e e de 1+ [ p(—g)e de
/Of@e ¢ /Owg)e €+/090( £)ehe d
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=4x—®e*ﬂ§+2hé o(—E)eh de =

=wemf“—am—%/ (€)eh de.

0
Torna Beipazkenue (A5) upuBoguTCs K BUIY:

O(x) = p(—x) — 2h /OI <p(§)eh(1+5) d¢, x<0.

Takum obpasom, mosyunin sBHbI Buj dyukiun $(z), onpemesseMblii 3a-
JMaHHOH HavanbHON dyHKIHeH ¢(x) :

o(), x>0,
) = —x A
) o(—z) —2h / o(&)e" =T de. 1z < 0. (46)
0

ITo dbopmyne Hanambepa 3anuiiem pemtenue 3aga4qu (A2):

O(z + at) + @(z — at)
2 )

Uz, t) =

rae ®(x) samana dopmysoii (A6). Ilpu x > 0 pemenus 3anad (Al) u (A2)
COBIIAJIAIOT:
u(z,t) =U(z,t), x=>0.
Yrounum Bux bysKmu u(x,t) B 970N 0bAacTH. Bysem cunrarh, uto a > 0.
Ecmm x — at > 0, To
O(x + at) = p(xz+at), P(z—at)=¢(x— at)

oz + at) + p(z — at).

u(z,t) = 5

Ecm x — at < 0, To nmeem:

O(x + at) = p(z + at),
—x+at
O(x —at) = p(—z + at) — 2h/ go(ﬁ)eh(””_“t+5) de.
0

CaenoBaresibHo, pu & — at < 0

wle.t) = p(x +at) + p(x —at) h/_ﬁat (€)@=t ge.
0

2
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OO6bequHsIst oIy YeHHbIe PE3YJIbTAThI, HCKOMOE DElIeHne KpaeBoil 3a1adn
(Al) MOXKHO 3amMCATh B BUJIE:

3(p(z + at) + p(x — at)), x> at >0,
(o) = { 3Pl +at) + plat —2))-
’ —x+at
- h/ M=t g, 0 < x < at.<
YupaxkHeHUst

13. Pemwmts B objactu —oo < x < 00,t > 0 ciieyroriue 3a/1a49u:
1) wg = Uge, u(x,0) =22, uy(x,0) = 4a;
2) Uy = Uy + €%, u(x,0) =sinz, u(x,0) =x + cosz;
3) U = Ugy + Duy + 3ug + 4u,

'LL(CC,O) :1“67%9”73”27 ut(;[,"()) :efg'f”;

W~

Ut = Ugpy +b- 22, u(z,0) =%, u(z,0) =a, a,b= const;

Ut

Upt = Uy + axt, u(z,0) =2z, ui(z,0) =sinz;

(=2}

T) Uy = Uy +a-sinbt, wu(z,0) =cosz, ui(x,0) = sinax;

)

)

) U = Ugy +ae”t u(x,0) =b-sinz, wuy(x,0)=c-cosz;
)

) Uy = Ugy +x-sint, wu(x,0) =sinz, wu(r,0)=cosz.

14. Haitnure perenne ypaBHEHUsT

2
(R (I e

[IpHU 33JIaHHBIX HAYalbHBIX ycaoBusax: u(z,0) = f(x),u(x,0) = F(x).

15. Heorpanmyennasi cTpyHa BO30YXKJI€HA JIOKAJIBHBIM HAYAJIHHBIM OTKJIO-
HeHmeM, n306pazkeHHbIM Ha puc.2.1. [locTponTs moIoXKeHne CTPYHBI st
kc

MOMeHTOB Bpemenu: i = 72, k=0,1,2,3,5.

16. Heorpanmyenuoit ctpyHe coobiiieHa Ha oTpe3ke —c¢ < ¢ < ¢ HomepevyHast
HadajbHas CKOPOCTD U, = CONSt; BHE 3TOr0 OTPE3Ka HadaJIbHas CKOPOCTh
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17.

18.

19.

U
u
h
h /\
—c 0‘ c Vx 0‘ c 2‘c 3c i
Puc.2.1 Puc.2.2

paBua 0. Haiitu dopmysibl, mpeacraBisonue 3aKOH IBUKEHUS TOYEK
CTPYHBI C pa3audHbIMu abcrmccamu pu ¢ > 0, ¥ MOCTPOUTH TIOJIOYKEHUS

kc
CTPYHBI JIJIi MOMEHTOB BpeMeHU: ¢ = o k=0,2,4,6.
a
Hoa perenns v = u(x,t) 3agaan Kommm:
utt:a2~um, —0o < x<oo,t>0,

u(,0) = @(x), w(z,0) =¢(x)

JI0Ka3aTh, YTO

a) ecn o(z) u
6) ecau p(z) u
B) ecim @(x) n
u(0,t) = u(l,t) =

() — meuernsle dyuxun, To u(0,t) = 0;

(z) — gernnie dynkuuu, 10 u,(0,t) = 0;

Y(x) — HederHble u 2l-nepuopmdeckue QYHKIUU, TO
0.

o perenus v = u(x,t) 3agaan Kommmu:
g = a% - Uge + f(2,1), —00 < < 00,t >0,
u(z,0) = ug(2,0) =0
JIOKa3aTh, 9TO

a) eczm f(x,t) — HeuerHast byHKIUS OTHOCHTENBHO 2, TO u(0,t) = 0
6) ecam f(x,t) — ueTHast PYHKIMS OTHOCUTENBHO T, TO Uy (0,1) =

Pemure ciemxytorme 3a1a9u Ha MOy TPSIMO#, TIOIXOSIIINM 00pa30M TIPO-
JOJIKas JaHHbIE Ha BCIO IPIMYI0 —00 < & < 00 :

1) Utt:a2-um, xz>0,t>0,
u(0,t) =0,t > 0; wu(x,0) = f(x),w(x,0) = g(z),x > 0.
2) uy =a® Up, x>0,t>0,
uzp(0,8) =0,t>0;  u(z,0) = f(x),u(z,0) =g(x),z > 0.
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20. ITomyorpanuveHHasi CTpyHa, 3aKpelvieHHast Ha KoHie x = (0, BO30yx-
JieHa HAYAJbHBIM OTKJIOHEHHeM, n300paxkeHHbIM Ha puc.2.2. [locrponts
c 3¢ 2c Tc

IIOJIO?KEHUSI CTPYHBI JIjId MOMEHTOB BpeMeHu: ¢ € {Ev Ses g

21. Ilonmyorpanuyennas oguHopontas crpyHa 0 < x < 0O ¢ 3aKPeIJIeHHBIM
KOHIIOM = = () BO3OY2K/IeHA HAYAJIbHBIM OTKJIOHEHUEM

0, 0<z<l,
u(z,0) =9 —sinTE, [ <z <2,
0, 2] < x < 0.

Honaraﬂ, 9TO HaYaJIbHbIE CKOPOCTU OTCYTCTBYIOT, OlIpE/IeJINTe rpa(bnqe—

cku (popMy CTPpYHBI B MOMEHTBI BpeMeHu: ¢ € {ﬁ, é, %, %, %, % .

22. HaiiTu pernrenne BOJJHOBOTO YPaBHEHUS
_ 2
Uit = Q (uzx + uyy + uzz)a
Y0BJIETBOPSIIOIIEE HAYAJIBHBIM YCJIOBUSIM

u(’r? O) = ¢(T)v ut(ra 0) = ¢(T)7 =y r? + y2 + ZQ,

rae ¢(r) u ¥ (r) — dyskuun, 3anannase st seex r > 0. (Ciygait nen-
TPaJIbHOM CUMMeTpHH. )
VYkazauue. Beenure cheprdeckre KOOpAMHATHI.

§3. Bamaua Ilrypma-JInyBusisa. CBoiicTBa cOOCTBEHHBIX
dbyHKIM

Pacemorpum ma npomexkyrke (0;1) mia dyuximuun X = X (x) 06bIKHOBEHHOE
nuddbepeHIaibHOe yPaBHEHHE BTOPOrO MOPSIKA ¢ MOCTOAHHBIM IIaPAMeT-
POM ¢ Buza

d dX
i 05| - a0 + e x o (3.)
C 3a/TaHHBIMU KPa€BbIMHU YCJIOBUAMN
a1 X'(0) + 51X (0) = 0, (3.2)
s X'(1) + B2 X (1) = 0, (3.3)

a?+ B2 A£0i=1,2.

3aecs p(x), p(x), ¢(x) — mocraTodno TIaAKUe BelecTBeHHbIe (DYHKIMHI, IPH-
gem p(z) > 0, p(z) > 0, ¢(z) > 0.
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3adaua HImypma-Jluysuass niag ypasuenns (3.1) dopmynupyercs cieny-
IOMIUM 00PA3OM: HAUMU MHOHCECTNBO 3HANEHUT NAPAMEMPA C, NPU KOMOPHLT
ypasnenue (3.1) umeem nenyaesoe pewerue, ydosaemeopsaowee 00Hopoo-
Howm yeaosuam (3.2),(3.3).

Haiinennbie 3HavueHns mapaMerpa ¢ = Cj HA3BIBAIOTCA COOCMBEHHLIMU
snavenuamy 3anaan HIrypma-JInyBuss, a coOTBETCTBYIONE UM peIe-
uust X (x) 3amaan (3.1)-(3.3) — cobemeenmvimu Gyrryuimu.

Ceoiictea pewennii 3agaun LLtypma-Slnysnnns

1. Bagmaua IIrypma-JInysmwuis (3.1)-(3.3) umeer cueTHOE MHOXKECTBO
COOCTBEHHBIX 3HAYEHUIl €1, Cg, ... 1 BCE OHU BEIECTBEHHDI.

2. Kaxxknomy cOGCTBEHHOMY 3HAYEHHUIO C COOTBETCTBYET €IUHCTBEHHAA
(¢ TOYHOCTBIO JI0 OCTOSTHHOIO MHOXKHUTEJNs1) cobcTBenHast yHKIms X ().

3. Eciin dynkius X = X, +iXo (i —MHMMAasl eJMHUIIA) SIBJISIETCS
CODCTBEHHOM, COOTBETCTBYIONIEH COOCTBEHHOMY 3HAYEHHUIO ¢, TO €€ Belle-
CTBEHHAs ¥ MHHMMas YaCTH TaKyKe SBJIAIOTCA COOCTBEHHBIMU (PYHKIIUSIMU,
COOTBETCTBYIOIUME TOMY Ke 3Hadenuio ¢. CobcTBeHnble (DYHKIMA 3a/1a91
MOXKHO BEIOPATH BEINECTBECHHBIMI.

4. Coberennble dyuKimu Ha orpeske [0;1] 06pasyoT opTOroHAJILHYO
cucreMy ¢ BecoM p(z)

l 0, m#mn,
/Op(:c)Xn(w)Xm(w)dl”:{ [1X,|2, m=n.

5. Cucrema coberBennbix dyukiuit 3agaan [lrypma-JInysumna mosma
B npocrpancrse Lo (0,1).

6. (Teopema Crekinosa.) Beskas dyukuua f(z), yaoBieTBopsomast
KpaeBbIM yciaoBuaM (3.2)-(3.3) u uMerolnas HElPEPBIBHYIO IIEPBYIO IIPOU3-
BOJIHYIO M KYCOYHO-HENPEPHIBHYIO BTOPYIO TPOU3BOJHYIO, PA3JIaraeTcs B
abCOJIIOTHO U PABHOMEPHO CXOJIAIIMACH P IO COOCTBEHHBIM (DYHKIIUSIM

X, () : l
[@) = fXa(®), fo= /O ()Xo () f ()

B cayuae korma p(z) = 1,p(z) = 1,9(z) = 0, samaua [rypma-
JIMyBUILIsE IPUHEMAET BUJT;

X"+c¢-X(z)=0, (3.4)
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a1 X'(0) + B1X(0) =0, (3.5)
af + 67 #0,i=1,2.

IIycte @ = {¢n(z)}22, — monHast oproroHanbHast Ha [a;b] cucrema
byukuuit, a byuxusa f(x) € La(a,b). Pan

fla) = imn(m,

e

/¢ /f Yon(x)dx, n=0,1,2,...,

HA3BIBAETCSI OPMOZOHAALHUM PA3A0HCERUEM U padom DPypve dyHKIUU
f(x) mo cucreme ®. Yucna f, naswiBatorcs koagduyuenmamu Pypoe HyHK-
mun f(x) no cucreme ®. Marerpas

b
60 ()P :/ 62 (2) da

olpe/ieJisieT KBaIpaT HOPMbI (QYHKIUHU ¢y, (T).

ITpumep 1. Haiitu cobcTBeHHBIE 3HAUYEHUsI €, U COOCTBEHHBIE (DYHKIMH
Xy () caenyrommeit 3anaan Hlrypma-JIuysusis:

X'"z)+cX(x)=0, 0<uz<l, (Aly)

X'(0) - hX(0)=0, X()=0, h=const>D0. (A1)

Pemenne.> Tlpexe Bcero J0KazkeM, 9TO BCe COOCTBEHHbBIE UHMC/IA 3818
qn (A1) aBAAIOTCS NOJOKUTEIbHBIME. JIeHCTBUTEIBHO, YMHOXKUB CKAJISPHO
IpaByIo U JieByto YacTh ypasuenus (Aly) na dyuximuo X (), momydanm:

/Ol X7(2)X (2) dz + c/ol X2(z) dz = 0.

OTKyIa, IPUMEHUB K TIEPBOMY CJIATa€MOMY ITOJIyYE€HHOT'O BBIPAXKEHUS IIpa-
BUJIO MHTEIPUPOBAaHUS 1O YacTaM u ycjobus 3ajgadau (Als) npu ¢ = 0 u
r = [, Haiigem

_ hXZ(0) +[|X]?

X2 (42)
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Orcroma, OYeBUIHO, CJIeIyeT HEOTPHIATENLHOCTh 3HadeHus c. Popmysa
(A2) BeIpazkaer COGCTBEHHOE 3HAUEHHE HYepe3 COOTBETCTBYIONLYIO eMy COb-
CTBEHHYIO (DYHKITHIO.

IMokaxkem, uto ¢ # 0. Ilpeanonokum nporusHoe. IlycTh cpegn cobeTBeH-
HBIX YHCE]T €CTh HYJE€BOE W €My COOTBETCTBYET HEHYJIEBasl BEIIECCTBEHHA
cobereennast dynkius X (z). Torga u3 pasercrsa (A2) npu ¢ = 0 ciegyer

X0)=0 u [X|*=0.

OTKyla, yIUTHIBasi CBONCTBA HOPMBI (DYHKIIUU, MOXKHO CJIeJIaTh BBIBOJL, 9TO
X(x) = 0. A 3naunt, HeHyJIeBOH (DYHKIIUM, COOTBETCTBYIOMIEH HYJIEBOMY
cOOCTBEHHOMY 3HAYEHUIO, HeT. MOXKHO ITOKa3aTh, UTO COOCTBEHHON (DbyHKIMN
Buga X = Xj + ¢ X5 ¢ HEHyJIeBBIMU BENIECTBEHHON WM MHUMON JaCTIMH,
cooTBeTcTByoleil cobcTBeHHOMY 3HadYeHuto ¢ = 0, Takxke HeT (LOKayKUTe
9TO CAMOCTOSITEIIBHO).

Takum obpaszom, Bce cobOCTBeHHBbIE 3HadeHus 3aja4dn [lTypma-JInyBusis
(A1) HOIOXKUTEIIHHBIL

Temepb mpucTynmuM K TOCTPOEHUIO PEIeHus 3amadu. Pamm ymobcTBa 060-
sHaumm ¢ = A2, Obmiee permenne ypapnenust (Al;) mveer BUT:

X(x) = Asin Az + B cos \x. (A3)

TTon6epem mponsBobHBIE TIOCTOsIHEBIE A 1 B 1 mapamerp A Tak, 4To0bI yI0-
BJIETBOPSINCH IpaHngHble yeaosust (Als). IlogcranoBka Beipaskennst (A3)
B ycaoBug (Als) maer cucreMy JIMHEHHBIX ypaBHEHUI C IIADAMETPOM A OT-
mocuresbio A u B :

X'(0) —hX(0) =AA—-hB =0, (Ad)
X () = Asin Al + Bcos Al =0,

KOTOpasd MMeeT HEHYJIEBOEe DeIlleHue, €C/JIU ee Olpe/Ie/IMTe/Ib PaBeH HYJIIO0:

A —h
sin Al cos Al

-0

Orciofia TolydaeM ypaBHEHUE JIJIsl ONpeieJIeHns] COOCTBEHHBIX UHCETT ¢ =

A2

A
AcosAl+ hsin A\l =0 wm tg)\l:—g (A5q)
i, nosiarasg Al = p, OyeM uMeThb:
tgu = 7ﬁ (A52)

hl’
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yl

Puc.3.1

VYpasuenne (A5) uMeeT cYeTHOE MHOXKECTBO IOJOXKHUTEJILHBIX KODHE
{Ak}k=1,2,.. (puc.3.1) (orpuiaTenbHble KOPHU MOXKHO HE PACCMATPHBATD,
TaK KaK OHM HOBBIX [OJIOKUTEJIHHBIX COOCTBEHHBIX 3HAYEHHUIT HE JIa0T).
Takum 06paszom, cobcTBeHHble dncia 3amaun (Al) paBHbL: ¢ = )\i, rie
Ak — moJioxKuTesbHble Kopau ypasaenus (A5;). CoorsercrBytomue um cob-
crBennble GyHKnun X (x), yaurbiBas 1mepBoe paBeHCTBO B cucreMme (A4),
3aIUIIEeM B BUJIE:

hB
Xy (z) = B cos \gx + Tksin)\kx, k=1,2,...
k

Buibupas By, = \j, TOayInM OKOHYATEILHOE BhIPaXKeHUe st COOCTBEHHBIX
dyukimit samaun (Al):

Xi(x) = Apcos gz + hsin Az, k=1,2,... (A6)

Haiinem kBagpar HOopMmbl dyHkimit X (z), k¥ = 1,2,..., BBIUACAUB HHTE-
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rpaJ:
1 1
| X:]?2 = /X%(x)dx:/(/\kcos/\kx—i—hsin/\kx)zdx:
0 0
e 1
= /0 (2(A§ +h%) + 5(A,i — h?) cos 2\, + Aphsin 2)\kz> dx =
= SOF+R?) 4+ 5 (AF — h?) sin 20l — &(cos 221 — 1).
(A7)
Tak kak
. 2tg Akl 1-— th Akl
20l = —5— 20l = ——5—
e T W A L Rl W
u st A = A\ cupaBelyiuBo paseHcTBo (A5) mpu sobom k = 1,2,..., TO

[yTeM HECJIOXKHBIX IPpeobpasoBanuii Beipazkerust (A7) mosyanM ciesyromee
BBIpaKEHUeE JJIsI KBaJIpaTa HOPMBI:

1
IXulP = 5+ 10 +17), k=12 <

o MokHo mosryanTh 00ILyI0 (OpPMyJy, BBIPAXKAIONIYI0 COOCTBEHHBIE 3HA-
yenus 3agaun [rypma-Jlnysmia (3.4)-(3.6) uepes cooTBeTcTBYIOIIE UM
cobcTBenHble (DYHKINN, B BUJIE:

X'(0)X(0) — X' ()X (1) + | X"]?

Cc = 5

X1

rae cBasb Mexay eamanaamu X (0), X'(0), X (1) u X'(I) onuceiBator ycio-
Bust (3.5), (3.6).
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MpocTeliwne 3agaun LLtypma-Sluyeunns gns ypasrenus X" +cX =0

Buy ycnosus CobcTBeHHBIE 3HAYEHUsT U (DYHKIUH

XO)=X0) =0 | o= (), Xuo) —sinkE,

X2 =1/2, k=1,2,...

2
X’(O) — X(l) =0 cr = (W) , Xk(x) = cos %,

IXKl2=1/2, k=0,1,2,...

2
XO) =X =0 | cp=(ZT) Xp(e) = sin CELm

1Xkl?=1/2, k=0,1,2,...

X0)=X1)=0| =), Xi(x)=costm= k=012, ..,

1Xoll* =1, I Xel>=1/2, k=1,2,...

YupakHeHust

23. Jna ypasuenus (3.4) pemmre 3agaqy Itypma-JIuysusis npu ciaenyio-
IMUX YCIOBHAX:

a) X(0)=X(l)=0;

6) X'(0)=X(l) =0;

B) X(0) = X'(l) = 0;

r) X'(0) = X'(1) = 0;

N X0)=X'()+h-X(1) =0, h>0;

e) X'(0)—h-X(0)=X'()=0, h>0;

K) X'(0)—h-X(0)=X'()+h-X(1)=0, h>0.

24. okazarb, uro cobcrBennble dyuxmmu Xi(r) u X, (r) 3amaan (3.4)-
(3.6), COOTBETCTBYIONHE DA3IMIHBIM COOCTBEHHBIM UHCJIAM Cjp U Cpy
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(k # m), OPTOrOHAJIBHBIL, T.€.

Xk, / Xk )d.’[? =0.
25. Passoxkure no cucreme dyHKuumii {sin klﬂ},k = 1,2,..., cierymomue
dyHKIMN:
a) f(z)=1; B) f(z)=x-(l—=);

6) f(x)=u; r) f(z)=sin
26. Pasnoxwure no cucreme dynkimit {cos k%”‘}, k=0,1,2,..., dysxuro:
7
+c052x+2+5-cosﬂ.

f@)=a- (1) l
§4. Merop pasnesienus nepemenabix (Meton ®@ypbe)

O6o3uaunM depes P — auddepeHImaibHblii onepaTop MOpsIaKa m BUIA

P, = Zai(t)@, (4.1)
=0

rae a;(t),i = 0,m, — sajannbie HenpepbisEbe dynkiuu (a; € C(RT)).
st coryuas, korga m > 1, paccMOTPUM CMEIIaHHYIO 3a7a9y: Hatimu peule-

nue u(x,t) ypasuenua

p(x)Plu] = % [p(x)gjﬂ —q(zx)u, O0<z<l, t>0, (4.2)

ydosaemeopaULee 0OHOPOOHBIM 2DAHUYHBIM YCAOBUAM

0
a5+ Bru(zt)| =0,
Ox —0
@ (4.3)
@ Ou + Bau(z,t) =0
2 833 2 ) o
U HaAYaNBHHBIM YCA0BUAM
Ou@,0) _ ), i= 0w (4.4)

ot
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Bynem cunrars, uyro dyskuuu p(x), p(z), q(z), BXoAgmue B ypaBHeHue
(4.2), samannl Ha npomexkyTke (0,1) u 06JAIAIOT CIEAYIONMMU CBORCTBAMMU:
1) p(z) > 0,p(z) > 0 gz Vo € (0,1);

2) dyuxuun p(z), ¢(x) Henpepsisabl Ha npomexyTke (0,1)  (p,q € C(0,1));
3) &dyuknusa p(r) HenpepbiBHO auddepeHIpyeMa Ha [IPOMEXKYTKE
0,0) (p€C(0,1)).

IIpu yKa3saHHBIX OIPaHUYICHHUAX, HAKJIAILIBACMBIX Ha (DYHKIUH 0, P, ¢, 1
m = 2 OJHO3HAYHO YCTAHABJIMBAETCs TUI ypaBHeHUs (4.2) B 3aBHCHMOCTH
or 3nHaka dyHkuuu as(t) upu Vi > 0 :

ecan ag(t) > 0, To ypaBHeHHE UMeeT TUIEePOOIMIECKUil THII;
ecau ag(t) = 0, To ypaBHeHue uMeeT napaboOIMIECKuil TUIL;
ecrm as(t) < 0, TO ypaBHEHHE UMeeT SJIINITHICCKU THIL.

Pemenue 3amauu (4.2)-(4.4) MoKeT GBITH IIOCTPOEHO € IOMOIIBIO Memoda
pazdeserus nepemernnux (memoda Pypve). Kparko nsmoxum cxemy MeTo-
Ja.

Henynesoe perienve 6ymem uCKaTh B BUE MPOU3BEIEHUS ABYX (DYHKIIHIA
X(x)uT(t):

u(z,t) = X (z)T'(¢). (%)
Tozcraisist Beipaxkenne () B ypasHeHue (4.2) u pasjessisi IepEMEHHBIE,
TIOJTY IHM:

d dX(x)
is {p(x) I } —a()  pT(t)]
= . (%)
p(x) X (z) T(t)
Tak Kak IIpaBasd 9aCTb HE 3aBHUCUT OT X, a JieBasd 9aCTb HE 3aBUCUT OT t, TO

JJist JIFOOBIX = U PABEHCTBO BO3MOXKHO, ecyii 00a OTHOIEHUST PaBHBI KOH-
cranre, ckaxkeM, —c. Torma paBeHCTBO (#%) pacnaaeTcs Ha JBa ypPaBHEHUsI

i [P0 | - a@x + coorx =0, (45)
PIT()] + ¢T(t) = 0, (4.6)

rJie ¢ — IOKA HeW3BeCTHAs KOHCTAHTA.
Toncraisist BeIpaxkeHue (%) B IpaHudHbIe ycsoBus (4.3) U yuanTeiBas, 4To
T(t) # 0, nosy4aeMm oJHOPOAHBIE ycaoBus Jid dyaknun X (z) :

Oth/(O) + 61X(0) = O, QQX/(Z) + /BQX(Z) =0. (47)

Taxum 06pazoM, A1 CMEIIaHHON 3a/1a91 IOCTPOEHa COOTBETCTBYIOMIAs 3a-
naga rypma-Jlnysuiisa (4.5), (4.7), pemas Koropyio nosydaeM Habop co6-
CTBEHHBIX 3HAUEHUH ¢ U coOCTBeHHBIX dyHKImit X ().
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HaJstee st KaxK0r0 3HAYEHHSI ¢, HAXOJUTCs 00IIiee PEIeHNe yPaBHEHHST
(4.6) — byskuus Ty (1) :

Z iThs (1) (4.8)

e {Tk](t)};":l — (dyunamenTanbHas cucTeMa pereHuil ypasHenus (4.6)
(mpu ¢ = cg). U 3arem crpourcsa obwee pewenue ypasHenus (4.2), ymo-
BJIETBOPAIONIEE IPAHUIHBIM ycaoBusaM (4.3), B BUJe pAia 10 COOCTBEHHBIM
byHKIMSAM:

m

ZTk ) Xk (2 ZZA Tioj (t) Xk (). (4.9)

k =1

Bxoggiue B HEr0 IPOM3BOJIBHBIE IIOCTOSHHBIE A OIPEJENsIOTCs OICTa
HOBKOI1 00Imero pemeHusi B HadajbHble ycaosusi (4.4) (mogunnennem Ha-
YAJILHBIM YCJIOBUSAM ):

d'u
ot’

ZT“ () = ¢i(z), i=0,m—1.

t=0

Ipu srom 3anannbie GyHKIUA @;(t) TpeOyeTcst Pa3IokKUTh B P IO CUCTEME
COOCTBEHHBIX (PYHKITHIA
CE) = Z OLkiXk (I)
k

OTKyzna 1ojiy4aeM ypaBHEHUs [T OLPEIE/ICHUs BeIndanH A; :
T (0 ZA T00) = ap:, i=0,m— 1.

IIpu cobironenun ycaoBuii, HaIaraeMbIx Ha MOYHKINH ©;, 00ECIIETNBAIONTIX
PABHOMEPHYIO CXOJIMMOCTD PsiJia

Zk:Tk(t)Xk(l“)

U PsIJIOB, IOJIyYeHHBIX U3 HEro IMOYIeHHBIM JuddepeHInpOBaHIeM J10CTa-
TOYHOE YHUCJIO Pa3, MOJIydaeM Kiaccudeckoe pernenue 3agadu (4.2)-(4.4).

IIpumep 1. B nonynonoce D ={(z,y): 0 <z <l t> 0} naiitu pere-
mue ypasrennsi Uy = a?U,,, yJA0BIETBODSIONIee OJHOPOJAHBIM I'PAHTIHBIM
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YCJTOBUSIM:
U ,t)=U(,t)=0
U HAYAJILHBIM YCJIOBHSM:
U(z,0) =0, Uy(x,0) = sin 2T z.

Pemenne.> Bynem nckars pemenue B Buge U(x,t) = T(t) X (z). Tak kak
Up =T" ()X (x) n Uz =TH)X"(2),

TO, TOJICTABUB BBIPAXKEHUsI i TPOu3BOAHbIX Uy, Uy, B 3a/1aHHOE ypaBHe-
HHUE U Pa3/le/IUB llepeMeHHble, 0JIyYuM
T// (t) X// (:L,)

a?T(t) X(z)

PaBeHCTBO [10/12KHO BBIIOJHATHCA IPH JIOOBIX T U t U3 PACCMaTPUBAEMOI
00J1aCTH, 9TO BO3MOXKHO, €CJIi 00a OTHOIIIEHHUS PABHBI HEKOTOPOI KOHCTAHTE,
TO €CTb

T// (t) X// (.’E)

2T~ X() = —¢, ¢ = const, (A1)

OTKYy/1a MoJIydaeM JjiBa audepeHInaabHbIX YPABHEHUSI C IIaAPAMETPOM C :

X"+eX=0 u T'+ca®T =0.

IepBoe ypaBHEHUe, YIUTBIBasi OMHOPOAHBIE TpanndHbe yeiosus U(0,t) =
U(l,t) = 0, naer qyst byuxmun X (z) 3anaay HItypma-JInysumis:

X"(z)+cX(x)=0, 0<zx<l,
X(0)=X() =0,

pelreHneM KOTOpoit OyayT COOCTBEHHBIE UUCTA Cp = (]“T”)2 U COOTBETCTBYIO-

e uM cobcrsennbie Gynknun X () = sin kT”x, k=1,2,...
Ocraercst 1T KarKJI0T0 3HAYEHUsI ¢ = Cp, HAWTH peleHne BTOPOro ypasHe-

Hust juist byukuun T (t)
T"(t) + a*c, T(t) = 0,

o0Iriee perenre KOTOPOro MPU PA3JINIHBIX kK MMEeT BU/I:

k k
Tk (t) = Ay cos a%t + By, sin a%t.
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Torma, cormacao metony Dyprwe, pelenne 3aJaHHOTO YPABHEHUS 3AIUIIEM
B BUJEe paja:
o0

k k k
U(z,t) = Z (Ak cos %t + By sin m;t) - sin Tﬂ-:m (A3)
k=1

npe;Iosaras, YTo OH JIOICKAeT JIByKpaTHOE TowIeHHoe uddepeHnnposa-
nue. UTo6bI HANTH HeM3BeCTHbIE KOHCTAHTHI Ay, By, ToqauanM (yHKIUIO
U(x,t) B Buge (A3) HAYAIBHBIM YCJIOBUSM:

&)
U(z,0) = > Apsin &%z =0,
k=1

o0
_ ark .+ km, . _ 1. 27
Ug(2,0) = > B4 sin %Fx = sin <.
k=1
W3 mepsoro coorHomienus cienayer, uro A = 0, Vk = 1,2,... s To-
ro 9To0bl HAUTH KOI(PDUIMEHTH By, HeoOX0MUMO pa3aoKUTh (HYHKITHIO
B IIPaBOil YaCTH BTOPOI'O PaBEHCTBA B PsAJ 10 COOCTBEHHBIM (DYHKIUAM
s km ]
{sm Tx} %9, u mpupaBHATL KOI(DQDUIUEHTE IPH OANHAKOBBIX COOCTBEH-
HBIX (DYHKIMAX B Da3JIOKeHHHAX cupasa u cjeBa. Ho Ttak kak QyHKIms

27 1 cama sBIAETCH CcOOCTBEHHOIA, TO IMEEeM:

S 7

2am
By, =0 aua k#2, BQ'Tzl.
CienoBare/ibHO, Tak Kak cpeau KoddpduimenToB Ay u By TOJBKO OJMH
HeHyJeBoit: By = 5 —, TO uckoMmoe pertienue GyJjIeT COJIepKaTh TOJIBKO OJIHO
ciaraemoe psiiia (A3) npu k = 2.

2a7r 27
Otset: U(z,t) = 51— sin 297¢ - sin . <

ITpumep 2. B noaynosnoce D = {(z,y) : 0 < z <, t > 0} HaiiTu peuenue
CcMeNIaHHoOI 3a/1auu:

g = a’uge — PBu, (A1)
uz(0,t) — hu(0,t) = u,(I,t) =0, h >0, (A2)
u(z,0) = uo, (A3)

B, h,ug — const.

Pewrenune.> Ilpumensis Meron pasjesieHus MEPEMEHHBIX, Oy/IeM HCKATb
HEHYJIEBOE pellleHue B BHU/Ie

u(z,t) = X(z)-T(t), X(x)Z£0, T(t)Z0. (A4)
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Toncrasum Boipaxkenue (A4) B ypasuenue (Al):
X - T'=a?X" - T—-p5X-T.

Paznenus nepemennble, MOJIyIIM PABEHCTBO JIBYX OTHOIIEHUMN, OJTHO U3 KO-
TOPBIX 3aBUCUT TOJBKO OT t, a Apyroe — oT x. Takoe paBeHCTBO BO3MOKHO,
€CJI OTHOIIEHUS SBJISIIOTCS MTOCTOSHHBIMHI BeJIMINHAMMI:

T/ +BT X// .
_— e = —C = 1, .
2T e ¢ = cons
Orcrojia moiy4aeM JBa ypaBHEHUS:
T + (B + a*c)T =0, (A5)
X"+cX =0. (A6)

TorpebyeMm, uTobel perenne Buja (A4) yrIoBAeTBOPSIIO TPAHUIHBIM YCIO-
Busm (A2):

s (0,) — hu(0,) = (X'(0) — hX (0))T(t) = 0,
us(l,t) = X'()T(t) = 0.

Tak Kak yC/JIOBHS JOJZKHBI BBIIOJIHATHCS Jyist Jo0bIx ¢ > 0 u T'(t) # 0, To
Oy/ileM UMeTh

X'(0)—hX(0)=0 u X'(l)=0.

Takum 06pazoMm, J1Jist 3aaHHON CMEIAHHON 3a/[a9y [TOJIY YU COOTBETCTBY-
romryio 3aga4y [rypma-JInysusrs:

X"+eX =0, 0<z<l,

(A7)
X'(0) —hX(0)=X'(l) =0.
U3 obmieit Teopun M3BECTHO, YTO COOCTBEHHBIE 3HaYeHHs 3aaa4n (A7) 1mo-
sgoxuresbHsl, ¢ > 0. Torga obuiee pemenue ypasuenust 3a1auu (A7) umeer
BT

X(z) = Acos Az + Bsin Az, (A8)
rae A = /¢ > 0. [omunnssa Beipazkenue (A8) 3aJaHHBIM YCIOBUAM 33181
(A7), nonyuum
AB — hA =0, B=14,
=4

(A9)
—AXsin Al + BAcos A\l =0 Asin Al — Bcos Al = 0.
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Tlonygennast cucrema OyIeT UMEeTh HEHYJIEBOE PEIIEHHEe, €CIU OMPEIETUTE b
MAaTPHUIIBI CHCTEMBI PABEH HYJIIO, T.€. €CJId Oy/IeT BBIIOTHEHO PABEHCTBO

h h
sin)\l—Xcos)\lzo & tg)\lzx. (A10)

VYpasuenne (A10) umeer cuerHoe MHOXKeCTBO pentenuii. Paccmarpubast
TOJIBKO TIOJIO’KUTENbHBIe KOpHU ypasHeHust (A10) (o6bscauTe, mouemy?),
noJIy9nM coGCTBEHHBIE Yncia 3aadn (AT):

h
k=M, Tue tg)\kl:A—k, k=1,2,...

U cooTBeTCTBYOMMEe UM cobcTBeHHble dbyHKImu Buja (A8):

1 sin Agx). (A8")
Ak

Xi(z) = Ag(cos \pz +
Tak xak )\—Z = tg \il, To, mostarass Ay = cos Agl, morydamm
X () = cos Mgl cos \gx + sin Al sin Agz = cos Mg (x — ). (A11)
Hast kaxkzoro k = 1,2,. .. mocrpoum obmiee pemenne ypasaenus: (A5):

Ti(t) = Dy e~ (B+a®A0)t,

Toryma gactHoe pertenne ypapHeHusi (Al), yaoBieTBopsiioniee IPaHUIHBIM
ycaoBusM (A2), sanumiercs B BUje:

ug(z,t) = Xp(2)Ty(t) = Dye~ (BTa* Xt cog Az —1).

Vcnonb3ys IMPUHIMIT CYNEPIO3UIIH, TOCTPOUM pernenue ypasaenus (Al):

t) = Z ug(z,t) = Z Dye~ (B+a*Xt cog Az —1). (A12)
= k=1
Ocrajsioch nomuuHuTh Bhipazkenue (A12) naganbaomy yciaosuio (A3):

ZDkCOb)\k (x—1) ZDka

k=1
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Cobereennbre dyukimn X (z) (All) sapaun [rypma-Jluysuis (A7) op-
ToronaJbHbI Ha orpeske [0;1] ¢ Becom p(z) = 1, mosTomy mmeem:

! ! uo/ X (
/ up Xy (z) dz = Dy, / XZ(z)dx = Dy, = . (A13)
0 0

/ch
k=1,2,...

Dy, — xoaddurments paznokenns: GyHKmu f(x) = ug B PsiI 10 CUCTEME
{Xk(x)}|72 ;. Boluncaum uHTErpasbl, BXOASINUE B BhIpasKeHUE IJIs KO3(h-
durmenra Dy. PaccmorpuM mHTErpast B YucCIuTee:

1 l
1
Xp(x)de = / cos Ap(z — 1) de = — sin Agl.
0 0 Ak

Wurerpas B 3HaMeHaTesie Bbipakenusi (A13) onpejessier KBaJparT HOPMBI
coberBennoii dyukiyu (All):

! l
l 1
X2(x) dx:/ cos® \p(x — 1) dx = ~ —i——sm2)\kl.
0 0 4Nk

IIpeobpasyem mociesHee BEIpaXKEHNE, YIUTHIBAS PABEHCTBA:

. 2 tg Ayl h
oMl = —BOK tg Al = -
S Pl WA AL W
[TOJTY 9UM
ROy RN SES
X |IP= | XA = .
1x1= [ X i

Takum o6pazoM, koabdunnents Dy, psjga (A12) pasab

2002 + h?)  sin gl
A2 +h?)+h M

Dy = ug

U, crenosarensHo, pemterne 3anaun (Al)-(A3) umeer su:

)\2+h2 sm)\kl —(B+a®X3)t
QUOZ)\ (2 +h2)+h]° (e cos Au(w = 1), (A14)

e A; — TOJIO?KUTEJIbHbIE KOPHU YpaBHEHUS tg A\l = &
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3ameuanue. Ecau seibpars cobcrsennbie dynkuuu X () 3anaun (A7) cie-
JTYIOIIIM 00pa30M:

X (z) = Mg cos Agx + hsin Mgz,

nostarasi B (A8') Ay = A, TO MOXKHO TOCTPOUTH pererne 3anaun (Al)-(A3)
B BUJE:
- 1 22
t) = 2ugh ~(BHaTAOE (N, cos Az + hsin Agz).
u(z,t) = 2ug kz::l MIOZ 1+ 72) +h]€ (A cos A\ + hsin A\gx)
(A15)

ITyrem HeCIOXKHBIX IpeobpazoBanuii Boipazkenue (A15) MOXKHO IpuBeCTH K
Buty (Al4) (BBIIOJHUTE 3TO CAMOCTOSTENIBHO). <

e Pernerrie HEOTHOPOIHBIX 3aJ1a4Y TAKYKE MOYKET ObITH HAIEHO C ITOMOIIBIO
meroga @ypee. [Ipu 3TOM pernreHne HEOIHOPOTHOIO YPABHEHUSI, YIOBIETBO-
PSIIOIIEro OHOPOIHBIM I'DAHUYHBIM YCJIOBHUSAM, HAXOIUTCS B BUJE PSJIA IO
cobcTBeHHBbIM byHKIUAM cooTBercTBylomeil 3amaun ltypma-JluyBusiis.
CMemnanHyio 3a/1a9dy ¢ HEOTHOPOTHBIMA T'DAHUIHBIMU YCJIOBUSIMU ITPEIBA-
PHUTEJIBHO CJIeyeT PeJylupOBaTh (CBECTH) K 3a/ade ¢ OJHOPOIHBIMU T'Da-
HUYHBIMHA yCJIOBUSIMU.

IIpumep 3. B nonynosoce D = {(z,t) : 0 < z < I,t > 0} maiitu pernenue
KpaeBOil 3a1a4u:
Uyt = Upy +2b, b = const, (A1)
U,t)=U(,t) =0, U(z,0)=Ux,0)=0.
Pemenne.> IlocTpouB ¢ IMOMOMIBIO COOTBETCTBYIOIIETO 3aJaHHOMY OJI-
nopoguoro ypasuennst Uy = U,, W OJHOPOJHBIX TPAHWUIHBIX YCJIOBHI
U(0,t) = U(l,t) = 0 3amaay Irypma-JInysusis:

X'"z)+cX(x)=0, 0<z<l, X(0)=X()=0,
HaiijeM cobcTBeHHbIe (DYHKIMI 1 COOCTBEHHBIE MHC/Ia KPAEBOIl 3a/1a491:

Xi(z) = sin kTW:r, cr = <k7r

2
l>’ ke N.

O6ee perenue ypasuenus (Al) GyneMm ucKarb B BHe pslia M0 COOCTBEH-
HbIM GYHKIHMAM 331891 ¢ nepeMeHHbIME Kodbdurmenramu Ty (1):

ZT""' ) Xk (x ZTk 51n—x (A2)
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Bxoggmiyio B ypasaenue Gyukuuio f(x,t) = 2b pasioxkum B paj 10 cob-
crBeHHbIM GyHKImAM X () :

= km
2b = $in — A
b kz::l fr sin R (A3)

2 [ km 4b 1 km
fo=2>[ 2b-sin — = 2.2 [ —cost
k l/o b-sin lxdm T ( cos la:)

_ W (—1)F — 1] :{ 0, k — gerHoe

rJie

= 8
km we» Kk — meuerHoe.

Toncrasiss pasnoxkennst (A2) u (A3) B 3aqanHoe ypasuenue (Al), Gymem
UMeTb

> . km > kn\?  km = . km
;Té’(t) sin -z = — ;Tk(t) . (l> sin - + kz::l fr - sin -

>

k=1

l

. k2 .k
T (t) + T Ty (t) — fr| - sin —a = 0.
U3 nocsennero papeHcTBa MoTydaeM ypasHerns jyuist byt Ty (1) :

T,g(t) + (kllﬂ-) Te(t) = fr, ke€N. (A4)

Toncrasngas pasznoxenue (A2) B 3a1anHbIe Havda bHbIe yeaosus U(x,0) =
Ui(x,0) = 0, nosydum:
T (0) = T;(0) =0, Vke N. (A5)

Taxum obpasom, mjist kaxaoro k € N dbyuxius Ty (t) aBiagercs penieHuem
sagaun Komn nyis ypasuenus (A4) ¢ ycaoBusimu (A5), KOTopoe uMeer BH/L

Tis(t) = fr (;ﬂ)z (1 — cos k;t) )

Toncrasngs wHafinenuble Bbipaxkenus s yukuuit Ty B pag (A2) s
dbyukuun U(x,t), HOayIuM UCKOMOE PelleHue

= 1) b ke
U(z,t) = Z fr (kw) - [1 —cos Tt] - sin 7%
k=1
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KOTOpOE C YIeTOM 3HadeHmit KOI(DMOUITNEHTOB fi, MOXKHO 3AIMCATH B BHUJIE

> 8bl2 2k — 1)m 2k =D
Z -{1—008( ) ( )

t| - . <
(2k — 1) I Y B
k:l
IIpumep 4. B nonynonoce D = {(x,t) : 0 < z < w,t > 0} HaiiTi pemeHue
KpaeBoil 3a1a4u:

Up = 4Uyy + 2(3e" + 1), (A1)
U0,t) =0, Ug(mt)=t+2, (A2)
U(x,0) =2z + 3sin 3733 (A3)

Pewmenmne.> IIpusenem ucxonuyio 3amady (Al)-(A3) x 3amade ¢ ogHOPOJI-
HBLIMU I'DAaHMYHBLIMU yCJIOBUSIMH. 11 3TOro OyleM HMCKaTh ee pellleHue B
BHJIE CYMMBI JABYX (PyHKIIHUii

U(z,t) =V(x,t) + W(z,t), (A4)

nonobpas dyuknuo W(xz,t) Takum 06pa3oMm, 4ToObI OHA YJOBJIETBODSIA
YCJIOBHSIM:

W(0,8) =0, Wy(mt)=t+2, Vt>0. (A5)

QyHKIWIO, YIOBIETBOPSIONIYIO YKA3AHHBIM YCJIOBUIM, MOXKHO UCKATh B BU-
Jie JINHEHHOW KOMOMHAIINY TPAHUIHBIX YCJIOBUN:

W(z,t) = (yz + 8)(t + 2). (A6)

HewnspecTHble KOHCTAHTHI 7y U 0 HalijeM, mogunHUB Bhipaxkerne (A6) ycio-
Busim (A5):
{ W(0,t) =d(t+2) =0,

Wy(m, t) =~{t+2)=t+2.

Orkyna sakmodaem, aro 6 = 0 mw v = 1, u, ciegoBarenbHo, QyHKIUIO
W (z,t), ynonerBopsitomiyio ycaosusmM (A5), MOXKHO BbIOPATH B BUJIE:

W(z,t) = z(t +2).

Teneps ¢ yuerom BbIOpanHOil dyHKIMN W (x,t) pemeHne MCXOIHON 3a1au1
OyJeM HCKATh B BUJIE

Uz, t) =V(x,t)+z(t+2). (A7)
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Toncrasisist 310 BeIpazkenue B ypasuenue (Al) u yciosust (A2), (A3), momy-
9UM 3319y OTHOCHTEabHO dyHKImu V(z,t) ¢ OXHOPOAHBIME TPAHNIHBIME
YCJIOBHSIMU:

Vi =4V, +3ze!, O<az<m t>0, (A8)

V(0,t) =0, Vy(m,t)=0, t>0, (A9)
3

V(x,0) = 3sin ?x, 0<z<m. (A10)

Pemenne kpaesoit 3aaun (A8)-(A10) Gyaem uCKaTh B BHJE Psfia 0 COO-
CTBEHHBIM (QYHKIMSAM cooTBeTcTBYyIomei 3amaun [rypma-Jlnysuiis:

X"z)+cX(x)=0, O<az<m X(0)=X'(r)=0,
KOTOpas OMpeJIessieT C/IeyIonuii Habop COOCTBEHHDBIX (PDYHKITHIL:

2k +1
Xy (z) = sin ;_a:, k=0,1,...

Torna Beipakenue s Gyakuuu V(x,t) 3anuineM B BHE:

ZTk )X (x ZTk sin2k+1. (A11)

Paziozknm B psizt 1o cucreme bynxumit { Xy (x)}72, HeoqHOPOIHOE CIarae-
moe B ypauenun (A8):

- 2k +1
3re! = Z fr(t)sin 5 & (A12)

e
24et

(2k +1)%
Toxcranoska pasiaoxennit (All) u (A12) B ypasaenue (A8) naer

E+1

2 [T 2
fe() = 7/ 3ze sin rdr = (—1)k
0

s

o]
24t 2k + 1
T + (2k + 12Ty, — (=1)F i =0.
kz_%[m PR 1 2 L

Orkyna misa naxoxkaenus Gynkuuit T (t) mosmydaem ypaBHeHus

T, + (2k + 1)*T), = ye!, k=0,1,...,
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riie
24

Te = (—1)km-

K HuMm nobaBum ycaoBus
T:.(0)=0 Vk#1, T1(0)=3,

KOTOPBIE TIOJIydaloTCs TPUPABHUBAHNEM KO3(MD(MUIIEHTOB TP OIMHAKOBLIX
COGCTBEHHBIX (DYHKIMSIX TI0CIE TI0JICTAHOBKY Bbipaxkenust (A11l) st byHK-
n V (2, t) B HagaabHoe yeaosue (A10). st KaxK10ro k HETPYIHO OCTPO-
UTb pellleHusl COOTBETCTBYIOMUX 3aja4 Kormm:

_ Yk t —(2k+1)%t
T (t) = ———F—— — k#1
k() (2k—|—1)2+1<6 € ),V 7é 9

T (t) = e (e —e ") +3e™
10

U, TOJICTABUB HalijleHHble Bblparkenus juis Gyukmmit Tk (t) B psag (All),

nostyauTh perrenue 3agadn (A8)-(A10):

24 & (—1)k(et — e~ @RV op 4] o . 3z
V(at) = — 3 =,
@1)=7 kZ:O @k +P[2k T 1210 g T g

(A13)
CrenoBatesbHo, nckoMoe pertenue nmeer sujg U(z,t) = x(t +2) + V(z, 1),
B KoTOpoM dyHKIwmst V(z,t) onpenenena seipazkerneM (A13).

o C IIOMOINBIO METOJa Pa3AaesjieHNdA IIePEMEHHBIX MOXKHO CTPOUTH PEIICHUA
CMEIIaHHBIX 3aJa9 U B TOM CJIydae, KOrJa KOJUYIECTBO HE3aBUCHMBIX IIE€pe-
MEHHBIX OOJIbIIIe ABYX.

IIpumep 5. OxnoposHast npsiMoyrosbHas Membpana (0 < z < [, 0 <
y < b), 3aKpeIUIeHHas BJOJIb BCErO KOHTYPA, JIEKAIIEr0 B TOPU30HTAILHOMN
IJIOCKOCTH, UMeJIa B HadasbHbIi MoMeHT dhopmy u(x,y,0) = ¢(x, y) u naua-
J1a KoJebaTbes ¢ HAadaJdbHOl cKopocThio ui(x,y,0) = ¥(x,y). Haiitu 3akon
CBOOOIHBIX KOJIEOAHN MEMOPAHBI, €CJN HATsKeHne MeMOpanb! T paBHO ee
HOBEPXHOCTHO# mioTHOCTH (T.€. a? = % =1).

Pewrenne.> [Ipenmnosarasi, 4ro memOpaHa COBepIIAeT MaJible KOJeOaHMUsI,
OIIpe/ieJIeHEe 3aKOHA CBOOOJHBIX KOJIeOaHUII MeMOpAHBI CBOJIUTCS K Dellre-
HUIO TEPBO# KPAEBOIi 3a[a9i: Hatmu peweHue 804106020 YPaGHEHUL

U = Ugg + Uyy, 0< <, 0<y <D, (A1)
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YO0BACTNEOPAIOULLE HAMANLHDIM YCAOCUAM:
u(@,y,0) = o(x,y), wu(z,y,0)=1(z,y) (42)
U 2PAHUMHDLM YCAOGUAM;:
w(0,y,t) = u(l,y,t) = u(x,0,t) = u(x,b,t) = 0. (A3)
Bysiem uckath HenyJiesoe peiienne ypasHenusi (Al) B Bujie Npou3sBe/IeHUS:
u(z,y,t) = X(2)Y (y)T(1). (A4)

Toxcrasus Beipaxkenue (A4) B ypasaenne (Al), moayInM paBeHCTBO
T"XY = (X"Y + XY'"T,
pazzenus kotopoe na X YT, 6yiaem uMeThb
T// X/I Y//
T x Ty
Kazxnoe n3 BXOAAINUX B HOCJIEAHEE DABEHCTBO OTHONIECHUH 3aBUCUT OT CBO-
elf IepeMeHHo, MO3TOMY TIpU JIIOOBIX I, Y,t M3 paccMarpuBaeMoit obracTu

3aJlaHNsA HE3aBUCUMBIX IIE€PEMCEHHbLIX PaBEHCTBO BO3MOZKHO, €CJIM 3TU OTHO-
mIeHusd IIOCTOAHHBI, T.€.

X// Y// T//
7:—)\7 vy - KA ?:_(A“‘N)- (A5)

Ucnonbsys rpannanbie yeiaosus (A3), momyunm ase sagaau Hlrypma-Jlny-
st s Gyskuit X (x) u Y(y) ¢

X"4+AX =0, X(0)=X(I)=0, (A46)
Y4+ uY =0, Y(0)=Y(b) =0, (A7)

KOTOpbIC UMEIOT CJIC/IYIONNE PEIICHNd COOTBETCTBEHHO:

k2 k
)\k:<;r), Xp(z) =sin 2 k=1,2,...;

2
um:($), Yo(y) =sin—=, m=1,2,...
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Torna dyukuus T'(t) H0/KHA YIOBIETBOPITH yPABHEHUIO:

k 2 m\ 2
Tl/(t) + ’Y;%mT(t) =0, Yem=m (l) + (3) ,
obIriee perieHre KOTOpOro MpK PasindHbX k 1 m 1aor QyHKImMT

Thm (t) = Agm €08 Viemt + B sin Yemt.

Takum obpazom, QyHKIIH

kmx mm
= (Agm €08 Vimt + Brm sin Ygmt) sin - sin Ty’ k,me N (A8)
yZAoBieTBopsitor ypaHeHuto (Al) u rpannyHbM yesoBusiM (A3). U3 nuHei-
nocru ypasaenust (Al) ciemnyer, 9yro u jnobast KomObuHanus pertenuii (A8),

T.€. (pOpMaIbHO COCTABIEHHBIN TBONHON psi:

o0 o0
mmy

. . kmx
u(z,y,t) Z Z (Akm €08 Vimt + B Sin Ygmt) sin e sin 3 (A9)
n=1

IpH yCJIOBHH, ITO OH JOIYCKAET JByKpaTHOE mowieHHoe auddepeHnnposa-
HUe, TaKKe sIBJIseTCs perenneM ypasaenust (Al), yJI0BIeTBOPSIONIM yCJ10-
susiv (A3). Hogauaum dbyaxuuio u(z,y,t), npeacrasiennyo psagom (A9),
3a/JIAHHBIM HAYAJIBLHBIM yCJIOBHSIM:

(l‘ yv - Z Z Akm Slni Sl m;ry <P(377y)

k=1m=1

2
+(z,y,0 ZZBka ( ) —&—(%)%in@sin%:z&(aj,y).

k=1m=1

OTKyzna MOXKHO cziesaTh BbIBOZ, 910 szt (A9) Gyuer onpeensTh HCKOMOE
pelieHue, ecu BeJIuInHbI
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apysiorca kKoaddunuenrtamu Pypoe dyukuuii p(z,y) u P(z,y) coorser-
CTBEHHO, T.€.

/ / z,y sm%xsmT dy dx (A10)

ﬂbm—dyd (A11)

m//w“m z

3amewanue. Psam (A9), B koropom roadbbunuentsl Ak, u By, oupeie-
asorest o dopmynam (A10), (All), maer KJaccuueckoe pelleHue Kpa-
eBoii 3asaum, econ GyHKIMU ©(z,y) 1 (T, y) YIAOBIETBOPSIOT I'DAHWY-
HBIM YCJIOBHSIM U IIPUHAJJIEKAT Kiaccy dyHKruil C° B IpAMOYyTroabHUKE:
0<z<,0<y<bh «

IIpumep 6. Haiftu cranmonapHoe paclpeIeeHie TeMIIEPATYPhl B IIPSIMO-
yroapauke D = {(z,y) : 0 <z < a, 0 < y < b}, ecsin Ha rpanuIe O6IACTH
D nopzep:kuBaercs 3aJlaHHasi TeMIepaTypa:

Bkm

u(z,0) =u(z,b) =0, 0<z<a, (A1)
w(0,9) = o) =y(b—y), ulay) = ly) =sin 7L, 0<y<b (42)

Pemtenune.> OnpejiesieHne CTaIMOHAPHOIO PACIIPEJIESIEHUs] TEMITEPATY PhI
CBOJINTCSA K PEIIEHUIO KPAaeBoOi 3a1aun j1j1d ypaBHeHud Jlanmaca:

AU = Ugy + Uyy =0 (A3)

C 33/IAHHBIMU I'PAHUYHBIMU YCJIOBUSAMH. ByIeM nckarh pelrenne ypaBHEHUs
(A3) B BuzIe IpOU3BEIEHUS

u(z,y) = X(z) - Y(y), (A4)

HOJICTABUB KOTOPOe B ypaBHeHHe (A3) M pas3jiesnB IepeMeHHBbIE, MOy M
JIB& yPABHEHHS:

X// Y//

— = —— = ¢ = const. Ab
Toncranoska Beipaxkenusi (A4) B omHOpOmHBIE rpaHudHble ycioBus (Al)
JaeT ycaoBus Jist dyukmma Y (y) :
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KOTOpbIE BMeCTEe C YpaBHEHUEM
Y'4+cY =0, 0<y<b

npuBogdaT K 3amade [rypma-JInysuuisa. Ee perennem OymyT cobcTBEHHBIE
9HUCIa U COOCTBEHHBIE (DYHKITUN:

kr\? km
ck:<b>, Yily) =sin —2, ke N. (+)

IMoxcrapiss HallIeHHbIE 3HAYEHNUS ¢, BO BTOpoe ypasHeHue (Ab), 1ya GyHK-
n X () HOJIyInM ypaBHEHUe

oo () oo

st pazauanbix k € N ero pererueM OyayT byHKIIN

kw

Xk(x) = A;CekTﬂm + Bre~® ",

Torna permenne ypasaerus: (A3), yJ0BJIETBODSIONIEE MPAHIIHBIM yCIOBUSIM
(A1), sanumrem B BH/IE:

oo . . k
u(z,y) = Z (Ak:e%r + Bke_%m) sin % (A6)
k=1

Torpebyem, urobbr dyukiusa u(z,y) B Buge (A6) yuosierBopsia rpaHud-

HBIM ycioBusaM (A2):
o0

w(0,y) = 3 (Ag + By)sin ¥ = o(y) = y(b — y);

o0
u(a,y) = 3 (AxeFo+ Bre T o) sin B2 = y(y) = sin 72,
k=1
PaccMarpuBasi OJIyUYeHHbIE DABEHCTBA KaK pasiioxkeHus GyHKIuHA ¢(y) u
Y(y) B pam 1m0 cobeTBeHHBIM (MYHKIWMAM Y (y), HOLydIuM I KaZKIOrO
k € N cucremy ypaBHEHWUIl:

{ A4 By = ay,
kra

(A7)
Ape’ v + Brem v = P,
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riie

ap =

(SN

b
. km
/cp(y)smTydy:
) K kmy 4b? . .
=% ; y(b—vy )sdey— k3ﬂ_3(17(71) ), keN;
Be=0 VE#3, [3=1

Pemrast cucremy suneiinbix ypasuenuii (A7) ornocurensuo Ap u By, mis
Kaxkjoro k € N Haiigem

Br, — age™ "5 age T — By A
A = 2gh kra 7 Bi = 2gh kra - (49)
b b

Toycraisist BeIpaykeHus st kKosddunmentos Ax u By, (A9) B psag (A6),
MOJIyYUM peIlleHne KpaeBoil 3a1adm:

oo

knx kr(z —a)\ sin &7¢
u(z,t)Z(ﬁkshbaksh (b )) kfm

=1 sin B

um ¢ y4eTtoM cooTHommenui (A8)

w(z,y) = sh 372 “in B Z sin kﬂy sh 7“(”2 a)
’ sh 274 7r3 (2k + 1 sh k7a

YanpakHeHust
|. OgHopoaHble ypaBHEHUSI C OLHOPOAHBIMU TPAHUYHBIMY YCAOBUSIMY

27. JlaH TOHKWI OHOPOMHBIA CTEPXKEHD JJIMHOM [, Ha, KOHIAX KOTOPOTO IO/~
Jlep:KUBaeTCcs HyJleBas TeMiiepaTypa. HadajbpHoe pacipejieieHre TeMIre-
paTypbl crep:kHsi onuceiBaercss dyukimed f(xz). Halitn paciupemnesnenne
TeMIeparypbl BAOJb crepxkug npu ¢ > 0. Haiitu pemenue B ciydae,

KOrIa
x, O0<z< é,
flx) =

l—x, %<x<l.
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28.

29.

30.

31.

32.

B nonymnosnoce 0 < z < I,t > 0 pemmre cienyromue 3a/1a49u:
1) w=a® uzs, u(0,t)=u.(l,t)=0, u(z,0)=f(x);
2) up =a% ugy, ug(0,t)=u(l,t)=0,

u(z,0) = A(l — x), A = const > 0;
3) ur=a% Uz, uL(0,t) =uy(l,t) =0,

u(z,0) = Bz, B = const > 0.

g

Haiitu Temmeparypy crepxust 0 < & < | ¢ TeILion30IupoBaHHO HOKO-
BOIi IIOBEPXHOCTBIO, OMH KOHEI KOTOporo (x = ) IoJjiep:KuBaercs Ipu
HyJIEBOI TeMmepaType, a Ha apyroM (x = () IPOUCXOMUT KOHBEKTUBHBIIH
TEIIO0OMEH CO Cpeioil HyJIeBOil TeMiiepaTypbl. HauabHast TeMiieparypa
CTEP2KHS paBHA U, = CONSt.

Jana crpyHa, 3akperienHas Ha KoHIax © = 0 u x = [. B navanpHbIi
MoMeHT crpyHa umeer dopmy u(x,0) = ¢(z). Oupenesnure cMmernenne
TOYEK CTPYHBI OT TIOJIOYKEHUSI PABHOBECHST, €CJIU UX HAYAJIbHbBIE CKOPOCTH

paBHBI ().

B noaynonoce 0 < x < I,t > 0 JyIs ypaBHEHUS Uy = G2 - Upy PEIIATE
CMeEIIIaHHbIE 33JIa9U CO CJICYIONUME YCIAOBUSIMU:

1) um(oat) = ur(lat) =0, ’LL({E,O) =, ut(x,()) =1
2) ug(0,t) =u(l,t) =0, wu(z,0)=cos i,

Smx .
20

3) w(0,t) =u.(l,t) + h-u(l,t) =0,h = const > 0,
u(@,0) = f(z), w(z,0)=q(x).

u(x,0) = cos 2ZL + cos

IIpenebperast peakiueil cpespl, ONMPEIEINTE TOMEPEIHBIE KOJIEOAHUsT O
HOPOJHON TPAMOYTOIbHON MeMmOpansl 0 < z < 5,0 < y < p ¢ 2KECTKO
3aKPEIIEHHBIM KPAaeM JJIs CJIydasi, KOra:

1) magasbHOE OTKJIOHEHUE MEeMOpPaHbl paBHO sin =2 - sin y , & HaYaJIbHbIE
CKOpOCTHU paBHBI 0;

2) B HauaJbHbI MoMeHT ¢ = 0 MeMOpaHa I0JIydaer IOIEPEeYHbIi cocpe-
JIOTOYEHHBI uMIysIbe I B TOUKe (To,Ys),0 < T, < 5,0 < y, < p, a
Ha4aJIbHOE I10JI02KEHHE - ITOKOIi;
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33.

34.

35.

36.

37.

3) memOpana Bo30yzKJeHa HAYAJBLHBIM PACIIPEJIEJICHUEM CKOPOCTEl

. TY
ut(x,y,0) =A- (s —x) - sin —
p
[PU HYJIEBOM HAYAJIbHOM OTKJIOHEHUH;
4) Bo30Oy:K/eHUE BBI3BAHO HAUAJIBHBIM OTKJIOHEHHEM AZY C HYJIEBBIMH
HAYAJBHBIME CKOPOCTSIME TOYEK MEeMOPAHBI.

B ky6e 0 < z,y,2z < [ npoucxomur auddy3us BemecTsa, JaCTUIIHI KO-
TOPOrO PACHAIAI0TCS CO CKOPOCTBIO, ITPOIOPIIHOHAIBHOI €10 KOHIIEHTPa~
nuu. Onpesesinre KOHIEHTPAIIIO BEIECTBA B 9TOM Kybe tipu ¢ > 0, ecsin
HavajbHAsT KOHIIEHTPAIIUs BEIeCTBa B HeM mocTosiHHa u pasaa U. Kon-
[EHTPAINs BEIeCTBA HA IPAHUIE Ky0a MOJIepKUBAETCsT PaBHOIt (.

PacrBopennoe BemecTBo ¢ HavabHOI KoHneHTparueit Cy = const mud-
GyHIUPYET U3 pacTBOPA, 3aKJIIOUEHHOTO MeXKIy MiockocTamu r = 0 u
r = h, B pacTBOPHUTEJIb, OTPAHUYIEHHBIH TJIOCKOCTIMU & = h u x = [.
OrpeiesinTh IPOIECC BHIPABHUBAHKMS KOHIIEHTPAIIUHU, [IPEIIOJIAras, 9To
rpaaunbl £ = 0 u £ = | HEIIPOHUIIAEMBI JIJIsi BEIECTBA.

JaH o HOPOJHBIN MmAap pajuycoM R, IEHTP KOTOPOrO PACIIOJIOKEH B Ha-
qajie KoopauHaT. I3BeCcTHO, 9TO HAaYaJbHAsT TEMIIEPATyPa JIO0H TOUYKH
mapa 3aBUCUT TOJIBKO OT PACCTOAHHUS T 3TOH TOYKWA OT IIEHTpa IIapa.
Bo Bce Bpems HAOIONEHNS BHEIIHSS [IOBEPXHOCTD HOJJIEPXKUBAETCS [IPU
myJeBoit Temreparype. Ompejiesure reMieparypy Jo00i TOYKH BHYTpU
cdepbl B MOMeHT Bpemenu t > 0.

O HOPOIHBIH map paauycoM R HaXOIUTCsI IIPY IIOCTOSTHHON TEMIIEPATYpe
Up ¥ OKPY2KeH cheprieckoil 000JI0UKON U3 TOTO K€ MaTepHasa TOJIIU-
voit R, maxopsielics nmpu Temueparype, paBHoi mHyso. Haiitu Temre-
paTypy B TOYKAX BHYTPH Iapa Ha PACCTOSHHUU T OT MEHTPA B MOMEHT
Bpemenu t > 0.

O 1HOpO/IHOE TBEP/IOE TEJIO OIPAHUYIEHO KOHIIEHTPUIECKAMU chepaMu ¢
paguycamu R u 2R. BHyTpeHHsIS TTOBEPXHOCTH TeJ1a, HEITPOHUIAEMa, JIJIsT
temna. IIlapoBoif ci1oif HArpeT K0 TEMIIEPATYPHI Uy U 3aTE€M OXJIAXK TAeTCs
B cpejie ¢ HyJIeBoi TemmiepaTypoit. HaliTu TemnepaTypy B TOYKax BHYTPHU
IIapoOBOTO CJI0SI B MOMEHT BpeMenn t > (.
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38.

39.

40.

41.

Il. HeogHopogHble KpaeBble 3a4a4n

Pemmmre ciemyionye cMeIlanible 3 adm:

1) us =a® ug + flz,t), 0<z<lI, t>0,
uw(0,t) =u(l,t) =0, wu(z,0)=g(x);

2) u=16-uz, +2, 0<ax<7,t>0,
ug(0,8) =u(7,t) =0, wu(z,0)=0;

3) ut:az-um—&—?cos%, O<z<l t>0,
uz(0,t) = ug(l,1) =0,  u(z,0) = g(z);

4) up =Uzp +2b, 0<z <l t>0, b= const,
u(0,t) =u(l,t) =0, wu(z,0)=u(x,0)=0;

5) Uy = Ugyy +cost, O<z<m, t>0,
w(0,t) = u(m,t) =0, wu(z,0) =wu(x,0)=0.

6) up=0a% Uy +A- 27t 0<z<I t>0,
u(0,t) = u(l,t) =0, u(z,0)=2-sin ¥, uy(x,0)=0;

) Uy =0a% Uy +A-et-cosZ, O<ax<m, t>0,

2
Uy (0,8) = u(m,t) =0, u(z,0)=0, uz,0)=4-sin3. sinz.

Hana crpyna, 3akpensiennas Ha konmax ¢ = 0,z = 10. B mavanbHbIil
MOMEHT cTpyHa nMeeT (opmy mapabosst u(z, 0) = 2% —10x. OnpeaenuTs
CMeIleHNe TOYEK CTPYHBI OT IIOJIOKEHUST PABHOBECHUSI, €CJIU UX HAYAJIbHbIE
CKOPOCTH OTCYTCTBYIOT. ¥ paBHeHue KojiebaHuil umeer BUJL:
Upt = 25+ Upy + 7 -8int - sin?ﬂr—x.
10

Jlan TOHKMIT OHOPOJHBIN CTepKeHb JJIMHOM [, HauaabHas TeMIIepaTypa
KOTOpOro pasHa Hya0. Ha KoHie © = | TeMiieparypa MOIIepKUBACTCs
PaBHOM HyJIIO, a Ha KOHIE & = (0 OHA PACTET JIMHEHO CO BPEMEHEM, TaK
aro u(0,t) = At, A = const. Haiitu pacupezienenue remMieparypbl BIOJIb
crepxkHS 1pu ¢ > 0.

Pemmrn cjeayromue CMellaHHbIe 3a/la91:

1) w=a ug, 0<z<lI, t>0,
uy(0,t) = At, wu,(I,t) =T, wu(x,0)=0, A,T— const.
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42.

43.

2) ur=a% Uz —Pu, 0<x<I, t>0,
uw(0,t) =u(l,t) =0, wu(z,0)=g(x).
3) U — U+ 2 uy—u=€"-sinc—t, O0<z<m t>0,
uw(0,t) = u(m,t) =t+1, wu(z,0)=1+e”-sin2z.
4) w—ugetu=tlt+2)+z—14+e " cosZE, 0<z<1,t>0,
ug (0,8) =1, w(l,t) =t wu(x,0)=cosZE +az—1.
5) Uy =Uge, O0<ax<m, t>0,
uw(0,t) =€, wu(mt)=t, wu(z,0)=sinz-cosz, wu(z,0)=1.
6) Uy = Uy, O0<a<m, t>0,
uw(0,t) =t, wug(mt)=1, wu(x,0)=sing, wu(r,0)=1
) uy=a% g+ f(z), 0<z<lI, t>0,
UT(Oat) = Q, UT(lvt) = 57 aaﬂ - const,
u('r?O) =¢(z), w(z,0)= :u(x)
8) Uy +2-up =Upy +4x+8 € -cosx, 0<x<Z, t>0,
ug(0,t) =2t, w(m/2,t) ==t, wu(x,0)=cosz, wu(z,0)=2z.
9) wp — 5 Usa — U +2uy —2u—2- e 2 sinzcos 2z = f(z,t),
O<z<m/2,t>0,
w(0,t) =0, wuy(n/2,t) +2 -u(n/2,t) = (1+7)-sint,
u(z,0) = e 2% . sin3dz, w(x,0) =z,

f(z,t) =2 - (2cost — 3sint) —sint.

IIpenebperast peakimeit cCpejbl, ONPEIEJUTH IOTEPeYHble KOgebaHust
OJIHOPOJHON IIPAMOYI'OJILHON Membpanbl 0 < = < 5,0 < y < pc
JKECTKO 3aKPEIIEHHBIM KPAaeM sl CJIy9asi, KOT/Ia KOJeOAHUS BbI3BAHBI
HEIIPEPBIBHO PACIIPE/IETEHHON T0 MEMOPaHe CHJION C IMJIOTHOCTHIO

2
flz,y,t) = et . g sin Y.
p

Permture citemyronyo cMermannyio 3aaady:
Ut = Ugg + Uyy, 0<z,y<1, t>0,

u(0,y,t) =yt, u(lyt)=t 0<y<l ¢t>0,
w(z,0,t) =at, wulz,1,t)=t 0<z<l1,t>0,
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

u(z,y,0) = sin bz - sin wy.

Haittu pacmpesienienne remMepaTypbl B OJHOPOJIHOM Iape pajauycom R,
BHYTPH KOTOPOT0, HAYMHAs C MOMEHTa BpeMenu ¢ = (), 1eficTByeT UCTO4-
HUK TeIUIa C MOCTOSHHON IJIOTHOCTBIO (), & TIOBEPXHOCTH IOJIEPIKUBaA~
erTcs IpHU Temieparype, paBHoil mysaio. HauampHas TeMmmeparypa mapa
paBHa HYJIIO.

Hagasbrast TemmepaTypa OZHOPOIHOIO IIapa pagumycoM R paBHA HYJIIO.
IITap marpeBaercss paBHOMEPHO IO BCEH MOBEPXHOCTU MOCTOSTHHBIM Tell-
JIOBBIM TIOTOKOM ¢. HaiiT pacmpe/iesienne reMnepaTypbl BHYTPH Iapa B
JI060#t MomeHT Bpemenu t > 0.

Cdepa pagumycom R cOIEpPKHUT PaCTBOPEHHOE BEIIECTBO C HAYAJBLHOMN
koHneHTpanueit Cy = const. KonnenTpaiust Ha IOBEPXHOCTHU cephl O
JepKUBaeTcs mocTossHHOM, pasHoii C'y > Cy. Haiitu xosmaectBo abcop-
GupoBaHHOIrO (IOIVIOIIEHHOIO) BEIeCTBA B MOMEHT BpeMenu ¢ > 0.

KpaeBble 3agauun s ypaBHeHWU 3AINNTNHECKOrO TUNa

Haittu pemmenune ypasuenus Jlammaca B nmpsamoyroibauke D @ 0 < z <
a,0 < y < b, yIOBJIETBOPSOIIEE KPAEBBIM YCIOBUSIM:

u(0,y) =4, u(a,y) =Ay, uy(z,0)=uy(z,b)=0, A= const>0.
Haiitu pemenune ypasuenus Jlannaca B npsimoyroybauke D : 0 < x <
a,0 <y < b, ecjiu Ha IPAHULIE ITOIO NPAMOYTOJIbHUKA U (T, Y) IPUHAMAET
cnenyromue 3uadenus: u(0,y) = A -sin (ny/b), wu(a,y) =0,

u(x,0) = B -sin (rx/a), u(x,b) =0.

Haittu permenne ypasaenus Ilyaccona i, +yy = —2 B IPAMOYTOIbLHIKE

D:0<2<a,0<y <D, ecan oHO HA KOHTYPE 9TOi 001aCTH 00paIaeTcs
B HOJIb.

Pemuts kpaeByro 3amgaty:
Uaca:+uyy:x2'ya Oﬁxéa,oﬁyﬁby
U(O, y) = U(Cl, y) = U(Jf, O) = u’y(x7 b) = 0

Haittn pacnpenieslenne MOTEHITMATIA SJIEKTPOCTATUCTUIECKOTO  ITOJIST
u(x,y, 2z) BHYTPU UPIAMOYTOJLHOIO MAPAJUIEJIEINIIENA € IPOBOIAIIAMY
CTEHKAMM, €CJIU ero OOKOBBbIE TPpAHNM W BepXHee OCHOBAHNE 3a3€MJICHBI,
a HIKHEee OCHOBAHUE 3apsi?KeHO JI0 MOoTeHInaa V.
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52. Ha rpanuiie TOHKOI miacTudku B popme Kpyrosoro cekropa S = {(r, @) :
r <a,0 < ¢ < a} 3amana Temueparypa

L A

Haittn crammmonapHoe TepMIYecKoe ToJie B IIACTHHE.

53. Haiitu cranmonapHoe pacipejie/ieHrue TeMIepaTypbl B TOHKOM IIaCTHH-
Ke, UMeroIeit d)OpMy KPYT'OBOT'O CEKTOpPAa, PaJINyChl KOTOPOI'O IIOJAEP>KU-
BalOTCd IIPU TeMmIlepaType Ui, a Jgyra OKPYKHOCTU — IPU TeMIlepaType
us.

54. Pemuts 3amaqay dupuxie nns ypasuenus Jlammaca B kpyre 0 < r < 3
npu yeiopun u(3, @) = ¢ + 2 - ¢.

55. B kpyre 0 < r < R HaliTu rapMOHMIECKYIO (DYHKIIUIO, YIOBIETBOPSIIO-
IIyI0 TPAHUIHOMY YCJIOBUIO:

ur(R,0) +h-u(R,¢) =T+ Q -sing+ U - cos 3¢,
rme h,T,Q,U — 3amanusie const > 0.
56. B kpyre z2 + y? = r? < R? pemmure 3amauy JTupuxie
Au(z,y) =0, 0<r <R,

u(z,y) = g(z,y), r=R,

eCcJin:
1) g(z,y) =z +ay; 2) gla,y) = 2(z* +y);
3) g(z,y) =4y’ 4) g(z,y) = 2% - 2%
5) glz,y) = day?; 6) g(z,y) = £y* + Ray;
7 glzy) =227 —x—y

57. Bue xpyra z2 + y? = r? < R? pemmure 3amaay Jupuxie
Au(z,y) =0, R <r < oo,

U((E,y) :g(l’7y), T:R, |’U,(.T,y| < 0,
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ecJIu:
1) g(z,y) =y + 2xy; 2) g(z.y) =2? —y%
3) g(zy) =2+ 1L 1) g(z,y) =y* —zy;
5) gl,y) =y’ +a+y; 6) g(z,y) =22 -z +y.
58. B kpyre 22 + 9% = r? < R? pemmure 3anaay Jupuxie s ypaBHEHHs
IIyaccona
Au(z,y) = f(z,y), 0<r <R,
u(x’ y) = ('r) y>7 T‘ = R7
€CJIu:
) flzy)=1, g(z,y)=0; 2) flzy)==z glz,y)=0;

3) flz,y)=-1, gl@y)=y*/2s 4) fl@y) =y, g(zy) =1L
5 fley)=4, g(x,y) =1
59. B kpyre 22 + y? = r? < R? pemmte 3amaay Heimvama

Au(z,y) =0, 0<r <R,

ou(z,y) B
T_g(x7y)a T_Ra
eCcJIn:
1) g(z,y) =A; 2) g(z,y) =227 + 4
3) gz, y) = 2xy; 4) g(z,y) = Ay* — B;

5) g(z,y) = Az® — By® +y.
3necs A, B — OCTOSTHHBIE.

60. B kpyre K : 0 <r < R, 0 < ¢ < 27 HalilT¥ TapMOHUYIECKYIO (DYHKITIIO
u(r, ¢) € CY(K), ynoBIeTBOPSIONTYIO YCIOBHIO

u(R, ) — u(Rq1,¢) = sin2¢ + cos 3¢,
roe 0 < Ry < R.

61. Buekpyra K :0<r <R, 0 < ¢ < 27 HaliTn OrpaHUYEHHYIO FapMOHU-
geckyio dynxnmo u(r, ¢) € CH(K), yI0BIeTBOPSIONLYIO YCIOBUIO

U(Rv (b) - U(Rla ¢) = Sin¢ + 3COS2 ¢) - A7

rme R < Ry < oo u A = const.
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62. Pemure ypasuenue Jlammaca BHYTPH KOJIBIIEBOTO CEKTODPA, OrPAHUYEH-
HOTO JlyraMu OKPY2KHOCTel 1 = a,r = b u paguycamu ¢ = 0, ¢ = «, ecyn
3aJIaHBI CJIEJYIOIIUE YCIOBHs HA IPAHUIAX:

63. Pemmuth 3amauy lupuxiie B KoJbIie:
Ugy + Uyy = 0, r% <22+t < r%,

U(Jf,’y) =f1($,y) npu x2_|_y2 :7"%,
U(xay) = fQ(I’,y) mpu - +y° = 2.

TlocTrpouTs pelierue B ciiydae, KOTIa
T1:27 T2:37 fl(x7y):xa f2(x7y):y

64. Pemurs kpaeByio 3aady s ypasaenus [lyaccona B kosbie 1 <r < 2

22 — 2

mv ul,—; =0, upf,_, = 0.

Ugy + Uyy =
65. Pemuth ypaBHeHHE

a® Ugy + b7 uy, =0 (a,b— const)

BHYTPH 3JIJIUIICA
x2 y2
- + o) <1
a b
C KPaeBbIM YCJIOBUEM u|F = xy, rae I' — rpanuria ssunrca.

66. Pemuth ypasuenne Ilyaccona
r2~urr—|—r~ur—|—u¢¢ =72 -sing + 1 - cos¢

B Koublle 1 <7 <2 ecmm u(l,9) =1, u(2,¢)=2.



158 [naBa V. Anajurudeckue METOJIBI PEIEHIsT KPAEBhIX 33184

§85. MeToa MHTerpajibHBIX IIpeobpa3oBaHU

Ounpenenenune. Humezpaavrvim npeobpazosaruem (obpazom) Pynryun
f(t) HasbIBaeTcs uHTErpas BUIA

b
2) = / K (z,t)f(t) dt. (5.1)

Oyuknust f(t) HasbiBaeTcs opuzunasom ceoezo obpasa F(z), a dynkuus
K (z,t) — adpom uHTErpabHOIO IPEOGPA30BAHUSI.

MurerpaibHoe mpeobpasoBaHme Hal HEKOTOPhIM KjaccoM dbyakuii f ()
onpegesercs BoibopoM sapa K (z,t) U IPOMEXRKYTKOM HHTEIPUPOBAHUS

(a,b).
Korma dyukius f (t) olpeziesIeHa JIId BeeX JeHCTBUTEIbHBIX 3HAUYCHU
t, BBOomuTCA npeobpadosarue Dypve

F(n) = 0 (5.2)

7/

B ciyuae, xorma dyukuus f(t) — HenpepbiBHAS BCIOLY, KPOME, ObITH MO-
JKE€T, KOHEYHOTO YHUCJIAa TOYEK Pa3pbIBa IIEPBOrO POMA, JJIs CYIECTBOBAHUS
npeobpazoBanust Pypbe T0CTATOTHA AOCOTIOTHAS CXOAMMOCTH WHTEIPAJIA

/ iy ar.

—00

Opurunan jyist o6pasza Pypoe (5.2) oupenessiercs o dbopmysie obparieHust
(obparnoe npeobpazosanue Pypbe)

+o00
)= o= [ e Fman (5.3

Ecau f(t) — gernas dysknus, To npeobpazosanns Pypee (5.2) u (5.3)
MIePeXOIAT BO B3AMMHO OOpaTHBIE KoCuHyc-npeobpasosarus Pypve

= \/z/o f(t)cosntdt, f(t)= \/Z/O F(n) cosnt dn,

a ecau f(t) — HeYeTHA, TO, COOTBETCTBEHHO, — B cunyc-npeobpazosanus Dy-

poe
2 [ 2 [

=4/ = innt d =4/ F innt dn.

\/;/O ft)sinntdt, f(t) \/;/O (n) sinnt dn
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Yrobbl pelnuTh KpaeBylo 3ajady i GyHKimn u(x,t) ¢ IOMONIbI0 HHTe-
rpaabHOTO mpeobpasopanus Pypbe, IO MEPEMEHHOMY T MEPEXOIAT K 3314~
4e 11 obpasa Pypwe sroit dyukuuu U(n,t), nHaxogar sror obpas. [locse
3TOr0 € MOMOIIBLI0 00paTHOro npeobpasoBanua Pypbe "BOCCTAHABINBAIOT
opurunan". Beibop siapa K(z,t) mjs 3a71ad HA HOJYIPSIMON 3aBHCHT OT
BH/Ia TPAHUIHOTO YCJIOBHSI.

Ecmm x = (21,...,2,) € R™, (n > 2), nua byukiuu f(x,t) BBOmUTCS
MHOTOMepHOoe TTpeodpazoBanne Oypbe, KOTOpoe ompeessieTcst GopMyTaMu:

= 71 e @8 £(2) da
PO = e [0S @y

_ 1 i(2,)

1) = g [ SO

e = (§1,..,8n), (0,8 =m&i+.. .+ 2, dv=dry...dv,, di=
dy ... dén.

ITpumep 1. C nomoripio HHTErpaJbHOTrO peobpaszoBanns Pypbe permmTh
CJIEJIYIONIYIO KPAeBYIO 3a/a9y:

U = a*Upy, —00 < T < 400, t>0, (A1)
u(z,0) = f(z), —o0<x<+00. (A2)
Pemenue.> YmuoxuM o6e gactu ypasaenns (Al) na ﬁe‘”“ U IIPOMH-

TErpupyeM IOJIy9IeHHOE PABEHCTBO II0 T HA IPOMEXKYTKE OT —O0 JI0 400,
npejnosarast, 9To OYHKIMS U U ee IPOU3BOJHAS Uy JOCTATOYHO OBICTPO
cTpeMsATCs K HyJt0 npu © — Fo00. IlpeobpazoBanue jeBoit gactu ypaBHe-
uus (Al) naer:

I o (1 [t ;
\/7/ e~ N dr = g (2/ u(z, t)e e dx) = U(\, 1).
T J—c0 T J—c0

IIpeobpasyem npaByo 9acTb, IPUMEHSIS TPABUJIO WHTETPUPOBAHUS 0 da-
CTSM:

2 1 oo i
a®— Ugge Fdr =
V2T /,Oo

r=-+00

+ a? L
Tr=—00 \% 27T

r=-+00

—iAx —iAx

i\ue

T=—00
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1 “+o0 )

242 —iAT 242

—a“ N —— ue dr = —a* *U(\t).
v 2T /_Oo (A1)

Ipumenus npeobpazosanue Pypbe K HAYAIBHBIM yCaoBuaM (A2), nowyaum

1 oo —iAx
U(\0) = E/— e~ M f(x)de = F(N). (A3)

Takum 06pazom, ¢ TOMOIBIO TpeodbpazoBanust Oypbe 10 TEPEMEHHOM T :

U t) = \/%—ﬂ /_+OO e~ "Mu(z, t) dr, (A4)

ucxonuyio 3anady (Al)-(A2) ceesn k 3amade Kommu ¢ napamerpom A :
Ui +a? U =0, t>0, U0 =F(\), (A5)
PeIIeHIeM KOTOPOH sIBJIsieTcst (DyHKIUSI:
U\ t) = F(\)e @Yt

11 IOCTPOEHUs PEIIeHUs UCXOMHON 3a/1a9i K IOJIYYECHHOMY BBIPAYKEHUIO
s u3obpaxkenus U(A,t) npumenum obparnoe npeobpasoanue Dypbe.
YunreiBas dbopmysy (A3), Oyzem umers:

+oo ) 1 +oo oo
) = 1 U\t z/\xd)\zi/ F()\) e~ @A tt+idz gy
u(x ) m/_oo ( )6 \/ﬁ N ( )6
I i 2Nt iX
= f(€)/ e~ TN AT ) de =
-EOOO Oo—i—oo 9v o,
= f(&) {/ e N teMEmO gy 4
oo 0
0
+/ e*tl?)\Qtei/\(l‘fﬁ) d)\} d&z
73—000 +DO 242 . .
= f(f)/ em N (A8 e AME) g dg =
oo 0
Feo oo 242
= %/ f(&)/ e~ Mt cos ANz — €) dNdE.
. o

Brorancimm nHrerpaJi

+oo 5
I(x) :/ e~ cos Az d\, a>0, (A6)
0
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KOTOPBIl CXOIUTCS IPH JIIOObIX 3HAUEHUX TapaMerpa & (1o npusnaky Beii-
epirpacca). Juddepennupys unrerpai (A6) 1o napamMerpy & 1 IpUMeHsIst
[IPABHJIO MHTEIPUPOBAHESA 10 YACTAM:

+oo
I'(z) = 7/ e~ M \sin Az d\ =
0

AStee gt 2 x
e N cos Az d\ = ——I(x),

2
— e sin Az
2

nosayauM auddbepeHuaibHoe ypaBHeHre 0OTHOCUTEIbHO I () :

I'(z) + %I(m) = 0.

Ero obiree perienne umMeeT BHUT

VauTeiBas paBeHCTBO

oo 2 Lot . VT
1(0) = e~ d)\=7/ eV dy = —+—,
(©) / va lo "5

naiizem C' = % U, CJIEJIOBATENHHO, HCKOMOE 3HadeHue unrerpasia (A6):
—+oo
a2 T _a?
e cos Az d\ = Le o,
0 2/«

Takum 00pa3oM, OKOHYIATETHHO BhIPAYKEHUE JIJIsI PEIEHUs KPAaeBoil 3a1a9u
IIPUMET BU/I:

(z

+oo 2
uat) = 5 | e S5 e <

Sameuanue. B xome pemrenns 3ama4un ObLIA YCTAHOBJIEHA CIIPABEJINBOCTD
CJIEJIYIOINX PABEHCTB:

+o0 ) oo z—£)2
/ 67a2)\2t+z)\(9675) d\ — 2/ 67(12)\% cos Az — ) d\ = ﬁe,i( -2 .
0 va
(A7)

— 00
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IIpumep 2. B nepsoit yerBepru mwiockoctu (x,t) HARTH pelneHne Kpaesoil
3a7a41:

Uy = @ Upg, x,t>0, (A1)
w(0,1) = p(t), >0, (42)
u(z,0) = u(x,0) =0, z>0. (A3)

Pemntenne.> /s perenns 3a1a<1 BOCIIOIb3YeMCsI CHHYC-TTPe0Opa30BAHIEM
Dyphe 10 epEMEHHOI T :

U\ t) = \/Z/O+OO u(z,t) sin Az dx. (A4)

2 .
YmuoxkuMm 06e yactu ypasaenus (Al) Ha supo npeobpaszoBaHust \/; sin Az

U IPOUHTETPUPYEM IIOJIyYEeHHOE PABEHCTBO 10 & Ha IpoMexxyTke or 0 1o
+00. IIpeobpasosanue sepoit gactu gaer U (A, t). K uaTerpany B mpasoit
YaCTU PUMEHNM [IPABUJIO HHTETPUPOBAHUS 110 JaCTAM, OYIeM MMeTh:

“+o0
Uit (A, 1) \/>/ Ugr SiD AT dT = a \/>uz sin Az
z=0
B r=-00 +oo
— azﬂf)\ucos)\x 2)\2\/ / usin Az dx.
s

IIpexnonarast, uro dyHKIms u(ac,t) U ee HPOM3BOJHAS Uy cTpeMsATcs K 0
IpU T — 400, U UCIOJIL3Ys IPAHUYHbIE yCI0BHs (A2), HOXyInM ypaBHEHHE
oTHOCHTEIbHO n306paxenus U(A, ) :

Tr=-400

Ui\ t) = —a®N2U(\ t) + a® \/z)\,u(t). (A5)

VYesoBus (A3) nociie npuMeHeHus K HUM CUHYC-IIpeobpasoBanus Pypoe na-
10T:

U(A,0) = Uy(),0) = 0. (A6)

Taxum obpasom, ucxopnas 3agaga (Al)-(A3) penynupyerca x 3anade Komu
(A5)-(A6), B KOTOpOIL \ Urpaer posib apaMerpa. Pemenue ypasaenus (A5),
YZOBJIETBOPSIOIIEe HAYaIbHBIM ycaoBusaM (A6), mmeer Bu

U\ ) \/7/ T)sinaA(t — 1) dr.
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C momorbio obpaTHOro cunyc-tipeodbpaszoBanus Oypbe OymeM nMers:

+oo
\/g/ U(\, 1) sin Az dA
0

+oo t
Za / d)\/ p(r)sin Az - sinaA(t — 7)dr
Ot OJroo
2a

u(z,t)

= ?/ u(T)/ sin \x - sinaA(t — 7) d\ dr.
0 0

Berauncimv caavasa BHyTpeHHUN mHTErpas. Tak Kak

+oo
2/ sin \x - sinaA(t — 1) d\ =
0

+o0 +oo
:/ cos Az — a(t — 7)] d)\f/ cos Az + a(t — 7)] dA,
0 0

TO, yYMTBIBas MHTErpaJbHOE INpejcTaBienue (B Buje uHTerpaa Dypbe)
0— byuruyu lupaka

1 [t
O0(x —x0) = — / cos A(x — xp) dA,
T Jo
OyJileM UMETh
—+oo
2/ sin Az - sinaA(t — 7)d\ = w[d(x — a(t — 7)) — 6(z + a(t — 7))]
0

U, cJieJOBaTeJbHO,

u(x,t) = a/o p(m)o(z—alt—71)) —d(x+alt—71))]dr =

at
— [ ut =)o~ ) - 5o + ) e
0
Tak kak 0(z + &) = 0 upu = > 0, TO OKOHYATEIHHO II0JIyYaeM

npu t < 7,

at 0
() :/0 plt = %)5(96 —&)dé = {

ut—=%) mpnt>=2. 4
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IIpumep 3. Haiitu permenne KpaeBoii 3a atm:
U = 0% (Uze + Uyy), |x] <00, |y| < oo, t >0, (A1)

u(r,y,0) = f(2,y),  [z] <oo, |y < oo. (42)

Pemtenne.> Ilpumenum kparHoe mpeobpasoBanne Pypbe K QYHKIUIN
u(x,y,t) 10 ABYM IPOCTPAHCTBEHHBIM IIEPEMEHHBIM & U Y, BBe/Id 0603HaYe-
HUEe I n300parKeHust:

—+oo —+oo
Ut / / w(€,m, £)eIOSHI) e gy

VYumuoxkas ypasHenue (Al) u yciosue (A2) Ha siipo npeobpasoBaHUs
e~ AT tRY) y UHTETrPUPYs MOJIy4eHHOE PABEHCTBO IO IIEPEMEHHBIM & U Y OT
—00 10 +00, IPUMEHUB MIPABUJIO HHTETPUPOBAHMSA IO JACTIM U YINTHIBASI,
49TO (bYHKIHA U U €€ ITPOU3BOJHBIC Uy U Uy JOCTATOIHO OBLICTPO CTPEMATCH
K HYJI0 TIpu £ — +00, MOIy9InM OOBIKHOBEHHOE IuddepeHITnaIbHOe YPaB-
HeHue st u3o0pazkenus U :

U+ >V +p> U =0, t>0, (A3)
C HaYaJIbHBIM YCJIOBHEM
Uli=o = F(\, p), (A4)
riae
“+oo +oo
F(\, ) / / F(&m)e " OEFr dg dn). (45)

Pemenunem 3anaun (A3)—(A4) Oyner dyHKIUA
U, t) = F(A, p)e @ A0,

Permtenine mcxonoit KpaeBoit 3a/1a4u TOCTPOUM, BBITIOJHUB OOpaTHOE TPeos-
pazoBanue Pypbe:

+oo +oo

u(x,y,t / / U, p, £)e" e m9) g dy =

—00 — 00

+00 00
i / / F(/\’M)G,a2(>\2+yz)tei(/\z+uy) dhdp =
U

—00 —O0
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+o0 +00 400 400
= 4% / /e_a2()\2+u2)t d\ dﬂ/ / f(§7n)ei)\(x_f)+i”(y_”) de dn =
7
1 ot 400
47r2 / /ff?? dfd?’]/ _a2>\2t€i>\(x_§) dA / e_a2“2tei#(y—77) du.

Tax kak (cM. 3aMedanue K npuMepy 2)

“+oo

av't

— 00

TO OKOHYATEJIbHOE BbIpazKE€HUE JIJIgd NCKOMOT'O pEIIeHUd IIPUMET BUJL

+oo —+o0 P
(=824 y-n)
Y, t) = T 4 dfdn. <
u(z,y 4a27rt/ / f(&me a2t £ dn

ITpumep 4. C nmomompio npeobpasosanusi Jlammaca B obmactu {(x,t) :
x> 0,t > 0} HaliTu peleHre ypaBHEHUs

Us = Ugy +u+ B - cosz, (A1)
YJIOBJIETBOPSIIONIEE KPACBBIM YCJIOBHAM:
u(0,t) = A-e ¥, wu,(0,t) =0, (A2)

rae A, B — IOCTOSIHHBIE BEJIUYUHEL.

Pemenne.> [Ipumennm npeobpaszosanue Jlamraca no nepemMeHHoi x:
u(z,t) < U(p,t),

Upe <> P?U(p,t) —p-u(0,t) —uy(0,t) = p*U(p,t) —p- A-e 3,
Bp ou
e R

ot
ITocse nepexoma K N306paKEHUIO OTHOCUTENIBHO & ypaBHeHue (Al) mpumer
BUJI:

B-cosz <

ou
ot

Bp

=(pP*+10)U—-p-A- *3t+pzi+1. (A3)
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TlosyyenHoe ypaBHEeHIE MOXKHO pacCMATPUBATEH KakK OOBIKHOBeHHOE nudde-
peHInaIbHOE yPABHEHIE OTHOCUTEIBHO ¢, B KOTOPOM p UI'PAET POJIb I1apa-
metrpa. Obiiee pererre ypapHenus (A3) MOXKHO [IPEJICTABUTD B BUJIE CYMMBbI
OOITero pereHnst COOTBETCTBYIONIETO OTHOPOTHOTO YPABHEHUSI M TaCTHOTO
PpellleH s HEOITHOPOIHOIO yPABHEHMS:

U(p,t) = Uomu(p,t) + Ugacru(p; t)- (A4)

O6mee pemenne coorBeTcTBYIOMEro (A3) OIHOPOJHOIO YPABHEHUS HUMEET
BUJT;:

UO H p,t = Cl p)- 6(p2+1)t. Ab
s

YHacTHOe pellieHre UINEeM B BUJIE:

Usacru(p,t) = Di(p) - e + Da(p),
HOJCTaBIsAsE KOTopoe B ypasHeHue (A3), mosmydaem:

Bp

—8D1(p) e = (* + D(D1(p) - e + Dalp)) —p- A7 4

Orcrona st Haxoxenust Koadduimenros Dy (p) u Da(p), 3aBucsimux ot
napaMeTpa p, COCTABJIsIEM CHCTEMY ypPaBHEHMIi:

—3D1(p) = Di(p)(p* + 1) — pA,
(p* + 1)Da(p) + 724 =0,

peleHne KOTOpOoil MMeeT BUJT:

pA
Dl(p) = p2 +47

_Br
(P?+1)%

Ds(p) = —

Takum o6pasoM, obee pemtenue ypasaenus (Al) umeer Buz:

pA Bp

€ .
p* +4 (p? +1)?

U(p,t) = Ci(p)e@ Dt &

Ucnonbsys cBoitcrBo uzobpaxkenus U(p,t) — 0 upu p — 00, 3aKiI09aeM
C1(p) = 0. CiegoBaresibHO, UMeEM:

Ulp,t) =
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Tak Kak

p2]f|— 1 <> cos 2z,

p P .
< —O)de = =
P+1? P+l P +1 /Cosgsmf’j §de = 5 sinz,

TO, UCIOJIB3Ys CBOHCTBO JIMHEHHOCTH IIpeobpasoBanus Jlamaca, HOIyduM
opurusaJ u(zx, t).

Otser: u(z,t) = Ae ' cos 2z 4+ BLsinz. <

IIpumep 5. B obnactu {(z,t) : = > 0,t > 0} Haiitu pernenne ypaBHeHUsI
Mg + 4y = 36 - €27 - sin 3t, (A1)

YAOBJIETBOPLAIOIIECE CJACYIONINM yCJIOBUAM:

u(0,t) =0, u,(0,t) = sin 3t, (A2)
u(z,0) = 0, uy(x,0) = 3z - . (A3)
Pemenmne.> Ilycrs U(p,t) — wuzobpaxkenne no Jlamnacy dyHaknuu
u(zx,t):
= /e_p‘”u(x t)dx
0
Torua

U
ot?

10, npuMeHuB K ypasuenuto (Al) npeobpazosanue Jla-

Uy (2, 1) <> p?U(p, 1) —sin3t, gy <>

1

Tak kKak e2% <> ,
p— p—2

II1aca, IIOJIYYIHuM:

0*U 36 -sin3t

2 .
9(p°U(p,t) —sin3t) + 4 e — (A4)
Hobasum K ypasuenuio (A4) KpaeBble yCIOBHs
3
U(p,0) =0, U(p,0) = —— A5
<p7 ) ? t(p? ) (p72)27 ( )

KOTODBIE TIOJIyUeHBl B PE3yJIbTaTe IPpUMeHeHust npeobpasosanus Jlammaca K
yemosusim (A3).
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Permum 3a7a1y (A4)—(A5) ¢ nomompio npeobpasosanust Jlamnaca. O6o3Ha-
qum uepe3 G(p, q) uzobpaxkenue 1o Jlamiacy OTHOCUTENHHO IIEPEMEHHOI t:

U(p,t) < G(p,q) = /(fﬁU(p7 t) dt. (A6)
0

Ipumenus npeobpazosanue Jlamtaca kK (A4), noaydum:

27 3 36 -3
W60~ g +4 (P60~ o ) = ey (4D

Permum ypasuenue (A7) oraocurensno Gyukuuu G(p,q) :

3
(p—2)2(*+9)
Brimosnuss mocseqoBaTeibHO oOpaTHbBIE ITpeobpa3oBanus Jlamraca, OyaeM
HMMETh:

G(p.q) =

1
U(p,t) = ——— -sin3t <> ze*" sin 3t.

(p—2)?

2z

OtrBer: u(z,t) =x-e** -sin3t. <

IIpumep 6. Haiitu perenne ypaBHeHUS:
2Ugq + DUz +3uy =0, 0< x,t < o0, (A1)
YZIOBJIETBODSIIOIIEE yCIOBHAM:
u(0,8) =0, ug(0,8) = f(t); (42)
u(z,0) = g(x), wu(x,0)=0. (A3)

Pemmenne.> [Ipumennm K pernrenunio ypasueHus mnpeobdpasoBanue Jlammaca.
O6o3uauum uepes U (p,t) — uzobpazkenue Gyukuuu u(z,t) M0 1HepeMeHHOil
x, G(p) — nzobpaxenne dyuxmuu g(z). Tak Kak

Uy <7 pQU(p, t) - f(t),

uy > Uy,
0
Ugt < & (pU(pa t)) = pUta
u(z,0) =g(z) < Gp),
ut(x,0) =0 <« 0,
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TO TI0C/Ie Iepexoja K n3o0paxensm ypasaenue (Al) npumer Bu:
2p°U — 2f(t) + 5pU; + 3Uy = 0. (A4)
VenoBus (A3) oTHOCHTENBHO N300PAsKEHUN IPUMYT BUJIL:
U(p,0) = G(p), Ui(p,0)=0. (A5)

K zamaue (A4)—(Ab) npumennm npeobpazosanne Jlamaca 1o nmepeMeHHOM
t. Iycte V(p,q) — nsobpaxenne dyuxkuuu U(p,t), F(q) — usobpakenne
dyukipn f(t). Tak Kak

Ui qV —G(p), Uy q*V —qG(p),
TO, IpUMeHnB npeobpaszoBanue Jlamaca K ypaBaenuo (A4), moaydnm:
(2p° + 5pq + 3¢°)V (p, @) = 2F (q) + 5pG(p) + 3¢G(p). (A6)

Orcroza oty daem

2F(q) + 5pG(p) + 349G (p)

V 5 == A7
(P, q) 5%+ 5pq 1 38 (A7)
Tak Kak
(2p° + 5pq + 3¢°) = (p+ q)(2p + 3q)
%8
2F(q) + 5pG(p) + 3qG(p) = 2F (q) + 3pG(p) + (2p + 39)G(p),
To BbIpazkeHne (A7) MOXKHO Mpeobpa3oBaTh CJIELYIONIMM 00pa3oM:
2F(q) +3pG(p) , G(p)
Vip,q) = . A8
#.9) (r+a)2p+3q) p+gq (48)
Tak kak
1 1 3

Pt +30) pota  pBat2p)

1 < 1 2 )
g\p+aq 2p+3q)’
To BbIpakenue (A8) npumer BuI:

2F(q)( P2 )3G(p) 9G(p) , Glp) _
q pt+q 3q+2p pt+q 3q+2p p+gq

V(p,q) =
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_ 2 L 2P 1 2G(p)  3G([)
¢ p+gq ¢ p+3¢ pta q+3p

Brmmosaum obparabe mpeodbpaszosanus Jlamaca:

% & Gp)e ™ S gla —t)x(z —t),

S & Gp)e i S gla— 2tx(a — 1),
qu)plq & @6 gz gy 17 o flt—x—&)dE-x(t—a),
o b & It e - 3o i 3

1 IIOCTPOUM MCKOMBIN OpuUruHaJl B BUJE:

u(z,t) = =29(x — t)x(z — t) + 3g(x — %t)x(x — gt)Jr

+2/0_mf(t—x—5)d£-x(t—w)—

i 3 3
2 [ - Ge—gdexte— o)

IIpeobpasyem moTydeHHOE BhIpaskKeHne, OMMPasiCh Ha ONpeIeieHne Oy HKITNN
Xesucaiina x(z). Homxyanm:

39 (z— 2t) —2g(x —t), © >,
u(z,t) = 3g(m—§t)+2fgiwf(t—x—£)d§, %t<m<t,

27T ft—x—¢€) d§—2f0"1 (t— 32— ¢)d¢, v < 2t

VYupaxkHeHUst

67. C moMoIpo HHTErpaIbHOIO mpeobpasoBanust Pypbe peniure Ciepayonme
KpaeBble 33191 B YKA3aHHBIX 00JIACTAX:

a) B MOJIYIJIOCKOCTH —00 < T < 00,1 > 0:
1) Utt = a*- Uz, u(a:,()) = ¢($)a ut(ma 0) = H(JU);
2) uy = a® uge + f(z,t), u(x,0) =wu(z,0)=0;
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3) wp = 0% ug, u(x,0)=¢(z);
6) B uerBepThIIOCKOCTH 0 < = < 00,1 > 0 :
1) w=a® uge, u(0,t)=pn), u(z0)=0;
2) up=a% Ups, ug(0,t)=p(t), u(z0)=0;
3) wup=a% ug, + f(z,t), u(0,t) =u(z,0) =0;
B) B MOJIYIIPOCTPAHCTBE —00 < T, Y < 00,t > 0 :
1) u=0a? (Uga + Uyy), u(z,y,0) = o(z,y);
2) w=0a” (Uge +uyy) + f(2,9,), u(z,y,0)=0;
) B 9aCTHU TPOCTPAHCTBA —00 < & < 00,0 < y < 00,t > 0 :
1) up=a® - (uge +uyy), u(@,0,t) =0,u(z,y,0) = f(z,y);
2) ur =% (Ugy + Uyy), u(x,0,t) = f(z,t),u(x,y,0) =0;
3) w =0 (Uge +uyy),  uy(@,0,t) = 0,u(z,y,0) = fz,y);
4) up=a® (Ugy + Uyy), Uy(z,0,t) = f(x,t),u(z,y,0) = 0;
1) B wactu npocrpancrsa 0 < x,y,t < 00 :

Ut = 0’2 . (uﬂmﬁ + “yy)v ux(oa:%t) = f(yat)v U(H]‘,O,t) = g(l‘,t),
u(x,y,0) = 0.

68. C moMmoInpo UHTErpabHOTO Ipeobpa3oBanus Jlamiaca penure cieryo-
Iye KpaeBble 3a/1a4u:

1) uy =tz +a - u+ f(z), u0,y)=u,(0,y)=0, 0<z,y<oc;
) Ugz—uytu=z, 0<z,y<oo, u(0,y) =y, u,(0,y)=0;
3) Uze —ur+u= f(z), u(0,t)=t, uy(0,t) =0, 0<2x,t< o0;
) Uge U =0, 0<z,t<oo,

u(0,2) = p(t), us(0,t) =0, u(z,0) = ¢(x), n(0) = ¢(0) = 0;
5)  Ugy + 2Ugy + Uyy = f(z,y), 0<z,y <00,

w(0,y) = vo(y), ua(0,y) =11(y), u(x,0) = po(x),

uy(x,0) = ¢1(x), @o(0) = 1o (0);
6) Upr —ur =0, 0<uz,t<o0,

u(z,0) = A, u(0,t) = B, A, B — const,
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69.

70.

u(x,t) orpanudena npu r — +00;

7)) Upp + 2 Ugy +Uyy +u = f(z,y), 0<z,y<o0,
w(0,y) = pu(y), uz(0,y) = u(x,0) =0, uy(z,0) = ¢(z);

8) Uy = Uy, 0<a<1, t>0,
u(x,0) = u(x,0) =0, w(0,t) =0, wuy(l,t)=sinwt,
lw| # (k- 3)m,Vk=1,2,...

C nomorpio mpeobpazoBanus Jlamiaca penmre CJIeIyONy0 KPaeByio
sazady. Hafitu pacupeenenne remmeparypsl u(x,t) B HOIyGeCKOHETHOM
crepxkue (0 < < 00), eciin Ha ero JIEBOM KOHIIE TI0/|JIePKUBAETCST 3a-
JaHHas Temieparypa ¢(t), a HauaJbHAZd TEMIepPaTypa CTEP:KHs DaBHA
HYJIIO.

C momompio mpeobpazoBanus Jlamraca pemmre KpaeBylo 3aady JJIst
ypaBHenus auddys3un B HempoHuiaeMoil Tpyoke. B mosrybeckomedHOit
HEIIPOHUITaeMOil TpyOKe, KOHel, KOTopoil © = () 3aKPBIT HEIIPOHUIIAEMOIH
[IEPEropoJIKOii, B TOYKe & = | HAXOJWTCH HEIPOHUIaeMasl Ieperopojl-
ka. Yuactok Tpy6ku (0;1), uMeromuii cpey ¢ koaddurmentom auddy-
sun D = a~2, 3aII0/HEH BEIeCTBOM C IOCTOSHHON KOHIIEHTDPAIHEH 1.
B wacru tpy6ru (I;00), umeromeii cpeay ¢ koadduimentom muddysuun
Dy = b2, audbdyHaupyroliee BEIeCTBO OTCYTCTBYeT. B MOMEHT BpeMe-
vy t = 0 HenpoHHUIaeMasi IEPEropojika npu & = | ybupaercs u HadYMHA-
ercs nporece auddysuu. Oupeennre KOHIEHTPALUIO BemecTsa u (1, t)
B MOMEHT BPEMEHU t B TOYKE I.

§6. 3amaua Ko g/ ypaBHeHHUsT ITapadboIMIecKoro TUIIA.
®opwmyna Ilyaccona

Sagaua Komm: Hatimu pewenue ypasHeHus,

ug = a?Au+ f(x,t), € R" t>0, (6.1)

ydosaemsopaousee HaHaNbHOMY YCAOBUIO

u(z,0) = ¢(z). (6.2)

Pemenue 3agatn nmeer cieayromnuii By,

wet) = [ oo [ [ awet-nrende 63

RTL
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e
1 _le—gl?
G(z,&,t) = ———— € 4a?s (6.4)
(2av/mt)™
— dyukmua ['puma, KoTopas ONMUCHIBAET BJIMSHIE MTHOBEHHOTO TOYETHOTO
UCTOTHUKA,

n

‘175|2:Z($1‘7&)2, x:(xla"'axn)a gz(flaagn)

i=1

Dopmyiy (6.3) nassBaior dopmydoit Ilyaccona. IIpu n = 1 dopmysna (6.3)
PUHUMAET BHJT

_(z—©)?

a2t dE+

u(z,t) =

Qa\F /

//00 2, 7rt—7-)f(£’ T)e~ g de dr

U JIaeT pelleHne 3a/a91, HAIIPUMED, O PACIIPOCTPAHEHUH TeILTa B HEOI DAHI-
YEHHOM CTepIKHE.

B psize cirydaes perrenune kpaeBoit 3a/1a4u1, IIOCTPOEHHOE € TIOMOIIBIO (DOPMY-
set Ilyaccona, MOXKHO mpeoOpa3oBaTh K BUILY, COIEPKAIIEMY CIEIUATBHYIO
DYHKIIAIO — unmezpan owubox:

erf(z) = ;»/01 e dry

™

7 BOCIIOJIb30BATHCS €€ CBOMCTBAMU
erf(—z) =erf(z), erf(co)=
IIpumep 1. Haiitu pemenne 3amaan Kormm:
U =Ygy + 8uy +3u+e F(1+teh), |x| < 4oo, t >0, (A1)

u(z,0) =277, |z| < +oo. (A2)

Perrenune.> HerpyiHo moka3ars, 94TO ¢ TOMOIIBIO TPe0Opa30BaHUs BUIA:

u(z,t) = e~ @ y(z,t) (A3)
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ucxonnas 3agada (Al)-(A2) cBopures K 3aja49e OTHOCATENLHO HOBOIN Heus-
BecTHOI dyHKmu v(x,t)

v = vy +t e, |z < 4oo, t >0, (A4)
v@,0) =2, |a] < +oo. (45)

s ee pemenusi Bocriosib3yemcst opmyiioit [lyaccona, Oymem nmers

_e)2 1 bt r e w62
t) d — TG0 dEdr.
vz, t) 4\/ / & &+ \/471'/0 /,oo \/t—’Te Sdr

Tak kak

oo e-g? (2—6)2
/ i d¢ = 4/t / e 166-7 d¢ = 4\/m(t — 1),

— 00

t
1
/ (r+eT)dr = -t* +e' -1,
0 2
TO HOJLYIUM
1
v(z,t) =14+ 5152 + et

CuenoBaresbHo, coryacHo (A3), ycranosuM pemtenne 3aga9u (Al)-(A2):

1
u(x,t) = e @O (1 4 5?52 +eh). «

Yopa>kHeHus

71. IIpu n = 1 ycraHoBUTE CIPABEIIMBOCTD CJAEAYIOMNX CBOMCTB (DyHKIMN
I'puna (6.4):

kG orG
G(*l’,f,t):G(l’,f,t), W:( 1)k 8§k7 k:07172a"'

st Tpou3BOILHOTO (DUKCHPOBAHHOTO 3HAYEHUS & 1 MOMEHTOB BpEMEHU
ti1,ta2  (t1 > t2) mocrpoiite rpaduku bynkunn G(x,&,t).

72. Pemuts B obmactu —oo < & < +00,t > 0 caemyromue 3amadun Kormm:
1) w=4 ug+t+e', u(z0) =2
2)  up = Ugy +sint, u(x,0) = 6_952;

3) 4-up = Ugy, u(x,0)=e2T,
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73.

74.

75.

76.

77.

Pemurs B obmactu —oo < z,y < 400,t > 0 ciaeayionyio Kpaesylo
33149y

8 Up = Uyy +uyy +1, u(x,0)= e~ (=v)?,
st perenns v = u(x, t) 3amaun Komn:
Up = a%  Upy, —00<x<00,t>0, u(r,0)=g(x)

JOKa3aTh, ITO:

a) ecrm g(x) HewerHass dynkmus, To u(0,t)=0;
6) ecau g(z) wernas dbyHkuus, To u,(0,t) = 0.

JlaH OHOPOIHBIN CTEPXKEHDb, ¥ KOTOPOrO OJIMH KOHEIT IPOCTUPAETCH JI0
GECKOHEYHOCTH B TIOJIOKUTEIFHOM Hanpasenuu ocu Oz, a Ipyroit — moj-
JEePKUBAETCs MPU MOCTOSTHHON TeMIleparype, paBHoil mymio. 3BecTHO
HAYAJIbHOE paclpeiesieHne TeMuepaTypbl B crepzkae. Omupemesaure Tem-
[IepaTypy CTEPKHS B J1I000H MOMeHT BpeMeHH t > (.

JaH mosryorpaHnaeHHBIH CTEePKEHD C TEIJION30IUPOBAHHON OOKOBOI ITO-
BEPXHOCTBIO, Ha4daJIbHAs TeMIlepaTypa KOToporo m3sectHa. Ha KowIle
IIPOUCXOAUT JIyYCHCIIyCKAHIE B OKPYZKAIOILyIO Cpejly C TeMIepaTypoi,
paBuol mHymi0. Hafitu pacripenenenne TeMnepaTypsl 1O JJIMHE CTEPIKHS
B JTI000#T MOMeHT Bpemenu t > (.

JlaHb! 1Ba MOJIyOrpaHUYEHHBIX cTep2KHs. HadanbHas Temueparypa mep-
BOI'O TOCTOSTHHAS W PaBHA HYJIIO, BTOPOTO — ug = const. B HavaabHbIIT
MOMEHT BpPEMEHHU OHU IIPUBE/IEHBbI B COIIPUKOCHOBEHNE CBOUMU KOHIIAMHU.
Ornpesiesinre pacipe/ieieHne TEMIIEPATYPBI 110 JJIHHE 0D0UX CTEpyKHEl B
JIF00OM MOMEHT BPEMEHW t.
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OTBeThI U yKa3aHUs

T';maBa 1

§1

1. ®yukrun B npumepax 1), 2), 4) u 6) sSIBJISIOTCS OPUTHHAIAMU.

1. 3 . 1
2. 1) ek 2) PremcH 3) o
+1. 242p+2, 4 .
3. A1) By A2) zfl, A3) Bl A e
2
3 . . 2
A5) p2_97 A6) p(p2 +4)) A ) (p +m2+ZL27;IZ) 4m27,27

+7
A8) Gro) D)

B.1) 2ot2 B.2) ¢

6 ___ . B 3) ;bz B.4) 1
p(pP? ) p*+9)(P*+1)7 T (p :

ST [C=VE

B.1) 2Z2-6p. pg) 2t

FEESVER CEESVERE
I.1) m; r.2) %; I.3) W;
A1) I o2 12) fn Y2 ey L2 ey Lo el
E.1) m’ £2) 2(p+a) o p+a§2a+4ﬁ2)
x.1) 2+pl; (ﬁ D) ) e=";
3.1) W 3.2) W; 3.3) ﬁ 3.4) m

5. fi(t) = =2(x(t) — x(t — a)) + =22 x(t — 2a);

Fp) = # — Il) _ ﬁ(e—ap — e~2ap);

Falt) = X(0) — x(t — @) + =20 — 20) — 2538 (¢ — 3a) + 2yt~ da);
Fy(p) = (1 —e™P) + (7% — 273 4 e74P),

1—e™? 6) 1 1+e™ ™
p2(1+eP)’ 1+p2 1—e ™’

a)
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.1

4

=)

o

)
)
)
)
)
)

_Z + 1et + 20 cos 2t —

2+26

1_
1

VRS

1
56

10. —=—~

11.

12.

13.

o~

~

AAAAAA/-\Q e e e e e e e
NN N N N N D N N NN

Il || [
== N O
/—\/\A

1
5

sint; 5) 2et —

3) e ?tsint;

V3t

§2
1Ostt 2) 1(tcost — sint);
—e3tcos Y3 4 5 entgin V3L

\/§
et — hcos (2t — 1) — Aysin (20— 1)) x(t — )

Lsin2(t — 1)x(t — 1) + cos 3(t — 2)x(t — 2);
sin (¢ — 2)x(t —2) + 2sin (¢t — 3)x(t — 3) + 3sin (t — 4)x(t — 4);
(1+e ) sinty(t) +e~Lsin (t — 1)x(t — 1);

“Ix(t— k).

k=0
§3
%e"% + iet; 2) z(t) = f% + %e?’t +e 2
1(3e! —e73t —2e7t);
2—256’% Z = cost + ég sint — ftsmt— ftcost
2 (ef - (St +1)e2);

2t

142 _ 4 35 _
6t ol + 54

t2

t

D w

+ (e + cost —sint);

¢, 1 -2t 4
e +3e 27 ¢
1

+2t; 9)x(t) = (2 — 4t +2)el 7t

) y(t) = —c.
1—e

11 4t 3

34
%et+ 22 4t

1
1 5

4
57¢ t 17 cost —

e—2t 4 13—t
+ 15€
e 2t 4 13 et

2) x(t) = e % cost, y(t)

2_

et —e3t 4 2te3), y(t) = L(5e! — 3

et + 2 cos 2t + sin 2t),
t_

3

e —l—cost+ 7smt—f

1
17smt
2+ 1et+262t
+262t+

+ %e
7Bt
20

3

= e % (cost —sint).

t
’

“t—te ), y(t) =2 —t—2e"t —2te”t.
— 2te3t).
y(t) = 2(e! — cos2t — 1 sin 2t).
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2(t) = —2Be7t — Let + 4€2t + 1%t
9 alt) = HM—e), ylt) = LM +2e), 2(0) = L3M+2e),
9) z(t) =3(1—1t) - 40082t—|—851n2t
y(t) = 3(1 —t) + J cos2t — $sin2t — cost, z(t) = cost.
14. 1) z(t) = 2 [sin® Lx(¢) — 2sin® 5Ex(t — 1) +sin® 52y (t — 2)] .
2) z(t) = §sin3tx(t) + §(t — 1 — $sin3(t — 1))X(t —1)-2(t-2-

9
Lsin3(t —2))x(t —2) + §(t — 3 — §sin3(t — 3))x(t — 3).
15. 1) z(t) = (t —1)* +e' % 2) a(t) = (1 —t) cost — 5 sint;
3) x(t) = (% —t+1)el; 4)x(t) = F(t*sint + tcost —sint).

16. 1) z(t) = 2(0) + e1y;  2) 2(t) = (e1 + eat®)e ™
xt)=c; 4 z@t)=et bzt)=-1; 6)x(t)=c¢"

17 2(t) = 3t+ 3, y()=52—1, 2)=32—-3t+ 3
18. 1) z(t) = 1 (e — te’ — 1) +sht-In e
2) 2(t) = (et —1) — In £
3)x(t)=eM(t+1)In(t + 1) —t];
4) z(t) = (et +2)In &4=2 +2 —et +1;
5) z(t) =€ —1—(t+ ln2)(et + 1)+ (et +1)In (et + 1);
6) x(t) = sint (t - % arctg (% tg %)) +cost- (In(2+ cost) —In3).
§4
S} _1\k+1 2k+3
19. z(t) = ;;o LRS- x(t — k). 20. z(t) = z S x(t = k).

1S54 _ k+3
21. a(t) = > (~1)F U (¢ — 2k).

22. x(t) = (—t + 1%)x(t) + z Rt (4 3k 4 2)x(t— ke + 2).

23. z(t) = cost.
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24.

25.

26.

§5
1) y(x) = é(13 sin2x — 16shz); 2) y(z) = %(COS&? + chz);
3) y(z) = %(ez —e /2. cos % + V3¢ */?sin @),
4) y(a) =z +ga%  5)y(a) = % 20 4 3 cosa + Lsin;
6) y(m) =2+ — BI/2(C05 \/>bln ‘[1)
7) y(x) = %671 + %em + 5671/2(008 V3z \/§SIH fx)
8) y(«) =% e —e "+ ﬁsinﬂm; 9) y(x) = €”;

—T

) yu(e) = e*(1-2), pale) = 3% + bae ™ — S,

2 n(e) = o)+ [ @-of@is g(zft><1+5>2dt,

g(:r:)+/(x—t dt+/ f@)
3)yi(x) =2(1 —w)e™™, yo(z)=(1—z)e "

1) y(z) = sasinz;  2) y(z) = 2zsha + 3chz + cos v/3x;
3)y(zr)=1—cosz; 4)y(zr)=1—1x+2(sinx — cosx).

<
3
—
&
N
I

T'imasa 11

§1

. YpaBHeHue B 33JaHUU 2) BJISIETCS YPABHEHUEM C YaCTHBIMU IIPOU3BOJI-

HbIMM.

. 1) Bropoii; 2) uepsblii; 3) HEpPBHIii.

. 1) Hemumueitnoe. 2) Kpagwmiuneitnoe. 3) JluneiiHoe, HeOIHOpPOIHOE.

4) Jluneitnoe, omuopozmoe. 5) Jluneiinoe, meomHopomuoe. 6) Hesn-
Heitroe. 7) Kpaswiunreiinoe. 8) Kpasuiuneiinoe. 9) Ksasununeiinoe.
10) Kpasuimneitnoe. 11) Jluneitnoe, ogHOpOIHOE.
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§2

T 4 402y?
4. u, = u( (wg+y2)2 v)

5. uzp = y(y — D)a¥=2, wuy, =2Y(Inx)?, wuyy =2v"'(14+ylnz).

6. C, C1, Cy — mpousBojibHBIE (DYHKIIHI
1) u(z,y) = C(y).

2)u(z,y) =xf(y) +Cy); ul@,y) =rhny+C(y).
3) u(z,y) = [ f(x)dz +C(y), uz,y)=nlz|+C(y).
4 u(z,y) = [ fz,y)dz+Cly),  ulz,y) =y sinzy + C(y).
5) u(z,y) = zC1(y) + C2(y).
6) u(z,y) :fff )dx dx + xCq(y) + Ca(y).
7) u(z,y) = 32*f(y) + 2C1(y) + Ca(y).
8) u(x,y):f(ff:c y) dz) dz + zCy (y) + Ca(y),

u(x,y) = — s sin (zy) — 7 cos (zy) + 2C1(y) + Ca(y).
9) u(z,y) = C1(z) + Ca(y)-
10) u(z,y) =y [ f(z dl‘+Cl( ) + Ca(z),

u(z,y) :y( T+ 15 Sin8x)+C’1( ) + Co(x).
11) w(z,y) =z [ f(y)dy + Ci(x) + Ca(y),

u(z,y) = acsm%—gsmdy—l—xycosy—xsmy—i—Cl( )+ Ca(y).
12) u(z,y) = fffxyd;z:derCl()JrCQ( )

(z,y) =

e

x - +xlny+C’1( ) + Ca(x).

7

7. ¢, — HpOI/ISBO.HbeIe byHKITHN.

1) u(z,y) = ( )+ (). 2) ulz,y) = e "YP(y) + o().

3) u(z,y) = T — ZE + £+ d(a)e +9(y).

4) u(z,y) = w+w( )1nx+¢(y)-

5) u(z,y) = e~ 59(x) + P(y). 6) ulz,y) = ¢(y) Inx + P(y).
7) u(z,y) = ¢(x) Iny +P(z). 8) u(z,y) = Vap(y) + ¢(x).

8. ¢, — npousBoJIbHbIE (DYHKIUN.

D o) = [ e OO f(E ) de + plyhe 0
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10.
13.
14.

15.

17.

ia —fya(xm)dn
0 f z,vy)e 7 dy;

2) u(z.y) = p(x)e
3) u(z,y) = /Oy(y —mv(n)e " dn + yo(z) + ¢'(2);
ute) = g (e + @)+ [ - nvmean);

5) u(z,y) = ¢ {wy) + [Ceergg ds} |

u(z,y) //fvyd'ydﬁ—f//fvydvd@r

—(y —siny) + siny.
y

§3
dABnsierca perteHneM.
1) ve +v, =eSshny; 2)ve—v, =0; 3)v, =1
Dou(r,y) =0 +y?); 2) ulz,y) = () +Iny;
3) u(z,y) = zy + ®(2* +y?);
4) u(z,y) =siny - f(y —sinz), feC!
5) u(x,y) = 2y + f(2* — y?);
6) u(z,y) = 2f(2x —y? —du);  7) u(z,y) = yf(a® —y?)
D) u(z,y, 2) = (%, £);
2) u(z,y, 2) % — 20073972.%‘3 4 y)(;_z):c +flx—y,x—2), feC!
3) u(z,y,z) = e‘l/”f(% — %,% -1, fec!
4) u(z,y,z) = %f 7”6—3 2z 4+y) + z2yz + fly —2x,2 — 2)
Du=$+Iny; 2)u= 2+y2 + xy;

3) u=xy+f(£), rtme f- npoussonbuas muddepentmpyemas GyHKmIa
rakas, aro f(1) = 0;

DHulz,y) =2 —xy, zy<2; 5)u(z, y)—xy—1+m2+y2,

2 T 2
6) u(z,y) =1+ %; 1) ulw,y) = 5 — oy
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18. 1) u(z,y,2) = L4

2

2)u(a:,y,z):y—z—&—%j+%3(y+z—2x)+(y—x)(z—x)£;
Bu(z,y,2) =(1+z—y)(2-2y+2); 4u=a'f(%H

yz
Y z

)7 U=

19. u = 2 — 2y — 22 — y? — napabosIou T BPAIIIEHNS, OCHI0 KOTOPOI'O SIBJISETCSI
{ x=1/2,
psiMast
y = —1.

20. 222 + 2% = z(2® + y? + 22).

cx x c b
e*Tz/J(y—%x)—l-%/ e ol f(x—t,y— —t)dt, ay> bz,
21. 1) u(z,y) = 0 ¢

Y
e*W(fﬂ—%yH%/ 6’%tf(x—%t,y—t)dt, ay < bz;
0

2) u(z,y) =y* —y+xy*4) u(z,y) =y +sinz — siny.
§4

22. lN'unepbosmaeckmii. 23 Duumnnrudeckuit.  24. [lapabommaeckuit.  25.
ITapabommaeckmit. 26. I'mnepbonmdeckuit. 27. Duummnrudeckuit. 28.
T'unepbosmyecknii.  29. 'mnepbosimueckuii.
Q(A1; A2, A3) = Mda + Ao + MAs,  Qur, p2, pz) = 43 — pi — pi3,

AL = p1 + p2 — ps,

Ao = p1 — H2 — {13,

A3 = p3.
30. Dsumnruaeckuit.  31. ['unepbosmaeckuit.  32. DIUIMNITHIECKUIA.

§5
33. Dvgy + v +3v+5=0, E=x,n=2x+y,
v(&,n) = e T, n), we, + Sw+ §e/? =05
2) vy +18ve + vy = =0, {=x+y.n=y,
v:we%&g”, Wy + 18w = 0;
3) Veg + Uy —20e + v —v+n—E6=0, &=2r—y,n=3z,
v=e P, wee +wyy — Jw e T2 (=€) = 0.
34. 1) vee + gy +cosn-ve =0, {=y—cosz,n=ux.
2) vep =0, & =x+arctgy,n = — arctgy.
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35.

36.

1) O6macTb apabosmaHOCTH — TOYKH Kpusoit 2 — y? = 1, obaacTb ru-
nepbommaroctn — {(z,y) : 1+ y? — 22 > 0}, 061acTh NN THYIHOCTH —
{(z,y) : 1+ y* — 2 < 0}.

2) Obmacts mapaGosmmanocTn — upameie © = 5 + 7k, k € Z, y =
7, n € Z; obracth runepbosmdHocTn — Hostockl {(x,y) @ — 5 + 27k <
r < 5427k, k € Z, y € R}, uck/mouas TOUKH IPAMBIX § = Tm, m € Z;
oburacTb smITHaHOCTH — 0s10chl {(2,y) : 3+ 27k < x < 3F +27k, k €
Z, y € R}, uckiodas TOYKU OPAMBIX y = Tm, m € Z.

3) ObuacTh MapaboOJIUIHOCTH — OKPYYKHOCTH C IEHTPOM B HAYAJe KO-

m(1+ 4k
opaMHAT W pagmycoM R = ¥7 k = 0,1,2,...; obmacTb
rUEePOOIMIHOCTH — BCs, IIJIOCKOCTH, UCKJIIOYAsi TOYKH OKPYKHOCTE

2?2 +y? = 5 +2rk, k=0,1,2,...

4) Ob6nacTb 1apabOJIMIHOCTH — COBOKYIIHOCTH KPHBBIX (11apabou) y =
—2? + T + 21k, k € Z; obnacrs runepGommanocta — {(z,y) : —a? —
%’r — otk <y < —x% — T 27k, k € Z'}; 0BaacTh SJUTAINITHIHOCTH —
{(m,y): —2? —F —2nk <y < —a*+ 5 —2nk, k€ Z}.

1) apaGonuueckuii Tun u,, = 0 Ha npsamoit z = 0.
T'unepbomaeckuit B nosymrockoctn x > 0 :

§=y—x+27,
n=y—-z-2Jx
DamunTrdecKuit TUM B HoJyockoctn & < 0 :
Ugg—FUnn—%vn:O, {f;:g\/% .

2) ITapabomuteckoe mpu y = 0, Uy, = 0;
rutniepbosmaeckoe pn y < 0,

Ven + gy (Ve — ) =0, {

_ _ 23 _ 232 _ g
U§ﬂ+6(§+n)(v§+vﬂ)7 5_3( y) +£C, 77—3( y) xz;

JUIMITUYECKOe Ipu y > 0,

1 2
Veg + Uy + ivé =0, &= §y3/2, n==w.

3) IMTapaGommueckoe npu & = 0,y # 0,  uyy + %( z+Uuy) =0 umpn

c#0,y=0, U+ %(uz + u,) = 0. (B Hauase KOOPAUHAT ypaBHEHIE
BBIPOXKIAETCHL. )
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T'unep6onuaeckoe npu x > 0,y < 0 u npu = < 0,y > 0,

3
Vey — = (Mve — Evy) = 0.
én 527772( 3 77)
3aMeHa mepeMeHHbIX
E=vV—y+vr, n=v—y—+vx upu z>0,y<0,
E=Vy+vV—z, n=\y—+v—x umpu x<0,y>0.

Dmnmunrugeckoe mpu & > 0,y > 0 uw npu = < 0,y < 0,

1 1
Vge + Upy + 3(5’05 + H”n) = 0.

3aMeHa MepeMeHHBIX
£=Vy, n=vx umpu x>0,y>0,
E=+v—-y, n=+v—z upu z<0,y<O0.

4) Iapa6osmaeckoe na npambix © = (2k +1)5,k = 0,£1,42,...
T'unepbomtieckoe BHE YKA3aHHBIX MPSMbBIX

£—n
Vep + ve — ) =0,
ot =g
E=y+cosr+sinxe, n=y+cosx—sinx.

5) ITapabosmueckoe Ha ocsx koopuHar € =0 u y =0, Uy, = 0.
T'unepbosmdeckoe pu z > 0,y < 0 u npu = < 0,y > 0,

1
Vgn — 3(527_772)[(25 —n)ve — (20— §)vy] = 0.

3aMmeHa repeMeHHbIX

2 . 2
§=-2(-p)"?+22"2 n=-2(-y)"? - 22" mwpn x>0,y <0,

2 2
§:2y1/2+§(—x)3/27 77:2y1/2—§(—x)3/2 mpu = <0,y > 0.

Dumunrudeckoe npu x > 0,y > 0w upu z < 0,y < 0,

1 1
Vge + Upy — gvg -+ %UU =0.
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3aMeHa MepEeMEHHBIX

2
£ =2y, n:§x3/2 nmpu x>0,y >0,

(—ac)?’/2 mpu  x < 0,y <O0.

£=2v-y, n=

37. Dvee +ogy +vec =0, =2, n=y—z, (=v-3y+52
2) vee +ugy =0, E=x, n=y-z, (=2z-y+=
3)UEE_UU7]+U§C+%'U§—%’U":0’

E=z+y, n=-z+y C(=L(-z+2+2)

38. 1) ”EE*’Unn+2’Un+2vg+v:O,

E=xt+y, n=-r+y, (=y+z

v =e"Sw, Wee — Wyy + 2we = 0.
2)UE£_Unn+Ug+2vn+vC+v:()7

=z, n=z+y, (=-y+z

v = 6_%(25_47”_7()711, Wee — Wyy + W = 0.
3) vee — Vyy + V¢ + Ve + vy + v +v =0,

§:$7 77:_37+2y, CZZ,
1]:@_%(5—7]-"—4)11)7 w&g_wﬁn+w<<+%w:0.
4) vee — Uy + Vee + Ve + 20, + v +v =0,
§:y7 n=x+y, CZZ,
v=e 2 EHOu, wee —wyy +wee + §w =0,
5) vee + Uny + vee + ve + vy + v +4v =0,
gzx_ya n=v, CZZ,

v=e 2 (EH0y, Wee + Wiy + wee + Zw = 0.
6) vee + Vyy + V¢ + Ve + vy + v +v =0,
E=x+y, n=-y, (=2

v = ef%(§+n+<)w’ Wee + Wap + wee + iw —0.

7) vee + 2v¢ + 2vy) — 3vc +v =0,
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39.

40.

521‘7 n=x+y, CZ—SC—FZ,
v=e ¢TIy wee + 2w, — 3we = 0.

87

1) u(z,y) = 20U 4 g(a? + ) In |z + $(2® +y).
2) u(,y) = S(VT — /7) + (VT + /5).

3) B obmactn 1 — 2?2 +y? > 0 ypasHeHne nMeeT TUNepOOTMIECKnil THII, a

B obmactu 1 — 22 +y? < 0 — smnriyecknit Tui. Kpusas 1 — 22 4+9y2 =0
SIBJISIETCsl JIMHUEH TapaboJMIHOCTH.

1+2z 1+
u(z,y) = - +9 — |-
y+/1—a224y2 —V1—-2?+y
VYkazauwue. [Ipu naTErpnpoBaHNy ypaBHEHUI XaPAKTEPUCTHK
(zy++/1—a2+y2)de+ (1 —2*)dy =0
BBEJUTE HOBBIE IIEPEMEHHBIE 2 U { 110 IPaBUILY
t?=1—2a y = zt.

4) Bue oxpyxuoctu 12 + y? = 1 ypaBHenume mMeeT IuTepOOTICCKHIT
THUII, BHYTPH 3TOW OKpYyKHOCTU — sjumunrudeckuil. CamMa OKPYXKHOCTb
SIBJISIETCsI JIMHUEH apaboInIHOCTH.

w(@,y) = o 1—2x +o 1—2x
Y yfm ytVE g 1)

2)“(“%1/)=2($+y)—5+5e—6<z+y>— =2(x+y) —5+be 5.

_ 3 cosy+2y—=x 1 cosy—2y—x
3) u(w,y) = 3 cos =L — 2 cos REIE,

r+y—cosx

4) U(Z‘,y) _ uo(r+y—cosrc)—5ug(m—y+cos.'17) + %/ Ul(f) d§
r—y+cosx

3 2
5) a) u(e,y) = S (e = 2" + (v + 5)%
) uleg) = Flo— 30 +5 [ Gl
z—2y3
z/y

6) u(z,y) = Flay'/®) + = \/ﬁ ZTH(2F(2) - 3G(2)) dz

zyl/3
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41.

42.

43.

44.

Beenure HoByIio nepemennyio ¢t = 2(2n + 1)z u ycraHoBuTe CripaBejjiu-
BOCTH PEKYPPEHTHOTO COOTHOIIEHUS

ouy,
un+1(ta y) = Wv (*)

rue Uy, (t,y) — peleHue 3a/laHHOIO YPABHEHHs B HOBBIX [IEDEMEHHBIX, CO-
OTBETCTBYIOIlee YKA3aHHOMY 3Ha4eHHUIO napamerpa n. llokaxkwure, dro
o0lI1ee pelleHre 3a[aHHOIO yPaBHEHUsI B HOBBIX IT€pEeMEHHBIX 1pu 1 = 0
uMeeT BUJ,

uo(t,y) = Fi(Vt—y) + Fa(VE + ), ()

e I u F, — npousBosibubie pyuKInn. [IpuMenss Kk GyHKIIT ug B BUIE
(**) dopmyny (*) n pas, moaydmm ofInee pelleHne 3aJaHHOTO yPaBHe-
HUSL.

O0iriee perieHne 3aJ]aHHOIO ypaBHeHus npu n = 0 uMeer BuJ,

o, 1) = O(x — at) l— U(z+ at),

riae @, ¥ — npousBosibHBIE (DYHKITIH.
IIokazknre, ¥TO pemreHns ypaBHEHAS U, U Up41 CBA3AHBI COOTHOIICHUEM

IIpumensiss a1y dopmyny n pa3 K byHKimu ug(z,t), moaydum obiee
pellleHre 33/IaHHOI0 yPABHEHMSI.

10 (X@-YW)
u(x’y)_x—y(“)x< x—y

> , e X(z),Y(y) — npousBosibHBIE
byHKIINN.

u(z,y) = Tz = 2v=y) ;T(x i 2\/_7)7 (y <0).

Vkazanue. CielyeT BOCIOIb30BATHCS OOIIUM PEIIEHUEM 33/IaHHOTO Y PABHEHUS
u(z,y) = Fi(z — 2v/~y) + F2(z + 2v/-y),

rae Fi, F> — npou3BobHbIE (DYHKIIAH.
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10.

T'nasa II1

§1

OPu 2 0
o2

u(x,t) — cMerneHue TOYKH, | — JyIMHA HUTH, § — YCKOPEHUE CUJIbI TAXKECTH.

§2

wp = %y, + 2F(2,1), 0<z<lt>0, a?=1,
u(0,t) =wu(l,t) =0, t>0,
u(’l;’,O) :¢($), ut(wvo):w(x)a O<z <l

U = AP Uze, 0 <2 <[ t>0, azz%,

w(0,8) = up(l,t) = 0, t>0,
(l’,O) ¢( )» ( ) 0, O<ax<l.

U = aPUgy, 0<x <I,t>0, a2=;,
u(z,0) =ug, 0<z<l,

U(O,t) = Uy, U:L’(lat) + ’V[U‘(lvt) - (b(t)] =0, t>0,

rze 7 — KoaPUIueHT TerioobMeHa MexKLy CTEPXKHEM U CPEIOH.

D) ug = a*upe, 0<z<lt>0, a?>=

uz(0,t) = ug(l,t) =0, >0,
w(z,0) = ¢(x), u(z,0)=v(x), 0<z<l

2) gy = AUy, 0<z<lt>0, a®=2ZI,

a
P
0.0 = —F PO, ) = G, t>0
U(:U,O) = QS(:L')? Ut<x70) 7/1(90), 0<x<l.
3) ugt = @y, 0<ax<lt>0, a?>= %,
STu.(0,t) — o1u(0,t) =0, STu,(l,t) + oou(l,t) =0, ¢>0,

w(z,0) = ¢(x), u(z,0)=v(z), 0<z<lI,
rie 01,02 — KO3 PUIUEHTHI YKECTKOCTH yIIPYIOro KPeIJICHUsT KOHIIOB.

Rl

4)Utt:a2umm, O<z<l,t>0, a2:%’
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aut(0,t) + STuy(0,t) =0, wu(l,t)=0, t>0,

u(z,0) = ¢(z), u(z,0)=¢(z), 0<z<l,
rie « — K03 GUIUEeHT IponopIuoHaIbHOCTH B BBIPAXKEHUH CHJIBI COIIPO-
tussernst -auy (0, ), neficreytomeit Ha KoHer| x = 0.

5) ugy = a Uy + %F(x,t), O<z<Il,t>0 a®= %,
u(0,t) =u(l,t) =0, t>0,
u(z,0) = ¢(x), w(x,0)=9(x), 0<z<l
6) Uy = augy —auy, 0<z<lt>0, a?= %7
U(O,t) = M(t)v u(lvt) = V(t)v t>0,
u(z,0) = ¢(x), w(z,0)=1(), 0<z<l,
rie o — Ko3pdUIUeHT IpOnOPIUOHAIbHOCTH B BBIPAXKEHUH CHJIBI COIIPO-
THUBJICHUA OTKJIOHEHHIO —Quily, TeHICTBYIOMe Ha eIMHUIY MACCHL.

T) U = a*uge, 0<ax <l t>0, aQZ%,
u(0,t) =0, —STuy(l,t) =muu(l,t), t>0,
u(z,0) = od(x), u(z,0)=9Y(z), 0<z<l

9 B 2
11. 1) {r—i—@x} utt:fa{{r—f—(Rl T)x} um}, O<z<lI,t>0,

P(z), O<z<l

2) pSuy = Ta% (Sug), O0<ax<lt>0,
S(0)Tuz(0,t) —ou(0,t) =0, Tuy(l,t)=F(t), t>0,
u(z,0) = ¢(x), w(z,0)=1(x), 0<z<l,

riae o — KOS(beI/ILU/IeHT ZKECTKOCTU yHIpyTroro KperJjieHunsd.

ou  ,0 sk
12. l)Sa—aam(Suw), O<z<lit>0, a =
uz(0,t) = ux(l,t) =0, t>0,
u(z,0) =¢(z), O0<z<l
ou 5 0 s k
2L I+ -~
2) Sat @ (fux), O<z<l, >01, a o’
xz\Ys = T an t7 x l7t = T a/n t7 t 07
u(z,0) =¢(z), O0<z<l
ou 5 0 s  k
a a_ x) lvt ) =
3)5675 aam(Su) 0<z<lt>0, a "
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e (0,8)— I [w(0,8) =7 ()] = 0, wa(l,)+hau(l,t)—6(t)] =0, ¢>0,
h; = % i=1,2,

u(z,0) =¢(z), 0<x<l,
re X; — KO3 OUIMeHT TerIonpoBOHOCTH IIPU TEIJI000MEHEe Ha KOHITAX.

)S%f 288 (Sug), 0<z<lIt>0, a2:£,
u(0,t) = p(t), kSOuz(l,t)+cmu(l,t) =0, t>0,
u(z,0) =¢(z), 0<ax<l

)S% aQag(Sux), O<z<lt>0, a2:£7
ES(0)uy,(0,t) — cmus(0,¢) =0, t>0,

ES(Dug(1,t) + emue(l,t) = q(t), ¢ >0,
u(z,0) =¢(z), O0<z<l

13. 1) uy = a®uze, 0<az<l,t>0, a?=22
w(0,t) = p(t), wux(l,t)=0, ¢>0,
u(z,0) =¢(z), 0<ax<l,

rje o — KoapUIUeHT HOPUCTOCTU CeYeHHs, PABHLIA OTHOIIEHHIO ILIO-
a1 TIOP B JIAHHOM CeTeHNH K IJIONAIN 3TOTO CeueHNs.

2) up = a%uz,, 0<ax<It>0, aQZQD

up(0,8) = — 25pa(t),  ua(lt) + Hull, =0, t>0,

u(z,0) = ¢(z), 0<ax<l,
e « — KO3 OUIMEHT MOPUCTOCTH cevueHnst, d — KOIpOUIIMEHT BHEITHET
auddy3un depe3 MOPUCTyIo IEePErOpOIKY.

14. I)Ut:£um—ws + o5V ()+BCI R 0<z<lt>0,
kESu,(0,t) = Cug(0,t), —kSuz(l,t) = Que(0,t), t>0,
u(z,0) = ¢(z), 0<ax<l,
rae [ — Ko3(PUIMEHT IpPOIOPIUOHAILHOCTH B opMyse ¢ =
BI?RAx, BbIpazkaiomeil KOJMIECTBO TeIlIa, BhIEIAeMOe TOKOM B €JlH-
HUILy BPEMEHHU B 3JIeMeHTe npoBoja (z;x + Ax).
2) uy = ciurr_ﬁ“+§>g (t)—i—cl—pF(x,t), 0<z<lt>0,
ESu,(0,t) = Cue(0,t), —kSuz(l,t) = Que(0,t), t>0,
u(z,0) =¢(z), 0<z<l

3)ut:£um—c%sut—c>%u+cpsv t), 0<ax<l,t>0,

kESuy;(0,t) = Cut(0,t), —kSug(l,t) = Qui(0,t), t >0,
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15.

16.

17.

u(z,0) = ¢(x), 0<z<l,

e & — K03 DUIUEHT MPOIOPIMOHATIHLHOCTH B hopmyiie ¢ = auySAT,
BBIPaKAOITEl KOJIMIECTBO TEILIa, IIOTJIOIEHHOT0 00beMoM SAX 3/1eMeH-
Ta crepxkus (T; T + Ax).

1) uy = Dugy — yul/? — Z4[u — (t)}, 0<z<lt>0,
ug(0,8) = $[u(0,8) —ov(H)] =0, ¢>0,
uﬁhﬂ+%[() v(t)] =0, t>0,

u(z,0) =¢(z), 0<z<l,
rie v — K03 DUIueHT IpornopIuoHaJIbHOCTH IPU pactae, d — Koaddu-
uuenT BHemHel auddysun (depes mopucTyo neperopoKy ).

2)u —Dum—&—vuut—%’i[u—v(t)], O<z<lit>0,

uz(0,1) — 5[u(0,t) —v(t)] =0, >0,

uz(lvt) D[ (l7t) ( )] =0, t>0,

u(z,0) =¢(x), 0<ax<l,
re v — K03 UIUEeHT TPOIOPIIMOHAIBFHOCTH IIPU Pa3MHOXKeHnH, d — KO-
saddbunment BHemnedl auddysun (dyepes MOPUCTYIO EPErOPOIKY ).

O6oznaunMm vepe3 A, — paJuajibHYIO 4acThb oneparopa Jlamiaca B cde-
PUYECKOil cucTeMe KOOPJIWHAT

am 20 10 (a0
T o2 T ror r2or or)’
Du=a?Au—Pu, 0<r<Rt>0, a2:£,6:§
Ou(R, 1)
or
rje o — KO3 UIUEHT HOIJIONIEHUS TeILIa.

=0,t>0, u(r,0)0=T,0<r<R,

2)ut:a2Aru+%, 0<r<R,t>0a*=2=L

Ou(R, 1)
or

k +ou(R,t)=0,t>0, u(r,0)=T, 0<r <R,

rje o — koadgduimenT TemmoooMeHa (BHEIIHET TEIIONPOBOJIHOCTH ).
DkAu—qu+Q =0, 0<r<rg 0<z<h,

w(r,0) = u(r k) =0, 0 < r <ry, 2AT0:2)

=0,0<z<h,
or ’ i

re v — KO3 UINEHT paciajia ra3a.

NkAu—yu+Q =0, 0<r<ry 0<z<h,
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Ou(r, h)
0z

DM —au(r,0)=0, D

2z
u(rg,z) =0, 0 < z < h,

rue « — koaddunuent suermue quddysun (obmena), v — koaddurpent
pacnajia rasa.

+au(r,h) =0, 0 <r <o,

I';masa IV

§1

o s () ) )

* g (Vongy) )

rie
o = (Teyy — Tyye)?,
Lo o _ 1 1, .,
o1 = ;(Jcn +y,)s O12 =021 = —;(a:,,atg +Yeyn), 022 = ;(% + i)
0 [ Ou 1 8%u
_ 19 ( ou 1 0%
6) Au= T or (T&“) T D2’
@Dl VN Y e
P 2|t 5 —|+
e ROt Tog o1,
n 0 & - 1 u
99 | &n E-Da-—)oe| |’
4.1) % = 1 B TOUKAX MaKCUMyMa (%,%) (— %,_%); % — 13
TOYKAX MUHUMYMA, (—%, %), (%’ _%)
2) @ = 4 Ttoukax makcumyma (2;0), (—2;0); g—u = —6 B TOYKaX MUHU-
n n

myma (0; 3), (0; —3).




OTBeThl U yKa3aHUS 193

3) uw=aTlnr + const, ecim aT = bU. Eciu aT # bU, 1o 3anaua
[IOCTaBJIEHA HEKOPPEKTHO.

b(U — hT)In = bU — aT r
4) u=T+4 e =2 um
) 1+ bhln ) ou= Ty Ty
hln% —Int
6) u=T oMy T e

hIng —In%’

T(1+bhInl)—bWln <
8. 1) u(a)= T ohIn

2) u(@)=T+cUln%, wa)=T+cUnt.
_ Tylnl—Tn?

3 b
) ) =
R3_ 3
9.1) wR) =T+ 5 <)y R= {3+ 4T -Ty).
To—-T -0
10. 1) u(a):a—c—l—T—&—Ol—bﬂlng.
n? c

c

2) u(a)=a—b+T+c(U—1)Ing.

3 u(w=2TY

11. u(r):T—/TRpl2 Uoptzf(t)dt} dp.

12. 1) u(R) =T+ $(a® - R?).

b
) u(b):T—&—b—c—Fd(U—l)lnE.

T(R® - ¢®) — Ty(R® — & k(T — T
2) wm)= WO =d) g ME=To),
3) wR) =T+ H(R*—a?), Q=-4
4) R= k(TOQ_T).

Vkazanue. CranoHapHOe pacupejiesieHue TEMIIEPATYPbI B IIAPe ONUCHIBAETCS

ypasaermeMm Au(r) = ———.

k
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B b(c—a)
13. 1) U(a)—To-l-m(T—To).
2) u(a)zT—l—W.
b2(a — c)(W — hT,
8) ula) =T+ cg(cb)c(thh)O)
4) M@:T+fﬁiﬂg MM:T+£&iQZ

b(T,—T: _
14. u(r) = LT 1y blamaly

15. VYkaszanue. CranmoHapHOE PACIpEeSIeHNe TEMIIEPATY DB B IIAPOBOM CJIOE OIIU-

ceiBaercs ypaBHeneM Au(r) = ——.

kr
) u(r)=T+%0b-r)+aU+L)(3 -1y
2) u(a)=T+2Lb—a)—Lb-a)(U+9).

k(Ta+ Uab — Toa — Ub?)

3 Q= CEDE

16. u(a) =T + cQ (k% Int+4 é In %) . Oyukuua u(r) paBHa

r <b,

u(r) =

Cc

—
SO

o o=

==
St Q

IN A
<

IN A

n ABJIdEeTCd pelleHueM 3aJa49u

Aui(r) =0, a<r<hb, Aug(r) =0, b<r<e,

(9u1 87.L2
b) = b ki —— = ko——
Ul() UQ( ), 1(% . 28r 'rb’
s (c) Ouz _Q
2 ’ or reec k'2.
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13.

14.

T'maBa V
§1

P
. C momompio npeobpasosanus u(x,y) = e~ 2%v(x,y) ucxomHas 3a1a4a

IPUBOJUTCS K 33/[a4€ OTHOCUTEIHHO HOBOM dbyHKImy v(x,y) :
U — 0y =0, O0<z<m O0<y<T,
v(0,y) =v(my) =0, 0<y<T,
v(z,0) =sinz, 0<z <.

Dou(z,t) =z +t. 2)u(z,t)=xt. 3)u(zt)=(1-7F)ul)+ Fv(t).
4) u(xt)=(Dp(t) +v(t). 5)ulz,t) = p(t) + zv(t).

6) u(z,t) = zu(t) + L (v(t) — p(t)).

7) u(z, t) = (z— l)u(t)li(hlw-*'l) )

8) u(w, t) = 52 (n(t) + v (1)) + 1y V(1) — pt) — hip(t)).

. Brmomaus zameny uckomoit byukumnm u(x,t) = v(x,t) + u(t) + z(v(t) —

wu(t)), momydnm 3a5aqy
Vg — 0 = fla,t) + p'(¢) + 2[v'(t) — /' ()], ©(0,t) =0, wv(1,t)=0.

§2
1) u(z,t) = 22 + 2 + 4at.
2) u(x,t) = at+sin(x +t) — e*(1 — cht).
3) u(x,t) = e = [2t + e~ (2w ch 2zt — (2t + 3) sh2at)].
4) u(x,t) = at + $bx?*t? + $5bt* + e~ cht.
5) u(x,t) =x + a;%ﬁ + sinx sint.
6) u(x,t) = at +a(et — 1) + bsinwcost + ¢ - coswsint.
7) u(w,t) = % — & sinbt + cos (x — ).
8) u(x,t) = x(t — sint) + sin (z + t).
r+at
h—z—a T4a h—xz+a T—a
u(z,t) = 0 ( +2€>h+_<x) tat)f(z—at) | 52 (=) _ft (h — E)F (&) dt.
VYkazanue. Beegs HoByto dyukmmo  v(z,t) = (h — z)u(z,t), ucxoxHyo

3asady nmpeobpa3yiiTe K BUILY

Vi = a*Vee, v(x,0) = (h—x)f(z), wvi(z,0)=(h—z)F(2).
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15. IIpodumu cTpyHBI Ajsi MOMEHTOB BpeMenm t, = =& k = 0,1,2,3,5

4a°
IIPUBOJIATCS Ha puc.l.

t=20
T
— c
t= 4a
T
U
h
T — c
t= 2a
R T
-c 0 c
u
Lh 4 3e
h T 4a
T2
e xz
-2c -C 0 c 2c
U
h = 5¢
~ 4a
h
T2
x
-2¢ -c 0 c 2c

Puc. 1
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“1 t=0
-2c -c 0 2c
u
wvocC
2 _
a t — i
-2c -c 0 2¢c
u VpgC
“a
t=2¢
-2¢ -c 0 2c
Ut vge
a
_ 3
t=5
2¢ i 0 2¢

Puc.2
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Th t=0
-2¢ -c T
0 c 2c 3¢ 4c
u
_ C
h t=a
2]
-2¢ -c T
0] ¢ 2 3¢ 4e i
)
2
U A 3
_ 3¢
h t= 2a
24
-2¢ -c Z
C 0 ¢ 2¢ 3¢ 4e
2
u A 5
_ 2c
h b=
3
- 7 /\ T
() hc 2¢ 3¢ 4c 5c¢
2
v 7
J— C
h b=z
c 2c T
Oh‘ /" 3¢ 4c 5c 6¢ i
172

Puc.8
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Uy

—_

l 2 31

[=)
S o ‘
|~

4a

l
t=23
0.5 2a

(A
0.5, = 4a

_ 9l
0.5 t= 4a

1 2 3

Puc.4



200 OrBersl U yKazaHust

16.

19.

20.

21.

22. u

0, |z| > ¢+ at,
vot, |z] < ¢ — at,
u(x,t): %7 |I|Sat—c7
wlztatie) o gt< —c<z+at<c
2a J = = =6
W, —c§x—at§c§x+at
IIpocdusn cTpyHBI JIjIsT MOMEHTOB BPEMEHHU tj, = 2a’ k=0,1,2,3 npuso-
JATCA Ha PUC.2.
x+at
MJF fg )dn, x>0,t<Z,
1) u(w,t) = mera;t
—f(“'at) flat=z) = [ gm)dn, z>0,t>%,
at—x
x+at
w + f g dn’ xz>0,t< %7
I at
2) u(x,t) = —f(xﬂn);f(atfm)—l-
1 r+at at—x
+2a{0f g(n)dn+ fg dn} r>0,t>2%
IIpodunmu crpyHBI B MOMEHTBHI BpeMeHH t = %, k= 0,2,3,4,7
n300pazkeHbl Ha, puc.3.
IIpodunu cTpyHbl B MOMEHTHI BpeMeHU tj = Z—g, k =0,1,4,5,6,7,9
n300pazkeHbl Ha puc.4.
(r—at)p(r—at)+(r+at)p(r+at) 1 Tt
(r,t) = o ta J pvlo)dp
T—a

VYxkazaunue. Bectu cepuieckue koopauHaThl. Perrenne, 0ueBUIHO, HE 3aBUCUT
OT YIVIOBBIX KOODJWHAT, IIO3TOMY BOJIHOBOE ypaBHEHUE IPUMET B[,

2
ue = a® (upr + ;ur).

OOGriee pelieHne ypaBHEHUsI

w(r, 1) = O(r —at) + V(r+ at)7

T

rae ¢, U — mpousBoJibHBIE (DYHKITHANA.
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25.

26. f

27.

28.

§3
a) Xj(z) = sin 572 ck_(T”) IXklP =1L, k=1,2,...
2

) Xi(r) = cos EEmz o (@0m) jxe L k01,2,

. m 2
) Xula) =sin CEE0mz _ (E202Y? e ko120
r) Xi(z) = cos 272, ck— kT”)Q, k=0,1,2,...,

Xl =1, 1Kl = 4, k= 1,2,

n) X (z) = sin \gx, HXk”Q = %, Ak — IIOJIOXKUTeJIbHBIE KOP-

uu ypaBHenus htg Al = —A.
e) Xp(r) = M\gcos \gz + hsin \gw, || Xi||? = M, AL — TOJIO-
JKUATeJIbHbIEe KOpHU ypaBHeHus hctg A\l = .
2
xK) Xp(x) = Apcos \pxr + hsin gz, || Xi|]? = w, Ak — 1o-

JIOXKHUTEIbHbIE KOPHU ypaBHeHus tg A\l = /\31122

o0

4 1 . 2n+ )mz
1) 1=-—
) 71';)2n+lsm l
2= (-1)F &
2) z=-—— (k) sin%x.
k=1

AP S 1 - (=D)F | krx

3) x(l_x)zﬁk::lTSlnT.

4) fs=1, fr=0 VEk#8.

) E fk gin krz kﬂx

2l(k2 2412 + (—-1)k(20 — 1)(k?*72? — 412) — k%72 sin 21)
k272 (k2m2 — 412)
5 1(21—-3) sin2l 41 —=1) 2lsin 2]

fo=gt——F%—* T =0t o T

fk ak7é0a77

§4
EhtDar)2 | (9k1 ) rg
(e, t) = 4 Z (2k+1)2€ —(ERe) G Qhtl)rn

sin (2k+1)71'a: ,

(2k+1)a7r)

1) u(z,t) = ki:c:o akef( 2
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(2k+1)an \2
21

2) U(I7t) = LAlkZO m@i(T) tCOS M

3) u(x, t) = Bl 4+ 281 S~ Do o= (242)% o e

(h+1(R24+22))

o] Kk 5
29. u(z,t) =2up >, };]fl)—\/me_(“’“)thm(m),
k=1

Dy (x) = Apcos Az +hsin \gz, rHe A\j — DOJOKATEIbHBIE KOPHU YPaB-

nenus htg Al = —\.

o0
30. u(x,t) = > (A cos @ + By sin %) sin k%x’

k=1
2 | k 2 | krz
— ~1 i — 7\'1’
Ay =7 [¢(x)sin = dx, By = = [(x)sin “72 dx.
0 0
o0
_ 1 a4 1 a(2k+1)7t (2k+1)7z
31. ) u(z,t) =5+t — 3 kzo @Dy €08 : oS =
— ant 3art 3771 Sant on’w
2) u(w,t) = cos G cos Tf + 3M sin =37 cos + 5m sin 237 cos >
oo
3) u(z,t) = > (A cosalgt + By sin agt) sin A\,
k=1
l l
[ f(x)sin A\yz dx [ q(z)sin A\pz dz
Ay = o=, Br= 5%
|| sin A x| ’ Akallsin Agz|[?
. 2 _ U(R*+A3)+h
[| sin Agz||* = THRTAAT)
e \g, k=1,2,... — noyioKuTEeIbHBIE KOPHU ypaBHeHUs A = —h tg Al.

82. 1) u(z,y, t) = cos YE2 0Tt

- sin ZZ sin ¥,
sp S >
2) u(zx,y,t) =

aI o0 o0 sin k

B anp k=1 ngz:l W
o0
3) u(x,y,t) = 2Aps® 5 1 sin (aw@)t

am? = k\/k2p2+52

sin

ﬂfo "7;)1/0 3 k2 n2 k:ﬂ'a: s nmy
sin S—2+p—2a7rt . si oo,

k

. Sinﬂsin M_
s P

1) o,y t) = 42 50 35 G o lamy At

s
k=1n=1 p

Y sin zme sin VY
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33.

34.

35.

36.

37.

u(2,y,%,1) =

64U Z Z Z Akmneiwkm" sin (2k:+1) sin (2m-&l-1)7ry

k=0 m=0n=0
Apmn = ((2k+1)(2m +1)(2n + 1))~
Wkmn = B+ SE[(2k +1)2 + 2m + 1)? + 20+ 1)?),
[ — K03 PuUIumeHT pacuaia.

nrrh

2
sin 272 _ (axm
u(x,t)zco< +2 E (Z)Dtcosml””>.
Vkazanue. 3amada HpI/IBO,Z[I/ITCSI K PEIEHUIO YPABHEHUS

Ut = Dugy

P YCJIOBUAX

ug(0,t) = ug(1,t) =0, wu(z,0)= { (C)O’

u(r,t) = 4 Zlef( 7*) Psin 270 - [ pf(p) sin “F2 dp.
n= 0

Vkazanue. 3ajaua NPUBOIUTCS K PEIIEHUIO yPABHEHUS

vt = a*vpr, TOE U = TU, a:,/ﬁ

IIpU YCJIOBHUAX

v(0,t) = v(R,t) =0, wo(r,0)=rf(r).

smp,"R pnRcospn R sinpnr —,u2a2t
(T t) = 4ug Z tn (dpn R—sin 4y, R) r €T

rae fhy — HOJIO}KI/ITQJH:HI)IG KOPpHU YpaBHEHUS

2uR

tg2uR = —
g2ult =150

VYkazanue. Haiitu pernrenne KpaeBoit 3a1adu:

2
ur = a(urr + =),
'

n (2n+1)mz

0<x<h,
h<z<l.

u(0,t) — koneunas Beamunna, (ur + hu)|, _,p =0,

(O)_ uo, OST§R7
“hT =0, R<r<2R

& S _ 5 _ 2 2
U(T‘, t) _ Z Ak Ry, cos A\ (7 If)-i—bm)\k(r R) e*/\ka t7
k=1
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e A\, k =1,2,... — IOJIOXKUTETbHbIE KOPHU yDABHEHUS

(1 —2Rh + 2)\2R?)sin AR = (1 + 2Rh) R cos AR,

3R3)\2(1+ 2Rh)ug
(1+ A2R2)[(1+ 2Rh)A}R? + (2hR + 2A? R? — 1) sin® Ay R]

Ay =

VYkazaunne. Haittu perrernne KpaeBoit 3a1a4u:
U = a2(u” + %ur), ur(R,t) =0, (ur + hu)|,._,p =0, u(r,0) = uo.

l

38. 1) u(z,t) :/¢(§) (7,&,t) d£+/ dr/fﬁ, G(x,&,t —7)dE,
2
1

Gz, &, t) = i T~s1nl

21

aT 2
2 (1 — e () t) cos T,

2) u(w,t) = 3 (<D oy [1 - e (HF) ] o s

k=0
1/ 2 [t k
Ay == | g(z)dz, Ak:f/g(x)cosﬂdx,k’zl,z...
A A l
4) u(z,t) = bz(l — x) + 4%2 > ()7_1 cos M7t sin K7z
k=1

5) u(z,t) = Ztsintsinz + Z %m sin (2k + 1)z.

6) u(z, t)chosaT” sin T +

aAlP (-~ kmat U ip kmat) oo krx
+Z kﬂ(l2+(ak7r)2)( — cos Mt + o sin #5E) sin £7E,

— _4A -t _ at 4 2 gy at z 4 4 at . z
) u(x,t) 4+a2(e cos % + Zsin %) cos Z + 2 sin % - cos %
_ 4 Sat S5z
- sin °5° - cos 5.
_ 400 (=1H"-1 1) knt km: 28 _ 3mt 3z
39. u(x,t) E L cos krt 25 sin “F 4 55 (sint — 5= sin =5 sin ¢

akw \2
A (3lz? — 23 — 21%x) + 2Al Z e —(=) " sin 7z,
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41. 1) u(z,t) = —“;—lAtQ (2lac — Az + 4l — —)t—l— Lo 1L +
& akT 2
;ﬁ{fuz AP + (1P Takr)e () }T
2) u(z,t) (fo ) sin ’“liﬁdg) e ()7 +8)t iy LUl
3 u(z,t) =1+t+ (e® — e* ) sinz + e® ' sin 2z.
4 u(x,t) =x — 1+t +e p(a,t),
p(z,t) = et cos T 4 gz (1 — efﬁt) cos 22
5) u(w,t) = (1 — %)e‘t + £k 4 2 cos 2t sin 2z —
o0
-2y k(lj—k2) [e=t + k% coskt — (2k + ) sin kt] sin kz.
k=1
6) u(x,t) =+t +cosssinf — Z (2k+)1)2 cos (2k;1)t sin (Zk—gl)z.

7) u(z,t) = 25 E22? 4+ ax + g + pot + 2247 + Z cos I x
k=

X {(akﬂ”) Fr. + [‘I’k - (7) Fk} cos “kl” 4 e gy aklﬂt}’

akm akm
l N2
Fk:ik/ fla)+ L= R
U Jo l l
l _ 2
@k:E—k/ ¢($)—M—ax coskﬂdx,
U Jo 21 l
€k t kmx
uk:T uz)cosTdac, k=0,1,2,...,
0
eo=1,¢er=2, k=12,
8) u(x,t) = 2xt + (2¢! — et — 3te ") cosx
9) u(x,t) = xsint +

o0 _1\k+1
42. u(x,t) = i—; sin Q%y kZ k(1+1312/\£)( —t — cosaMpt + a3 sin aXt) sin kﬂ
—1 o

P — HMOBEPXHOCTHas1 NJIOTHOCTH MeM6paHbI.

43. u(z,y,t) = (y + o — zy)t + e 2% sin 57z - sin 7y +
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+ k; X_:l Py (1 - e_(k2+"2)t) sin kma - sin nmy,
U = ez [(=1)" + (=1)F = (1)),

kma

(R? —r?) + 2QR° ioj ﬂe_(T)zt sin ®zr
k=1

44. u(r,t) =

Q
6cpa? cpa?m3r k3 R
Vkazanue. 3aj1a4a NPUBOJUTCS K PEIIEHUIO yPABHEHUS
w = a*(upr + 2up) + 2, 0<r <R, t>0

IIPU YCJIOBUSX
u(R,t) =0, wu(r,0)=0, u(0,t)— KoHeIHAS BEIMYIMHA.

2 2 2 x a?uf
45. (T t) = qR (%’%t - 31%0;%52” - % | 53 Césur,Le_Tt sin HF;) ’
TJie [bp — MOJOXKATEIbHbIE KOPHUA yg;BHeHI/IEI tgp = p.
Vkazanue. Tpebyercs moCTpOUTH pellleHne CaeayIoneil 3amaqn
Ut :a2(un-+%u7»), 0<r<R, t>0,

u(0,t) — xomeunas pemmunna, ur(R,t) =%, u(r,0) =0.
R 4T
46. Q(t) = 47r/ C(r,t)r*dr — ?RBCO =

~(57)
RS(Cl 2 Z k2 ) bt

Vkazanue. 3agada NPUBOIUTCA K PEIICHUIO yPABHEHUS
Ci=D(Crr +2Cy), 0<r<R,t>0

IIPH YCJIOBUSX
C(R,t) =C1, C(r,0)=Cy, C(0,t)— KOHeUHAs] BeJIMINHA.

(2k+1) 7z
b 2)1 4Ab sh~—1—— (2k+1)my
47. u(z,y) = A+ Z (2k+1)2 h<2’°+1>” - cos Y

w(a—x) M
48. u(z,y) = “t— sin 5 + thi"—by S
, o h (2k+1)7ry h (2k+1)7(y—b) . k
49. u(z,y) = z(a —z) — %% kz_:o : & sin (g
50. u(z,y) =
b )\g sh Ara g
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51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

. (2k+1)m
>\ >\ = —,
X sin A\py, k %
(e,p.2) = o > n GmEUTE sin G b, (¢ — 2)
u\zr,y,z) = 2 = (Qm + 1)(2n + 1) sh wpnc ,
(2m+1)2  (2n+1)2

Vkazanme. 3ajada TPUBOAUTCS K  pellleHno ypaBHeHus Jlamraca
Uzz + Uyy + Uz = (0 BHYTPH HIPAMOYTOJBHOTO NapaJjlIejIeNuNena IIPU
KPa€eBBbIX YCJIOBUSIX

u‘m:o = u‘:z;:a = u|y:0 = u|y=b = 07 u|z=0 = ‘/7 ulz:c = 0

mk

[es) ok « o
u(r, ¢) =kz fr (B)* sin k22 f= 2 [ f(¢)sin "2 dg.
=0 0
smur) A\ BT in (2k41) T2
U(T7¢)=U1+w > (L) %

k=0

u(r, ¢) = %@ + f (ag cos ko + P sin k) (%)k

k=1

82 4 _ A(m+1)
T =&, Be=-E

Q
o
I
1
+
>~
B
Q
S
I
o

u(r,¢) =L+ 1f£h sin ¢ + m cos 3¢.

1) u(z,y)

3) u(x,y) = 3R%y — 322y + y3.

4) u(z,y) = $(32% — 3y? — R?).

5) u(z,y) = Rz — 2 + 3zy>.

6) u(z,y) = § + 55 (y* — 2°) + Ry
Tu(z,y) =R+ (x+y)(z—y—1).

~— ~—
> [\V]
—~
5 0
| [\
—~
S S
S —
IS
8
=

I
=~

“\Dﬁ; “\D?o — m 3w

3|
S—
=~
)
o
|
N
o
+
wol%
+
—

w

~— ~— ~— ~— ~—
<

~—~ I~~~
&

AT ST ST S~

~— ~— ~— ~— ~—
I
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58.

59.

60.

61.

62.

63.
64.

6) u(z,y) = R* + () (2 —y*) = (¥) (x —y)

1) u(z,y) = =5

2) u(z,y) = §(* + 2y® — R%x);

3) u(z,y) = B3

4) u(z,y) = 5(y* + 2%y — R?y + 8);

5 u(z,y) =12 — R*+1

1) u(x,y) =const upu A = 0. IIpu A # 0 3azaya nocrapieHa Herpa-

BHJIBHO.
2) u(z,y) = B = (z? —y?)+const npu A = —R?. IIpu A # —R? zanaua
HOCTaBJIEHA HeraBI/IJIbHO.

3) u(z,y) = Rxy-+const.

4) u(z,y) = — 2L (22 —y?)+const npu B = A?RQ. ITpu B # A?RQ 3a/1aua
HOCTABJIEHA HeraBI/IJIbHO.

5) u(z,y) = 4 (2? — y?) + Ry+const npu B = A. [Ipu B # A sanaua
noCTaBJIeHa HeraBI/IJIbHO.

’U;(?“, ¢) — 7“R251n2¢> + rd cosd¢+const

(7” ¢) RR; sin ¢ + 3R? R cos 2¢

’—Ryr T 2(2—Rro)re >+const mpu A =

u(r, ) = 3 (Apr™® + Bur~ ) sin ™22,

n=1
mn mn

Ay = L% Fy = a f,), By =3(0% fo — o F,)(a) ¥,

d=b" =0, F,=2[F(¢)sin™Ldp, f, =2 [f(¢)sin™2do.
0

O —0

u(r,¢) = (—2r + 28r=Ycosp+ (2r — Lr~1)sing.
u(r, @) = & (17r% — 49r% + 32) cos 2¢.
VYkazanue. Perenne MOXKHO UCKATH B BUIE

u(r, @) = v(r,¢) + w(r, ¢),
e v = %7'3 CoS 2¢, a w — pelleHne 3a/1a9u

cos 2¢

AIUZO, w(17¢) = - 5 )

wr(2,0) = —% cos 2¢.
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65. u(z,y) = xy.

66. u(r,¢) = 1+logy r+§(3r2=Tr+4r~ 1) sin g+ (37 Inr— 1n4(r r~1)) cos ¢.

§5

xz+at

67. a) 1) u(z,t) = %gb(x —at) + %qﬁ(x + at) + i/ w(€) de.

—at

z+a(t— 7')
u(®, 1) _QG// 7)€ dr.
z—a(t—T)
)2

[ (z—6)2 (z46)2

1) =
w/ =

too oo e2iyom?
B) 1) ulz,y,1) = 2 / / T (e, ) dE .

et =gl [ 10 [ [ T e dgan

r) 1) u(z,y,t) =

(x—6)2 +<y n)? _(@—8)? +<y+n>
—4a2/ d&/[ A }f(é,n)dn

+oo z—€)24y2
2) u(z,y,t) = ﬁ/o m/ e Tt f(&,7)dE.

3) u(w, y,t) = B

+oo 2 2 2
(z—8)2 +(y n) _ (=84 (y+n)
= 4a3m/ df/ { W te 42t } f(&mn)dn

O @924y
Dutei) = [ [T fenae

)

(t—7)2

e 4aZ(t-7) — ¢ 4a2(t—7) f(é‘ﬂ-) dg_

(z,y,t) =
t o0 1 (=242 (@483 +y?
:&%/ / e 1t-m) e 4l | g(& 1) dEdT —
0 JO
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_ 12+2(y771)2 712+2(y+77)2 f( )d d
e 4aZ(t-7) — ¢  4aZ(t-7) n,T)dndr.
2a7r (t—T) 3/2 ’

68. 1) u(z,y) = —%/x f(z — &) sina& d¢.
0

2) u(x,y) = &+ ycosx —sinx + jsina.
3) u(z,t) =tcosx + %xsin;ﬁ—/ f(&)sin (z — &) dE.
0

blo— ) +pult), z—t>0,
wu(t), x—t<O.

4) u(z,y) = {

vo(z —y) +ypo(r —y) +yp1(r —y)+

=Y
Yoly — x) + zPp(y — ) + 21 (y — o)+

Yy
+/ fl@—y &6y —6de, a<y.
y*w

6) u(w,t) = (B—A)-erf (327) + A

VYkazanue. [Ipu mocTpoeHnn opuUrmHaJsIa BOCIOJIb3YUTECH CJIELYIOIMIUM IIPE0D-

pa3oBaHUEM:

1 afHeTf(
p

¢(z —y) siny+

+ ft,y—x+t)sin(z—t)dt, >y

7) u(gc, y) ,u(y — I) cosx + ‘u,,(y — x) sin x4+

a> 0.

i)

y
+/ flx—y+t,t)sin(y—t)dt, z=<uy.

sin wx - sin wt k Sin wg T sin wyt
8 )= ——+2 7,
) ) W Ccosw wz wi(w? — w?)
2k — 1
W = T, k=12,...

2
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t—T

22
69. u(x,t) = Zaf/ =y e 3.2 dr.

o, uoa ch (ax,/p)
70. Ul(x’p) - p(sh (al\/p)+ach (al\/p))’ 0 S T S l’
o u, sh (aly/p) —(z—
Us(2,p) = santaicmrasaym € VP 1<z <o,

ui(x,t), 0<zx<lI,
(z,t) =
ug(z,t), 1<z <oo.

86
2 t
72. 1) u(x,t) =1+ 5 +e’.
m2
2) u(z,t) = 414_167“7“ + 1 — cost.
t+2z—a?
3) u(z,t) = \/tl_Tle h
1 _(@—y)? "
73. u(x,y,t) = me 1+ i
1 & (z—)2 (z+8)2
75. u(x, = — T 4a2t — e 4a2t | dE.
(z,9) 2a+/ 1t /0 { ] ¢

1
— X
2av/ 7t

oo s_£)2 2t€)2 3
></0 {f(ﬁ) [e_% +e_(4Tgi} —2he*h5/0 eh"f(r])dn} dg.

Vkazanne. PemuThb ciieyroniyio KpaeByro 3a/1ady:

76. u(x,t) =

Ut :a2um, z>0,t>0,

Ue —hul,_, =0, u(z,0)=f(z).

77, w(z,t) = f_?_—z(l—kerf(%fﬁ), (z < 0),
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Vkazanue. 3a/1a9a TPUBOIUTCI K HAXOXKJICHUIO PEIeHU yPaBHEHUN

8U1 2 82’&1 auz 2 82u2
- =a r<0), —-= z > 0),
ot "o | b o T )
YJIOBJIETBOPSIONIAX YCIOBUAM
8ul(0 t) a'l,LQ(O t)
0,t) = u2(0,t), k - =k -
w1 (0,1) = u2(0,1) Y or 2 o
U1($,0):O, U‘Q(m70) = uo,
rie aj = %2, ¢; — KoaddUIMeHT TennoeMKocTH, ki — Ko3bpUIEeHT BHyT-

PEHHEl TeIIONPOBOHOCTH, ; — MJIOTHOCTD BEIEeCTBa crepxkHs, (i=1,2).
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